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Édition 2023
Une fois que la publication 2022 fût réalisée, j’ai eu la chance de 
recevoir les commentaires d’une lectrice assidue. Elle avait au 
préalable effectué la recherche des dates de naissance, de 
mariage et de décès des Lortie. Elle m’a généreusement fait 
parvenir des dates qui manquaient à mon travail. Après analyse 
et confirmation par des documents, je les ai ajoutées. Je remercie 
donc chaleureusement Ginette Lebel, dont la mère est une Lortie, 
de son aide durant  les neuf derniers mois.

De plus, j’ai profité de ces modifications aux documents, pour 
découper les tomes. La société de généalogie de Québec et la 
BANQ, qui hébergent mes livres numériques, avaient trouvé 
nécessaire de les segmenter afin de diminuer le temps de 
téléchargement. J’ai donc décidé de transformer les trois tomes 
d’environ 600 pages chacun, en neuf tomes d’environ 200 pages. 
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Ce nouveau tome, le neuvième de cette série vous instruit sur 
13 familles qui ont vécu le XIXe siècle. Les mariages recensés 
entre 1841 et 1845 vous aiguillent vers l’histoire de ces familles. 
Elles ont connu le début de l’industrialisation du Québec, et les 
changements sociaux qui en ont résulté.

Parmi eux, des gens ordinaires pour lesquels on aurait aimé en 
savoir plus. À partir de chez moi via l’internet, j’ai trouvé des 
documents qui attisent ma curiosité. Des documents qui ont 
donné des réponses, mais souvent généré plus de questions.

Cet ouvrage fait l’état du résultat de mes recherches à ce jour. Je 
suis conscient que beaucoup restent à faire, et d’autres pourront 
ajouter une brique à l’édifice.

Vous serez heureux de découvrir dans ce texte, des anecdotes, 
des écrits et même des paroles dites par ces bâtisseurs. Vous 
pourrez imaginer ce qu’ont été de petits bouts de vie de ces gens, 
vivant à une autre époque.

Parsemée de faits ordinaires et parfois d’évènements 
extraordinaires, leur vie est comme l’histoire des autres familles 
québécoises, composées de plusieurs facettes intéressantes. Ceux 
d’entre vous qui portent le nom Lortie apprendront dans ces 
livres, leur ascendance, et tous pourront être sensibles au 

courage de ces ancêtres ayant contribué à l’édification de la 
Nouvelle-France, puis du Québec et de l’Ontario.

J’ai conservé une réserve quant aux informations, afin de 
respecter la vie privée de nos contemporains. Tous bons 
généalogistes en feront autant.

J’ai donc jeté mon dévolu sur les descendants de Jean Laurens 
dit le Basque, ayant porté les noms de Laurent, Laurent dit l’Ortie 
ou Lortie. Dans les sept dernières années, j’ai recensé plus de 
neuf mille individus et plusieurs dizaines de milliers de 
documents, afin de construire cette histoire. J’espère que cela 
vous intéressera. Bien sûr, j’aurais aimé y inclure tous les 
descendants de ce pionnier (même ceux ne portant pas le nom de 
Lortie), mais il m’aurait fallu quelques années de plus.

Je tiens à remercier mon épouse et mon fils, qui m’ont encouragé 
à poursuivre mon projet durant ces longues années.

Un grand MERCI!

Préface
Le livre dont vous entamez la lecture, aurait pu être une suite 
d’actes retraçant la ligne des évènements des descendants de 
Jean Laurens dit le Basque, cela aurait été semblable à un 
répertoire. Je voulais plus de couleur, j’ai alors ajouté des 
indications sur le contexte.

J’ai tenté d’imager leur environnement avec les renseignements 
que j’ai glanés, au gré de mes recherches. Force est de constater 
que de transmettre une masse d’information sur plus de 
9 000 individus recensés, n’est pas facile et demandera un effort 
de la part du lecteur. J’ose espérer que le lien filial motivera 
certains lecteurs et la curiosité, les autres.

La structure de ce livre est simple. Je présente chacune des 
familles en ordre de date de mariage des parents, soit 13 familles 
de 1841 à 1845. Pour chacune des familles, il y a d’abord un 
diagramme qui liste les hommes de père en fils. Dans ce livre, on 
explore la 5e et 6e génération. Ensuite, je traite de différents sujets 
qui sont les mêmes d’une famille à l’autre : signature et 
appellation, progéniture, métier et lieu d’habitation. Puis un 
tableau des enfants du couple avec les dates importantes permet 
un coup d’œil rapide. Lorsqu’un enfant se rend à l’âge adulte, une 
description est donnée, de principaux évènements le 

caractérisant. Et enfin les actes notariés lorsqu’il y en a, 
permettent de connaître plus à fond les possessions des ancêtres.

La formulation du texte est répétitive et pourra en rebuter plus 
d’un. Elle a cependant l’avantage de permettre de s’y retrouver 
sans effort. 

Pour toute question concernant le livre, vous pouvez m’écrire à 
l’adresse familleslaurentlortie@gmail.com.

Bonne lecture !

Introduction
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Nous sommes, jusqu’à maintenant, passés à travers les quatre 
premières générations de Laurent-Lortie ayant vécu en 
Nouvelle-France, devenue la province de Québec. 

Il y a déjà plus de 150 ans que le premier est arrivé d’Europe, et 
certes plus aucun souvenir de cet évènement n’est resté dans la 
mémoire de ceux que nous allons découvrir.

Durant cette période, 13 couples se marient. À Québec et les 
alentours, il y en aura deux dans la paroisse Notre-Dame à 
Beauport et une dans la paroisse Notre-Dame-de-la-Victoire à 
Lévis.

Sur l’île de Montréal, il y en aura une qui se promènera dans plus 
d’une paroisse.

À Laval, il y en aura quatre dans la paroisse Saint-Vincent-de-
Paul et une dans Saint-Francois-de-Sales.

Et, ailleurs au Québec, il y en aura deux dans la paroisse Saint-
Louis-de-Gonzagues.

En Ontario, il y en aura une à Ottawa et une à Plantagenet North.

En 1841, il y a déjà 80 ans que les Anglais ont envahi le territoire. 
Les Français se sont cantonnés à la culture de la terre, mais plus 
les Anglais vont migrer vers Montréal, plus les Français 
prendront la place des commerçants à Québec. Leurs enfants 
pourront ainsi être instruits et occuper les professions libérales.

Durant ces cinq années, de 1841 à 1845, il se passe des choses qui 
affecteront la vie de ces 13 familles.

Des évènements politiques vont bouleverser le Canada. 

En février 1841, est proclamée l’Union du Haut-Canada et Bas-
Canada. Le Haut-Canada anglais compte environ 450 000 âmes 
et le Bas-Canada environ 650 000. Le Haut-Canada a alors une 
dette de 5 500 000 $ tandis que celle du Bas-Canada n’est que 
d’environ 450 000 $. L’ensemble des Canadiens auront à 
rembourser la dette des deux anciennes entités. Je me demande 
combien vaudrait aujourd’hui ce 5 M$.

La capitale déménage de Québec à Kingston. Elle déménagera à 
nouveau en 1843, s’établissant à Montréal.

En 1842, la Grande-Bretagne change les règles de douane pour le 
bois transporté du Canada vers l’Angleterre. Les exportateurs du 
Québec s’engageront alors dans l’industrie du sciage, offrant du 
bois scié, plutôt que du bois équarri.

Le 1er juillet 1845, les territoires de nombreuses paroisses se 
transforment en municipalité.

Évènements de 
1841 à 1845

Dans la ville de Québec  

En 1844, la paroisse Notre-Dame de Québec compte 
23 343 habitants, celle de Saint-Roch 12 330. 

Les citoyens s’organisent. En 1842, les policiers de Québec se 
mettent en grève. Le gouvernement ne les paie plus depuis 
plusieurs mois, prétextant la dette énorme du Haut-Canada, à la 
suite de la fusion du Bas-Canada et Haut-Canada.

La ville s’organise. En 1843, des casernes de pompiers sont 
construites dans les quartiers Saint-Pierre et Saint-Roch.

Des incendies font des dommages considérables. Le 28 mai 1845, 
un incendie de grande importance se déchaîne à la tannerie 
Richardson rue Arago dans Saint-Roch (voir page couverture). 
Les flammes détruisent 1630 maisons et 3000 magasins et 
hangars. L’église et le marché Saint-Roch sont des pertes totales. 
Un mois plus tard, le 28 juin de la même année, le faubourg 
Saint-Jean brûle. Le feu éclate dans un hangar de la maison du 
notaire Tessier rue d’Aiguillon. Les flammes s’attaquent à 
1315 édifices.

Les affaires vont bien. En 1843, un navire à vapeur commence 
son activité comme traversier Québec-Lévis. En 1845, Evan Rees 
fait construire sa corderie, s’étirant de la rue Arago à la rue Bagot, 
entre les rues Mazenod et Signay, à l’ouest de Saint-Roch. Il 
fournira les chantiers maritimes. En 1845, le meublier Germain 
Lépine de la rue Saint-Valier, qui a appris à fabriquer des 

cercueils chez Vallière, acquiert des voitures mortuaires. On 
verra plus loin qu’une Lortie aura des liens avec la famille Lépine.

La nature nous fait peur. En mai 1841, un éboulis du cap 
Diamants détruit huit maisons et fait 32 morts.

Du génie en ville. En 1843, Charles Baillargé fabrique une voiture 
mue par un moteur à vapeur à deux cylindres. Ce véhicule très 
bruyant sera banni par la police.

Il y aura toujours des criminels. En septembre 1844, des 
journaux de Québec mettent en garde les citoyens contre une 
bande de voleurs arrivés à Québec dans un navire de Plymouth.

À Montréal

De 1844 à 1849, Montréal est la capitale du Canada-Uni. La 
population de Montréal est alors de 44 591 âmes.

Les affaires vont bien. En 1844, un chenal est creusé sur le fleuve 
en face de Montréal. Les bateaux à grand tonnage qui s’arrêtaient 
à Québec auparavant peuvent maintenant se rendre au port de 
Montréal. En 1863, ces bateaux pourront aller jusqu’à Chicago.

Les citoyens s’organisent. Le 17 décembre 1844, l’Institut 
Canadien de Montréal est créé par un groupe de jeunes libéraux 
canadiens-français. Faisant partit de ce groupe : François-Xavier 
Garneau et Antoine Gérin-Lajoie. La devise de l’Institut est : 
Justice pour nous, justice pour tous ; raison et liberté pour nous, 
raison et liberté pour tous. Une bibliothèque de plusieurs milliers 
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de livres est mise à la disposition des membres, et Mgr Bourget, 
évêque de Montréal, en ordonne la fermeture.

À L’Ancienne-Lorette

En 1844, la population de L’Ancienne-Lorette est de 
709 habitants.

À Beauport

En 1844, la population est de 2 486 habitants.

En septembre 1841, le monument de la tempérance est béni à 
Beauport, en présence de 10 000 personnes. Le curé Chiniquy en 
est l’instigateur. Il est situé à l’ouest de la route Bourg-Royal sur 
le chemin Royal, presque en face de la maison Laurent-Lortie à 
Beauport. En 1842, le curé Chiniquy est remplacé. Une sombre 
histoire sera révélée plus tard.

En 1844, l’école de la Côte-des-Pères est construite sur une 
parcelle des jésuites, cédée par le gouvernement.

À Charlesbourg

En 1844, la population est de 1831 habitants.
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Arbre généalogique lignée paternelle des 13 familles de ce tome
Afin de vous permettre de vous retrouver plus facilement dans la 
position relative des chefs de famille, je vous fournis une table de 
la composition de ses familles. À chaque individu est associé un 
sosa. Le “sosa” est un identifiant unique qui vous permettra de 
distinguer les uns des autres. Souvent les noms et prénoms ne 
sont pas suffisant pour y parvenir.

Les “sosa” des pères des 95 premières familles (en souligné les 
familles de ce tome) sont :  

1. Sosa 1 - Jean Laurens dit le Basque;

2. Sosa 1.4 - Jean Baptiste Laurent;

3. Sosa 1.4.4 - André Marie Laurens dit Hortye;

4. Sosa 1.4.6 - Charles Laurent dit Lortie;

5. Sosa 1.4.6.10 - Pierre Lortie;

6. Sosa 1.8 - Jean Laurent;

7. Sosa 1.8.6 - Pierre Laurent;

8. Sosa 1.8.6.B13 - Dominique Laurent;

9. Sosa 1.8.6.B13.9 - Joseph Laurent;

10. Sosa 1.8.6.B13.10 - Jean Alexis Laurent dit l’Horty;

11. Sosa 1.8.6.B13.11 - Jean Francois Laurent dit Lorty;

12. Sosa 1.8.6.B13.13 - Dominique l’Horty;

13. Sosa 1.8.7 - Jean Baptiste de Laurent l’Orty;

14. Sosa 1.8.7.2 - Pierre Lorty;

15. Sosa 1.8.7.2.A1 - Pierre Laurent dit l’Horty;

16. Sosa 1.8.7.2.A1.4 - Marcel Laurent Lorty;

17. Sosa 1.8.7.2.A5 - Louis Laurent;

18. Sosa 1.8.7.2.A5.3 - Charles Léandre Laurent dit Orty;

19. Sosa 1.8.7.2.A8 - Jean Baptiste Laurent;

20. Sosa 1.8.7.2.A8.2 - Ambroise Horty;

21. Sosa 1.8.7.2.A8.4 - Jean Baptiste Horty;

22. Sosa 1.8.7.2.A8.5 - Charles Lhorty;

23. Sosa 1.8.7.2.A8.8 - Pierre Lhorty;

24. Sosa 1.8.7.2.A8.9 - Adrien Horty;

25. Sosa 1.8.7.2.A16 - Sigismond Camille l’Horty;

26. Sosa 1.8.7.2.A16.8 - Victor Laurent;

27. Sosa 1.8.7.2.A17 - André Laurent dit l’Horty;

28. Sosa 1.8.7.2.A17.2 - Pierre Lhorty;

29. Sosa 1.8.7.2.A17.3 - André Lhorty;

30. Sosa 1.8.7.2.A17.5 - Paule Lhorty;

31. Sosa 1.8.7.2.B19 - Noel Laurent dit l’Horty;

32. Sosa 1.8.7.2.B19.3 - Noël Hortie;

33. Sosa 1.8.7.2.B24 - Alexis l’Horty;

34. Sosa 1.8.7.2.B25 - Antoine Laurent Horty;

35. Sosa 1.8.7.3 - Jean Baptiste Laurent dit Lortie;

36. Sosa 1.8.7.3.1 - Jean Baptiste Laurent;

37. Sosa 1.8.7.3.1.2 - Jean Baptiste Horty;

38. Sosa 1.8.7.3.1.4 - Joseph Hortie;

39. Sosa 1.8.7.3.1.6 - Martin Horty;

40. Sosa 1.8.7.3.1.7 - Marcel Hortis;

41. Sosa 1.8.7.5 - Sébastien Lauran;

42. Sosa 1.8.7.5.1 - Francois Xavier Laurent Lorti;

43. Sosa 1.8.7.5.1.A2 - Louis Lorty;

44. Sosa 1.8.7.5.4 - Jean Gabriel Laurent Lorti;

45. Sosa 1.8.7.5.4.A1 - Gabriel Laurent Lorti;

46. Sosa 1.8.7.5.5 - Jean Baptiste l’Ortie;

47. Sosa 1.8.7.5.8 - Maurice Amable Laurent Lorty;

48. Sosa 1.8.7.5.9 - Joseph Etienne Laurent Lorty;

49. Sosa 1.8.7.5.11 - Charles Laurent dit Lorty;

50. Sosa 1.8.7.6 - Jacques Laurent;

51. Sosa 1.8.7.6.1 - Jacques Laurent l’Horty;

52. Sosa 1.8.7.6.1.7 - Olivier Laurent dit Orti;

53. Sosa 1.8.7.6.6 - Augustin Laurent;

54. Sosa 1.8.15 - Joseph Laurent;

55. Sosa 1.8.15.A8 - Jean Joseph Laurent;

56. Sosa 1.8.15.A8.3 - Joseph Dominique Laurent;

57. Sosa 1.8.15.A8.5 - Olivier Laurent;

58. Sosa 1.8.15.A8.6 - Charles Laurent dit Lorti; 

59. Sosa 1.8.15.A8.9 - Francois Xavier Laurent dit l’Horty;

60. Sosa 1.8.15.A10 - Charles Laurent;

61. Sosa 1.8.15.A10.A1 - Charles Lorthy;

62. Sosa 1.8.15.A10.A6 - Jean Baptiste l’Horty;

63. Sosa 1.8.15.A10.B11 - Joseph Lorthy;

64. Sosa 1.8.15.A11 - Dominique Laurent;

65. Sosa 1.8.15.A11.2 - Francois Gaspard Laurent Lorty;

66. Sosa 1.8.15.B17 - Joseph Laurent;

67. Sosa 1.8.15.B19 - Jean Baptiste Laurent;

68. Sosa 1.8.15.B19.4 - Jean l’Ortie;

69. Sosa 1.8.15.B22 - Jean Marie Laurent dit Lortie;

70. Sosa 1.8.16 - Dominique Orty dit Coquet;

71. Sosa 1.8.16.A1 - Dominique Laurent;

72. Sosa 1.8.16.A1.2 - Dominique Laurent Lortie;

73. Sosa 1.8.16.A1.2.A1 - Francois Lortie;

74. Sosa 1.8.16.A1.3 - Pierre Lortie;

75. Sosa 1.8.16.A1.10 - Joseph Lortie;

76. Sosa 1.8.16.A1.11 - Jean Olivier Lortie;

77. Sosa 1.8.16.B3 - Jacques Laurent;

78. Sosa 1.8.16.B3.1 - Jacques Laurent;

79. Sosa 1.8.16.B3.2 - Dominique Laurent;

80. Sosa 1.8.16.B3.4 - Charles Laurent;
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81. Sosa 1.8.16.B3.5 - Jacques Francois Laurent;

82. Sosa 1.8.16.B3.7 - Alexis Laurent;

83. Sosa 1.8.16.B5 - Francois Régis Laurent;

84. Sosa 1.8.16.B5.1 - Francois Laurent;

85. Sosa 1.8.16.B5.2 - Dominique Laurent;

86. Sosa 1.8.16.B5.4 - Pierre Laurent;

87. Sosa 1.8.16.B6 - Antoine Francois Laurent;

88. Sosa 1.8.16.B6.5 - Antoine Alexis Laurent Lorty;

89. Sosa 1.8.16.B6.9 - Louis Laurent Lorty;

90. Sosa 1.8.16.B10 - Charles Laurent;

91. Sosa 1.8.16.B11 - André Laurent;

92. Sosa 1.8.16.B13 - Jean Laurent;

93. Sosa 1.8.16.B13.1 - Jean Laurent dit l’Horty;

94. Sosa 1.8.16.B13.2 - Antoine Laurent dit l’Horty;

95. Sosa 1.8.16.B13.5 - Alexis Laurent Lorty.

Voici donc cette table, vous pourrez y faire référence tout au long 
de votre lecture.

Jean Laurens dit le Basque (sosa 1)
Marie Magdeleine le Chardon (sosa 1.A)

1. Marie Anne Laurens (sosa 1.1)
2. Pierre Laurent (sosa 1.2)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.3)
4. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4)
a. Antoinette Bourré (sosa 1.4.A)
5. Jacques Laurent (sosa 1.5)
6. Vincent Laurens (sosa 1.6)
7. Marie Catherine Laurens (sosa 1.7)
8. Jean Laurent (sosa 1.8)
a. Marie Louise Choret (sosa 1.8.A)
9. Marie Joseph de Laurent (sosa 1.9)
10. Joseph Alexis Lorty (sosa 1.10)

Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4)
Antoinette Bouré (sosa 1.4.A)

1. Marie Louise Laurens (sosa 1.4.1)
a. Louis Charlan (sosa 1.4.1.A)
2. Anonyme Laurens (sosa 1.4.2)
3. Marie Charlotte Laurent (sosa 1.4.3)
a. Jacques Rodier dit Lafleur (sosa 1.4.3.A)
4. André Marie Laurens dit Hortye (sosa 1.4.4)
a. Marie Joseph Herpin Potvin (sosa 1.4.4.A)
5. Jean Pierre Laurent dit Lortie (sosa 1.4.5)
6. Charles Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6)
a. Charlotte Nadeau dite Laviolette Lachapelle (sosa 1.4.6.A)
7. Isidore Laurent (sosa 1.4.7)

André Marie Laurens dit Hortye (sosa 1.4.4)
Marie Joseph Herpin Potvin (sosa 1.4.4.A)

1. Marie André Laurent (sosa 1.4.4.1)
2. André Laurent (sosa 1.4.4.2)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4.4.3)
4. Louis Laurent (sosa 1.4.4.4)
5. Marie Archange Laurent (sosa 1.4.4.5)
a. John Noody (sosa 1.4.4.5.A)
6. Louis Laurent (sosa 14.4.6)
7. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4.4.7)

Charles Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6)
Charlotte Nadeau dite Laviolette Lachapelle (sosa 1.4.6.A)

1. Marie Angélique l’Ortie (sosa 1.4.6.1)
a. Jean Joseph Rollet (sosa 1.4.6.1.A)
2. Charlotte Angélique Laurent (sosa 1.4.6.2)
3. Marie Gilete Louise Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.3)
4. Louis Charles Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.4)
5. Joseph Lortis (sosa 1.4.6.5)
6. Catherine Lorty (sosa 1.4.6.6)
a. Jean Jonsthon (sosa 1.4.6.6.A)
7. Amable Lortie (sosa 1.4.6.7)
8. Marie Joseph Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.8)
9. Joseph Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.9)
10. Pierre Lortie (sosa 1.4.6.10)
a. Félicité Parent (sosa 1.4.6.10.A)
b. Francoise Morar dit Laforme (sosa 1.4.6.10.B)
c. Marie Louise Bédard (sosa 1.4.6.10.C)
11. Jean Baptiste Lortie (sosa 1.4.6.11)
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Pierre Lortie (sosa 1.4.6.10)
Félicité Parent (sosa 1.4.6.10.A)

Francoise Morar dit Laforme (sosa 1.4.6.10.B)

1. Francoise Lorty (sosa 1.4.6.10.B1)
a. Louis Arnault dit Villeneuve (sosa 1.4.6.10.B1.A)
2. Catherine Lorty (sosa 1.4.6.10.B2)
3. Sophie Lorty (sosa 1.4.6.10.B3)
4. Marie Lucie Laurent dit Lorty (sosa 1.4.6.10.B4)
5. Marie Luce Lortie (sosa 1.4.6.10.B5)
6. Julie Lorty (sosa 1.4.6.10.B6)
7. Anonyme Lorty (sosa 1.4.6.10.B7)
8. Adélaide Lorty (sosa 1.4.6.10.B8)
a. Louis Olivier Amiot (sosa 1.4.6.10.B8.A)
9. Félix Elie Laurent dit Lorty (sosa 1.4.6.10.B9)
10. Marie Catherine Lortie (sosa 1.4.6.10.B10)

Marie Louise Bédard (sosa 1.4.6.10.C)

Jean Laurent (sosa 1.8)
Marie Louise Choret (sosa 1.8.A)

1. Marie Marguerite Laurent l’Ortie (sosa 1.8.1)
2. Louise Angélique Laurent (sosa 1.8.2)
a. Jacques Parent (sosa 1.8.2A)
3. Marie Louise Ignace Laurent (sosa 1.8.3)
4. Marie Joseph Laurens Lortie (sosa 1.8.4)
5. Louise Geneviève de Laurent (sosa 1.8.5)
a. Joseph Marcou (sosa 1.8.5.A)
6. Pierre Laurent (sosa 1.8.6)

a. Marie Louise Barbeau (sosa 1.8.6.A)
b. Marie Thérèse Baugy (sosa 1.8.6.B)
7. Jean Baptiste de Laurent l’Orty (sosa 1.8.7)
a. Louise Geneviève Chalifour (sosa 1.8.7.A)
8. Bathélémy du Laurent Lorty dit Coquot (sosa 1.8.8)
9. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.9)
a. Jean Baptiste Druilhet Laleulere (sosa 1.8.9.A)
10. Louis DuLaurent (sosa 1.8.10)
11. Thimoté Laurent Lorty dit Coquot (sosa 1.8.11)
12. Marie Madeleine du Laurent dit Coquot (sosa 1.8.12)
a. Jean Mongon (sosa 1.8.12.A)
13. Antoine Clément Laurent Lorty (sosa 1.8.13)
14. Marie Elisabeth Laurent dit Lorty (sosa 1.8.14)
15. Joseph Laurent (sosa 1.8.15)
a. Marie Jeanne Giroux (sosa 1.8.15.A)
b. Angélique Garnier (sosa 1.8.15.B)
16. Dominique Orty dit Coquet (sosa 1.8.16)
a. Marie Anne Choret (sosa 1.8.16.A)
b. Francoise Parent (sosa 1.8.16.B)

Pierre Laurent (sosa 1.8.6)
Marie Louise Barbeau (sosa 1.8.6.A)

1. Pierre Laurent (sosa 1.8.6.A1)
2. Anonyme Laurent (sosa 1.8.6.A2)
3. Marie Louise Joseph Laurent (sosa 1.8.6.A3)
4. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.6.A4)
5. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.A5)
6. Pierre Clément Laurent (sosa 1.8.6.A6)
7. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.6.A7)
a. Etienne Marcou (sosa 1.8.6.A7.A)

8. Marie Madeleine Laurent (sosa 1.8.6.A8)
a. Charles Roberge (sosa 1.8.6.A8.A)
9. Marguerite Lhorti (sosa 1.8.6.A9)
a. Joseph Marcoux (sosa 1.8.6.A9.A)
10. Anonyme Laurent (sosa 1.8.6.A10)
11. Simon Pierre Lhorty dit Laurent (sosa 1.8.6.A11)

Marie Thérèse Baugy (sosa 1.8.6.B)

1. Marie Angélique Laurent (sosa 1.8.6.B12)
2. Dominique Laurent (sosa 1.8.6.B13)
a. Marie Marceau (sosa 1.8.6.B13.A)
3. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B14)
a. Jean Garnier (sosa 1.8.6.B14.A)

Dominique Laurent (sosa 1.8.6.B13)
Marie Marceau (sosa 1.8.6.B13.A)

1. Marie Marguerite Laurent (sosa 1.8.6.B13.1)
a. Jean Francois Bédard (sosa 1.8.6.B13.1.A)
2. Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.2)
3. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.3)
4. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.4)
a. Pierre Boulé (sosa 1.8.6.B13.4.A)
5. Louis Dominique Laurent (sosa 1.8.6.B13.5)
6. Anonyme Laurent (sosa 1.8.6.B13.6)
7. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.6.B13.7)
8. Marie Marguerite Laurent dit Lorti (sosa 1.8.6.B13.8)
a. Louis Cardinal (sosa 1.8.6.B13.8.A)
9. Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.9)
a. Marie Angélique Dubeau (sosa 1.8.6.B13.9.A)

10. Jean Alexis Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.6.B13.10)
a. Marie Angélique Grenier (sosa 1.8.6.B13.10.A)
11. Jean Francois Laurent dit Lorty (sosa 1.8.6.B13.11)
a. Christine Rochet Larochelle (sosa 1.8.6.B13.11.A)
12. Marie Rose de Lima Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.6.B13.12)
13. Dominique l’Horty (sosa 1.8.6.B13.13)
14. Cécile Giroux (sosa 1.8.6.B13.13.A)

Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.9)
Marie Angélique Dubeau (sosa 1.8.6.B13.9.A)

1. Joseph Laurent dit Lorti (sosa 1.8.6.B13.9.1)

Jean Alexis Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.6.B13.10)
Marie Angélique Grenier (sosa 1.8.6.B13.10.A)

1. Marie Angélique Laurent dit Lorti (sosa 1.8.6.B13.10.1)
2. Marie Justine Eleonore Ortie (sosa 1.8.6.B13.10.2)
3. Marie Philomène Laurent Lorti (sosa 1.8.6.B13.10.3)
4. Moise Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.4)
a. Marie Laliberté (sosa 1.8.6.B13.10.4.A)
5. Pierre Marcel Lhortie (sosa 1.8.6.B13.10.5)
a. Esther Latulippe (sosa 1.8.6.B13.10.5.A)
b. Marie Misael Grenier (sosa 1.8.6.B13.10.5.B)
6. Joseph Jonas Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.6)
a. Rosalie St-Pierre (sosa 1.8.6.B13.10.6.A)
7. Marie Stéphanie Lhortie (sosa 1.8.6.B13.10.7)
a. Louis Gaudiose Gignac (sosa 1.8.6.B13.10.7.A)
8. George Félix Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.8)
a. Marguerite Roy (sosa 1.8.6.B13.10.8.A)
b. Philomène Exilda Azilda Alleyn (sosa 1.8.6.B13.10.8.B)
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9. Isaie Désiré Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.9)
a. Félicité Chateauvert (sosa 1.8.6.B13.10.9.A)
10. Louise Dimitille Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.10)
a. Francois Joseph Hébert (sosa 1.8.6.B13.10.10.A)
11. Marie Marcelline Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.11)
12. Octave Zéphirin Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.12)
a. Obéline Matte (sosa 1.8.6.B13.10.12.A)
13. Marie Justine Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.6.B13.10.13)
a. Jean Carpentier (sosa 1.8.6.B13.10.13.A)
14. Nazaire Lortie (sosa 1.8.6.B13.10.14)

Jean Francois Laurent dit Lorty (sosa 1.8.6.B13.11)
Christine Rochet ou Larochelle (sosa 1.8.6.B13.11.A)

1. Moise Francois Laurent dit Lorti (sosa 1.8.6.B13.11.1)
a. Salomée Vallée (sosa 1.8.6.B13.11.1.A)
b. Marie Virginie Mathieu (sosa 1.8.6.B13.11.1.B)
2. Pierre Vital Lortie (sosa 1.8.6.B13.11.2)
a. Mary Shea (sosa 1.8.6.B13.11.2.A)
3. Marie Alphonsine Lhortie (sosa 1.8.6.B13.11.3)
4. Philomène Lhortie (sosa 1.8.6.B13.11.4)
5. Marie Rosalie Philomène Lhorty (sosa 1.8.6.B13.11.5)
6. Marie Virginie Lortie (sosa 1.8.6.B13.11.6)
a. Pierre Napoléon Taillond (sosa 1.8.6.B13.11.6.A)
7. Louis Onésime Lortie (sosa 1.8.6.B13.11.7)
8. Joseph Lortie (sosa 1.8.6.B13.11.8)
9. Ferdinand Lortie (sosa 1.8.6.B13.11.9)
a. Virginie Parent (sosa 1.8.6.B13.11.9.A)
10. Elisabeth Honorine Lortie (sosa 1.8.6.B13.11.10)
a. Louis Honoré Fecteau (sosa 1.8.6.B13.11.10.A)
11. Marie de Lima Lortie (sosa 1.8.6.B13.11.11)

Dominique l’Horty (sosa 1.8.6.B13.13)
Cécile Giroux (sosa 1.8.6.B13.13.A)

1. Cécile Philomène Lhortie (sosa 1.8.6.B13.13.1)
2. Marie Olive Lortie (sosa 1.8.6.B13.13.2)
3. David Dominique l’Horty (sosa 1.8.6.B13.13.3)
4. Julie Odéline Lortie (sosa 1.8.6.B13.13.4)
a. Joseph Bernier (sosa 1.8.6.B13.13.4.A)
5. Jean Onésime Talma Lortie (sosa 1.8.6.B13.13.5)
a. Marie Adélina Baribeau (sosa 1.8.6.B13.13.5.A)
6. Thélesphore l’Hortie (sosa 1.8.6.B13.13.6)
7. Marie Flore l’Hortie (sosa 1.8.6.B13.13.7)
8. Marie Ezilda Lortie (sosa 1.8.6.B13.13.8)
9. Marie Louise Lortie (sosa 1.8.6.B13.13.9)

Jean Baptiste de Laurent L’Orty (sosa 1.8.7)
Louise Geneviève Chalifour (sosa 1.8.7.A)

1. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.7.1)
2. Pierre Lorty (sosa 1.8.7.2)
a. Marie Magdeleine Gravelle dit Brindelière (sosa 1.8.7.2.A)
b. Marie Josephte Loson (sosa 1.8.7.2.B)
3. Jean Baptiste Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.3)
a. Marie Barbe Valiquette (sosa 1.8.7.3.A)
4. Joseph Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.4)
5. Sébastien Lauran (sosa 1.8.7.5)
a. Marie Rivard dite Lanouette (sosa 1.8.7.5.A)
6. Jacques Laurent (sosa 1.8.7.6)
a. Marie Louise Beaudreau Graveline (sosa 1.8.7.6.A)
7. Joseph Marie Laurent (sosa 1.8.7.7)
8. Dominique Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.8)

9. Charles Laurent (sosa 1.8.7.9)
a. Marie Suzanne Gravelle (sosa 1.8.7.9.A)
10. Dominique de Laurent L’Orty (sosa 1.8.7.10)
11. Ignace Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.11)

Pierre Lorty (sosa 1.8.7.2)
Marie Magdeleine Gravelle dit Brindelière (sosa 1.8.7.2.A)

1. Pierre Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1)
a. Marie Rose Quenneville (sosa 1.8.7.2.A1.A)
2. Francois Laurent (sosa 1.8.7.2.A2)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.2.A3)
4. Jean Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.2.A4)
5. Louis Laurent (sosa 1.8.7.2.A5)
a. Josephte Paquet (sosa 1.8.7.2.A5.A)
6. Jean Baptiste Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.2.A6)
7. Marie Magdeleine Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.2.A7)
a. Charles Louis Paquet (sosa 1.8.7.2.A7.A)
8. Jean Baptiste Laurent Horty (sosa 1.8.7.2.A8)
a. Marie Thérèse Brazeau (sosa 1.8.7.2.A8.A)
9. Francois Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.2.A9)
10. Joseph Dominique Laurent (sosa 1.8.7.2.A10)
11. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.7.2.A11)
a. Simon Rouselle (sosa 1.8.7.2.A11.A)
b. Jean Baptiste Paquet (sosa 1.8.7.2.A11.B)
12. Marie Geneviève Laurent Lortie (sosa 1.8.7.2.A12)
13. Charles Laurent Lorty (sosa 1.8.7.2.A13)
14. Marie Louise l’Horty (sosa 1.8.7.2.A14)
15. Marie Angélique l’Horty (sosa 1.8.7.2.A15) 
16. Sigismond Camille l’Horty (sosa 1.8.7.2.A16)
a. Marie Louise Richard (sosa 1.8.7.2.A16.A)

17. André Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A17)
a. Charlotte Chartrand (sosa 1.8.7.2.A17.A)
18. Marie Angélique Laurent Lhorty (sosa 1.8.7.2.A18)

Marie Josephte Loson (sosa 1.8.7.2.B)

1. Noel Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.B19)
a. Catherine Marcotte (sosa 1.8.7.2.B19.A)
2. Marie Reine Orty (sosa 1.8.7.2.B20)
3. Pierre Lorty (sosa 1.8.7.2.B21)
4. Joseph Laurent l’Horty (sosa 1.8.7.2.B22)
a. Marguerite Hotte (sosa 1.8.7.2.B22.A)
b. Marie Fournier (sosa 1.8.7.2.B22.B)
5. Georges l’Horty (sosa 1.8.7.2.B23)
6. Alexis l’Horty (sosa 1.8.7.2.B24)
a. Louise Cabana (sosa 1.8.7.2.B24.A)
7. Antoine Laurent Horty (sosa 1.8.7.2.B25)
a. Marie Sophie Paquet Lavallée (sosa 1.8.7.2.B25.A)
8. Marie Josephte l’Horty (sosa 1.8.7.2.B26)
a. Godefroid Hogue (sosa 1.8.7.2.B26.A)

Pierre Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1)
Marie Rose Quenneville (sosa 1.8.7.2.A1.A)

1. Pétronille Laurent l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.1)
2. Pierre Lhorty (sosa 1.8.7.2.A1.2)
3. Marie Victoire Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.3)
a. Joseph Dubé (sosa 1.8.7.2.A1.3.A)
4. Marcel Laurent Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.4)
a. Marguerite Labelle (sosa 1.8.7.2.A1.4.A)
5. Adélaide Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.5)
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a. Amable Monsiau Desormeaux (sosa 1.8.7.2.A1.5.A)
6. Benjamin Laurent Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.6)
7. Marie Louise l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.7)
8. Marie Reine Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.8)
9. Benjamin Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.9)
10. Zéphirin l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.10)

Marcel Laurent Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.4)
Marguerite Labelle (sosa 1.8.7.2.A1.4.A)

1. Marie Résine Lhorty (sosa 1.8.7.2.A1.4.1)
2. Pierre Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.2)
3. Augustin Emri Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.3)
4. Aurélie Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.4)
a. Joseph Emery Labelle (sosa 1.8.7.2.A1.4.4.A)
5. Marie Millie Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.5)
a. Polycarpe Roby (sosa 1.8.7.2.A1.4.5.A)
6. Marie Adéline Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.6)
a. Edouard Toupin (sosa 1.8.7.2.A1.4.6.A)
7. Lande Néré Wilfred Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.7)
a. Henriette Dupuis (sosa 1.8.7.2.A1.4.7.A)
8. Moïse Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.8)
9. Charles Ortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.9)
a. Anastasie Dubois (sosa 1.8.7.2.A1.4.9.A)
10. Philomène Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.4.10)
11. Joseph Olivier Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.4.11)
12. Philomène Lortie (sosa 1.8.7.2.A1.4.12)
13. Marie Octavie Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.4.13)
a. Thomas Grennshields (sosa 1.8.7.2.A1.4.13.A)
b. Alexandre Daoust (sosa 1.8.7.2.A1.4.13.B)

Louis Laurent (sosa 1.8.7.2.A5)
Josephte Paquet (sosa 1.8.7.2.A5.A)

1. Marie Narcisse Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.2.A5.1)
2. Grégoire Laurent (sosa 1.8.7.2.A5.2)
3. Charles Léandre Laurent dit Orty (sosa 1.8.7.2.A5.3)
a. Thérèse Rocan dit Bastien (sosa 1.8.7.2.A5.3.A)
b. Marguerite Auclair (sosa 1.8.7.2.A5.3.B)
4. Marie Adélaide Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.2.A5.4)
5. Etienne Hercule Laurent dit Ortie (sosa 1.8.7.2.A5.5)
6. Hercule Laurent dit Ortie (sosa 1.8.7.2.A5.6)

Charles Léandre Laurent dit Orty (sosa 1.8.7.2.A5.3)
Thérèse Rocan dit Bastien (sosa 1.8.7.2.A5.3.A)

1. Anonyme Horty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A1)
2. Marcelline Laurent dit Orty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A2)
a. Gilbert Chartrand (sosa 1.8.7.2.A5.3.A2.A)
3. Magloire Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A3)
a. Philomène Paradis (sosa 1.8.7.2.A5.3.A3.A)
4. Marie Philomène Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A4)
5. Léandre Hortie (sosa 1.8.7.2.A5.3.A5)
a. Bridget Jesephine Whelehan (sosa 1.8.7.2.A5.3.A5.A)
b. Marie Louise Garret (sosa 1.8.7.2.A5.3.A5.B)
6. Philomène Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A6)
7. Clémence Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A7)
a. Léon Desjardins (sosa 1.8.7.2.A5.3.A7.A)
8. Maxime Horti (sosa 1.8.7.2.A5.3.A8)
9. Victorine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A9)
10. Léon Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A10)
11. Elie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A11)

a. Caroline Ouimet (sosa 1.8.7.2.A5.3.A11.A)
b. Aurélie l’Escarbeault (sosa 1.8.7.2.A5.3.A11.B)
c. Marthe Marineau (sosa 1.8.7.2.A5.3.A11.C)
12. Philomène Lorty (sosa 1.8.7.2.A5.3.A12)
a. Joseph Parent (sosa 1.8.7.2.A5.3.A12.A)

Marguerite Auclair (sosa 1.8.7.2.A5.3.B)
1. George Lortie (sosa 1.8.7.2.A5.3.B13)
2. Eugénie Archambault (sosa 1.8.7.2.A5.3.B13.A)

Jean Baptiste Laurent  (sosa 1.8.7.2.A8)
Marie Thérèse Brazeau (sosa 1.8.7.2.A8.A)

1. Marie Thérèse Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.1)
a. Antoine Lavoie (sosa 1.8.7.2.A8.1.A)
2. Ambroise Horty (sosa 1.8.7.2.A8.2)
a. Angèle Ouimet (sosa 1.8.7.2.A8.2.A)
b. Virginie Dagenais (sosa 1.8.7.2.A8.2.B)
3. Marie Louise Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.3)
4. Jean Baptiste Horty (sosa 1.8.7.2.A8.4)
a. Marie Saumure (sosa 1.8.7.2.A8.4.A)
5. Charles Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.5)
a. Marie Louise Lorrain (sosa 1.8.7.2.A8.5.A)
6. Joseph l’Horty (sosa 1.8.7.2.A8.6)
7. Anonyme l’Horty (sosa 1.8.7.2.A8.7)
8. Pierre Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.8)
a. Odile Lallier dite Marcheterre (sosa 1.8.7.2.A8.8.A)
9. Adrien Horty (sosa 1.8.7.2.A8.9)
a. Henriette Cousineau (sosa 1.8.7.2.A8.9.A)
10. Marie Louise Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.10)
a. Edouard Legris (sosa 1.8.7.2.A8.10.A)

11. Marie Sophie Laurent Lorthy (sosa 1.8.7.2.A8.11)

Ambroise Horty (sosa 1.8.7.2.A8.2)
Angèle Ouimet (sosa 1.8.7.2.A8.2.A)

1. Flavie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.A1)
2. Sophie Hortie (sosa 1.8.7.2.A8.2.A2)
a. Simon Drapeau (sosa 1.8.7.2.A8.2.A2.A)
3. Ambroise Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A8.2.A3)
a. Marie Evérisme Larouche dit Gauthier (sosa 1.8.7.2.A8.2.A3.A)
4. Angèle Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A8.2.A4)
a. Alexandre Rochon (sosa 1.8.7.2.A8.2.A4.A)
5. Joseph Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.A5)
6. Julie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.A6)

Virginie Dagenais (sosa 1.8.7.2.A8.2.B)

1. Marie Virginie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.B7)
2. Isaie Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.B8)
3. Isaie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.B9)
a. Julie Julienne Clavet (sosa 1.8.7.2.A8.2.B9.A)
4. Marie Paméla Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.B10)
5. Marie Délina Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.2.B11)
6. Joseph Laurent Lortie (sosa 1.8.7.2.A8.2.B12)
7. Rose de Lima Hortie (sosa 1.8.7.2.A8.2.B13)
a. Joseph Labrèche Déziel (sosa 1.8.7.2.A8.2.B13.A)

Jean Baptiste Horty (sosa 1.8.7.2.A8.4)
Marie Saumure (sosa 1.8.7.2.A8.4.A)

1. Marie Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.4.1)



28 29

a. Joseph Toussaint Limoges (sosa 1.8.7.2.A8.4.1.A)
b. Jean Baptiste Paquette (sosa 1.8.7.2.A8.4.1.B)
2. Sophie Horty (sosa 1.8.7.2.A8.4.2)
a. Theodore Daunais (sosa 1.8.7.2.A8.4.2.A)
3. Flavie Laurand dite Lorti (sosa 1.8.7.2.A8.4.3)
4. Flavie Laurand dite Horty (sosa 1.8.7.2.A8.4.4)
5. Zoé Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.2.A8.4.5)
a. Mélasippe Cadieux (sosa 1.8.7.2.A8.4.5.A)
6. Louise Horty (sosa 1.8.7.2.A8.4.6)
7. Jean Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.4.7)
8. Henriette Laurent dit Lorti (sosa 1.8.7.2.A8.4.8)
9. Jean Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.4.9)
10. Marie Célina Bisson (sosa 1.8.7.2.A8.4.9.A)

Charles Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.5)
Marie Louise Lorrain (sosa 1.8.7.2.A8.5.A)

1. Sophie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.5.1)
2. Charles Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.5.2)
3. Marie Elisa Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.5.3)
a. Louis Paré (sosa 1.8.7.2.A8.5.3.A)
4. Azile Laurent Lorti (sosa 1.8.7.2.A8.5.4)
5. Philomène Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.5.5)
a. Jean Baptiste Gauthier (sosa 1.8.7.2.A8.5.5.A)
6. Esai Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.5.6)
7. Adeline Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.5.7)
8. Alphonsine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.5.8)
9. Alphonsine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.5.9)
10. Marie Olivine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.5.10)
11. Mathias Lortie (sosa 1.8.7.2.A8.5.11)
12. Anonyme Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.2.A8.5.12)

13. Octavie Lortie (sosa 1.8.7.2.A8.5.13)

Pierre Lhorty (sosa 18.7.2.A8.8)
Odile Lallier dite Marcheterre (sosa 1.8.7.2.A8.8.A)

1. Pierre Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.8.1)
a. Martine Lussier (sosa 1.8.7.2.A8.8.1.A)
2. Odile Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.8.2)
a. Augustin Demers dit Rossignol (sosa 1.8.7.2.A8.8.2.A)
b. Arsène Lenoir Roland (sosa 1.8.7.2.A8.8.2.B)
3. Domitille Hortie (sosa 1.8.7.2.A8.8.3)
4. Sophie Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.2.A8.8.4)
a. Jean Baptiste Charbonneau (sosa 1.8.7.2.A8.8.4.A)
5. Louise Laurent (sosa 1.8.7.2.A8.8.5)
a. Joseph Quesnel (sosa 1.8.7.2.A8.8.5.A)
6. Jean Baptiste Lortie (sosa 1.8.7.2.A8.8.6)
7. Mélassippe Orti (sosa 1.8.7.2.A8.8.7)
8. Louis Ménésipe Hortie (sosa 1.8.7.2.A8.8.8)
9. Wilfrid Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.2.A8.8.9)
a. Azilda Vallée (sosa 1.8.7.2.A8.8.9.A)

Adrien Horty (sosa 18.7.2.A8.9)
Henriette Cousineau (sosa 1.8.7.2.A8.9.A)

1. Adrien Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.9.1)
a. Mathilde Salvas (sosa 1.8.7.2.A8.9.1.A)
2. Pierre Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.9.2)
a. Emérence Goulet (sosa 1.8.7.2.A8.9.2.A)
b. Elmire Martin (sosa 1.8.7.2.A8.9.2.B)
3. Joseph Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.9.3)
a. Césarine Bériau (sosa 1.8.7.2.A8.9.3.A)

b. Angélique Mainville (sosa 1.8.7.2.A8.9.3.B)
4. Cyrille Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.9.4)
5. Henriette Laurent dit Lorty(sosa 1.8.7.2.A8.9.5)
a. Joseph Mayer (sosa 1.8.7.2.A8.9.5.A)
6. Cyrille Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.2.A8.9.6)
a. Roseanne Bariteau dit Lamarche (sosa 1.8.7.2.A8.9.6.A)
b. Malvina Colleret (sosa 1.8.7.2.A8.9.6.B)
7. Isai Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.9.7)
8. Vincent Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.9.8)
a. Cordelia Collerette (sosa 1.8.7.2.A8.9.8.A)
9. Philomène Laurent (sosa 1.8.7.2.A8.9.9)
10. Marie Lucie Lortie (soa 1.8.7.2.A8.9.10)
a. Michel Ferdinand Crullier dit Lacombe (sosa 1.8.7.2.A8.9.10.A)
11. Odilon Laurent (sosa 1.8.7.2.A8.9.11)
a. Marie Sophie Lévesque (sosa 1.8.7.2.A8.9.11.A)
12. Narcisse Horty (sosa 1.8.7.2.A8.9.12)
a. Marguerite Forté (sosa 1.8.7.2.A8.9.12.A)
b. Théotiste Bertrand (sosa 1.8.7.2.A8.9.12.B)
13. Abondius Laurent (sosa 1.8.7.2.A8.9.13)
a. Célina Gratton (sosa 1.8.7.2.A8.9.13.A)
b. Marie Hermélie Dufour (sosa 1.8.7.2.A8.9.13.B)
14. Marie Pamela Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.9.14)

Sigismond Camille l’Horty (sosa 1.8.7.2.A16)
Marie Louise Richard (sosa 1.8.7.2.A16.A)

1. Sigismond l’Horty (sosa 1.8.7.2.A16.1)
2. Pauline Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A16.2)
3. Anonyme Lhorty (sosa 1.8.7.2.A16.3)
4. Sigismond Lhorty (sosa 1.8.7.2.A16.4)
5. Jean Chrisistôme Lhorty (sosa 1.8.7.2.A16.5)

6. Eugène Lhorty (sosa 1.8.7.2.A16.6)
7. Marie Angélique Lorty (sosa 1.8.7.2.A16.7)
8. Victor Laurent (sosa 1.8.7.2.A16.8)
a. Aurélie Bélanger (sosa 1.8.7.2.A16.8.A)
9. Théophile Laurent Lorthy (sosa 1.8.7.2.A16.9)
10. Domitille Lorthy (sosa 1.8.7.2.A16.10)
11. Lucie Orthy (sosa 1.8.7.2.A16.11)

Victor Laurent (sosa 1.8.7.2.A16.8)
Aurélie Bélanger (sosa 1.8.7.2.A16.8.A)

1. Marie Sophronie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A16.8.1)
a. Paul Paradis (sosa 1.8.7.2.A16.8.1.A)
2. Denyse Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A16.8.2)
a. Moise Roger (sosa 1.8.7.2.A16.8.2.A)
3. Hermine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A16.8.3)
4. Hermine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A16.8.4)
5. Lucien Lorty (sosa 1.8.7.2.A16.8.5)
6. Marie Hermine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A16.8.6)
7. Rose Lortie (sosa 1.8.7.2.A16.8.7)
8. Marie Loïsa Lortie (sosa 1.8.7.2.A16.8.8)
9. Norbert Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.2.A16.8.9)
10. Joseph Abondius Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A16.8.10)

André Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A17)
Charlotte Chartrand (sosa 1.8.7.2.A17.A)

1. Marguerite Horty (sosa 1.8.7.2.A17.1)
2. Pierre Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.2)
a. Marie Louise Boucher dit Cambray (sosa 1.8.7.2.A17.2.A)
3. André Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.3)
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a. Joséphine Pépin (sosa 1.8.7.2.A17.3.A)
4. Victor Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.4)
5. Paule Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.5)
a. Elisabeth Loby Paul (sosa 1.8.7.2.A17.5.A)
6. Josephte Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.6)
7. Charlotte Laurent Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.7)
a. Francois Xavier Monciau dit Desormeaux (sosa 1.8.7.2.A17.7.A)

Pierre Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.2)
Marie Louise Boucher dit Cambray (sosa 1.8.7.2.A17.2.A)

1. Pierre Hilaire Lhorti (sosa 1.8.7.2.A17.2.1)
2. Pierre Cléophas Lortie (sosa 1.8.7.2.A17.2.2)
a. Marie Elmire Bolduc (sosa 1.8.7.2.A17.2.2.A)

André Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.3)
Joséphine Pépin (sosa 1.8.7.2.A17.3.A)

1. Joséphine Lhortie (sosa 1.8.7.2.A17.3.1)
a. Mathias Archambault (sosa 1.8.7.A17.3.1.A)
2. Denise Lorti (sosa 1.8.7.2.A17.3.2)
a. Jean Baptiste Dagenais (sosa 1.8.7.2.A17.3.2.A)
3. André Honoré Lorti (sosa 1.8.7.2.A17.3.3)
a. Adéline Corbeille (sosa 1.8.7.2.A17.3.3.A)
4. Marie Céline Orty (sosa 1.8.7.2.A17.3.4)
5. Joseph Lorti (sosa 1.8.7.2.A17.3.5)
6. Joseph Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.3.6)
7. Marie Lisa Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.2.A17.3.7)
8. Marie Célina Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.3.8)
9. Marie Eliza Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.3.9)
10. Vincent Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.3.10)

a. Emma Corbeil (sosa 1.8.7.2.A17.3.10.A)
b. Félonise Dazé (sosa 1.8.7.2.A17.3.10.B)
c. Marie Anne Domithilde Gariepy (sosa 1.8.7.2.A17.3.10.C)
d. Marie Lanouette (sosa 1.8.7.2.A17.3.10.D)
11. Marie Exilda Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.3.11)
a. Joseph Pagé (sosa 1.8.7.2.A17.3.11.A)
b. Joseph Vachon (sosa 1.8.7.2.A17.3.11.B)
c. Ulric Gaboury (sosa 1.8.7.2.A17.3.11.C)
12. Marie Laura Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.3.12)
a. Francois Xavier Massy (sosa 1.8.7.2.A17.3.12.A)
b. Alfred Pépin (sosa 1.8.7.2.A17.3.12.B)
13. Marie Emma Lortie (sosa 1.8.7.2.A17.3.13)
a. Louis Joseph Lamontagne (sosa 1.8.7.2.A17.3.13.A)
14. Marie Corinne Lortie (sosa 1.8.7.2.A17.3.14)

Paule Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.5)
Elisabeth Loby Paul (sosa 1.8.7.2.A17.5.A)

1. Anonyme Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.5.1)
2. Joseph Lortie (sosa 1.8.7.2.A17.5.2)
a. Marie Delphine Léonard (sosa 1.8.7.2.A17.5.2.A)
3. Francois Xavier Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.5.3)
4. Victoire Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.5.4)
5. Marie Herméline Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.5.5)
a. Philéas Bruno Brunet Belhumeur (sosa 1.8.7.2.A17.5.5.A)
6. Marie Caroline Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.5.6)
7. Elzéar Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.5.7)
a. Clarilda Brunette dit Belhumeur (sosa 1.8.7.2.A17.5.7.A)
8. Marcel Lortie (sosa 1.8.7.2.A17.5.8)
9. Mélina Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.5.9)
a. Philippe Montagnat (sosa 1.8.7.2.A17.5.9.A)

10. Malvina Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.5.10)
11. Marie Albine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.5.11)
12. Michel Paul Wilfrid Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A17.5.12)

Noel Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.B19)
Catherine Marcotte (sosa 1.8.7.2.B19.A)

1. Agnès Lhorty  (sosa 1.8.7.2.B19.1)
a. Rémi Joanet (sosa 1.8.7.2.B19.1.A)
2. Domitilde Lhorty (sosa 1.8.7.2.B19.2)
3. Noel Hortie (sosa 1.8.7.2.B19.3)
a. Sophie Bisson (sosa 1.8.7.2.B19.3.A)
4. Pierre Lortie (sosa 1.8.7.2.B19.4)
5. Marguerite Laurent dit Ortie (sosa 1.8.7.2.B19.5)
a. Joseph Charbonneau (sosa 1.8.7.2.B19.5.A)
6. Elisabeth Horty (sosa 1.8.7.2.B19.6)
a. Joseph Dagenais (sosa 1.8.7.2.B19.6.A)
7. Domitille Horty (sosa 1.8.7.2.B19.7)
8. Marie Anne Horty (sosa 1.8.7.2.B19.8)
9. Léandre Laurent Horty (sosa 1.8.7.2.B19.9)
10. Joseph Lhorty (sosa 1.8.7.2.B19.10)
11. Adéline Horti (sosa 1.8.7.2.B19.11)
a. Francois Xavier Boyer dit Ladéroute (sosa 1.8.7.2.B19.11.A)
12. Martine Hortie (sosa 1.8.7.2.B19.12)
a. Joseph Forget dit Dépatie (sosa 1.8.7.2.B19.12.A)
13. Catherine Laurand dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.13)
a. Denys Thomas Bigaouette (sosa 1.8.7.2.B19.13.A)
14. Marie Mathilde Laurand dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.14)
15. Marie Phiilomène Laurand dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.15)

Noël Hortie (sosa 1.8.7.2.B19.3)
Sophie Bisson (sosa 1.8.7.2.B19.3.A)

1. Noel Laurent dit Lorty  (sosa 1.8.7.2.B19.3.1)
a. Marie Louise Valiquette (sosa 1.8.7.2.B19.3.1.A)
2. Sophie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.3.2)
a. Victor Valiquette (sosa 1.8.7.2.B19.3.2.A)
3. Vincent Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.3.3)
a. Marie Julie Henriette Hogue (sosa 1.8.7.2.B19.3.3.A)
4. Adèle Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.3.4)
a. George Dosithée Morin (sosa 1.8.7.2.B19.3.4.A)
5. Philomène Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.3.5)
a. Elzéar Ouimet (sosa 1.8.7.2.B19.3.5.A)
6. Marie Meletide Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.3.6)
a. Joseph Bastien (sosa 1.8.7.2.B19.3.6.A)
7. Pierre Laurand dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.B19.3.7)
a. Marie Adèle Archambault (sosa 1.8.7.2.B19.3.7.A)
8. Joseph Norbert Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.3.8)
9. Abondius Laurent dit Lorti (sosa 1.8.7.2.B19.3.9)
a. Marie Herminie Mathilde Pesant (sosa 1.8.7.2.B19.3.9.A)
10. Norbert Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.3.10)
a. Edesse Charbonneau (sosa 1.8.7.2.B19.5.3) déjà inscrite
11. Odilon Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.3.11)
a. Paméla Valiquette (sosa 1.8.7.2.B19.3.11.A)
b. Amanda Archambault (sosa 1.8.7.2.B19.3.11.B)
12. Gélase Edmond Laurent l’Ortie (sosa 1.8.7.2.B19.3.12)

Alexis l’Horty (sosa 1.8.7.2.B24)
Louise Cabana (sosa 1.8.7.2.B24.A)

1. Marie Horti (sosa 1.8.7.2.B24.1)
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a. Joseph Marsan (sosa 1.8.7.2.B24.1.A)
2. Joseph Horty (sosa 1.8.7.2.B24.2)
3. Francois Orty (sosa 1.8.7.2.B24.3)
a. Adéline Godard dite Lapointe (sosa 1.8.7.2.B24.3.A)
4. Pierre Orty (sosa 1.8.7.2.B24.4)
5. Marguerite Ortie (sosa 1.8.7.2.B24.5)
a. Dosithé Forget dit Dépaty (sosa 1.8.7.2.B24.5.A)
6. Anonyme Orti (sosa 1.8.7.2.B24.6)
7. Antoine Benjamin Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B24.7)
a. Eloise Barret (sosa 1.8.7.2.B24.7.A)
8. Toussaint Alphonse Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B24.8)
a. Emilie Beauchamp (sosa 1.8.7.2.B24.8.A)
9. Adèle Lortie (sosa 1.8.7.2.B24.9)
a. Urgel Marsan dit Lapierre (sosa 1.8.7.2.B24.9.A)
10. Marie Clothilde Lortie (sosa 1.8.7.2.B24.10)
a. Edward Duffy (sosa 1.8.7.2.B24.10.A)
11. Louis Lorti (sosa 1.8.7.2.B24.11)
12. Théophile Lorti (sosa 1.8.7.2.B24.12)
13. Amable Lorti (sosa 1.8.7.2.B24.13)
14. Joseph Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B24.14)

Antoine Laurent Horty (sosa 1.8.7.2.B25)
Marie Sophie Paquet Lavallée (sosa 1.8.7.2.B25.A)

1. Sophie Lortie  (sosa 1.8.7.2.B25.1)
a. Jean Baptiste Cyr Seers (sosa 1.8.7.2.B25.1.A)
2. Marie Josephte Lortie (sosa 1.8.7.2.B25.2)
a. Basile Sicard (sosa 1.8.7.2.B25.2.A)
3. Catherine Hortie (sosa 1.8.7.2.B25.3)
4. Antoine Hortie (sosa 1.8.7.2.B25.4)
5. Marie Louise Hortie (sosa 1.8.7.2.B25.5)

a. Basile Collerette dit Bourguignon (sosa 1.8.7.2.B25.5.A)
6. Catherine Hortie (sosa 1.8.7.2.B25.6)
7. Louis Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B25.7)
a. Emilie Philomène Girard dite Jeanpierre (sosa 1.8.7.2.B25.7.A)
8. Adèle Hortie (sosa 1.8.7.2.B25.8)
a. Joseph Dagenais (sosa 1.8.7.2.B25.8.A)
9. Francois Marie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B25.9)

Jean Baptiste Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.3)
Marie Barbe Valiquette (sosa 1.8.7.3.A)

1. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.3.1)
a. Francoise Bergeron (sosa 1.8.7.3.1.A)
2. Marie Louise Laurent l’Horti (sosa 1.8.7.3.2)
a. Charles Desnoyers (sosa 1.8.7.3.2.A)
3. Marguerite Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.3.3)
a. Henri Descotes (sosa 1.8.7.3.3.A)

Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.3.1)
Francoise Bergeron (sosa 1.8.7.3.1.A)

1. Marie Francoise Hortie (sosa 1.8.7.3.1.1)
a. Joseph Pagé (sosa 1.8.7.3.1.1.A)
2. Jean Baptiste Horty (sosa 1.8.7.3.1.2)
a. Esther Giroux (sosa 1.8.7.3.1.2.A)
3. Marie Horty (sosa 1.8.7.3.1.3)
a. Jacques Montreuille (sosa 1.8.7.3.1.3.A)
b. Charles Laberge (sosa 1.8.7.3.1.3B)
4. Joseph Hortie (sosa 1.8.7.3.1.4)
a. Angèle Lorrain (sosa 1.8.7.3.1.4.A)
b. Clémence Leblanc (sosa 1.8.7.3.1.4.B)

5. Marguerite Horty (sosa 1.8.7.3.1.5)
a. Pierre Plouf (sosa 1.8.7.3.1.5.A)
6. Martin Horty (sosa 1.8.7.3.1.6)
a. Matilde Lorrain (sosa 1.8.7.3.1.6.A)
b. Zoé St-Aubin (sosa 1.8.7.3.1.6.B)
7. Marcel Horty (sosa 1.8.7.3.1.7)
a. Marie Alaé Charron (sosa 1.8.7.3.1.7.A)
8. Antoine Horty (sosa 1.8.7.3.1.8)
9. Jérémie Horty (sosa 1.8.7.3.1.9)
a. Zoé Taillefer (sosa 1.8.7.3.1.9.A)
10. Christine Horty (sosa 1.8.7.3.1.10)
a. Pierre Ste-Marie (sosa 1.8.7.3.1.10.A)
b. Francois Séraphin Delisle (sosa 1.8.7.3.1.10B)
c. Joseph Lauzon (sosa 1.8.7.3.1.10.C)

Jean Baptiste Horty (sosa 1.8.7.3.1.2)
Esther Giroux (sosa 1.8.7.3.1.2.A)

1. Louis Horty (sosa 1.8.7.3.1.2.1)
a. Adenyse Varin (sosa 1.8.7.3.1.2.1.A)
b. Elisabeth Ruby Palmer (sosa 1.8.7.3.1.2.1.B)
2. Philomène Laurent dite Horty (sosa 1.8.7.3.1.2.2)
a. Albert Mercier (sosa 1.8.7.3.1.2.2.A)
b. Charles Beauchamp (sosa 1.8.7.3.1.2.2.B)
3. Jean Baptiste Ortie (sosa 1.8.7.3.1.2.3)
4. Jean Baptiste Hortis (sosa 1.8.7.3.1.2.4)
5. Francois Ortie (sosa 1.8.7.3.1.2.5)
a. Zoé Leduc (sosa 1.8.7.3.1.2.5.A)
6. Jérémie Lortie (sosa 1.8.7.3.1.2.6)
a. Eléonore Brazeau (sosa 1.8.7.3.1.2.6.A)
7. Martin Lortie (sosa 1.8.7.3.1.2.7)

8. Marguerite Ortie (sosa 1.8.7.3.1.2.8)
a. Vincent Cléophas Pesant dit Sanscartier (sosa 1.8.7.3.1.2.8.A)
b. Joseph Emery Sicotte (sosa 1.8.7.3.1.2.8.B)
9. Marie Hortis (sosa 1.8.7.3.1.2.9)
a. Louis Alcide Pesant dit Sanscartier (sosa 1.8.7.3.1.2.9.A)
10. Alphonse Hortis (sosa 1.8.7.3.1.2.10)
11. Joseph Hortis (sosa 1.8.7.3.1.2.11)
12. Philéas Hortis (sosa 1.8.7.3.1.2.12)

Joseph Hortie (sosa 1.8.7.3.1.4)
Angèle Lorrain (sosa 1.8.7.3.1.4.A)

1. Angèle Horty (sosa 1.8.7.3.1.4.A1)
a. Henri St-Aubin (sosa 1.8.7.3.1.4.A1.A)
2. Joseph Laurand dit Horty (sosa 1.8.7.3.1.4.A2)
3. Marie Célina Laurand dite Horti (sosa 1.8.7.3.1.4.A3)
4. Joseph Laurand dit Horty (sosa 1.8.7.3.1.4.A4)

Clémence Leblanc (sosa 1.8.7.3.1.4.B)
1. Anastasie Horty (sosa 1.8.7.3.1.4.B5)
a. Olivier Lavoie (sosa 1.8.7.3.1.4.B5.A)
2. Joseph Adrien Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.3.1.4.B6)
a. Agnès Gohier (sosa 1.8.7.3.1.4.B6.A)

Martin Horty (sosa 1.8.7.3.1.6)
Matilde Lorrain (sosa 1.8.7.3.1.6.A)
Zoé St-Aubin (sosa 1.8.7.3.1.6.B)

1. Marie Célina Hortis (sosa 1.8.7.3.1.6.B1)
2. Validore Hortis (sosa 1.8.7.3.1.6.B2)
3. Israel Hortis (sosa 1.8.7.3.1.6.B3)
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4. Louis Amédée Hortis (sosa 1.8.7.3.1.6.B4)
5. Israel Hortis (sosa 1.8.7.3.1.6.B5)

Marcel Horty (sosa 1.8.7.3.1.7)
Marie Aglaé Charron (sosa 1.8.7.3.1.7.A)

1. Joseph Adrien l’Ortie (sosa 1.8.7.3.1.7.1)
a. Eulalie Robillard (sosa 1.8.7.3.1.7.1.A)
b. Emily Anne Champagne (sosa 1.8.7.3.1.7.1.B)
2. Célanire Horti (sosa 1.8.7.3.1.7.2)
3. Martin Marcel Hortis (sosa 1.8.7.3.1.7.3)
4. Marie Cornélia Hortis (sosa 1.8.7.3.1.7.4)

Sébastien Lauran (sosa 1.8.7.5)
Marie Rivard dite Lanouette (sosa 1.8.7.5.A)

1. Francois Xavier Laurent Lorti  (sosa 1.8.7.5.1)
a. Marguerite Lenoir Rolland (sosa 1.8.7.5.1.A)
b. Marguerite Parent (sosa 1.8.7.5.1.B)
2. Jean Baptiste Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.2)
3. Antoine Benjamin Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.3)
a. Catherine Descarries (sosa 1.8.7.5.3.A)
4. Jean Gabriel Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.4)
a. Esther Dubois Laviolette (sosa 1.8.7.5.4.A)
b. Victoire Dufresne (sosa 1.8.7.5.4.B)
5. Jean Baptiste l’Ortie (sosa 1.8.7.5.5)
a. Angélique Sarrasin (sosa 1.8.7.5.5.A)
b. Marie Archange Durand dite Desmarchet (sosa 1.8.7.5.5.B)
6. Marie Elisabeth Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.6)
a. Francois Xavier Goujon (sosa 1.8.7.5.6.A)
7. Pierre Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.7)

8. Maurice Amable Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.8)
a. Marie Marguerite Elmire Desêve (sosa 1.8.7.5.8.A)
9. Joseph Etienne Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.9)
a. Marie Victoire Ritchot (sosa 1.8.7.5.9.A)
10. Jean Marie Lorty dit Laurent (sosa 1.8.7.5.10)
11. Charles Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11)
a. Marie Emilie Goujon (sosa 1.8.7.5.11.A)
b. Marguerite Gause (sosa 1.8.7.5.11.B)
12. Marie Marguerite Laurent dite l’Horty (sosa 1.8.7.5.12)
a. Raphael Hurtubise (sosa 1.8.7.5.12.A)
13. Marie Geneviève Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.5.13)

Francois Xavier Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.1)
Marguerite Lenoir Rolland (sosa 1.8.7.5.1.A)

1. Francois Xavier Laurent (sosa 1.8.7.5.1.A1)
2. Louis Lorty (sosa 1.8.7.5.1.A2)
a. Marie Claire Goujon (sosa 1.8.7.5.1.A2.A)

Marguerite Parent (sosa 1.8.7.5.1.B)
1. Marie Marguerite Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B3)
a. Joseph Valade (sosa 1.8.7.5.1.B3.A)
b. Alexis Dubord (sosa 1.8.7.5.1.B3.B)
2. Francois Xavier Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B4)
3. Marie Catherine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B5)
a. Paul Benjamin Descary (sosa 1.8.7.5.1.B5.A)
4. Francois Xavier Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B6)
a. Marie Emilie Decary (sosa 1.8.7.5.1.B6.A)
5. Amable Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B7)
6. Toussaint Laurent Lortie (sosa 1.8.7.5.1.B8)
a. Agnès Hopkins (sosa 1.8.7.5.1.B8.A)

7. Marie Louise Laurent Lortie (sosa 1.8.7.5.1.B9)
8. Eugénie Alexandrine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B10)
9. Marie Philomène Laurent dite Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B11)
10. Marie Claire Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B12)
a. Denys Jérémie Isaie Hurtubise (sosa 1.8.7.5.1.B12.A)
11. Eustache Marie Alphonse Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.1.B13)

Louis Lorty (sosa 1.8.7.5.1.A2)
Marie Claire Goujon (sosa 1.8.7.5.1.A2.A)

1. Marie Claire Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.A2.1)
a. Césaire Lavoie (sosa 1.8.7.5.1.A2.1.A)
2. Francois Xavier Orty (sosa 1.8.7.5.1.A2.2)
a. Marie Lebeau (sosa 1.8.7.5.1.A2.2.A)
3. Antoine Benjamin Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.1.A2.3)
4. Marie Elisabeth Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.5.1.A2.4)
a. Emerie Lafantaisie dit Maurice (sosa 1.8.7.5.1.A2.4.A)
b. Prosper Bellier (sosa 1.8.7.5.1.A2.4.B)
c. Jean Baptiste Durocher (sosa 1.8.7.5.1.A2.4.C)
5. Marie Hélène Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.A2.5)
6. Marie Julie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.A2.6)
a. Pierre Nantel (sosa 1.8.7.5.1.A2.6.A)
b. Bruno Borduas (sosa 1.8.7.5.1.A2.6.B)
c. Antoine Ismair Faille (sosa 1.8.7.5.1.A2.6.C)
7. Marie Mathilde Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.A2.7)
a. Didace Armand Aumond (sosa 1.8.7.5.1.A2.7.A)
8. Louis Marie Joseph Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.A2.8)
a. Marie Délia Lussier (sosa 1.8.7.5.1.A2.8.A)
9. Marie Philomène Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.5.1.A2.9)
a. Joseph Comtois (sosa 1.8.7.5.1.A2.9.A)
10. Marie Eusebie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.A2.10)

a. Joseph Onésime Clément (sosa 1.8.7.5.1.A2.10.A)
11. Joseph Moise Emery Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.5.1.A2.11)

Jean Gabriel Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.4)
Esther Dubois Laviolette (sosa 1.8.7.5.4.A)

1. Gabriel Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.4.A1)
a. Louise Dame (sosa 1.8.7.5.4.A1.A)
b. Prospère Mercier (sosa 1.8.7.5.4.A1.B)
2. Joseph Lhorty (sosa 1.8.7.5.4.A2)
a. Marie Luce Marceau (sosa 1.8.7.5.4.A2.A)
3. Anonyme Lhorti (sosa 1.8.7.5.4.A3)
4. Edouard Lorty (sosa 1.8.7.5.4.A4)
5. Pierre Lorty (sosa 1.8.7.5.4.A5)

Victoire Dufresne (sosa 1.8.7.5.4.B)
1. Gabriel Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.4.B6)

Gabriel Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.4.A1)
Louise Dame (sosa 1.8.7.5.4.A1.A)

1. Fabien Laurent l’Hortie (sosa 1.8.7.5.4.A1.A1)
a. Philomène Mélanie Roy (sosa 1.8.7.5.4.A1.A1.A)
2. Rose Aurélie Laurent l’Hortie (sosa 1.8.7.5.4.A1.A2)
3. Joseph Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.5.4.A1.A3)
4. Pierre Elzéar Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.5.4.A1.A4)
a. Geneviève Comeau (sosa 1.8.7.5.4.A1.A4.A)
b. Marie Marcelline Chouinard (sosa 1.8.7.5.4.A1.A4.B)
5. Marie Mélina Laurent Lortie (sosa 1.8.7.5.4.A1.A5)

Prospère Mercier (sosa 1.8.7.5.4.A1.B)
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1. Joseph Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.4.A1.B6)
2. Joseph Moïse Adolphe Lortie (sosa 1.8.7.5.4.A1.B7)
3. Stanislas Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.5.4.A1.B8)
4. Marie Emma Lortie (sosa 1.8.7.5.4.A1.B9)
5. Marie Prospère Célanise Laurent Lortie (sosa 1.8.7.5.4.A1.B10)
a. Guillaume Wittman (sosa 1.8.7.5.4.A1.B10.A)
6. Ferdinand Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.5.4.A1.B11)
a. Odile Lussier (sosa 1.8.7.5.4.A1.B11.A)
7. Henri Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.5.4.A1.B12)
8. Marie Marguerite Malvina Lortie (sosa 1.8.7.5.4.A1.B13)
a. Arsène Morin (sosa 1.8.7.5.4.A1.B13.A)
9. Henry Hector Laurent Lortie (sosa 1.8.7.5.4.A1.B14)
10. Eva Mea Carman (sosa 1.8.7.5.4.A1.B14.A)

Jean Baptiste l’Ortie (sosa 1.8.7.5.5)
Angélique Sarrasin (sosa 1.8.7.5.5.A)

1. Fabien Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.5.5.A1)
2. Jean Baptiste Toussaint Hortis (sosa 1.8.7.5.5.A2)
3. Godefroy Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.5.A3)
a. Julie Nadon dit Letourneau (sosa 1.8.7.5.5.A3.A)
4. Antoine Benjamin Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.5.5.A4)
a. Marie Marguerite Côté (sosa 1.8.7.5.5.A4.A)
5. Marie Angélique Laurent dite Horty (sosa 1.8.7.5.5.A5)
6. Jean Baptiste Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.5.A6)
7. Marie Louise Elisabeth Charbonneau (sosa 1.8.7.5.5.A6.A)

Marie Archange Durand dite Desmarchet (sosa 1.8.7.5.5.B)
1. Marie Louise Laurent dite Ortie (sosa 1.8.7.5.5.B7)
2. Marie Sophie Laurent (sosa 1.8.7.5.5.B8)
a. Jérémie Prud’Homme (sosa 1.8.7.5.5.B8.A)

3. Pierre Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.5.5.B9)
a. Delphine Doucet (sosa 1.8.7.5.5.B9.A)
4. Léon Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.5.5.B10)
a. Marie Anne Quintin dite Dubois (sosa 1.8.7.5.5.B10.A)
5. Emilie Philomène Laurent dit l’Arthi (sosa 1.8.7.5.5.B11)
a. Joachim Gratton (sosa 1.8.7.5.5.B11.A)

Maurice Amable Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.8)
Marie Marguerite Elmire Desève (sosa 1.8.7.5.8.A)

1. Marie Marguerite Elmire Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.8.1)
2. Marie Geneviève Domitilde Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.8.2)
3. Marie Philomène Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.8.3)
a. Etienne St-Denis (sosa 1.8.7.5.8.3.A)
4. Marie Matilde Adéline Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.8.4)
a. Charles Alphonse Eno dit Deschamps (sosa 1.8.7.5.8.4.A)
5. Amable Alexandre Marie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.8.5)
6. Pascal Amable Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.8.6)
7. Marie Louise Edwidge Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.8.7)
8. Marie Aurélie Cordélia Lortie (sosa 1.8.7.5.8.8)
9. Joseph Amable Marie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.8.9)
a. Marie Louise Leblanc (sosa 1.8.7.5.8.9.A)

Joseph Etienne Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.9)
Marie Victoire Ritchot (sosa 1.8.7.5.9.A)

1. Joseph Louis Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.9.1)
2. Joseph Dominique Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.9.2)

Charles Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11)
Marie Emilie Goujon (sosa 1.8.7.5.11.A)

1. Charles Jean Baptiste Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A1)
2. Charles Benjamin Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A2)
3. Jean Marie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A3)
4. Louis Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A4)
5. Maxime Jean Baptiste Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A5)
6. Marie Emilie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A6)
7. Marie Flavie Laurent dit Lorti (sosa 1.8.7.5.11.A7)
8. Marie Anathalie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A8)
a. Charles Danis (sosa 1.8.7.5.11.A8.A)
9. Charles Jean Baptiste Dihorty (sosa 1.8.7.5.11.A9)
10. Ludger Jérémie Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A10)
11. Marie Elmire Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11.A11)
12. Marie Euphémie Ortie (sosa 1.8.7.5.11.A12)

Marguerite Gause (sosa 1.8.7.5.11.B)

Jacques Laurent (sosa 1.8.7.6)
Marie Louise Beaudreau Graveline (sosa 1.8.7.6.A)

1. Jacques Laurent Horty  (sosa 1.8.7.6.1)
a. Marie Geneviève Léonard (sosa 1.8.7.6.1.A)
2. Josephte Marie Louise Laurent (sosa 1.8.7.6.2)
a. Joseph Laurance (sosa 1.8.7.6.2.A)
3. Théotiste Laurent (sosa 1.8.7.6.3)
4. Joseph Laurent (sosa 1.8.7.6.4)
5. Charles Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.6.5)
6. Augustin Laurent (sosa 1.8.7.6.6)
a. Marie Josette Legault dite Delaurier (sosa 1.8.7.6.6.A)

7. Marie Marguerite Laurent (sosa 1.8.7.6.7)
a. Pierre Sigouin (sosa 1.8.7.6.7.A)
8. Marie Francoise Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.6.8)
a. Louis Goyer dit Belile (sosa 1.8.7.6.8.A)
9. Judith Laurent (sosa 1.8.7.6.9)
a. Joseph Pépin dit Lachance (sosa 1.8.7.6.9.A)
10. Anonyme Laurent (sosa 1.8.7.6.10)
11. Anonyme Laurent (sosa 1.8.7.6.11)
12. Véronique Laurent (sosa 1.8.7.6.12)
13. Marie Brigitte Laurent (sosa 1.8.7.6.13)
14. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.7.6.14)
a. Louis Goyer dit Delile (sosa 1.8.7.6.14.A)
15. Anonyme Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.6.15)
16. Marie Ursule Laurent dit Orty (sosa 1.8.7.6.16)

Jacques Laurent Horty (sosa 1.8.7.6.1)
Marie Geneviève Léonard (sosa 1.8.7.6.1.A)

1. Marie Genevuève Laurent dit Orti  (sosa 1.8.7.6.1.1)
2. Antoine Laurent (sosa 1.8.7.6.1.2)
3. Jacques Jérémie Laurent (sosa 1.8.7.6.1.3)
4. Justine Lortie (sosa 1.8.7.6.1.4)
a. Joseph Paquette (sosa 1.8.7.6.1.4.A)
5. Ursule Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.6.1.5)
6. Marie Ursule Orti (sosa 1.8.7.6.1.6)
7. Olivier Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.6.1.7)
a. Rosalie Rochon (sosa 1.8.7.6.1.7.A)
8. Cyrille Laurent (sosa 1.8.7.6.1.8)
a. Euphémie Nadon (sosa 1.8.7.6.1.8.A)
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Olivier Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.6.1.7)
Rosalie Rochon (sosa 1.8.7.6.1.7.A)

1. Rose Laurent dit l’Horty  (sosa 1.8.7.6.1.7.1)
2. Rosalie Laurent (sosa 1.8.7.6.1.7.2)
a. Pierre Ayotte (sosa 1.8.7.6.1.7.2.A)
3. Justine Laurent (sosa 1.8.7.6.1.7.3)
a. Michel Chartrand (sosa 1.8.7.6.1.7.3.A)
4. Olive Laurent (sosa 1.8.7.6.1.7.4)
a. Edouard Langlois dit Lachapelle (sosa 1.8.7.6.1.7.4.A)
5. Olivier Laurent dit Lortis (sosa 1.8.7.6.1.7.5)
6. Maxime Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.6.1.7.6)
a. Elisabeth Buell (sosa 1.8.7.6.1.7.6.A)
7. Marie Joséphine Lortie (sosa 1.8.7.6.1.7.7)
a. J Reny (sosa 1.8.7.6.1.7.7.A)
8. Emma Angèle Lortie (sosa 1.8.7.6.1.7.8)
a. Magloire Salvini Barbeau (sosa 1.8.7.6.1.7.8.A)
9. Joseph Mathias Laurent (sosa 1.8.7.6.1.7.9)
10. Adéline Desloches Desloges (sosa 1.8.7.6.1.7.9.A)

Augustin Laurent (sosa 1.8.7.6.6)
Marie Josette Legault dite Delaurier (sosa 1.8.7.6.6.A)

1. Augustin Laurent dit Ortie  (sosa 1.8.7.6.6.1)

Joseph Laurent (sosa 1.8.15)
Marie Jeanne Giroux (sosa 1.8.15.A)

1. Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A1)
2. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.15.A2)

a. Jean Vallée (sosa 1.8.15.A2.A)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.15.A3)
4. Marie Angélique Laurent (sosa 1.8.15.A4)
a. Godefroid Bernard (sosa 1.8.15.A4.A)
b. Augustin Noel de Tilly (sosa 1.8.15.A4.B)
c. René Mathieu (sosa 1.8.15.A4.C)
5. Marie Catherine Laurent (sosa 1.8.15.A5)
6. Marie Catherine Laurent (sosa 1.8.15.A6)
7. Louis Laurent (sosa 1.8.15.A7)
8. Jean Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A8)
a. Marguerite Parent (sosa 1.8.15.A8.A)
9. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.15.A9)
a. Alexis Delille (sosa 1.8.15.A9A)
10. Charles Laurent (sosa 1.8.15.A10)
a. Louise Garnier dit Comtois (sosa 1.8.15.A10.A)
b. Marie Geneviève Fréchette (sosa 1.8.15.A10.B)
11. Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A11)
a. Agathe Chamberland (sosa 1.8.15.A11.A)
12. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.15.A12)
13. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.15.A13)
14. Marie Janne Laurent (sosa 1.8.15.A14)
15. Jacques Laurent (sosa 1.8.15.A15)
16. Anonyme Laurent (sosa 1.8.15.A16)

Angélique Garnier (sosa 1.8.15.B)
1. Joseph Laurent (sosa 1.8.15.B17)
a. Angélique Giroux (sosa 1.8.15.B17.A)
2. Marie Angélique Laurent (sosa 1.8.15.B18)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.15.B19)
a. Josephte Gagnon (sosa 1.8.15.B19.A)

4. Marie Josephte Laurent dit Ortie (sosa 1.8.15.B20)
5. Antoine Laurent dit Ortie (sosa 1.8.15.B21)
6. Jean Marie Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B22)
a. Marguerite Connely (sosa 1.8.15.B22.A)
7. Marie Suzanne Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.B23)

Jean Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A8)
Marguerite Parent (sosa 1.8.15.A8.A)

1. Marie Marguerite Laurent (sosa 1.8.15.A8.1)
a. Jean Baptiste Rainville (sosa 1.8.15.A8.1.A)
2. Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A8.2)
3. Joseph Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A8.3)
a. Marie Louise Rochereau dit l’Espérance (sosa 1.8.15.A8.3.A)
4. Marie Laurent (sosa 1.8.15.A8.4)
5. Olivier Laurent (sosa 1.8.15.A8.5)
a. Bibiane Robitaille (sosa 1.8.15.A8.5.A)
b. Louise Gingras (sosa 1.8.15.A8.5.B)
6. Charles Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.6)
a. Marie Louise Mathieu (sosa 1.8.15.A8.6.A)
7. Marie Geneviève Laurent (sosa 1.8.15.A8.7)
a. Francois Leroux dit Cardinal (sosa 1.8.15.A8.7.A)
8. Anonyme Lorty (sosa 1.8.15.A8.8)
9. Francois Xavier Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.A8.9)
a. Luce Gagnon (sosa 1.8.15.A8.9.A)
10. Pierre Olivier Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.A8.10)
11. Sophie Lorty (sosa 1.8.15.A8.11)
a. Louis Beaupré (sosa 1.8.15.A8.11.A)

Joseph Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A8.3)
Marie Louise Rocheleau dite l’Espérance (sosa 1.8.15.A8.3.A)

1. Marie Hermine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.15.A8.3.1)
2. Marie Flavie Laurent dite Lorty (sosa 1.8.15.A8.3.2)
a. Joseph Vox dit Sylvain (sosa 1.8.15.A8.3.2.A)
3. Rose de Lima Laurent dite Lortie (sosa 1.8.15.A8.3.3)
4. Joseph Gidfroi Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.3.4)
5. Anonyme Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.3.5)
6. Elisabeth Marceline Laurent (sosa 1.8.15.A8.3.6)
7. Marie Caroline Laurent dit Lorty (sosa 1.8.15.A8.3.7)
8. Henriette Philomène Laurent Lorty (sosa 1.8.15.A8.3.8)
9. Joseph Godfroi l’Horty (sosa 1.8.15.A8.3.9)
10. Anonyme Lhortie (sosa 1.8.15.A8.3.10)
11. Marie Félicité Lhortie (sosa 1.8.15.A8.3.11)
a. Joseph Guillot (sosa 1.8.15.A8.3.11.A)

Olivier Laurent (sosa 1.8.15.A8.5)
Bibiane Robitaille (sosa 1.8.15.A8.5.A)

1. Joseph Lortie (sosa 1.8.15.A8.5.A1)
a. Marie Willman (sosa 1.8.15.A8.5.A1.A)
2. Olivier Lortis (sosa 1.8.15.A8.5.A2)
3. Olivier Lortis (sosa 1.8.15.A8.5.A3)
4. Francois Xavier Laurent Lorty (sosa 1.8.15.A8.5.A4)
5. Jacques Lortie (sosa 1.8.15.A8.5.A5)
6. Léocadie Gingras (sosa 1.8.15.A8.5.A5.A)

Louis Gingras (sosa 1.8.15.A8.5.B)
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Charles Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.6)
Marie Louise Mathieu (sosa 1.8.15.A8.6.A)

1. Agathe Lorthy (sosa 1.8.15.A8.6.1)
a. Jean Baptiste Guillot (sosa 1.8.15.A8.6.1.A)
2. Magdeleine Lortie (sosa 1.8.15.A8.6.2)
a. Jean Baptiste Berthiaume (sosa 1.8.15.A8.6.2.A)
3. Charles Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.6.3)
4. Catherine Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.6.4)
5. Charles Joseph Lortie (sosa 1.8.15.A8.6.5)
a. Marie Berthiaume (sosa 1.8.15.A8.6.5.A)

Francois Xavier Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.A8.9)
Luce Gagnon (sosa 1.8.15.A8.9.A)

1. Francois Xavier Lortie (sosa 1.8.15.A8.9.1)
2. Marie Mathilde Lortie (sosa 1.8.15.A8.9.2)
3. Francois Toussaint Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A8.9.3)
a. Vitaline Gauthier (sosa 1.8.15.A8.9.3.A)

Charles Laurent (sosa 1.8.15.A10)
Louise Garnier dit Comtois (sosa 1.8.15.A10.A)

1. Charles Lorthy (sosa 1.8.15.A10.A1)
a. Marie Cloutier (sosa 1.8.15.A10.A1.A)
2. Marie Louise Lorty (sosa 1.8.15.A10.A2)
3. Julie Lorty (sosa 1.8.15.A10.A3)
a. Augustin Cantin (sosa 1.8.15.A10.A3.A)
4. André Lortie (sosa 1.8.15.A10.A4)
5. Antoine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.15.A10.A5)
6. Jean Baptiste l’Horty (sosa 1.8.15.A10.A6)

a. Julie Élise Cyre (sosa 1.8.15.A10.A6.A)

Marie Geneviève Fréchette (sosa 1.8.15.A10.B)
1. Edouard Lorty (sosa 1.8.15.A10.B7)
2. Angèle Lorty (sosa 1.8.15.A10.B8)
a. Félix Lavoie (sosa 1.8.15.A10.B8.A)
3. Emilie Lortie (sosa 1.8.15.A10.B9)
a. Edouard Tessier (sosa 1.8.15.A10.B9.A)
4. Edouard Lorty (sosa 1.8.15.A10.B10)
5. Joseph Lorty (sosa 1.8.15.A10.B11)
a. Soulange Marcoux (sosa 1.8.15.A10.B11.A)
6. Pierre Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.B12)
7. Alexandre Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.B13)
a. Léocadie Ouellet (sosa 1.8.15.A10.B13.A)
8. Olivier Lortie (sosa 1.8.15.A10.B14)
9. Marie Eléonore Lortie (sosa 1.8.15.A10.B15)

Charles Lorthy (sosa 1.8.15.A10.A1)
Marie Cloutier (sosa 1.8.15.A10.A1.A)

1. Charles Alfraide Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.1)
2. Marie Esther Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.2)
3. Marie Mérence Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.3)
4. Julie Aurélie Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.4)
5. Marie Sara Elmire Laurent dite Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.5)
6. Jules Napoléon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.6)
7. Marie Adéline Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.7)
8. Eugène Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.8)
9. Marie Louise Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.9)
10. Marie Anaisa Lhortie (sosa 1.8.15.A10.A1.10)
11. Anonyme Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.11)

12. Marie Rozalingue Lorty (sosa 1.8.15.A10.A1.12)
13. Jean Baptiste Arthur Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.13)
a. Marie Madeleine Villeneuve (sosa 1.8.15.A10.A1.13.A)
b. Elisabeth Bédard (sosa 1.8.15.A10.A1.13.B)
14. Marie Philomène Lorty (sosa 1.8.15.A10.A1.14)
a. Joseph Octave Fortier (sosa 1.8.15.A10.A1.14.A)
15. Auguste Marie Pamphile Lorty (sosa 1.8.15.A10.A1.15)
a. Marie Louise Georgiana Marret dit Lépine (sosa 1.8.15.A10.A1.15.A)
16. Jean Baptiste Cléophe Alvic Lortis (sosa 1.8.15.A10.A1.16)
17. Marie Joseph Alvic Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.17)
18. Ovide Oscar Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.18)
19. Marie Rose Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.19)

Jean Baptiste l’Horty (sosa 1.8.15.A10.A6)
Julie Élise Cyre (sosa 1.8.15.A10.A6.A)

1. Angèle Elise Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.1)
a. Francois Germain (sosa 1.8.15.A10.A6.1.A)
2. Marie Geneviève Laurent dite Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.2)
3. Marie Octavie l’Hortie (sosa 1.8.15.A10.A6.3)
a. Francois Xavier Rousseau (sosa 1.8.15.A10.A6.3.A)
4. Julie Esther Lorty (sosa 1.8.15.A10.A6.4)
a. Joseph Honoré Côté (sosa 1.8.15.A10.A6.4.A)
5. Jean Edouard l’Horty (sosa 1.8.15.A10.A6.5)
a. Elize Dumonthier (sosa 1.8.15.A10.A6.5.A)
6. Marie Philomène Lhorty (sosa 1.8.15.A10.A6.6)
a. Auguste Alexandre Hébert (sosa 1.8.15.A10.A6.6.A)
7. Angèle Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.7)
a. Edouard Omer Miller (sosa 1.8.15.A10.A6.7.A)
8. Alexandre Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.8)
a. Marie Joséphine Ouellet (sosa 1.8.15.A10.A6.8.A)

9. Jean Elzéar Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.9)
10. Marie Louise Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.10)
11. Marie Malvina Lortie (sosa 1.8.15.A10.A6.11)

Joseph Lorty (sosa 1.8.15.A10.B11)
Soulange Marcoux (sosa 1.8.15.A10.B11.A)

1. Joseph Edouard Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.B11.1)
2. Marie Anne Joséphine Lortie (sosa 1.8.15.A10.B11.2)
a. Adolphe Barrette (sosa 1.8.15.A10.B11.2.A)
b. Jean Cayer (sosa 1.8.15.A10.B11.2.B)
3. Joseph Lortie (sosa 1.8.15.A10.B11.3)
4. Marie Georgina Lortie (sosa 1.8.15.A10.B11.4)
5. Joseph Ferdinand Lortie (sosa 1.8.15.A10.B11.5)
a. Marie Forget dit Despatie (sosa 1.8.15.A10.B11.5.A)
6. Marie Mathilde Lortie (sosa 1.8.15.A10.B11.6)

Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A11)
Agathe Chamberland (sosa 1.8.15.A11.A)

1. Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A11.1)
2. Francois Gaspard Laurent Lorty (sosa 1.8.15.A11.2)
a. Adélaide Chartrain (sosa 1.8.15.A11.2.A)
b. Domitille Lafontaine (sosa 1.8.15.A11.2B)
3. Thomas Michel Lortie (sosa 1.8.15.A11.3)
4. Agathe Emilie Lorty (sosa 1.8.15.A11.4)
a. Henry Boutin (sosa 1.8.15.A11.4.A)
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Francois Gaspard Laurent Lorty (sosa 1.8.15.A11.2)
Adélaide Chartrain (sosa 1.8.15.A11.2.A)

1. Gaspard Louis Lorthie (sosa 1.8.15.A11.2.A1)
2. Dominique l’Hortie (sosa 1.8.15.A11.2.A2)
a. Julie Célina Vézina (sosa 1.8.15.A11.2.A2.A)
3. Elvine Adélaide Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.A3)
4. Joseph Edouard Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.A4)
5. Joseph Henri Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.A5)
a. Marie Ursule Drolet (sosa 1.8.15.A11.2.A5.A)
6. Philéas Eleusippe Honoré Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.A6)
7. Marie Aurélie Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.A7)
8. Marie Alvina Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.A8)

Domitille Lafontaine (sosa 1.8.15.A11.2.B)

1. Marie Domitille Latitia Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.B9)
a. Louis Joseph Demers dit Dumais (sosa 1.8.15.A11.2.B9.A)
2. Marie Alvine Domitille Valéda (sosa 1.8.15.A11.2.B10)
a. Odilon Théodore Chouinard (sosa 1.8.15.A11.2.B10.A)
3. Marie Joseph Charles Léonidas Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.B11)
a. Marie Hélène Elisabeth Dumas (sosa 1.8.15.A11.2.B11.A)
4. Marie Joseph Henri Wilfrid Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.B12)
5. Adine Blanche Loretta Lara Lortie (sosa 1.8.15.A11.2.B13)
a. Ferdinand auguste Fraser (sosa 1.8.15.A11.2.B13.A)
6. Anonyme Lorthy (sosa 1.8.15.A11.2.B14)

Joseph Laurent (sosa 1.8.15.B17)
Angélique Giroux (sosa 1.8.15.B17.A)

1. Joseph l’Horty (sosa 1.8.15.B17.1)
2. Joseph l’Horty (sosa 1.8.15.B17.2)
3. Ursule Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.B17.3)
a. Antoine Lemieux (sosa 1.8.15.B17.3.A)
4. Joseph Laurent dit Lorty (sosa 1.8.15.B17.4)

Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.15.B19)
Josephte Gagnon (sosa 1.8.15.B19.A)

1. Josephte Lorthy (sosa 1.8.15.B19.1)
a. Pierre Drolet (sosa 1.8.15.B19.1.A)
2. Marie Louise Lorty (sosa 1.8.15.B19.2)
3. Jean Lorty (sosa 1.8.15.B19.3)
4. Jean l’Ortie (sosa 1.8.15.B19.4)
a. Ursule Welling (sosa 1.8.15.B19.4.A)
b. Sophie Boulay (sosa 1.8.15.B19.4.B)
5. Adélaide Laurent dite Lortie (sosa 1.8.15.B19.5)
a. Joseph Kavanagh (sosa 1.8.15.B19.5.A)
6. Charles Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B19.6)
7. André Lortie (sosa 1.8.15.B19.7)
8. Suzanne Olivette Laurent dite l’Hortie (sosa 1.8.15.B19.8)
9. Agathe Julie Laurin dit Lortie (sosa 1.8.15.B19.9)
a. Joseph Dubé (sosa 1.8.15.B19.9.A)
10. Joseph Laurent Lorty (sosa 1.8.15.B19.10)
11. Marie Belzémire Laurent Lortie (sosa 1.8.15.B19.11)
12. Marie Henriette Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B19.12)
13. Félix Lortie (sosa 1.8.15.B19.13)
14. Marie Délina Lortie (sosa 1.8.15.B19.14)

Jean l’Ortie (sosa 1.8.15.B19.4)
Ursule Willing (sosa 1.8.15.B19.4.A)

1. Jean Baptiste Philéas Lortie (sosa 1.8.15.B19.4.A1)
2. Jacques Gaspard Edmond Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B19.4.A2)
3. Marie Léda Caroline Lortie (sosa 1.8.15.B19.4.A3)
4. Edouard Adjutor Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B19.4.A4)
5. Joseph Hector Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B19.4.A5)
6. Marie Caroline Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B19.4.A6)
7. Marie Malvine Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B19.4.A7)

Sophie Boulay (sosa 1.8.15.B19.4.B)
1. Sophie Adèle Elisabeth Lortie (sosa 1.8.15.B19.4.B8)
a. Honoré Després (sosa 1.8.15.B19.4.B8.A)
b. George Arthur Diogène Elzéar Picard dit Destroismaisons (sosa 

1.8.15.B19.4.B8.B)
2. Rémi Félix Lortie (sosa 1.8.15.B19.4.B9)
3. Philippe Arthur Lortie (sosa 1.8.15.B19.4.B10)
4. Marie Mathilde Scholastique Lortie (sosa 1.8.15.B19.4.B11)
5. Marie Célina Laetitia Lortie (sosa 1.8.15.B19.4.B12)
a. Alfred Eugène Brousseau (sosa 1.8.15.B19.4.B12.A)
6. Marie Julie Hectorine Lortie (sosa 1.8.15.B19.4.B13)
a. Joseph Alphonse Couture (sosa 1.8.15.B19.4.B13.A)
7. Joseph Damase Benoit Lortie (sosa 1.8.15.B19.4.B14)
a. Marie Louise Labrecque (sosa 1.8.15.B19.4.B14.A)

Jean Marie Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B22)
Marguerite Connely (sosa 1.8.15.B22.A)

1. Joseph Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.B22.1)

2. Marie Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.B22.2)

Dominique Orty dit Coquet (sosa 1.8.16)
Marie Anne Choret (sosa 1.8.16.A)

1. Dominique Laurent (sosa 1.8.16.A1)
a. Angélique Bissonnette (sosa 1.8.16.A1.A)
2. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.16.A2)

Francoise Parent (sosa 1.8.16.B)
1. Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3)
a. Josette Cloutier (sosa 1.8.16.B3.A)
2. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.16.B4)
3. Francois Régis Laurent (sosa 1.8.16.B5)
a. Pélagie Guilleboux (sosa 1.8.16.B5.A)
4. Antoine Francois Laurent (sosa 1.8.16.B6)
a. Marie Bellanger (sosa 1.8.16.B6.A)
5. Louis Mathieu l’Ortie (sosa 1.8.16.B7)
6. Marie FrancoiLaurent (sosa 1.8.16.B8)
a. Alexis Gravel (sosa 1.8.16.B8.A)
7. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.16.B9)
a. Louis Déry (sosa 1.8.16.B9.A)
b. Prisque Lessard (sosa 1.8.16.B9.B)
8. Charles Laurent sosa (sosa 1.8.16.B10)
a. Marie Magdeleine Tessier (sosa 1.8.16.B10.A)
9. André Laurent (sosa 1.8.16.B11)
a. Marguerite Capaye Frédérik (sosa 1.8.16.B11.A)
10. Magdeleine Laurent (sosa 1.8.16.B12)
a. Joseph Leclerc (sosa 1.8.16.B12.A)
11. Jean Laurent (sosa 1.8.16.B13)
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12. Barbe Chalifour (sosa 1.8.16.B13.A)

Dominique Laurent (sosa 1.8.16.A1)
Angélique Bissonnette (sosa 1.8.16.A1.A)

1. Angélique Lorty (sosa 1.8.16.A1.1)
a. Augustin Lalonde (sosa 1.8.16.A1.1.A)
2. Dominique Laurent Lortie (sosa 1.8.16.A1.2)
a. Théotiste Lalonde (sosa 1.8.16.A1.2.A)
b. Catherine Duchene (sosa 1.8.16.A1.2.B)
3. Pierre Laurent Lortie (sosa 1.8.16.A1.3)
a. Sophie Houle (sosa 1.8.16.A1.3.A)
4. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.4)
5. Marie Louise Lortie (sosa 1.8.16.A1.5)
a. Albert Asselin (sosa 1.8.16.A1.5A)
6. Francois Laurent (sosa 1.8.16.A1.6)
7. Louis Pierre Lortie  (sosa 1.8.16.A1.7)
8. Marie Jeanne Lortie (sosa 1.8.16.A1.8)
9. Josephte Lortie (sosa 1.8.16.A1.9)
a. Joseph Lalonde (sosa 1.8.16.A1.9.A)
10. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.10)
a. Angèle Marcoux (sosa 1.8.16.A1.10.A)
11. Jean Olivier Lortie (sosa 1.8.16.A1.11)
a. Marie Adélaide Roby Payen (sosa 1.8.16.A1.11.A)
12. Francois Lortie (sosa 1.8.16.A1.12)
13. Catherine Lortie (sosa 1.8.16.A1.13)
a. Augustin Asselin (sosa 1.8.16.A1.13.A)
14. Francois Xavier Lortie (sosa 1.8.16.A1.14)
15. Adélaide Lortie (sosa 1.8.16.A1.15)

Dominique Laurent Lortie (sosa 1.8.16.A1.2)
Théotiste Lalonde (sosa 1.8.16.A1.2.A)

1. Francois Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A1)
a. Sophie Albert dit Lalonde (sosa 1.8.16.A1.2.A1.A)
2. Dominique Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A2)
3. Flavie Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A3)
4. Pierre Benjamin Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A4)
5. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A5)
6. Augustin Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A6)
7. Rose Lortie  (sosa 1.8.16.A1.2.A7)
8. Jean Baptiste Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A8)
9. Sylvain Théophile Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A9)
10. Anselme Napoléon Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A10)
11. Marie Rose Delina Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A11)
a. Vital Beaudry (sosa 1.8.16.A1.2.A11.A)

Catherine Duchene (sosa 1.8.16.A1.2.B)

Francois Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A1)
Sophie Albert dit Lalonde (sosa 1.8.16.A1.2.A1.A)

1. Francois Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A1.1)
a. Clara Lemitt (sosa 1.8.16.A1.2.A1.1.A)
2. Sophie Mélina Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A1.2)
3. Marie Eulalie Nathalie Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A1.3)
4. Sophie Délima Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A1.4)
a. Francois Bissonnette (sosa 1.8.16.A1.2.A1.4.A)
5. Marie Odille Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A1.5)
6. Charles Edouard Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A1.6)
a. Joséphine Lalonde (sosa 1.8.16.A1.2.A1.6.A)

7. Marie Catherine Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A1.7)
a. Léon Lavigne (sosa 1.8.16.A1.2.A1.7.A)
8. Jean Baptiste Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A1.8)
a. Emma Guindon (sosa 1.8.16.A1.2.A1.8.A)
9. Dominique Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A1.9)
a. Louise Mary Pio (sosa 1.8.16.A1.2.A1.9.A)
b. Jenny Pio (sosa 1.8.16.A1.2.A1.9.B)

Pierre Lortie (sosa 1.8.16.A1.3)
Sophie Houle (sosa 1.8.16.A1.3.A)

1. Julien Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.1)
a. Justine Brabant (sosa 1.8.16.A1.3.1.A)
b. Catherine Cadieux (sosa 1.8.16.A1.3.1.B)
c. Caroline Cow (sosa 1.8.16.A1.3.1.C)
2. Pierre Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.2)
3. Marie Olympiade Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.3)
a. Antoine Proulx (sosa 1.8.16.A1.3.3.A)
4. Marie Lucie Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.4)
a. Damase Marleau (sosa 1.8.16.A1.3.4.A)
b. Joseph Nadeau (sosa 1.8.16.A1.3.4.B)
5. Francois Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.5)
a. Hermine Prieur (sosa 1.8.16.A1.3.5.A)

Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.10)
Angélique Marcoux (sosa 1.8.16.A1.10.A)

1. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.1)
a. Julienne Montpetit (sosa 1.8.16.A1.10.1.A)
2. Isaie Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.2)
a. Josephte Montpetit Potvin (sosa 1.8.16.A1.10.2.A)

3. Marie Obéline Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.3)
a. Honoré Pilon (sosa 1.8.16.A1.10.3.A)
4. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.4)
5. Olivier Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.5)
a. Lucie Parent (sosa 1.8.16.A1.10.5.A)
b. Marie Leclerc (sosa 1.8.16.A1.10.5.B)
6. Marie Eulalie Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.6)
7. Césaire Lortie  (sosa 1.8.16.A1.10.7)
a. Marie Césarine Gauthier (sosa 1.8.16.A1.10.7.A)
8. Marie Militime Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.8)
a. Honoré Ranger (sosa 1.8.16.A1.10.8.A)
9. Marie Eliana Lortie (sosa 1.8.16.A1.10.9)
a. Joseph Martin (sosa 1.8.16.A1.10.9.A)

Jean Olivier Lortie (sosa 1.8.16.A1.11)
Marie Adélaide Roby Payen (sosa 1.8.16.A1.11.A)

1. Marie Judith Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.1)
2. Jean Olivier Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.2)
a. Henriette Castagnet (sosa 1.8.16.A1.11.2.A)
3. Louis Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.3)
4. Marie Hermine Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.4)
a. Emery Latour (sosa 1.8.16.A1.11.4.A)
5. Louis Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.5)
a. Marguerite Charlebois (sosa 1.8.16.A1.11.5.A)
b. Sophie Boucher Lamoureux (sosa 1.8.16.A1.11.5.B)
6. Odile Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.6)
a. Norbert Beaugrand dit Champagne (sosa 1.8.16.A1.11.6.A)
7. Joseph Edouard Lortie  (sosa 1.8.16.A1.11.7)
a. Rosalie Sarah Benoit (sosa 1.8.16.A1.11.7.A)
8. Cléophé Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.8)
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a. Léopold Brunet (sosa 1.8.16.A1.11.8.A)
9. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.9)
a. Rosalie Payette (sosa 1.8.16.A1.11.9.A)
b. Philomène Bourgeois (sosa 1.8.16.A1.11.9.B)
c. Céssarine Lortie (sosa 1.8.16.A1.11.10)

Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3)
Josette Cloutier (sosa 1.8.16.B3.A)

1. Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3.1)
a. Marie Louise Gagné (sosa 1.8.16.B3.1.A)
2. Dominique Laurent (sosa 1.8.16.B3.2)
a. Angèle Giroux (sosa 1.8.16.B3.2.A)
3. Félicité Laurent (sosa 1.8.16.B3.3)
a. Godefroi Bélanger (sosa 1.8.16.B3.3.A)
4. Charles Laurent (sosa 1.8.16.B3.4)
a. Adélaide Viller (sosa 1.8.16.B3.4.A)
5. Jacques Francois Laurent (sosa 1.8.16.B3.5)
a. Marie Nadeau (sosa 1.8.16.B3.5.A)
6. Marie Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.6)
a. Jean Augustin Baptiste Amiot dit Villeneuve (sosa 1.8.16.B3.6.A)
7. Alexis Laurent  (sosa 1.8.16.B3.7)
a. Marie Agnès Pageau (sosa 1.8.16.B3.7.A)
8. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.16.B3.8)
9. Thomas Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.16B3.9)

Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3.1)
Marie Louise Gagné (sosa 1.8.16.B3.1.A)

1. Joseph Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B3.1.1)

2. Anonyme Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B3.1.2)
3. Jacques Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B3.1.3)
4. Marie Louise Laurent dit Lorti (sosa 1.8.16.B3.1.4)
5. Marie Eléonore Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.5)
6. Marie Adélaide Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.6)
7. Sophie Laurent dite Lortie  (sosa 1.8.16.B3.1.7)
8. Caroline Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.8)
9. Jacques Léon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.9)
a. Agnès Juneau (sosa 1.8.16.B3.1.9.A)
b. Anastasie Lambert dite Champagne (sosa 1.8.16.B3.1.9.B)
10. Urbain Eléazar Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.10)
11. Marie Louise Caroline Laurent dite Lorty (sosa 1.8.16.B3.1.11)
12. Marie Flore Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.12)
13. Jean Thomas Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.13)
a. Domithilde Bédard (sosa 1.8.16.B3.1.13.A)
14. Félix Adolphe Alfred Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.14)
15. Marie Elisabeth Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.15)
16. Marie Virginie Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.16)

Dominique Laurent (sosa 1.8.16.B3.2)
Angèle Giroux (sosa 1.8.16.B3.2.A)

1. Dominique Laurin dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.2.1)
a. Anastasie Bédard (sosa 1.8.16.B3.2.1.A)
b. Marie Sophie Bédard (sosa 1.8.16.B3.2.1.B)
2. Urbain Elzéart Laurent dit Lorti (sosa 1.8.16.B3.2.2)
3. Angèle Mélina Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.2.3)
a. Léon Poulin (sosa 1.8.16.B3.2.3.A)
4. Aurélie Laurent dite Lorti (sosa 1.8.16.B3.2.4)
5. Marie Josephte Laurent dit Lorti  (sosa 1.8.16.B3.2.5)

a. Honoré Poulin de Courval (sosa 1.8.16.B3.2.5.A)

Charles Laurent (sosa 1.8.16.B3.4)
Adélaide Viller (sosa 1.8.16.B3.4.A)

1. Hélène Adélaide Laurent dite l’Ortie (sosa 1.8.16.B3.4.1)
a. Charles Garneau (sosa 1.8.16.B3.4.1.A)
2. Adélaide Emilie Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.4.2)
3. Charles Olivier Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.4.3)
4. Charles Adolphe Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.4.4)
5. Charles Edmond Laurent dit l’Hortie (sosa 1.8.16.B3.4.5)
a. Marie Olive Dalia Villers (sosa 1.8.16.B3.4.5.A)
6. Charles Sifroi Laurent dit Lorty  (sosa 1.8.16.B3.4.6)
7. Sara Adélaide Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.16.B3.4.7)
8. Jules Abel Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.4.8)
9. Félix Olivier Laurent dit l’Hortie (sosa 1.8.16.B3.4.9)
10. Germaine Siméon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.4.10)
11. Anonyme Lorthy (sosa 1.8.16.B3.4.11)
12. Marie Christine Denima Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.4.12)
13. Théophile Lhorty (sosa 1.8.16.B3.4.13)
14. Caroline Sara Lortie (sosa 1.8.16.B3.4.14)

Jacques Francois Laurent (sosa 1.8.16.B3.5)
Marie Nadeau (sosa 1.8.16.B3.5.A)

1. Francois Xavier Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.5.1)
a. Elisabeth Parent (sosa 1.8.16.B3.5.1.A)
2. Marie Delphine Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.5.2)
3. Napoléon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.5.3)
4. Marie Eléonore Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.5.4)

5. Honoré Lortie (sosa 1.8.16.B3.5.5)

Alexis Laurent (sosa 1.8.16.B3.7)
Marie Agnès Pageau (sosa 1.8.16.B3.7.A)

1. Joseph Honoré Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.1)
2. Edouard Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.2)
3. Charles Hector Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.3)
4. Marie Virginie Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.4)
a. Jean Baptiste Giroux (sosa 1.8.16.B3.7.4.A)
5. Félix Désiré Napoléon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.5)
6. Joseph Honoré Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.6)
7. Eléonore Célina Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.7)
8. Pierre Adolphe Napoléon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.8)
9. Ignace Camille Alexandre Laurent dit l’Hortie (sosa 1.8.16.B3.7.9)
10. Louis Ferdinand Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.10)
11. Prisque Télesphore Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.11)
a. Joséphine Léda Gingras (sosa 1.8.16.B3.7.11.A)
b. Anna Forgues (sosa 1.8.16.B3.7.11.B)
12. Marie Adéline Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.12)
13. Charles Emery Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.13)
14. Adèle Philomène Joséphine Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.14)
15. Joseph Honoré Lortie (sosa 1.8.16.B3.7.15)

Francois Régis Laurent (sosa 1.8.16.B5)
Pélagie Guilleboux (sosa 1.8.16.B5.A)

1. Francois Laurent (sosa 1.8.16.B5.1)
a. Charlotte Pageot (sosa 1.8.16.B5.1.A)
b. Magdeleine Savard (sosa 1.8.16.B5.1.B)
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2. Dominique Laurent (sosa 1.8.16.B5.2)
a. Catherine Bellanger (sosa 1.8.16.B5.2.A)
b. Euphémie Ruel (sosa 1.8.16.B5.2.B)
c. Marguerite Côté (sosa 1.8.16.B5.2.C)
3. Jacques Lorty (sosa 1.8.16.B5.3)
4. Pierre Laurent (sosa 1.8.16.B5.4)
a. Marie Marguerite Bédard (sosa 1.8.16.B5.4.A)
5. Antoine Lortie (sosa 1.8.16.B5.5)
6. Jean Baptiste l’Hortie  (sosa 1.8.16.B5.6)
a. Marie Pétronille Paquet (sosa 1.8.16.B5.6.A)
7. Marie Louise Lhorty (sosa 1.8.16.B5.7)
8. Marie Lorty (sosa 1.8.16.B5.8)
a. Jean Alphé Gamache (sosa 1.8.16.B5.8.A)

Francois Laurent (sosa 1.8.16.B5.1)
Charlotte Pageot (sosa 1.8.16.B5.1.A)

1. Sophie Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B5.1.A1)
a. Jean Falardeau (sosa 1.8.16.B5.1.A1.A)

Magdeleine Savard (sosa 1.8.16.B5.1.B)
1. Francois Stanislas Lhortie (sosa 1.8.16.B5.1.B2)
2. Marie Pélagie Lorty (sosa 1.8.16.B5.1.B3)
a. Victor Bourget (sosa 1.8.16.B5.1.B3.A)
3. Francois Lorty (sosa 1.8.16.B5.1.B4)
a. Marie Poulin (sosa 1.8.16.B5.1.B4.A)
b. Célina Bourret (sosa 1.8.16.B5.1.B4.B)
c. Marie Georgiana Marcoux (sosa 1.8.16.B5.1.B4.C)
4. Delima Lorty (sosa 1.8.16.B5.1.B5)

Dominique Laurent (sosa 1.8.16.B5.2)
Catherine Bellanger (sosa 1.8.16.B5.2.A)

1. Anonyme Lortie (sosa 1.8.16.B5.2.A1)
2. Louis Cyrille Alfred l’Horty (sosa 1.8.16.B5.2.A2)
3. Charles Francois Benoit l’Hortie (sosa 1.8.16.B5.2.A3)

Euphémie Ruel (sosa 1.8.16.B5.2.B)
1. Dominique Esdras l’Hortie (sosa 1.8.16.B5.2.B4)
2. Wilbrod Prospère Nilammond Laurent (sosa 1.8.16.B5.2.B5)
a. Marie Eulalie Girard (sosa 1.8.16.B5.2.B5.A)
3. Pierre Michel l’Horty (sosa 1.8.16.B5.2.B6)
4. Marie Rose Artemise l’Horty (sosa 1.8.16.B5.2.B7)
5. Marie Désilda l’Horty (sosa 1.8.16.B5.2.B8)

Marguerite Côté (sosa 1.8.16.B5.2.C)
1. Marie Philomène l’Horty (sosa 1.8.16.B5.2.C9)
a. Theodore Girard (sosa 1.8.16.B5.2.C9.A)
2. Marie Emilie Alvina l’Horty (sosa 1.8.16.B5.2.C10)
3. Joseph Alfred l’Horty (sosa 1.8.16.B5.2.C11)
4. Edouard Dominique Laurent (sosa 1.8.16.B5.2.C12)
a. Olivine Dina Roux (sosa 1.8.16.B5.2.C12.A)
5. Marie Angèle Christine Laurent (sosa 1.8.16.B5.2.C13)
a. Francois Leblond (sosa 1.8.16.B5.2.C13.A)
b. Hormisdas Lambert (sosa 1.8.16.B5.2.C13.B)
6. Jean Laurent Sidoine Lortie (sosa 1.8.16.B5.2.C14)
7. Joseph Pierre Lucien Lortie (sosa 1.8.16.B5.2.C15)
8. Marie Dina Lortie (sosa 1.8.16.B5.2.C16)
a. Joseph Massé (sosa 1.8.16.B5.2.C16.A)
9. Joseph Narcisse Donat l’Horty (sosa 1.8.16.B5.2.C17)
10. Louis Joseph Auguste l’Horty (sosa 1.8.16.B5.2.C.18)

Pierre Laurent (sosa 1.8.16.B5.4)
Marie Marguerite Bédard (sosa 1.8.16.B5.4.A)

1. Francois Olivier Lortie Métivier (sosa 1.8.16.B5.4.1)
2. Adelaide Lortie (sosa 1.8.16.B5.4.2)
3. Marguerite Lortie Métivier (sosa 1.8.16.B5.4.3)
4. Guillaume Lortie Métivier (sosa 1.8.16.B5.4.4)
5. Pierre Lorty (sosa 1.8.16.B5.4.5)
6. Marie Mathilde l’Ortye (sosa 1.8.16.B5.4.6)
a. Francois Xavier Renault (sosa 1.8.16.B5.4.6.A)
7. Jean Baptiste Lortie (sosa 1.8.16.B5.4.7)
8. Marie Sophie Louise Lortie (sosa 1.8.16.B5.4.8)
a. Edouard Hardy (sosa 1.8.16.B5.4.8.A)

Antoine Francois Laurent (sosa 1.8.16.B6)
Marie Bellanger (sosa 1.8.16.B6.A)

1. Marie Geneviève Lortie (sosa 1.8.16.B6.1)
a. Prisque Lessard (sosa 1.8.16.B6.1.A)
b. Francois Pépin dit Lachance (sosa 1.8.16.B6.1.B)
2. Angélique Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.2)
a. Jean Marie Guérard (sosa 1.8.16.B6.2.A)
3. Eléonore Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B6.3)
a. Jean Baptiste Binet (sosa 1.8.16.B6.3.A)
b. Paul Vermette (sosa 1.8.16.B6.3.B)
4. Victoire Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.4)
5. Antoine Alexis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.5)
a. Julie Pépin dite Lachance (sosa 1.8.16.B6.5.A)
6. Jean Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.6)
7. Marie Olivette Laurent l’Ortie  (sosa 1.8.16.B6.7)
8. Charles Laurent l’Ortie (sosa 1.8.16.B6.8)

9. Louis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.9)
a. Justine Guérard (sosa 1.8.16.B6.9.A)
10. Julie Laurent Lortie (sosa 1.8.16.B6.10)
a. Joseph Lefebvre (sosa 1.8.16.B6.10.A)
11. Charles Laurent dit Lorti (sosa 1.8.16.B6.11)
a. Emilie Robin (sosa 1.8.16.B6.11.A)
b. Philomène Gaze (sosa 1.8.16.B6.11.B)
12. Xavier Flavien Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B6.12)
a. Apolline Montigny (sosa 1.8.16.B6.12.A)
13. Caroline Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B6.13)
a. Charles Routier (sosa 1.8.16.B6.13.A)
14. Léon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.14)
15. Edouard Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.15)
a. Marie Louise Proteau (sosa 1.8.16.B6.15.A)
16. Jean Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.16)
a. Sophie Tranquille (sosa 1.8.16.B6.16.A)
17. Francois Théophile Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.17)
a. Henriette Gingras (sosa 1.8.16.B6.17.A)

Antoine Alexis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.5)
Julie Pépin dite Lachance (sosa 1.8.16.B6.5.A)

1. Antoine Alexis l’Hortie (sosa 1.8.16.B6.5.1)
a. Cézarine Honorine Célina Grenier (sosa 1.8.16.B6.5.1.A)
2. Julie Philomène l’Hortie (sosa 1.8.16.B6.5.2)
3. Marie Délina l’Hortie (sosa 1.8.16.B6.5.3)
4. Jean Napoléon Lorty (sosa 1.8.16.B6.5.4)
a. Marie Louise Blackburn (sosa 1.8.16.B6.5.4.A)
5. Gabriel Alfred Lortie (sosa 1.8.16.B6.5.5)
6. Albert Lucien Lortie (sosa 1.8.16.B6.5.6)
a. Mary Ann Dicker (sosa 1.8.16.B6.5.6.A)
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b. Marie Catherine Bouffard  (sosa 1.8.16.B6.5.6.B)

Louis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.9)
Justine Guérard (sosa 1.8.16.B6.9.A)

1. Louis Lorty (sosa 1.8.16.B6.9.1)
2. Louis Adolphe l’Horty (sosa 1.8.16.B6.9.2)
a. Marie Joséphine Ginchereau (sosa 1.8.16.B6.9.2.A)
3. Joseph Cyrille l’Horty (sosa 1.8.16.B6.9.3)
4. Antoine Justin Lortie (sosa 1.8.16.B6.9.4)
a. Elmire Ginchereau (sosa 1.8.16.B6.9.4.A)
5. Marie Justine Marie Anne Lorty (sosa 1.8.16.B6.9.5)
6. Louis Philippe Eugène Lortie (sosa 1.8.16.B6.9.6)
a. Eléonore Adèle Lortie (sosa 1.8.16.B13.1.5) Déjà référée
7. Marie Philomène Justine Lortie  (sosa 1.8.16.B6.9.7)
a. John McGinty (sosa 1.8.16.B6.9.7.A)
8. Marie Adéline Caroline Lorthie (sosa 1.8.16.B6.9.8)
a. Francois Dancause (sosa 1.8.16.B6.9.8.A)
9. Pierre Ignace Alfred Lortie (sosa 1.8.16.B6.9.9)
a. Marie Louise Emma Lefebvre de Bellefeuille (sosa 1.8.16.B6.10.4) Déjà 

référée
10. Marie Délima Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.9.10)
11. Jean Nestor Lortie (sosa 1.8.16.B6.9.11)
12. Anonyme Lortie (sosa 1.8.16.B6.9.12)

Charles Laurent (sosa 1.8.16.B10)
Marie Magdeleine Tessier (sosa 1.8.16.B10.A)

1. Justine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B10.1)
2. Marie Olivette Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B10.2)
a. Joseph Pépin (sosa 1.8.16.B10.2.A)

3. Julie Lortie (sosa 1.8.16.B10.3)
4. Charles Lorty (sosa 1.8.16.B10.4)
5. Rosalie Lorty (sosa 1.8.16.B10.5)
6. Eléonore Lorty (sosa 1.8.16.B10.6)
7. Edouard Lorty  (sosa 1.8.16.B10.7)
8. Germain Lortie (sosa 1.8.16.B10.8)

André Laurent (sosa 1.8.16.B11)
Marguerite Capaye Frédérik (sosa 1.8.16.B11A)

1. Marguerite Lorty (sosa 1.8.16.B11.1)
a. Germain Côté (sosa 1.8.16.B11.1a)
2. André Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B11.2)
3. Augustin Lorty (sosa 1.8.16.B11.3)
4. Angélique Lorty (sosa 1.8.16.B11.4)
a. Francois Vocel (sosa 1.8.16.B11.4a)
5. Alexis Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B11.5)
a. Rose Baudoin (sosa 1.8.16.B11.5a)
6. Jean Francois Félix Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B11.6)

Jean Laurent (sosa 1.8.16.B13)
Barbe Chalifour (sosa 1.8.16.B13.A)

1. Jean Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.16.B13.1)
a. Aurélie Séguin (sosa 1.8.16.B13.1.A)
2. Antoine Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.16.B13.2)
a. Pétronille Chamberland (sosa 1.8.16.B13.2.A)
b. Anastasie Villeneuve (sosa 1.8.16.B13.2.B)
3. Félix Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B13.3)
4. Marie Adèle Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.16.B13.4)
a. Joseph Pépin (sosa 1.8.16.B13.4.A)

5. Alexis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B13.5)
a. Marie Félicité Maheu (sosa 1.8.16.B13.5.A)
6. Charles l’Horty  (sosa 1.8.16.B13.6)
a. Justine Lemelin (sosa 1.8.16.B13.6.A)
7. Anonyme Laurent (sosa 1.8.16.B13.7)
8. Marie Eleonore l’Hortie (sosa 1.8.16.B13.8)
9. Marie Eléonore Cosarie Lorty (sosa 1.8.16.B13.9)
10. Marie Marceline Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B13.10)
11. Sophie Caroline Laurent dite Lorty (sosa 1.8.16.B13.11)
12. Marguerite Esther Laurent dite Lorti (sosa 1.8.16.B13.12)
a. Pierre Bourret (sosa 1.8.16.B13.12.A)
13. Angélique Caroline Laurent dite Lorti (sosa 1.8.16.B13.13)
14. Prisque Laurent dit Lorti (sosa 1.8.16.B13.14)
a. Louise Webster (sosa 1.8.16.B13.14.A)
15. Marie Adélaide Laurent (sosa 1.8.16.B13.15)

Jean Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.16.B13.1)
Aurélie Séguin (sosa 1.8.16.B13.1.A)

1. Marie Aurélie Lortie (sosa 1.8.16.B13.1.1)
a. Samuel Fleury (sosa 1.8.16.B13.1.1.A)
2. Jean Clovis Lortie (sosa 1.8.16.B13.1.2)
3. Georges Clovis Lortie (sosa 1.8.16.B13.1.3)
a. Célina Simard (sosa 1.8.16.B13.1.3.A)
4. Pierre Honoré Lortie (sosa 1.8.16.B13.1.4)
5. Eléonore Adèle Lortie (sosa 1.8.16.B13.1.5)
a. Louis Philippe Eugène Lortie (sosa 1.8.16.B6.9.6) déjà référé
6. Esther Joséphine Lortie  (sosa 1.8.16.B13.1.6)
7. Napoléon Lortie (sosa 1.8.16.B13.1.7)
a. Marie Luce Elmire Belzémire Parent (sosa 1.8.16.B13.1.7.A)
8. Marie Balzamie Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B13.1.8)

9. Marie Rebecca Lortie (sosa 1.8.16.B13.1.9)
a. Emile Narcisse Cloutier (sosa 1.8.16.B13.1.9.A)
b. Alfred Giguère (sosa 1.8.16.B13.1.9.B)
c. Solime Zoel Turcotte (sosa 1.8.16.B13.1.9.C)
10. Francois Wilbrod Lortie (sosa 1.8.16.B13.1.10)
a. Marie Eléonard Crépin (sosa 1.8.16.B13.1.10.A)
b. Zoé Albertine Bazin (sosa 1.8.16.B13.1.10.B)
c. Marie Corinne Piché (sosa 1.8.16.B13.1.10C)
11. Marie Alvina Lortie (sosa 1.8.16.B13.1.11)
a. Napoléon Bigaouette (sosa 1.8.16.B13.1.11.A)
12. Pierre Achille Lorthie (sosa 1.8.16.B13.1.12)

Antoine Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.16.B13.2)
Pétronille Chamberland (sosa 1.8.16.B13.2.A)

1. Adèle Pétronille Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A1)
2. Marie Pétronille Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A2)
a. Théophile Côté (sosa 1.8.16.B13.2.A2.A)
3. Aurélie Esther Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A3)
a. Francois Xavier Elzéar Lessard (sosa 1.8.16.B13.2.A3.A)
4. Alexis Cléophas Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A4)
5. Joseph Samuel l’Horty (sosa 1.8.16.B13.2.A5)
a. Marie Sophie Ludinine Nolet (sosa 1.8.16.B13.2.A5.A)
6. Ambroise Zéphirin Lortie  (sosa 1.8.16.B13.2.A6)
7. Julie Joséphine Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A7)
a. Ferdinand Parent (sosa 1.8.16.B13.2.A7.A)
8. Marie Emma Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A8)
9. Antoine Herménégilde Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A9)
10. Léon Silfrid Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A10)
11. Charles Edmond Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A11)
a. Rebecca Bédard (sosa 1.8.16.B13.2.A11.A)
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12. Lazare Hector Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A12)
a. Marie Louise Marcoux (sosa 1.8.16.B13.2.A12.A)
13. Marie Anastasie Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A13)
14. Marie Hortense Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A14)
15. Marie Anne Séphora Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A15)
a. Francois Fleury (sosa 1.8.16.B13.1.1.1) Déjà référé
b. Ignace l’Heureux (sosa 1.8.16.B13.2.A15.B)
16. Charles Gaudias Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A16)
17. Lazare Arthur Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A17)
18. Alfred Tiburce Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A18)

Anastasie Villeneuve (sosa 1.8.16.B13.2.B)

Alexis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B13.5)
Marie Félicité Maheu (sosa 1.8.16.B13.5.A)

1. Alexis Napoléon Lortie (sosa 1.8.16.B13.5.1)
a. Marie Joséphine Nolet (sosa 1.8.16.B13.5.1.A)
b. Marie Louise Boily (sosa 1.8.16.B13.5.1.B)
2. Charles Lazare Lortie (sosa 1.8.16.B13.5.2)
a. Délima Chartrand (sosa 1.8.16.B13.5.2.A)
3. Marie Elisabeth Lortie (sosa 1.8.16.B13.5.3)
a. Pierre Côté (sosa 1.8.16.B13.5.3.A)
4. Marie Adèle l’Horty (sosa 1.8.16.B13.5.4)
5. Marie Joséphine Lortie (sosa 1.8.16.B13.5.5)
6. Marie Sévérine Lortie  (sosa 1.8.16.B13.5.6)
a. Eusèbe Abraham Giroux (sosa 1.8.16.B13.5.6.A)
7. Louis Damase Lortie (sosa 1.8.16.B13.5.7)
a. Marie Délima Marcoux (sosa 1.8.16.B13.5.7.A)
8. Pierre Philippe Lortie (sosa 1.8.16.B13.5.8)
a. Marie Délima Rivard (sosa 1.8.16.B13.5.8.A)

9. Marie Elodie Lortie (sosa 1.8.16.B13.5.9)
10. Christine Eléonore Lortie (sosa 1.8.16.B13.5.10)
11. Marie Delphine Lortie (sosa 1.8.16.B13.5.11)
a. Rodolphe Léon Therrien (sosa 1.8.16.B13.5.11.A)
12. Joseph Alfred Lortie (sosa 1.8.16.B13.5.12)
13. Marie Alza Lortie (sosa 1.8.16.B13.5.13)
a. Rodolphe Léon Therrien (sosa 1.8.16.B13.5.11.A) Déjà référé
b. Napoléon Thomas dit Bigaouette (sosa 1.8.16.B13.5.13.B)
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On sait que la famille Laurent-Lortie s’installe d’abord à Québec, puis une partie migre à Laval et se déplace aux 
alentours. Afin de vous donner un portrait global de la migration de ses descendants, j’ai fait un schéma qui résume 
les dates d’arrivée dans chacun des coins du territoire. Je les ai regroupé et identifié à partir de la dénomination 
actuelle. On s’entend que ces appellations n’étaient pas utilisées à ce moment. Voici donc ce schéma à la page 
suivante. En gris la vague d’immigration de 1841 à 1845. 

Migration des familles de 1670 à 1845

1840 MRC DU HAUT SAINT-LAURENT

1785 VILLE DE LÉVIS

1750 MRC DE LA NOUVELLE BEAUCE1752 MRC PIERRE DE SOREL

1777 AGGLOMÉRATION DE MONTRÉAL

1760 MRC DE VAUDREUIL SOULANGES
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1792 MRC DE L’ÎLE D’ORLÉANS
1670 AGGLOMÉRATION DE QUÉBEC

1821 MRC DE LA CÔTE DE BEAUPRÉ
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Martin Horty et 
Matilde Lorrain + 

Zoé St-Aubin

Martin est le sixième de dix enfants de Jean Baptiste Laurent et 
Francoise Bergeron. Il est le troisième fils du couple et est élevé 
dans la paroisse Saint-Martin à Laval.

Signature et appellation

Sur l’acte de baptême, on le nomme Martin Horty. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.7.3.1.6. Dans les 
documents trouvés, on écrit son nom d’une seule façon : Martin 
Hortis. J’utiliserai cette appellation dans la suite du texte. Je n’ai 
trouvé aucune signature à son nom.

Progéniture

Le 19 octobre 1841, Martin (21 ans) épouse Matilde Lorrain (21 
ans), en l’église Saint-Martin à Laval. Dans le registre, sur la 
même page et la suivante, quatre mariages célébrés la même date. 
Le 1er marié est témoin au 2e mariage, soit celui de Martin, tandis 
que le père de Martin est témoin au 3e mariage. Est-ce que ces 
couples se connaissent ou il ne s’agit que d’une simple 
coïncidence ? Le père de Martin est cultivateur et présent au 
mariage. Le père de la mariée est cultivateur à Saint-Martin, 
cependant c’est Joseph Pagé, beau frère de Martin, qui 
curieusement agit à titre de père pour la mariée. Je n’ai pas trouvé 
trace de naissance issue du couple.

Le 12 mars 1864, Martin Hortis âgé de 43 ans, épouse Zoé St-
Aubin (31 ans), en l’église Saint-Louis-de-Gonzague à 

Beauharnois. Le père de Zoé est décédé et sa mère habite Saint-
Louis-de-Gonzague. Jérémie Hortis sert de témoin à Martin.

Le couple a eu cinq enfants, ils sont nés entre 1865 et 1873. Un fils 
s’est rendu à l’âge adulte, il était aveugle, je n’ai pas trouvé trace 
de mariage à son sujet. Cette branche de l’arbre généalogique 
s’achève ainsi.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates de 
baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union de 
Martin Hortis et Zoé St-Aubin.

1841

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Jean Baptiste Laurent dit Lortie (Sosa 1.8.7.3)

5 Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.3.1)

6 Martin Horty (sosa 1.8.7.1.1.6)
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Métier

Martin Hortis est le petit-fils de Jean Baptiste Laurent dit Lortie, 
laboureur à Laval. Martin est aussi le fils de Jean Baptiste 
Laurent, cultivateur-agriculteur du même lieu. Martin suit les 
traces de son père et devient cultivateur. Il le sera de 1841 à 1881. 
En 1891 on le dit rentier.

Relations familiales

Martin Hortis a quatre sœurs : une mariée à un cultivateur de 
Bourget en Ontario ; une autre mariée à un agriculteur de Saint-
Louis-de-Gonzague ; une autre mariée à un voyageur qui habite 
Laval ; une dernière mariée qui vit à Saint-Jérôme. Martin a 
quatre frères tous cultivateurs : un à Laval ; un autre à Saint-
Louis-de-Gonzague ; un autre à Sainte-Cécile ; un dernier à 
Clarence en Ontario.

Martin Hortis fait partie d’une famille nombreuse qui demeure 
pour certains à une certaine distance. Trois parrains et une 
marraine sont issus de la famille proche. Le parrain de Marie 
Célina est Jeremie Hortis (sosa 1.8.7.3.1.9) oncle de l’enfant. Le 
parrain d’Israel est Marcel Hortis (sosa 1.8.7.3.1.7) oncle de 
l’enfant. L marraine d’Israel² est Christine Hortis (sosa 
1.8.7.3.1.10) tante de l’enfant. Le parrain est son époux Pierre Ste-
Marie.

Lieu d’habitation

Pauline Poulin auteure du livre Lortie 1656-2006 nous apprend 
que:

...le 15 sept 1841, Jean Baptiste et sa femme Francoise [parents 
de Martin] se retrouvent chez le notaire, où ils cèdent leur terre 
à leur fils Martin. Ce dernier se marie cette année là à Mathilde 
Lorain. Il se trouve sur cette terre une maison, grange, étable et 
autres bâtiments et deux emplacements appartenant à deux de 
ses frères (qui ne sont pas nommés). Les parents se réservent la 
moitié sud-ouest de la maison, comme elle est déjà partagée, au 
moment de la cession. Ils se réservent, en outre, le droit à la 
joissance du jardin, tel qu’il est enclos présentement. Martin 
pourra se faire un jardin de la même grandeur dont tout le profit 
lui  appartiendra. Les parents se réservent aussi le droit de 
pacager autant d’animaux que le cessionnaire. Nous devons 
conclure que les parents sont en santé et continueront de 
travailler puisqu’ils se réservent aussi une partie du terrain en bois 
debout où ils prendront à part égale avec leur fils le bois 
nécessaire à se chauffer. De plus, ils donnent aussi à leur fils un 
cheval, trois vaches, cinq mères moutonnes, une grande 
charrette et une petite charrette avec roues ferrées, deux herses 
et plusieurs autres outils de ferme. Les parents  se réservent < la 
batterie existante mais Martin pourra ponter celle qui est laissée 
près de l’étable>. Les parents pourront avoir des poules qui 
couvent sur la terre excepté dans le temps des récoltes mais si 
Martin en a, il devra partager de moitié, les oeufs et les poulets. 

Enfants issus du mariage de Martin Hortis et Zoé St-Aubin

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

8 ans

1
Marie Célina Hortis

N - 5 février 1865
B - 6 février 1865 *1
P - Jeremie Hortis
M - Vitaline Coté
C - B Cousineau ptre

D - 19 mai 1873
S - 21 mai 1873 *1
C - B Cousineau ptre

8 ans

2
Validore Hortis

N - vers 1867
D - 13 mars 1875
S - 14 mars 1875 *1
C - B Cousineau ptre

12 mois

3
Israel Hortis

N - 26 juillet 1869
B - 27 juillet 1869 *1
P - Marcel Hortis
M - Marie Agläé Charron
C - Max Martin ptre

D - 13 juillet 1870
S - 14 juillet 1870 *1
C - B Cousineau ptre

52 ans

4
Louis Amédée Hortis

N - 8 juillet 1871
B - 8 juillet 1871 *1
P - Michel St-Aubin
M - Agnès Major
C - B Cousineau ptre

D - 20 juin 1924
S - 23 juin 1924 *1
C - Henri Julien ptre

22 mois

5
Israel Hortis

N - 14 mai 1873
B - 14 mai 1873 *1
P - Pierre Ste-Marie
M - Christine Hortis
C - B Cousineau ptre

D - 3 mars 1875
S - 5 mars 1875 *1
C - B Cousineau ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Louis-de-Gonzague à Beauharnois

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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De 1865 à 1891, le couple réside à Saint-
Louis-de-Gonzague, Beauharnois.

J’ai trouvé quatre recensements qui 
donnent de l’information supplémentaire. 
En 1861, Martin (38 ans) vit seul, sa 
1re épouse est décédée. Martin ne sait ni lire 
ni écrire. Il habite une maison d’un étage en 
bois, située dans la paroisse Saint-Louis-
de-Gonzague, comté Beauharnois. 

En 1871, Martin (51 ans) vit avec son épouse 
Zoé (38 ans) et leurs enfants : Célina (6 ans) 
et Valida (Validore, 4 ans). Le couple ne sait 
ni lire ni écrire. Célina va à l’école. Ils ont 
comme voisine immédiate, la mère de 
Martin, Francoise Bergeron (81 ans) qui vit 
avec un Lortie de 41 ans dont le prénom 

Sur cette carte, un extrait du cadastre de 
Saint-Louis-de-Gonzague vers 1850. On 
voit longeant la rivière Saint-Louis, la 
concession Catherinestown où Martin 
Hortis et Zoé St-Aubin ont demeurés en 
1871. Référence : Plan figuratif de la 
paroisse St-Louis de Gonzague – 
Charles Archambault – 1850 – BANQ 
E21,S555,SS1,SSS14,PL.6.
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n’est pas écrit. Ils ne savent ni lire ni écrire. Ils 
demeurent dans la concession Catherines Town,   
paroisse Saint-Louis-de-Gonzague, comté 
Beauharnois. La famille de son frère Marcel habite sur 
la même route. 

Le recensement de 1871 nous donne de l’information 
intéressante: Martin est propriétaire d’une terre ayant 
une superficie de 90 arpents, dont 70 arpents sont 
cultivés et 10 servent de pâturage. Trois maisons, 6 
bâtiments (grange ou écurie) sont construits dessus. 
La famille possède : une voiture (hiver ou été); 3 
(charette, chariot et/ou traîne); 3 charrues; un crible; 
2 chevaux; un poulain; 3 vaches laitières; un boeuf; 10 
moutons; 2 cochons; 4 ruches d’abeille. Du bétail a été 
tué pour boucherie: 4 boeufs ou vaches; 7 moutons; 2 
cochons. La ferme a produit : 20 minots de blé; 66 
minots d’orge; 130 minots d’avoine; un minot de fèves; 
50 minots de patates; 3 minots de betteraves; un 
minot de carotte; 1600 bottes de foin; 4 minots de 
graines de mil de trèfle; une livre de houblon; un 
minot de pommes; 500 livres de beurre; 20 livres de 
miel; 39 livres de laine; 30 verges d’étoffe de ménage; 
30 cordes de bois de chauffage. Le tableau à la page 
suivante, première ligne référence page 100 no 7, nous 
donne une partie de l’information. 

En 1881, Martin (61 ans) vit avec son épouse Zoé 
(49 ans) et leur fils Amédée (9 ans). Ils demeurent 

dans la paroisse Saint-Louis-de-Gonzague, comté 
Beauharnois.

En 1891, Martin (70 ans) vit avec son épouse Zoé 
(58 ans) et leur fils Amédée (20 ans). Amédée est 
aveugle. Ils résident dans la paroisse Saint-Louis-de-
Gonzague, comté Beauharnois.

En 1901, Zoa (Zoé, 68 ans) vit avec son fils Amédée 
(29 ans). Amédée est aveugle depuis l’âge de 8 ans. 
Ils sont toujours dans la paroisse Saint-Louis-de-
Gonzague, comté Beauharnois.

Décès de Matilde Lorrain

Le 6 juin 1859, Matilde Lorrain meurt âgée de 38 ans. 
Les funérailles ont lieu le 8 juin en l’église Saint-
Louis-de-Gonzague. Marcel et Jérémie Hortis sont 
présents.

Tel que mentionné plus haut, le 12 mars 1864, Martin 
Hortis épouse en secondes noces, Zoé St-Aubin.

Ci-dessus et à la page suivante, le recensement de 
1871. Le premier tableau montre l’inscription à la 
première ligne (page 100, no 7). Il s’agit des 
informations sur la récolte de l’année précédente. 
Le second tableau montre les animaux et ce qu’ils 
produisent. Référence : Site de Bibliothèque et 
archives Canada.
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Décès des parents

Le 27 juin 1900 Martin Hortis meurt âgé de 79 ans. Les funérailles 
ont lieu le 29 juin en l’église Saint-Louis-de-Gonzague.

Le samedi 22 septembre 1900, le journal La Presse publie les 
nouvelles de Valleyfield. On donne de l’information sur le service 
funèbre du mardi 18 septembre:

Un très beau service a été célébré à la cathédrale, mardi matin, 
pour le repos de l’âme de feu Martin Lortie, de St Louis de 
Gonzague, décédé il y a quelques semaines.

Le défunt était bienfaiteur insigne du collège de Valleyfield. La 
messe a été chantée par M.J.C. Allard, directeur, ayant pour 
diacre M.M. Pilon, et pour sous-diacre, M.E. Aubin. Monseigneur 
l’évêque assistait au trône, assisté de MM. Sabourin, Jeannotte et 
Phaneuf, du collège.

Tout le personnel du collège assistait en corps, et les élèves ont 
fait les frais du chant, à l’orgue et au sanctuaire.

Le 10 juillet 1920, Zoé St-Aubin meurt âgée de 88 ans. Les 
funérailles ont lieu le 12 juillet en l’église Saint-Louis-de-
Gonzague. Plusieurs Lorrain signent l’acte de sépulture, ils sont 
probablement parents avec la première épouse de Martin Hortis.
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Le recensement du 1842 recense la pratique d’une multitude de 
religions. Ce sont : l’église d’Angleterre ; l’église d’Écosse ; l’église 
de Rome (catholique) ; méthodistes wesleyens britanniques ; 
méthodistes wesleyens canadiens ; méthodistes épiscopaux ; 
méthodistes ; presbytériens ; congrégationalistes et 
indépendants ; baptistes et anabaptistes ; luthériens ; quakers ; 
moraviens et tunkers ; église réformée de Hollande ; juifs.

Seulement sept familles Laurent-Lortie sont recensées en 1842, 
au Bas-Canada, du moins en cherchant le nom Lortie, c’est ce que 
j’ai trouvé. Il se peut que certaines familles soient sous 
l’appellation Laurent, mais le peu d’information disponible ne 
permet pas de les distinguer des autres familles Laurent.

Ceux trouvés sont :

• Alexis Lortie forgeron, habitant à loyer sur la rue Saint-Jean 
à Québec. On compte sept personnes dans le logis. Il 
partage le même bâtiment avec la famille (7 personnes) de 
Francois Arcand, journalier.

• Amable Lortie marchand est propriétaire d’un bâtiment 
situé dans Queens ward, Montreal City. On compte cinq 
personnes dans le logis. Il y a deux familles locataires dans sa 
propriété : celle de Laurent Charest (3 personnes) et celle de 
Jean Deloges (3 personnes).

• C. Lortie tonnelier, est propriétaire d’un bâtiment sur la rue 
Saint-Joseph, dans le faubourg Saint-Roch, à Québec. On 
compte huit personnes dans le logis. Il y a trois locataires 
dans sa propriété : J. Bolduc journalier (6 personnes) ; 
A. Lacombe navigateur (4 personnes) ; P. l’Heureux 
navigateur (2 personnes).

• C. Lortie marchand est locataire sur la rue Saint-Valier, dans 
le faubourg Saint-Roch, à Québec. On compte huit 
personnes dans le logis. Dans le même bâtiment : Il y a deux 
autres locataires : A. Bédard menuisier (4 personnes) ; 
Y. Bédard Sellier (2 personnes).

• Charles Lortie marchand est propriétaire d’un bâtiment sur 
la rue Saint-George, dans la paroisse Notre-Dame, à 
Québec. On compte cinq personnes dans le logis. 

• Dominique Lortie notaire, est locataire sur la rue Taniata-
Sud-Ouest dans la paroisse Saint-Jean-Chysostome. On 
compte trois personnes dans le logis. Le propriétaire du 
bâtiment est Louis Carrier marchand (3 personnes).

• F. Lortie est locataire sur la rue Grant, dans le faubourg 
Saint-Roch, à Québec. On compte trois personnes dans le 
logis. Dans le même bâtiment : Il y a deux autres locataires : 
J. Lespine (7 personnes); A. Simon (3 personnes).

Recensement du Canada-Est en 1842
Ci-dessous, le recensement de 1842. On voit l’inscription de Dominique Lortie.  Référence : Site de Bibliothèque et archives Canada.
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Antoine Laurent dit l’Horty et 
Pétronille Chamberland + 

Anastasie Villeneuve

Antoine est le deuxième de 15 enfants de Jean Laurent et Barbe 
Chalifour. Il est le deuxième fils  et est élevé à Beauport.

Son père meurt en 1832, Antoine a 14 ans. Étant presque du 
même âge que son frère aîné, il l’aide à la ferme. Antoine et Jean 
ont été dans l’obligation de remplacer leur père afin de nourrir la 
famille. Sa mère se retrouve avec sept enfants vivants et enceinte 
d’une fille qui viendra au monde quelques mois plus tard. La 
petite dernière mourra au bout de 12 jours.

Antoine est mon arrière-arrière-grand-père.

Signature et appellation

Sur l’acte de baptême, on le nomme Antoine Laurent dit l’Horty. 
Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.16.B13.2. 
Dans les documents trouvés, on écrit son nom de trois façons. 
Une d’entre elles est plus fréquente : Antoine Lortie. J’utiliserai 
cette appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé aucune 
signature à son nom.

Progéniture

Le 12 juillet 1842, Antoine Lortie épouse Pétronille Chamberland 
en l’église Notre-Dame à Beauport. Chiniquy officie le mariage. 
Antoine est âgé de 24 ans et son épouse a 16 ans. Alexis L’Hortie 
frère d’Antoine, est présent au mariage.

Le couple a eu dix-huit enfants, ils sont nés entre 1843 et 1869. 
Sept enfants se sont mariés, dont trois fils ont eu une 

descendance. Ils ont transmis le nom Laurent-Lortie aux 
environs de Québec.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union 
d’Antoine Lortie et Pétronille Chamberland.

Métier

Antoine Lortie est le petit-fils de Dominique Orty dit Coquet 
cultivateur à Beauport. Antoine est aussi le fils de Jean Laurent 
cultivateur du même lieu. Contrairement à son père et grand-
père, Antoine a opté pour le métier de tonnelier. De 1843 à 1893, 
Antoine est tonnelier. Le recensement de 1871 nous donne de 
l’information supplémentaire. Antoine Lortie tient une boutique 
de tonnelier. Il a 6 employés qu’il a payé $950 cette année là. 
L’entreprise a $32 en capital fixe. Il a utilisé 100 000 pieds de 1842

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Dominique Orty dit Coquet (Sosa 1.8.16)

4 Jean Laurent (Sosa 1.8.16.B13)

5 Antoine Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.16.B13.2)
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planches de bois valant $2000, afin de produire 14 000 quarts 
valant $3400. Si on déduit le salaire de ses employés, il lui a resté 
$450, pour payer les autres frais et son salaire, à moins que celui-
ci soit déjà compté dans le $950. Antoine possède une maison et 
un atelier.

En 1862 et 1871, Antoine est conseiller à la ville de Beauport.

Relations familiales

Antoine Lortie est le second fils de la famille. Il a une sœur qui 
habite Saint-Roch. Il a quatre frères, un cultivateur-charpentier 
installé à Beauport, un autre menuisier à Beauport, un 
cultivateur cordonnier à Québec, et un dernier, maçon à 
Beauport ayant déménagé à Warwick.

Antoine Lortie fait partie d’une famille nombreuse qui demeure 
pour la plupart à proximité. Neuf parrains et dix marraines sont 
issus de la famille proche, on peut dire que les liens étaient forts. 
La marraine de Marie Pétronille est Marie Lortie. Elle pourrait 
être Marie Adèle ou Esther Lortie, tantes de l’enfant. Le parrain 
d’Aurélie Esther est Charles Lortie (sosa 1.8.16.B13.6). La 
marraine est Aurélie Séguin tante de l’enfant, elle est mariée à 
Jean Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.16.B13.1). Il est possible que le 
parrain soit Jean plutôt que Charles, autre frère d’Antoine. La 
marraine de Joseph Samuel est Adélaide l’Horty (sosa 
1.8.16.B13.4), tante de l’enfant. 

Le parrain est son époux Joseph Pépin cultivateur à Saint-Roch. 
La marraine de Julie Joséphine est Esther Lortie (sosa 
1.8.16.B13.12) tante de l’enfant. Le parrain de Marie Emma est 

Alexis Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B13.5) oncle de l’enfant. La 
marraine est son épouse, Félicité Maheux. Le parrain d’Antoine 
Herménégilde est Herménégilde Lortie (sosa 1.8.16.B13.14) 
oncle de l’enfant.

La marraine de Léon Silfrid est Mélina Lortie (sosa 
1.8.16.B3.2.3). Le parrain est son époux Léon Poulin. Mélina est 
fille de Dominique Laurent, cousin d’Antoine Laurent dit l’Horty, 
père de l’enfant. Le parrain de Charles Edmond est Charles 
Lortie (sosa 1.8.16.B13.6) oncle de l’enfant. La marraine de 
Lazare Hector est Pétronille Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A2) âgée de 
15 ans, sœur aînée de l’enfant. L marraine de Marie Anastasie est 
Esther Lortie (sosa 1.8.16.B13.2.A3) tante de l’enfant. Le parrain 
est Napoléon Lortie que je n’ai pu situer dans la parenté.

Le parrain de Marie Anne Séphora est Georges Lortie. La 
marraine est Julie Lortie. Ce pourrait être Julie Joséphine Lortie 
12 ans, sœur de l’enfant. Le parrain d’Alfred Tiburce est Charles 
Lortie (sosa 1.8.16.B13.6) oncle de l’enfant. La marraine est 
Séfémie Lortie que je n’ai pu situer dans la parenté.

Lieu d’habitation

De 1843 à 1889, le couple a vécu à Beauport. Dans l’Annuaire 
Marcotte de 1889 à 1892, Antoine Lortie habite la Côte-des-Pères 
à Beauport. Ce secteur correspond à peu près à la paroisse Saint-
Ignace-de-Loyola.

J’ai trouvé quatre recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1861, Antoine Lortie (43 ans) vit avec son 
épouse Pétronille Chamberland (33 ans) et leurs enfants : 

Enfants issus du mariage d’Antoine Lortie et Pétronille Chamberland (1 de 4)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

7 semaines

1
Adèle Pétronille Lortie

N - 12 août 1843
B - 13 août 1843 *1
P - Augustin Roy
M - Olivette Maheux
C - Geo L Lemoine ptre

D - 2 octobre 1843
S - 3 octobre 1843 *1
C - Geo L Lemoine ptre

29 ans

2
Marie Pétronille Lortie

N - 10 septembre 1844
B - 10 septembre 1844 *1
P - Louis Chamberlan
M - Marie Lortie
C - Geo L Lemoine ptre

U - 1er juillet 1863 *1
C - G Tremblay ptre

Théophile Côté
N - vers le 22 juillet 1839
D - 28 juillet 1909

D - 7 juillet 1874
S - 9 juillet 1874 *1
C - G Tremblay ptre

36 ans

3
Aurélie Esther Lortie

N - 17 août 1846
B - 17 août 1846 *1
P - Charles Lortie
M - Aurélie Séguin
C - J A Lebel ptre

U - 23 avril 1877 *1
C - Th Montminy ptre

Elzéar Lessard
N - 29 octobre 1853
D - 8 mars 1931

D - 14 mars 1883
S - 17 mars 1883 *2
C - L Poullet ptre

8 semaines

4
Alexis Cléophas Laurent

 dit Lortie

N - 1er mai 1848
B - 1er mai 1848 *1
P - Alexis Gravel
M - Marie Chamberlan
C - Geo L Lemoine ptre

D - 2 juillet 1848
S - 4 juillet 1848 *1
C - Geo L Lemoine ptre

70 ans

5
Joseph Samuel l’Horty

N - 9 août 1849
B - 9 août 1849 *1
P - Joseph Pepin
M - Adélaide l’Horty
C - L T Bernard ptre

U - 25 octobre 1881 *1
C - G Trembaly ptre

Marie Sophie Ludinine
 Nolet
N - 11 décembre 1853
S - 14 août 1917

D - 20 décembre 1919
S - 23 décembre 1919 *1
C - Jos Verret ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport; 2 = Sainte-Anne-de-Beaupré

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Pétronille (16 ans) ; Esther (14 ans) ; Samuel (12 ans) ; Julie 
(9 ans) ; Ema (8 ans) ; Herménégilde (6 ans) ; Edmond (2 ans) et 
Hector (1 an). Avec eux, Célina Chalifour (domestique 28 ans). 
Pétronille fille, Esther, Samuel, Julie, et Ema vont à l’école. Ils 
habitent dans une maison d’un étage en bois, située en la 
paroisse de Beauport. Comme voisins immédiats, ils ont Charles 
l’Horty frère d’Antoine et son épouse Justine Lemelin. 

En 1871, Antoine Lortie (53 ans) vit avec son épouse Pétronille 
(44 ans) et ses enfants: Esther (24 ans); Samuel (21 ans); Julie 
(19 ans); Emma (17 ans); Herménégilde (16 ans); Edmond (13 
ans); Hector (écolier, 12 ans); Séphora (écolière, 6 ans); Arthur 
(3 ans). Ils habitent dans le Grand Rang (probablement la rue 
principale entre Beauport et Québec), du sous-district Beauport, 
comté Québec. La famille possède 3 moutons. Durant l’année ils 
ont tuer un mouton et un cochon pour boucherie. Jean Baptiste 
et Pétronille possède 1/4 d’arpent en jardin.

En 1881, Antoine (62 ans) vit avec son épouse Pétronille 
Chamberland (53 ans) et leurs enfants : Samuel (tonnelier, 
31 ans) ; Emma (27 ans) ; Herménégilde (26 ans) ; Edmond 
(Corroyeur, 22 ans) ; Séphora (16 ans) et Arthur (13 ans). Ils sont 
paroissiens de Beauport. Comme voisins immédiats, ils ont 
Herménégilde Laurent dit Lortie frère d’Antoine, et Louise 
Webster son épouse. 

En 1891, Antoine Lortie (72 ans) vit seul. Comme voisins, il a 
Edmond Lortie, l’un de ses fils. Celui-ci vit avec Rebecca Bédard 
et leurs enfants. Ils habitent Beauport.

Marie Pétronille Lortie et Théophile Côté

Elle naît en 1844 (sosa 1.8.16.B13.2.A2).

Le 1er juillet 1863, Marie Pétronille âgée de 18 ans, épouse 
Théophile Côté âgé de 23 ans, en l’église Notre-Dame à Beauport. 
Théophile est mécanicien et ses parents sont de l’île Verte. 
Antoine Lortie le père de la mariée est présent au mariage. 

En 1871, Petroline (26 ans) vit avec son époux Theophile Côté (32 
ans) et leurs enfants : Auguste (6 ans); Joseph (4 ans). Théophile 
est mécanicien. Ils habitent un logement situé dans le Bas-du-
Sault, sous-district Beauport. Ils ne possèdent aucun animal.

En 1871, Beauport appartient presqu’entièrement à la famille 
Hall, du moins du point de vue économique. Voici la liste des 
entreprises leurs appartenant. Entre parenthèse, le nombre 
d’employés (hommes, femmes, garçons) : moulin à scie 
(470,0,56); moulin à farine (2,0,0); manufacture à bardeaux 
(16,0,14); manufacture de manche à balai (3,0,2); manufacture 
de jalousie (6,0,8); manufactue à seaux (17,0,11); manufacture de 
voitures (4,0,0); manufacture de lattes (18,0,32); manufacture 
d’allumettes (2,0,4); usine à gaz (2,0,1); tournage en fer (5,0,1); 
four à chaux (2,0,0); boutique de forgeron (8,0,0); boutique de 
sellier (1,0,0), boutique de boulanger (2,0,0)

Mis à part les entreprises de la famille Hall, il y a : 3 boutiques de 
cordonnier (3,0,0); 2 ateliers de tisserand (0,2,0); 29 fours à 
chaux (40,0,0); une boutique de forge (1,0,0); 2 boutiques de 
menuiserie (7,0,0).

Enfants issus du mariage d’Antoine Lortie et Pétronille Chamberland (2 de 4)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

9 mois

6
Ambroise Zéphirin Lortie

N - 9 novembre 1850
B - 10 novembre 1850 *1
P - Ambroise Gendron
M - Esther Chamberland
C - L T Bernard ptre

D - 15 août 1851
S - 17 août 1851 *1
C - L T Bernard ptre

67 ans

7
Julie Joséphine Lortie

N - 8 février 1852
B - 9 février 1852 *1
P - Polycarpe Chamberland
M - Esther Lortie
C - L T Bernard ptre

U - 12 novembre 1872 *1
C - G Tremblay ptre

Ferdinand Parent
N - 17 mars 1849
D - 28 septembre 1901

D - 26 février 1919
S - 1er mars 1919 *1
C - A Chouinard ptre

61 ans

8
Marie Emma Laurent dit Lortie

N - 20 mai 1853
B - 20 mai 1853 *1
P - Alexis Laurent dit Lortie
M - Félicité Maheux
C - L T Bernard ptre

D - 4 mars 1915
S - 6 mars 1915 *3
C - S H Lessard ptre

? 9
Antoine Herménégilde Lortie

N - 1er juin 1855
B - 2 juin 1855 *1
P - Herménégilde Lortie
M - Célina Chalifour
C - Jean Langevin ptre

9 mois

10
Léon Silfrid Lortie

N - 19 décembre 1856
B - 20 décembre 1856 *1
P - Léon Poulin
M - Mélina Lortie
C - Jean Langevin ptre

D - 19 septembre 1857
S - 20 septembre 1857 *1
C - J B Blouin ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport; 2 = Giffard; 3 = Hôpital Général à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Théophile Côté travaille pour l’une de ces entreprises, à moins 
qu’il soit employé à Québec.

Le 7 juillet 1874, Marie Pétronille meurt âgée de 29 ans. Les 
funérailles ont lieu le 9 juillet en l’église Notre-Dame à Beauport. 
Son époux Théophile Côté est mécanicien à Beauport.

Le 28 juillet 1909, Théophile Côté meurt âgé de 70 ans, il ne 
s’était jamais remarié. Les funérailles ont lieu le 29 juillet à 
Montréal. Il était alors machiniste et habitait la paroisse Sainte-
Elisabeth. 

J’ai trouvé une signature de Marie Pétronille Lortie. Elle l’utilise 
à trois reprises entre 1859 et 1863. Elle signe Pétronille Lortie.

Aurélie Esther Lortie et Francois Xavier Elzéar Lessard

Elle naît en 1846 (sosa 1.8.16.B13.2.A3).

Le 23 avril 1877, Aurélie Esther âgée de 30 ans, épouse Elzéar 
Lessard (23 ans) commis à Saint-Roch, en l’église Notre-Dame à 
Beauport. Les parents d’Elzéar sont de Beaumont et son père est 
navigateur. Antoine Lortie le père de la mariée est présent au 
mariage.

Le recensement de 1881 nous donne l’information suivante: 
Joseph Lessard (Elzéar, 28 ans) vit avec son épouse Esther (32 

ans) et leur fille Marie (10 mois). Ils habitent le quartier Saint-
Roch. Elzéar est commis.

Le 14 mars 1883, Esther Lortie meurt âgée de 36 ans. Les 
funérailles ont lieu le 17 mars en l’église de Sainte-Anne-de-
Beaupré. Elzéar Lessard et son père sont présents.

Le 14 mai 1889, Elzéar Lessard se marie en secondes noces à Zoé 
Forgues, en l’église Saint-Roch à Québec. Elzéar est commis-
marchand.

Le recensement de 1891 nous indique qu’Elzéar Lessard (38 ans) 
vit avec sa nouvelle épouse Zoé Forgues (22 ans) et Marie Anne 
Lessard (11 ans) fille d’Esther. Elzéar est commis dans un 
maagasin de nouveautés. Ils habitent la paroisse Jacques-Cartier 
à Québec.

J’ai trouvé une signature d’Esther Lortie. Elle l’utilise à deux 
reprises entre 1872 et 1877. Elle signe Esther Lortie.

Julie Joséphine Lortie et Ferdinand Parent

Elle naît en 1852 (sosa 1.8.16.B13.2.A7).

Le 12 novembre 1872, Julie Joséphine âgée de 20 ans, épouse 
Ferdinand Parent (23 ans) en l’église Notre-Dame à Beauport. 
Antoine Lortie le père de la mariée est présent au mariage.

Enfants issus du mariage d’Antoine Lortie et Pétronille Chamberland (3 de 4)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

77 ans

11
Charles Edmond Lortie

N - 20 mai 1858
B - 20 mai 1858 *1
P - Charles Lortie
M - Adélaide Lemelin
C -J B Blouin ptre

U - 19 septembre 1881 *1
C - Narcisse Bauln ptre

Rébecca Bédard
N - 4 juillet 1860
D - 17 novembre 1932

D - 26 février 1936
S - 29 février 1936 *1
C - Ls Paquet ptre

83 ans

12
Lazare Hector Lortie

N - 21 décembre 1859
B - 22 décembre 1859 *1
P - Lazare Chamberland
M - Pétronille Lortie
C - Casgrain ptre

U - 6 octobre 1879 *1
C - E Lamontagne ptre

Marie Louise Marcoux
N - 14 avril 1860
D - 13 décembre 1938

D - 23 octobre 1943 *2

16 mois

13
Marie Anastasie Lortie

N - 30 avril 1862
B - 1er mai 1862 *1
P - Napoléon Lortie
M - Esther Lortie
C - G Tremblay ptre

D - 1er septembre 1863
S - 3 septembre 1863 *1
C - G Tremblay ptre

2 semaines

14
Marie Hortense Lortie

N - 6 octobre 1863
B - 6 octobre 1863 *1
P - Narcisse Guillot
M - Marie Chalifour
C - G Tremblay ptre

D - 24 octobre 1863
S - 26 octobre 1863 *1
C - G Tremblay ptre

91 ans

15
Marie Anne Séphora Lortie

N - 21 novembre 1864
B - 21 novembre 1864 *1
P - George Lortie
M - Julie Lortie
C - G Tremblay ptre

U1 - 7 février 1887 *1
C - J B Ruel ptre
U2 - 31 mai 1905 *3
C - H Desroches ptre

Francois Fleury
N - 13 novembre 1864
D - 19 février 1902
Ignace l’Heureux
N - 21 janvier 1844
D - 19 février 1928

D - 3 avril 1956 * 4

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport; 2 = Notre-Dame à Québec; 3 = Notre-Dame-de-Jacques-Cartier à Québec; 4 = ville de Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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De 1872 jusqu’à son décès, Ferdinand Parent est employé-
tonnelier. De 1872 à 1901, la famille habite sur la Côte des Pères
à Beauport. En 1902 et 1903, Julie habite la paroisse Jacques-
Cartier à Québec. De 1907 à 1913, elle revient vivre dans la 
paroisse de Beauport. Par la suite naît une nouvelle paroisse, de 
1915 à 1917, elle est dans la paroisse Saint-Ignace-de-Loyola.

En 1881, Julie (29 ans) vit avec son époux Ferdinand Parent (31 
ans) et leurs enfants : Ernest (6 ans); Maria (4 ans); Rachin (6 
mois). Ils habitent la paroisse Beauport, comté Québec.

En 1891, Julie (39 ans) vit avec son époux Ferdinand Parent (42 
ans) et leurs enfants : Ernest (employé-imprimeur, 17 ans); Zelia 
(17 ans); Wilfrid (14 ans); Rachelle (10 ans); Venerique (4 ans); 
Genevieve (2 ans); theresa (2 ans); Joseph (1 an). Tous savent lire 
et écrire sauf les quatre plus jeunes. Ils habitent le sous-district 
Beauport, comté Québec.

Le 8 février 1899, Ferdinand Parent, tonnelier à Beauport, se 
rend chez le notaire Joseph Désiré Marcoux afin de conclure 
l’achat du lot 720 du cadastre de Beauport, ainsi que 2 maisons 
érigées dessus. Le terrain est borné au sud par le chemin public, 
au nord par le lot 719, à l’est par le lot 718 et au sud ouest par le 
lot 723. Il l’achète de Célina Chalifour de Plessisville, veuve de 
Polycarpe Grenier. Elle l’avait acquis d’Herménégilde Lortie le 
10 avril 1888. Le prix est fixé à 1000 $ et Ferdinand donne un 
acompte de 200 $. Ferdinand Parent ne pourra en prendre 
possession avant le 1er mai 1901. Il doit rembourser la balance à 
raison de 75 $ par an, du 1er mai 1902 au 1er mai 1910, sans intérêt. 
Le frais de notaire s’élèvent à 1,30 $.

En 1901, Julie (49 ans) vit avec son époux Ferdinand Parent (53 
ans) et leurs enfants : Ernest (commis, 27 ans); Rachel 
(couturière, 20 ans); Veri (écolière, 15 ans); Victorin (écolier, 15 
ans); Genevieve (écolière, 13 ans); Laura (écolière, 8 ans); Léa (6 
ans). Ferdinand, Genevieve et Victorin savent parler anglais. 
Tous savent lire et écrire sauf le plus jeune enfant. Ils habitent le 
sous-district Beauport, comté Québec. 

Le 28 septembre 1901, Ferdinand Parent meurt âgé de 52 ans. 
Les funérailles ont lieu le 30 septembre en l’église Notre-Dame à 
Beauport. Julie Joséphine se retrouve veuve à 49 ans.

Le 8 octobre 1901, Julie Joséphine Lortie se rend chez le notaire 
Joseph Désiré Marcoux afin de faire une déclaration de ses droits 
sur les biens de feu Ferdinand Parent son époux. Ferdinand 
Parent était tonnelier en son vivant. Elle hérite du terrain et de la 
maison qu’ils possèdent à Beauport, partie du lot 714. Il est 
probable qu’ils habitent cette maison située Côte des Pères. Elle 
hérite également des sommes déposées à la banque et à la Caisse 
d’Économies. Ferdinand avait fait enregistrer un testament le 
20 septembre 1901, quelques jours avant de mourir.

Le 21 janvier 1902, Julie Joséphine Lortie se présente à nouveau 
devant le notaire afin de donner quittance à la société Union St-
Joseph de Notre-Dame-de-Beauport. Cette société a été fondée 
le 9 mars 1878 et a pour but de réunir les paroissiens de Beauport 
afin d’en former une union de bienfaisance au moyen d’une 
légère contribution annuelle, qui formera un fond, auquel tout 
sociétaire aura droit en cas de maladie ou d’accident, et d’assurer 
de semblables secours et autres avantages aux veuves et aux 

enfants des membres décédés. Julie Joséphine habite 
maintenant Québec. Elle reçoit 554 $ de la société, comme 
balance du paiement de 8000 $, lui permettant de payer les 
funérailles de son époux, et compenser temporairement pour la 
perte du salaire de celui-ci.

Le 16 septembre 1903, Julie Joséphine Lortie se rend chez le 
notaire Joseph Désiré Marcoux afin de conclure une vente. Elle 
vend son immeuble situé sur la Côte des Pères, étant une partie 

du lot 714, à Isaie Levasseur, surveillant à l’asile de Beauport. Le 
prix est fixé à 350 $. Julie Joséphine se libère ainsi de la rente 
annuelle de 10 $ à verser à Napoléon Rocheleau dit Lespérance, 
ainsi que de la contribution à la dette de la fabrique de la paroisse 
de Notre-Dame à Beauport. 

Le 15 février 1906, Julie Joséphine Lortie se rend chez le notaire 
Joseph Désiré Marcoux afin d’obtenir quittance, sur le paiement 
d’une vente réalisée le 8 février 1899. Julie Joséphine paie 100 $, 

Enfants issus du mariage d’Antoine Lortie et Pétronille Chamberland (4 de 4)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

6 semaines

16
Charles Gaudias Lortie

N - 28 avril 1866
B - 29 avril 1866 *1
P - Charles Bédard
M - Sophie Paré
C - G Tremblay ptre

D - 10 juin 1866
S - 12 juin 1866 *1
C - G Tremblay ptre

> 34 ans

17
Lazare Arthur Lortie

N - 7 septembre 1867
B - 8 septembre 1867 *1
P - Lazare Chamberland
M - Hélène Poulin
C - A A Marcoux ptre

D > 1901

4 jours

18
Alfred Tiburce Lortie

N - 20 avril 1869
B - 21 avril 1869 *1
P - Charles Lortie
M - Séfémie Lortie
C - G Tremblay ptre

D - 24 avril 1869
S - 26 avril 1869 *1
C - G Tremblay ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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la balance due, du prix de vente fixé à 800 $. Elle obtient 
quittance de Célina Chalifour de Plessisville, la veuve de 
Polycarpe Grenier, habitant maintenant Beauport.

Le 13 septembre 1906, Julie Joséphine Lortie se présente devant 
le notaire Joseph Désiré Marcoux afin de donner quittance à 
Charles Parent son beau-frère cultivateur à Beauport. Marie 
Esther Bélanger maintenant décédée avait demandé par 
testament de donner 25 $ à Ferdinand Parent, époux décédé de 
Julie Joséphine. Charles Parent lui donne le montant.

Julie Lortie a été témoin du mariage de certains de ses enfants  
en l’église Notre-Dame à Beauport : le 23 octobre 1900, sa fille 
Zelia Parent épouse Joseph Giroux. Joseph est brasseur à la 
Brasserie de Beauport; le 13 octobre 1903, sa fille Marie Rebecca 
Rachel Parent épouse Francois Xavier Sanfacon. Francois Xavier 
est charretier; le 16 juillet 1907, sa fille Veronique Parent épouse 
Albert Savard. Véronique est institutrice; le 7 janvier 1913, son 
fils Stanislas Parent épouse Marie Emeria Parent, Stanislas est 
briquetier.

Deux autres mariage ont lieu en l’église Saint-Roch à Québec : le 
27 mai 1907, Julie assiste au mariage de son fils Wilfrid Parent à 
Florida Gagné; le 12 août 1924, sa fille Genevieve Parent épouse 
Martial Michaud.

En 1911, Dame veuve Ferd Parent (Julie, 58 ans) vit avec ses 
enfants : Ernest (garde-magasin à la distillerie, 34 ans); 
Genevieve (23 ans); Stanislas (briqueteur dans la construction, 
22 ans); Laura (étudiante, 17 ans); Theresa (étudiante, 16 ans). 

Avec eux : Louis Grenier (comptable à la distillerie, 19 ans); 
Roméo Grenier (mesureur à la distillerie, 17 ans). Ils habitent 
dans la Côte des Pères à Beauport.

Puis deux autres mariages ont lieu en l’église Saint-Ignace-de-
Loyola à Giffard : le 21 juin 1915, sa fille Marie Theresa Parent 
épouse George Henri Turgeon. George Henri est inspecteur; le 
29 octobre 1917, sa fille Laura Parent épouse Adeodat Brousseau.
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Sur cette carte, un extrait de la paroisse Beauport en 1912. 
Julie Lortie et Ferdinand Parent ont habité sur la Côte des 
Pères. Comme vu précédemment l’appellation Côte des Pères 
porte à confusion. Elle peut désigner le Chemin Royal entre le 
Ruisseau de la Cabane aux Taupières et la Rivière Beauport 
(ligne traitillé court), une section à l’ouest de la rivière 
Beauport (ligne traitillé long) ou la Route des Pères (ligne 
pleine). L’emplacement de la famille Parent-Lortie était une 
partie du lot 714. Sur la carte le long du chemin nommé des 
Pères, on voit huit maisons construites. L’une d’elle est celle 
où la famille a habité. Aujourd’hui, cette voie se nomme 
Avenue du Vieux Moulin, faisant ainsi référence à l’un des 
moulins des Jésuites, qui se trouvait à son extrémité, en 
bordure du ruisseau. La Route des Pères est l’ancien nom. 
Référence : Paroisse de Beauport - 1912 – Site Le Greffe de 

l’arpenteur général du Québec PL058. 
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Le 26 février 1919, Julie Joséphine Lortie meurt à Giffard, âgée 
de 67 ans. Les funérailles ont lieu le 1er mars en l’église Notre-
Dame à Beauport. Ses fils Ernest, Stanislas et Wilfrid Parent sont 
présents.

J’ai trouvé deux signatures de Julie Joséphine Lortie : La 1re est 
utilisée lors de son mariage. Elle signe Julie Lortie ; la 
2e signature est utilisée à quatre reprises entre 1901 et 1906. Elle 
signe Julie Lortie Parent.

Marie Emma Laurent dit Lortie

Elle naît le 20 mai 1853 (sosa 1.8.16.B13.2.A8) et est baptisée le 
même jour en l’église Notre-Dame à Beauport.

De 1891 à 1901, Emma Lortie vit chez sa soeur Sephora Fleury. 
Son frère Arthur Lortie est aussi avec eux. Ils habitent le quartier 
Saint-Roch, district Quebec-Est.

Le 4 mars 1915, Marie Emma meurt à l’Hôpital-Général de 
Québec, âgée de 61 ans. Les funérailles ont lieu le 6 mars en la 

chapelle de l’Hôpital. Marie Emma est demeurée célibataire 
toute sa vie.

J’ai trouvé une signature de Marie Emma Laurent dit Lortie. Elle 
l’utilise lors du mariage de sa sœur Aurélie Esther Lortie. Elle 
signe Emma Lortie.

Antoine Herménégilde Lortie

Il naît le 1er juin 1855 (sosa 1.8.16.B13.2.A9) et est baptisé le 
lendemain en l’église Notre-Dame à Beauport. 

De 1881 à 1891, Herménégilde habite chez ses parents à 
Beauport. Il est cultivateur.

De 1893 à 1907, Herménégilde Lortie est cordonnier sur la Côte 
des Pères à Beauport. De 1908 à 1913, il est cordonnier à Mastaï.

Mastaï est un secteur de Giffard situé entre l’avenue 
d’Estimauville et le boulevard Henri-Bourassa qui prend son 
appellation du Sanatorium Mastaï des Sœurs de la Charité. 
L’origine du bâtiment remonte à l’année 1847, alors que le Dr 
James Douglas acquiert cette propriété et en fait sa maison de 
campagne. Il la baptise Glenalla. La villa sera vendue en 1875 et 
en 1877 elle deviendra la propriété du Dr Jean-Étienne Landry. 
Celui-ci lui confère le nom de Villa Mastaï. En 1900, les Sœurs de 

la Charité de Québec achètent la Villa Mastaï du sénateur Louis-
Philippe Landry et la transforment en sanatorium pour le 
traitement des pensionnaires privés, des alcooliques et des 
toxicomanes. La nouvelle fondation sera une succursale de 
l’Hôpital Saint-Michel-Archange jusqu’en 1936. L’hôpital était 
destiné à desservir anonymement et sans dossier, les 
personnalités religieuses et politiques. On y traita en particulier 
les cas d’alcoolisme et de toxicomanie. Des personnes atteintes 
de maladies nerveuses et mentales y étaient aussi traitées et 
d’autres, qui avaient besoin de quelques jours de paix et de 
tranquillité, y étaient même reçues. Au début des années 1900, 
c’est le docteur Brochu qui y sera le médecin traitant. L’œuvre 
prend fin en 1970 alors que l’établissement devient une résidence 
pour les religieuses. L’immeuble de la succursale est démoli en 
1973.  

Je n’ai pas trouvé trace de mariage ou décès concernant Antoine 
Herménégilde. Mais il est probablement décédé vers 1914.

J’ai trouvé deux signatures d’Antoine Herménégilde Lortie: La 1re

est utilisée lors du mariage de sa sœur Julie Joséphine Lortie. Il 
signe Herménégilde Lortie; la 2e est utilisée à deux reprises en 
1869 et 1871. Il signe Herménégild Lortie.

Marie Anne Séphora Lortie et Francois Fleury + Ignace 
l’Heureux

Elle naît en 1864 (sosa 1.8.16.B13.2.A15).

Le 7 février 1887, Marie Anne Séphora âgée de 22 ans, épouse 
Francois Fleury du même âge, en l’église Notre-Dame à 
Beauport. Francois est commis, fils d’Amélie Lortie et Samuel 
Fleury, cultivateur à Beauport (Petit-Village). Le couple obtient 
une dispense vu leur 2e degré de consanguinité.

De 1890 à 1892, Francois Fleury est commis dans une magasin 
de fleur.

En 1890 et durant une partie de 1891, la famille habite La 
Canardière. À la fin de 1891, elle déménage à Saint-Roch. En 
1892, elle habite au 146 rue Saint-François, entre la rue Du Pont 
et la rue de la Chapelle.

Les recensements donnent l’information suivante: En 1891, 
Sephora (26 ans) vit avec son époux Francois Fleury (26 ans) et 
leur fils Francois (2 ans). Avec eux : Emma Lortie (35 ans); 
Arthur Lortie (employé-corroyeur, 23 ans). Francois père ne sait 
pas écrire, ce qui est faux vu que dix ans plus tard il est teneur de 
livre. 
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En 1901, Sephora (36 ans) vit avec son époux Francois Fleury 
(teneur de livre, 36 ans) et leurs enfants : Francois (12 ans); 
Jeanne (7 ans); Véronique (2 mois). Avec eux : Emma Lortie (47 
ans); Arthur Lortie (fourrure, 33 ans). Francois père a obtenu 
$625 en salaire, l’année précédente. Tous savent lire et écrire. 
Tous savent parler anglais sauf Sephora. Ils habitent le quartier 
Saint-Roch, district Québec-Est.

Le 19 février 1902, Francois Fleury meurt âgé de 37 ans. Les 
funérailles ont lieu le 22 février en l’église Notre-Dame à 
Beauport. Francois est alors commis-marchand.

Le 21 mai 1905, Marie Anne Séphora âgée de 40 ans, épouse 
Ignace l’Heureux (61 ans) en l’église Notre-Dame-de-Jacques-
Cartier à Québec.

En 1911 à 1914, Sephora habite le village Saint-Ambroise-de-la-
Jeune-Lorette. De 1911 à 1928, Ignace l’Heureux est menuisier.

Sephora Lortie est témoin du mariage de certains de ses enfants: 
le 19 juin 1911, son fils Joseph Samuel Francois Xavier Fleury 
épouse Marie Louise Alice Fleury, en l’église Saint-Charles à 
Charlesbourg. Le couple obtient une dispense en raison du 3e

degré de consanguinité. Francois Xavier est comptable; le 13 
octobre 1914, sa fille Marie Anne Jeanne Fleury épouse Arthur 
Savard, en l’église Saint-Ambroise-de-la-Jeune-Lorette.

Le 19 février 1928, Ignace l’Heureux meurt âgé de 84 ans. Les 
funérailles ont lieu le 21 février en l’église Saint-Ambroise. 
Francois Fleury fils de Sephora est présent. 

Le 3 avril 1956, Séphora Lortie meurt à Québec, âgée de 91 ans. 

J’ai trouvé deux signatures de Marie Anne Séphora Lortie : La 1re

est utilisée à deux reprises en 1877 et 1886. Elle signe Sephora 
Lortie; la 2e signature est utilisée en 1887, lors de son mariage 
avec Francois Fleury. Elle signe M A Sephora Lortie.

Lazare Arthur Lortie

Il naît le 7 septembre 1867 (sosa 1.8.16.B13.2.A17) et est baptisé 
le lendemain en l’église Notre-Dame à Beauport.

Tel que vu précédemment, de 1891 à 1901, Arthur Lortie vit chez 
sa soeur Sephora Fleury. Ils habitent le quartier Saint-Roch, 
district Quebec-Est.

En 1891, Arthur est corroyeur. En 1901, il travaille dans la 
fourrure. Il a obtenu $360 en salaire, l’année précédente. Il sait 
lire et écrire, et sait parler anglais.

Je n’ai pu trouver d’acte de mariage ni de décès concernant 
Lazare Arthur. Cependant, il est présent au mariage de sa sœur 
Marie Anne Séphora, en 1887. En cette occasion, il signe Arthur 
Lortie. 

Actes notariés concernant Antoine Lortie

Le 16 novembre 1876, Antoine Lortie, tonnelier de Beauport, se 
rend chez le notaire Joseph Désiré Marcoux afin d’acheter un 
terrain de Napoléon Rocheleau dit Lespérance, cultivateur à 
Beauport. Le terrain est situé sur la côte des pères, chemin de 
Beauport. Il mesure 40 pi de front par 60 pi de profondeur et est 
une portion du lot 714. Le prix est fixé à 166,66 $. Antoine 
s’engage à faire construire une clôture au sud du terrain. Le 
vendeur désire que le paiement soit transformé en une rente de 
10 $ payable annuellement le 1er août.

Le 1er décembre 1880, Antoine Lortie, tonnelier de Beauport, 
reçoit chez lui le notaire Gabriel Léonidas Dick, afin de donner 
quittance à Narcisse Dupont. Antoine avait effectué une vente le 
25 août 1862. Narcisse Dupont cultivateur lui remet 39 $, soit la 
balance due.

Le 17 mars 1889, Antoine Lortie, tonnelier de Beauport, se 
présente devant le notaire Joseph Désiré Marcoux, afin de 
résilier le contrat de vente signé le 16 novembre 1876, avec 
Napoléon Rocheleau dit Lespérance. L’acte concerne le terrain 
faisant partie du lot 714 du cadastre de Beauport. Les deux se 
déchargent mutuellement et sont quittes.

Décès de Pétronille Chamberland

Dans le journal Le Courrier du Canada du 28 février 1887 
apparaît la notice suivante :

Mort soudaine, Mme Antoine Lortie de Beauport, qui était 
depuis longtemps sous les soins du médecin, sans toutefois 
garder le lit, est morte soudainement vendredi. Elle était âgée 
de 53 ans.

En effet le 25 février 1887, Pétronille Chamberland meurt âgée de 
61 ans (malgré l’annonce), en sa demeure de Beauport. Les 
funérailles ont lieu le 28 février en l’église Notre-Dame à 
Beauport. Elle aura porté 18 enfants, un nombre élevé malgré 
l’époque.

Secondes noces avec Anastasie Villeneuve

Le 21 janvier 1889, Antoine Lortie âgé de 71 ans épouse en 
secondes noces, Anastasie Villeneuve âgée de 58 ans, en l’église 
Saint-Roch à Québec. Elle est veuve de Francois Daigle. 
Herménégilde Lortie le frère d’Antoine est présent au mariage.
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Journaux

En octobre 1862, le journal Le Courrier du Canada fait paraître 
une pétition des gens de Beauport destinée à Charles Stanley 
Monck, Gouverneur général. Cette initiative du maire de 
Beauport vise à  faire ouvrir un chemin d’hiver entre Stoneham 
et le Lac-Saint-Jean, et à rendre disponible une partie des terres 
de la Couronne, localisés à Stoneham et au Lac-Saint-Jean.

À une session spéciale du conseil de la ville de Beauport, Antoine 
Lortie conseiller de la ville fait la proposition suivante, secondé 
par Louis Marcoux.

Résolu, - Qu’il serait urgent et nécessaire qu’un chemin de 
colonisation fut ouvert dans la partie du pays qui s’étend des 
cantons de Stoneham et Tewkesbury au lac St. Jean, dans le 
Sagusnay qui offrirait une communication facile au grand 
nombre des habitants de la paroisse de Beauport, qui possède 
déjà des lots de terre dans cette partie du domaine de la 
Couronne, et à ceux qui désirent s’y établir, et qu’en 
conséquence ce conseil présente l’humble requête suivante à 
Son Excellence le Gouverneur Général du Canada, etc., Etc. Et 
que si faire se peut le dit chemin porte le nom de Son 
Excellence.

P.A Deblois Maire

Attesté, F.O. Paquet

Secrétaire-Trésorier du dit Conseil

A Son Excellence le Gouverneur Général du Canada, etc., etc., 
etc.

La requête des soussignés résidant en la paroisse de Beauport, 
comté de Québec, expose respectueusement,

Que vos pétitionnaires sont en grande partie des cultivateurs 
qui désirent prendre des terres incultes sur le domaine de la 
Couronne, soit pour s’y établir eux-mêmes, soit pour y placer 
leurs enfants afin de ne pas morceler les terres qu’ils possèdent 
au lieu où ils résident et de laisser des moyens d’existence à leurs 
familles.

Que vos pétitionnaires ne voient pas meilleur endroit pour la 
colonisation que la partie du pays qui s’étend des cantons de 
Stoneham et Tewkesbury au lac St. Jean dans le Saguenay, et 
les terres elles-mêmes qui entourent le lac St. Jean.

Que vos pétitionnaires ne peuvent cependant se rendre dans 
ces endroits vû que le chemin qui mène au lac St. Jean par le 
nord du fleuve St. Laurent et par St. Urbain et de Chicoutimi est 
trop long et les met, pour ainsi dire, dans l’impossibilité de 
communiquer avec Québec en hiver.

Sur cette image, une représentation de la chute KabirKouba 
vers 1840. Celle-ci sépare le village Huron, du village Saint-
Ambroise-de-la-Jeune-Lorette. Référence : Village of Lorette - 
WH Barlett 1809-1854 - vers 1840 - BANQ 0002723783 - 
domaine public. 
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Que vos pétitionnaires sont convaincus par la connaissance 
qu’ils ont eux-mêmes des lieux et les rapports qui leur en ont été 
faits qu’il est facile d’ouvrir un chemin sans grande dépense du 
Canton de Stoneham ou d’un autre point dans les environs de 
Québec jusqu’au lac St. Jean, lequel aurait sur son parcours des 
terres fertiles et que vos pétitionnaires s’empresseraient de 
prendre et d’établir.

Pourquoi vos pétitionnaires supplient humblement Votre 
Excellence de vouloir bien leur accorder une somme d’argent 
suffisante pour leur permettre d’ouvrir un chemin d’hiver 
seulement aujourd’hui en suivant si faire se peut, le tracé donné 
par M. Dumais, arpenteur, dans le cours de l’hiver dernier.

Et vos pétitionnaires ne cesseront de prier.

Beauport, 23 octobre 1862

Antoine Lortie est le troisième signataire, derrière le maire 
Deblois et le conseiller Marcoux.

En février 1871, le journal Le Courrier du Canada publie les 
résolutions du conseil de la paroisse de Beauport. Il semble que 
le curé et le maire ont été insultés. 

Beauport, 12 Fevrier 1871

Résolutions adoptées par la paroisse de Beauport, en 
assemblée.

A une assemblée des paroissiens de Beauport convoquée au 
prône sur la demande de plusieurs paroissiens, tenue à la 
sacristie, lieu ordinaire des assemblées de paroisse présidée 

d’abord par le Révd. Messire Gr Tremblay, curé de cette paroisse 
et ensuite par P.A. Deblois, Ecuyer, Maire de cette paroisse, les 
résolutions suivantes furent adoptées.

Cette assemblée est convoquée pour prendre en considération 
certains écrits du Canadien et en particulier l’article éditorial du 
6 février, ainsi qu’une correspondance signée un témoin 
auriculaire dans lesquels la paroisse de Beauport et son curé 
sont gravement insultés.

Sur demande de ceux qui avaient requis cette assemblée, 
Messire Tremblay lut les articles mentionnés et donna quelques 
explications, après quoi il fut proposé de passer des résolutions.

Messire Tremblay, laissant alors la place de président, fut 
remplacé par M.P.A. Deblois, le Maire de la paroisse et M. 
François Parent fut prié d’agir comme secrétaire.

Proposé par Isaïe Laplante et secondé par M. Jean Bte. Gernier:

Que c’est avec une grande indignation que nous avons vu 
reproduit dans le Canadien une honteuse falsification des 
paroles si pleines d’apropos que le Révérand Messire Tremblay, 
notre digne curé, nous a adressées, dimanche dernier, sur la 
colonisation en rapport avec la religion.

Que c’est avec non moins d’indignation que nous avons vu, 
qu’un prétendu paroissien qui signe, un témoin auriculaire, lui 
attribue des paroles indignes qu’il n’a jamais proférées; telles 
que les suivantes : « Vous devez avoir la haine et du mépris pour 
celui etc. etc..

2. Proposé par Antoine Laurent dit Lortie conseiller, secondé par 
Joseph Robert:

Que le Rédacteur du Canadien avance une odieuse fausseté et 
trompe indignement le public en disant que cette paroisse a été 
scandalisée de l’instruction que le Révd. Messire Tremblay nous 
a fait dimanche dernier. Qu’au contraire, il est connu que ce 
digne prêtre est un prédicateur distingué, et que jamais depuis 
que cette paroisse a l’avantage de l’avoir pour curé il n’a 
commis aucune inconvenance, dit aucune chose déplacée en 
chaire, ni abusé de son autorité et de sa position de pasteur 
pour insulter qui que ce soit; que c’est toujours avec bonheur 
que nous entendons sa parole éloquente. Que cette paroisse 
ne peut voir qu’avec la plus grande indignation et le plus 
profond mépris le langage insolant, insultant et mensonger qu’il 
tient sur un prêtre si digne et si hautement apprécié et estimé 
de ses confrères et de ses supérieurs ecclésiastiques, et si 
justement aimé de ses paroissiens.

Que l’insolence du Rédacteur du Canadien est d’autant moins 
justifiable en calomniant ce prêtre vénéré qu’il ne parle que 
d’après les rapports de ses ennemis ou de misérables ou lâches 
espions tels que le témoin auriculaire n’ayant jamais lui-même 
entendu les prédications qu’il blâme et dénonce comme 
scandaleuses.

Qu’un homme qui ôse tenir un langage aussi déplacé d’après 
de telles données ne peut être qu’un homme pervers et mû 
que par de coupables desseins.

3. Proposé par Edouard Glackemeyer, écuyer, notaire, et 
secondé par le capitaine Félix Parent;

Que le Révd. Messire Tremblay jouit de l’estime de ses 
paroissiens; qu’ils lui doivent une éternelle reconnaissance pour 
le dévouement et le zèle extraordinaire qu’il a montrés 
constamment pour leur bien spirituel et temporel. Qu’en 
conséquence, nous ne pouvons manquer d’être extrémement 
peinés et indignés, tous à la fois, de voir les diatribes infâmes, les 
accusations injustes, les insinuations perfides et le langage 
grossier que le réadacteur du Canadien se permet depuis un 
certain temps à son sujet.

4. Proposé par M. Edouard Maheu, cultivateur, et secondé par 
M. Jean-Baptiste Dufresne, cultivateur;

Que cette paroisse doit, en justice, déclarer que le Révd. Messire 
Tremblay n’a jamais fait de sermons politiques comme le 
Rédacteur du Canadien le dit faussement.

Qu’au contraire par une extrême délicatesse il s’est toujours 
abstenu de prendre la moindre part aux débats politiques et 
aux élections des députés. Qu’il a poussé même cette 
délicatesse jusqu’à ne prendre aucune part aux affaires et aux 
élections municipales ainsi qi’à celle des marguillers.

5. Proposé par M. Jean Baptiste Sanfaçon, secondé par M. Henri 
Beaudoin, marguillier:

Que cette assemblée ne peut omettre de noter la perfidie et la 
mauvaise foi insigne avec lesquelles le Rédacteur du Canadien 
parle à diverses reprises d’un procès qui fut intenté au Révérend 
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Messire Tremblay, de mainère à faire croire qu’il a été fautif en 
en faire retomber l’odieux sur lui; tandis qu’il est constant que ce 
procès fut jugé en sa faveur en trois instances différentes, et que 
ce fut une gloire pour lui d’avoir défendu les droits de L’Eglise 
qui étaient en cause: que le brillant succès qui couronna sa 
persévérance et ses efforts lui valurent les félicitations de 
l’Archevêque de Québec, ainsi que d’autres Evêques de la 
Province, de tout le clergé du Diocèse de Québec, d’un bon 
nombre de prêtres des diocèses étrangers, d’une foule de laïcs 
distingués tant Catholique que Protestants.

Proposé par MM. Michel Gagné secondé par le capitaine Jean 
Bte. Bolduc.

6. Que cette paroisse se sent gravement et indignement 
insultée par le rédacteur du Canadien qui déclare faussement 
et assure que le trouble et la discorde règnent parmi nous. 
Deux ou trois mécontents étant un nombre trop infime pour 
nous mériter un tel affront. Voici ce que le révérend archevêque 
du diocèse déposait dans les archives de cette Paroisse, lors de 
sa visite pastorale en Juillet dernier.

Vu les comptes ci-dessus. Rendus depuis notre dernière visite 
qui nous ont paru en bon ordre et tenu avec exactitude et dont 
nous déchargeons les marguillers comptables.

Nous profitons de l’occasion pour exprimer notre haute 
satisfaction en voyant la générosité constante avec laquelle les 
paroissiens de Beauport ont contribué aux frai énormes de la 
construction de leur magnifique église, de leur superbe 
presbytère &c et en général toutes les oeuvres publiques de 

charité et de piété qui leur sont proposées, et de la sage 
économie avec laquelle leurs contributions pour l’Eglise et le 
presbytère, ont été administrées et employées et enfin de 
l’heureux succès qui a couronné leurs efforts pour 
l’acquittement de la dette énorme contractée par suite des 
travaux des susdites constructions.

Fait au prebytère de Beauport dans le cours de notre visite 
pastorale le cinq juillet mil huit cent soixante-et-dix.

Signé C.F. Archevêque de Québec.

Qu’une paroisse qui reçoit un témoignage aussi flatteur de son 
archevêque ne peut-être une paroisse où règne le trouble et la 
discorde et ne peut avoir pour pasteur qu’un prêtre éminent et 
distingué dans la conduite des amis et dans l’administration des 
affaires paroissiales. Pourtant c’est la paroisse que le rédacteur 
du Canadien et son correspondant témoin auriculaire 
vilipendent de la manière la plus odieuse.

Que ces résolutions soient reproduites dans les journaux 
Français excepté le Canadien.

Que les remerciments de cette assemblée soient votés à son 
président.

P.A. Deblois, Président

Frs. Parent Secrétaire

En février 1875, le journal Le Courrier du Canada publie le 
verdict de l’enquête sur l’incendie de l’asile de Beauport. Antoine 

fait partie du jury de même qu’un Alexis Lortie qui pourrait être 
son frère.

VERDICT - Le Morning Chronicle d’hier matin publie le verdict 
rendu par les jurés dans l’enquête tenue par le Commissaire des 
Incendies, M. Prendergast, sur l’incendie de l’Asile d’Aliénés de 
Beauport. 

Formaient partie du jury: Edouard Deblois, chef : Pierre A. 
Deblois, Antoine Lortie, Damasse Richard, Ed. Pépin, Jos. Parent. 
Georges Barbeau, Fortunat Legros, Onésime Pâquet, Cyprien 
Audet, Joachim Nolet, Alexis Lortie, Joseph Bédard, Jean Marie 
Bélanger, Napoléon Nolet, François Parent.

Le verdict dit que d’après la liste officielle des malades, qui se 
trouvaient dans l’aile où a pris le feu, il y en a 26 qui ont disparu 
ou manqué de paraître immédiatement après l’incendie et qui 
n’ont pas reparu depuis.

On a retrouvé les restes de sept victimes, mais il a été impossible 
de les identifier.

Le verdict constate que le feu a pris dans un matelas de la cellule 
occupée par la fille Julie Elie dit Breton, mais ne peut dire 
comment. Il constate aussi que 420 malades ont pu être sauvés 
grâce au dévouement des officiers de l’asile.

En mars 1886, la Gazette officielle du Québec fait paraître un avis 
du Bureau du Shérif. Dans la cause opposant Luce Bélanger 
commerçante de Beauport et Samuel et Ferdinand Gendron de 
Hull, Antoine Lortie est cité. Il est tuteur subrogé des enfants 
mineurs d’Esther Chamberland et feu Ambroise Gendron. 

Décès du couple

Aux environs du 4 septembre 1889, à peine 6 mois après s’être 
mariée, Anastasie Villeneuve meurt âgée de 59 ans.

Le 1er décembre 1892, Antoine Lortie meurt âgé de 75 ans. Les 
funérailles ont lieu le 3 décembre en l’église Notre-Dame à 
Québec. Antoine est alors journalier. Ses enfants Hector Lortie et 
Edmond Lortie sont présents.
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Jean l’Ortie et 
Ursule Welling + 

Sophie Boulay

Jean est le quatrième de 14 enfants de Jean Baptiste Laurent et 
Josephte Gagnon. Il est le premier fils ayant atteint l’âge adulte. 
Il est élevé dans la basse-ville de Québec.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Jean l’Ortie. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.15.B19.4. Dans 
les documents trouvés, on écrit son nom de quatre façons. Deux 
d’entre elles sont plus fréquentes : Jean Lortie et Jean Laurent 
dit Lortie.

J’ai trouvé sept signatures de Jean l’Ortie. La 1re est utilisée à dix 
reprises entre 1844 et 1901. Il signe Jean Lortie. La 2e signature 
est utilisée en 1845, lors du baptême de son fils Jacques Gaspard 
Edmond Laurent dit Lortie. Il signe Jean Lorant Lortie. La 
3e signature est utilisée en 1847 lors du baptême de sa fille Marie 
Léda Caroline Lortie. Il signe J Lortie. La 4e signature est utilisée 
à deux reprises en 1849 et 1850. Il signe Jean Lorant Dit Lortie. 
La 5e signature est utilisée à quatre reprises entre 1854 et 1894. Il 
signe Jean Lorant di Lortie. La 6e signature est utilisée en 1849 
lors du mariage de sa sœur Adélaide Laurent dite Lortie. Il signe 
Jean B Lorant di Lortie. La 7e signature est utilisée en 1863 lors 
du baptême de sa fille Marie Mathilde Scholastique Lortie. Il est 
difficile de lire ce qui est écrit. Je ne m’explique pas pourquoi sa 
signature est si différente des précédentes.

J’utiliserai l’appellation Jean Lortie dans la suite du texte.

1843
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Métier

Jean Lortie est le petit-fils de Joseph Laurent, laboureur à 
Beauport. Jean est aussi le fils de Jean Baptiste Laurent, 
cordonnier à Québec. Tout comme son père, Jean devient 
cordonnier:

1. De 1843 à 1904, il est cordonnier;

2. En 1865 et 1866, il est cordonnier au 27 ¼ rue Saint-Joseph 
dans Saint-Roch;

3. En 1893, il est cordonnier au 76 Côte du Passage, il est le seul 
en affaire à cette adresse;

4. En 1894 et 1895, Jean tient une boutique de cordonnerie au 
45 Côte du Passage, il partage cet établissement avec 
Télesphore Gelly, sellier;

5. De 1896 à 1897, Jean tient une boutique de cordonnerie au 76 
Côte du Passage, situé entre la rue Saint-George et la Côte 
Davidson, à Lévis. Il partage cet établissement avec Roch 
Lyonnais jr, réparateur d’instruments;

6. De 1898 à 1900, Jean tient une boutique de cordonnerie au 
56 Côte du Passage, situé entre la rue Saint-George et la Côte 
Davidson. Il partage la même adresse avec Roch Lyonnais, 
luthier.

Relations familiales

Jean Lortie est l’aîné des fils de la famille. Il a trois sœurs qui 
habitent Québec. Il a un frère cordonnier installé à Québec qui 
décèdera à 32 ans seulement.

Jean Lortie fait partie d’une famille peu nombreuse qui demeure 
à proximité. Malgré cela, six parrains et quatre marraines sont 
issus de la famille proche, on peut dire que les liens étaient forts. 
Le parrain de Jean Baptiste Philéas est Jean Lortie (sosa 
1.8.15.B19) grand-père de l’enfant. La marraine est Ursule 
Willing (Ursule Lemaître dit Jugon) grand-mère de l’enfant, il ne 
faut pas confondre avec la mère. Le parrain d’Edouard Adjutor 
est Josephte Lortie (sosa 1.8.15.B19.1) tante du nouveau-né. Le 
parrain est son époux Pierre Drolet.

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Joseph Laurent (Sosa 1.8.15)

4 Jean Baptiste Laurent (Sosa 1.8.15.B19)

5 Jean l’Ortie (sosa 1.8.15.B19.4)

Enfants issus du mariage de Jean Lortie et Ursule Willing (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

> 37 ans

1
Jean Baptiste Philéas Lortie

N - 6 avril 1844
B - 7 avril 1844 *1
P - Jean Lortie (grand-père)
M - Ursule Willing
 (grand-mère)
C - J M Daurling ptre

D > 1881

3 ans

2
Jacques Gaspard Edmond

 Laurent dit Lortie

N - 17 décembre 1845
B - 18 décembre 1845 *1
P - Jean Baptiste Willing
M - Josephte Gagnon
C - L H Grenier ptre

D - 24 février 1849
S - 27 février 1849 *1
C - E G Plante ptre vic

7 mois

3
Marie Léda Caroline Lortie

N - 7 juillet 1847
B - 8 juillet 1847 *1
P - Jean Chartrain
M - Caroline Willing
C - Ch M Baillargeon ptre

D - 18 février 1848
S - 21 février 1848 *1
C - E G Plante ptre vic

22 mois

4
Edouard Adjutor Laurent

 dit Lortie

N - 2 mars 1849
B - 4 mars 1849 *1
P - Pierre Drolet
M - Josephte Lortie
C - P Sax ptre vic

D - 7 janvier 1851
S - 8 janvier 1851 *2
C - N Richardson ptre

> 31 ans

5
Joseph Hector Laurent dit Lortie

N - 10 novembre 1850
B - 10 novembre 1850 *2
P - Joseph Dubé
M - Julie Laurent dit Lortie
C - N Godbout ptre

D > 1881

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Québec; 2 = Saint-Roch à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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La marraine de Joseph Hector est Julie Laurent dit Lortie (sosa 
1.8.15.B19.9) tante du nouveau-né. Le parrain est son époux 
Joseph Dubé. Le parrain de Marie Malvine est Jean Laurent dit 
Lortie dont je n’ai pu situer le lien de parenté, à moins que ce soit 
le père. Le parrain de Rémi Félix est Félix Lortie (sosa 
1.8.15.B19.14) oncle du nouveau-né. Félix est cordonnier et reste 
célibataire jusqu’à son décès, quelques années plus tard en 1866. 
Le parrain de Marie Julie Hectorine est Hector Lortie sculpteur, 
probablement Joseph Hector 20 ans, demi-frère du nouveau-né. 
La marraine est Sophie Lortie (13 ans), sœur du nouveau-né.

Lieu d’habitation

De 1844 à 1849, le couple habite la paroisse Notre-Dame à 
Québec. De 1850 à 1870, il habite la paroisse Saint-Roch à 
Québec. Plus précisément :

1. En 1857, au 27 ¼ rue Saint-Joseph. En 1858, au 42 ½ de la 
même rue. De 1860 à 1864, de retour au 27 ¼ rue Saint-
Joseph ;

2. En 1865 et 1866, au 7 rue Octave. En 1867 et 1868, au 9 de la 
même rue ;

3. En 1869 et 1870, au 25 ½ rue Desfossés.

 À partir de 1871, le couple habite le quartier Saint-Jean-Baptiste. 
En 1874, il déménage sur la Rive-Sud, dans la paroisse Notre-
Dame-de-la-Victoire à Lévis:

1. De 1874 à 1876, au 14 Côte du Passage, côté ouest, situé entre 
les rues Labadie et Saint-Louis (appelée aussi Ferry Hill);

2. De 1877 à 1884, au 2 rue Carrier, côté ouest, situé entre les 
rues Wolfe et Saint-George ;

3. En 1891, au 110 rue Saint-George ;

4. De 1892 à 1897, au 55 Côte du Passage, situé entre la rue 
Saint-George et la Côte Davidson. Il partage la même adresse 
jusqu’en 1895, avec son fils Rémi Lortie, cordonnier en 1892 
et charretier de 1893 à 1895 ;

5. De 1897 à 1900, au 17 rue Carrier, situé entre les rues Saint-
George et Wolfe. Il partage la même adresse avec son fils 
Rémie Lortie, journalier en 1899, son fils Damase Lortie 
bĳoutier de 1900 à 1904, et Mme veuve Honoré Després 
propriétaire, qui est en fait Sophie Lortie la fille de Jean 
(1899-1904).

J’ai trouvé cinq recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1851, Jean Lortie (30 ans) vit avec son 
épouse Ursule Welling (32 ans) et ses enfants : Philias (8 ans) ; 
Ector (2 ans). Ils vivent dans le même logement que : Jean 
Baptiste Bédard (25 ans) ; Antoine Déchaine (cordonnier, 
21 ans) ; Joseph Déchaine (cordonnier, 15 ans) ; Tomas Latoulipe 
(cordonnier, 16 ans) ; Joseph Bégaien (cordonnier, 16 ans) ; 
Laienpe Nault (veuve, 22 ans) ; Ané Coutur (servante, 45 ans) ; 
Carline Willienge (mariée, 23 ans) probablement parente avec 

Ursule. Philéas va à l’école. Ils habitent une maison en pierre 
d’un étage, située sur la rue du Roi dans le Faubourg Saint-Roch. 
On écrit qu’une femme de 63 ans est décédée dans l’année 
souffrant de paralysie. Et qu’un enfant de 3 ans est aussi décédé 
cette année de consomption, sûrement Édouard Adjutor Laurent 
dit Lortie, fils du couple, décédé le 8 janvier 1851.

En 1861, Jean Lortie (40 ans) vit avec son épouse Sophie Boulay 
(36 ans) et leurs enfants : Sophie (4 ans) et Rémy (2 ans). Avec 
eux les enfants du 1er mariage de Jean : Philias (apprenti 
cordonnier, 17 ans) et Hector (10 ans). Aussi avec eux, Alexandre 

Giroux (apprenti cordonnier, 15 ans). Hector va à l’école. Ils 
habitent une maison de deux étages en pierre, située à Québec. 

En 1871, Jean Lortie (50 ans) vit avec son épouse Sophie Boulay 
(40 ans) et leurs enfants : Sophie (13 ans) ; Rémi (10 ans) et 
Letitia (4 ans). Avec eux, Hector (20 ans) issu du 1er mariage de 
Jean. Hectore, Sophie et Rémi vont à l’école. Ils habitent le sous-
district Banlieue-Centre, district Québec-Centre, à Québec.

En 1881, Jean Lortie (63 ans) vit avec son épouse Sophie Boulay 
(50 ans) et leurs enfants : Sophie (23 ans) ; Rémi (cordonnier, 
21 ans) ; Laetitia (13 ans) ; Hectorine (9 ans) et Damase (7 ans). 

Enfants issus du mariage de Jean Lortie et Ursule Willing (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

10 mois

6
Marie Caroline Laurent dit Lortie

N - 23 septembre 1852
B - 23 septembre 1852 *1
P - Jean Lemaître
M - Eléonore Garneau
C - J B Z Bolduc ptre

D - 21 juillet 1853
S - 22 juillet 1853 *1
C - F Brunet ptre

13 jours

7
Marie Malvine Laurent dit Lortie

N - 8 février 1854
B - 8 février 1854 *1
P - Jean Laurent dit Lortie
M - Eléonore Garneau
C - A Ladrière ptre

D - 18 février 1854
S - 21 février 1854 *1
C - F X Plamondon ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Roch à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Avec eux les enfants issus du 1er mariage de Jean : Philias 
(cordonnier, 35 ans) et Hector (cordonnier, 30 ans). Ils habitent 
le quartier Notre-Dame, district Lévis.

En 1891, Jean Lortie (69 ans) vit avec son épouse Sophie Boulay 
(58 ans) et leurs enfants : Hectorine (19 ans) et Damase 
(apprenti, 15 ans). Tous savent lire et écrire. Ils résident dans la 
ville de Lévis.

En 1901, Jean Lortie (veuf, 81 ans) vit chez sa fille Sophie 
Després (veuve, 41 ans). Ils habitent Lévis.

La paroisse Notre-Dame-de-la-Victoire à Lévis

En 1636, une concession est faite au gouverneur Jean de Lauzon, 
elle deviendra la seigneurie Lauzon. En 1647, Guillaume Couture 
vient s’établir à la Pointe-à-Lévy. En 1650, une concession d’un 
arrière-fief est faite aux Jésuites, on l’appellera Notre-Dame-de-
la-Victoire.

En 1668, François Byssot de la Rivière construit une tannerie, la 
première de la colonie, sur la Pointe-Lévy.

En 1675, construction de l’église Saint-Joseph sur la Pointe-à-
Lévy. En 1679, fondation de la mission et ouverture des registres 
de la paroisse Saint-Joseph-de-la-Pointe-à-Lévy.

En 1759, occupation de la paroisse Saint-Nicolas par les 
envahisseurs anglais qui s’installent dans l’église. Incendie de 
300 maisons de Lévis et bombardement de Québec à partir de la 
côte de Lauzon par les canons de l’armée anglaise du général 

Wolfe qui utilise l’église de Lévis comme hôpital pour ses soldats 
blessés ; le bombardement dure 70 jours.

En 1828, érection canonique de la paroisse Saint-Jean-
Chrysostome par détachement de celle de Saint-Joseph-de-la-
Pointe-de-Lévy. En 1829, mise en exploitation du chantier naval 
de Lauzon par Allison Davie et George Taylor ; le premier grand 
chantier naval et le seul du genre au Canada à l’époque.

En 1833, érection canonique de la paroisse Saint-Henri-de-
Lauzon par détachement de celle de Saint-Joseph-de-la-Pointe-
de-Lévy.

La paroisse Notre-Dame-de-la-Victoire, issue de la paroisse 
Saint-Joseph-de-Lévis, est fondée en 1850. L’église Notre-Dame-
de-la-Victoire est bénie en 1851. La paroisse est alors érigée 
canoniquement. Elle le sera civilement l’année suivante, date de 
nomination du premier curé en titre et de l’ouverture des 

Sur cette carte, un extrait de Lévis de 1909. Près de la rue 
Eden, on voit le 45 Côte du Passage à Lévis, Jean Lortie y 
tient commerce en 1894 et 1895. À droite, le 76 Côte du 
Passage, Jean y tient commerce en 1896 et 1897. Plus haut, 
le 55 Côte du Passage, Jean et Sophie Boulay y habitent de 
1892 à 1897. Référence : Insurance plan of Quebec South 
Shore, Province of Quebec – 1909 – Chas E Goad. BANQ 
0003028691 - domaine public.
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registres. La municipalité de la paroisse de Notre-Dame-de-la-
Victoire est aussi érigée en 1852.

En 1853, fondation du Collège de Lévis par Mgr Joseph-David 
Déziel. En 1860, la municipalité d’Aubigny adopte le nom de 
Lévis en commémoration de la victoire du chevalier François-
Gaston de Lévis à la Bataille de Sainte-Foy en 1760.

En 1861, constitution de la municipalité de la ville de Lévis par 
détachement de celle de la paroisse de Notre-Dame-de-la-
Victoire. En 1863, constitution de la municipalité du village de 
Bienville. En 1872, les frères George et Allison Davie, 
constructeurs de navires, achètent la cale sèche de Thomas 
Oliver et la déménagent sur la plage de Lévis.

Le couple de Jean Lortie et Ursule Willing s’y installe vers 1874.

Des travaux majeurs sont entrepris sur l’église en 1895, les bancs 
sont changés, de nouveaux tombeaux d’autels sont réalisés et les 
planchers sont remplacés. La sacristie est reconstruite et dotée 
de deux étages, notamment pour permettre l’aménagement de la 
chapelle de la congrégation.

En 1875, inauguration du chemin de fer de la compagnie Lévis 
and Kennebec Railway & Quebec Central Railway Company
entre Lévis et Scott Jonction. Inauguration aussi du chemin de 
fer entre Lévis et Halifax (Nouvelle-Écosse). Lévis est alors un 
centre ferrovière important desservant le Canadien National, le 
Quebec Central Railway et le Lévis and Kennebec Railway.

En 1892, ouverture de l’Hôtel-Dieu de Lévis fondé par le curé de 
la paroisse Notre-Dame-de-la-Victoire. Ouverture de l’École 
d’infirmières de l’Hôtel-Dieu de Lévis.

Le premier acte concernant la famille Laurent-Lortie, inscrit aux 
registres de cette paroisse, est l’inhumation en 1860 de Charles 
Francois Xavier fils de Charles Laurent dit Lorti et Émilie Robin.

Paroisse N-D-de-la-Victoire comté Lévis
Le onze juin mil huit cent soixante, nous prêtre soussigné 

avons inhumé dans le cimetière de cette paroisse le corps de 
Charles Lortie étudiant au collège de cette paroisse, décédé 
l'avant-veille au susdit collège, à l'âge de dix ans et neuf 
mois, fils de Charles Lortie tonnelier et de Émilie Robin de 

Québec. Présents Étienne Samson soussigné et Ezechiel 
Nolin qui n'a su signer.

Etienne Samson, J B L Hamelin ptre

Sur ce dessin, Lévis vers 1874. Référence : Modern street 
view of Point Levi, and Quebec in the distance - Robert A 
Sproule - vers 1874 - BANQ 0002724023 - domaine public.
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Progéniture

Le 4 juillet 1843, Jean Lortie épouse Ursule Willing en l’église 
Notre-Dame à Québec. Il est âgé de 23 ans et son épouse a 
29 ans. Le couple s’installe dans le quartier Saint-Roch à Québec.

Le couple a eu sept enfants, ils sont nés entre 1844 et 1854. 
Aucun enfant ne s’est marié.

Le 2e enfant du couple naît le 17 décembre 1845. Jacques Gaspard 
Edmond est baptisé le lendemain en la paroisse Notre-Dame à 
Québec. Le 24 février 1849, Jacques Gaspard Edmond meurt âgé 
de 3 ans, 2 mois et 13 jours (selon l’acte). Les funérailles ont lieu 
le 27 février au même endroit. Il est enterré dans le cimetière 
Saint-Louis. 

Le 3e enfant du couple naît le 7 juillet 1847. Marie Léda Caroline 
est baptisée le lendemain en la paroisse Notre-Dame à Québec. 
Le 18 février 1848, Marie Léda Caroline meurt âgée de 8 mois et 
11 jours (selon l’acte). Les funérailles ont lieu le 21 février au 
même endroit. Elle est enterrée dans le cimetière Saint-Louis. 

Vous trouverez dans les pages précédentes une synthèse des 
dates de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de 
l’union de Jean Lortie et Ursule Willing.

Jean Baptiste Philias Lortie

Il naît en 1844 (sosa 1.8.15.B19.4.A1).

En 1861, il habite chez ses parents à Québec, il est apprenti. En 
1881, il est toujours chez ses parents, il est cordonnier.

Je n’ai pas trouvé trace de mariage ni de décès le concernant. 

Joseph Hector Laurent dit Lortie

Il naît le 10 novembre 1850 (sosa 1.8.15.B19.4.A5) et est baptisé 
en l’église Saint-Roch à Québec.

En décembre 1864, le journal Le Courrier du Canada publie le 
nom des nouvelles sociétés. Brousseau & Cie est fondé à Lévis. Ce 
sont des sculpteurs. Pierre E. Brousseau et Hector Lortie sont 
associés. Il pourrait s’agir de notre homme. 

En 1871, il habite chez ses parents et va à l’école. En 1881, il  est 
toujours chez ses parents et est cordonnier.

Je n’ai pas trouvé trace de mariage ni de décès le concernant. 
Cependant en 1871, il est parrain de sa demi-sœur Marie Julie 
Hectorine, et lors de son baptême, on apprend que Joseph 
Hector était sculpteur. À cette occasion, il signe Hector Lortie.

Enfants issus du mariage de Jean Lortie et Sophie Boulay (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

86 ans

1
Sophie Adèle Elisabeth Lortie

N - 28 octobre 1857
B - 28 octobre 1857 *1
P - Philippe Reny
M - Sophie Boulé
C - F Catellier ptre

U1 - 23 juillet 1883 *2
C - Ant Gauvreau ptre
U2 - 30 juin 1902
C - J Clavet ptre

Honoré Després
N - 10 octobre 1857
D - 7 avril 1894
George Arthur Diogène
 Elzéar Picard dit
 Destroismaisons
N - 5 janvier 1874
D - vers le 1er sept 1957

D - 11 septembre 1944 *4

41 ans

2
Rémi Félix Lortie

N - 10 septembre 1859
B - 11 septembre 1859 *1
P - Félix Lortie
M - Adèle Boulay
C - F Catellier ptre

D - 19 juin 1901
S - 22 juin 1901 *2
C - J Clavet ptre

11 mois

3
Philippe Arthur Lortie

N - 10 septembre 1861
B - 11 septembre 1861 *1
P - Philippe Reny
M - Scholastique Bédard
C - J H Plamondon ptre

D - 10 août 1862
S - 12 août 1862 *1
C - F Catellier ptre

20 mois

4
Marie Mathilde Scholastique

 Lortie

N - 12 septembre 1863
B - 13 septembre 1863 *3
P - Damas Rény
M - Scholastique Bédard
C - P Lagacé ptre

D - 15 mai 1865
S - 16 mai 1865 *1
C - F Catellier ptre

42 ans

5
Marie Célina Laetitia Lortie

N - 30 juin 1867
B - 1er juillet 1867 *1
P - Augustin Rondeau
M - Philomène Rondeau
C - J O Faucher ptre

U - 26 mai 1890 *2
C - Ant Gauvreau ptre

Alfred Eugène Brousseau
N - 11 décembre 1864
D - 2 février 1929

D - 8 janvier 1910
S - 10 janvier 1910 *2
C - G Sauvageau ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Roch à Québec; 2 = Notre-Dame-de-la-Victoire à Lévis; 3 = Notre-Dame à Québec; 4 = ville de Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Décès d’Ursule Welling

Le 23 février 1854, une quinzaine de jours après avoir accouché 
de Marie Malvine, et seulement 5 jours après son décès, Ursule 
Willing meurt âgée d’à peine 40 ans. Elle laisse dans le deuil son 
époux Jean Lortie et ses deux garçons Philéas et Hector. Les 
funérailles ont lieu le 25 février en l’église Saint-Roch à Québec.

Secondes noces avec Sophie Boulay

Jean Lortie, rendu veuf après le décès d’Ursule Willing, se marie 
à nouveau. Le 1er juin 1856, âgé de 36 ans, il se rend chez le 
notaire Francois Huot, accompagné de sa future épouse Sophie 
Boulay. 

Le lendemain, il épouse en secondes noces Sophie Boulay (25 
ans) en la paroisse Notre-Dame à Québec. Jean Lortie habite 
Saint-Roch. Un Jean Lortie (que je n’ai pu situer) et Gaspard 
Lortie (sosa 1.8.15.A11.2) cousins du marié, sont présents au 
mariage.

Le couple a eu sept enfants, soit un total de quatorze pour Jean 
Lortie. Les enfants du second lit sont nés entre 1857 et 1874. 
Quatre enfants se sont mariés, dont un fils a eu une descendance. 
Il a transmis le nom Laurent-Lortie aux environs de Québec.

Vous trouverez dans les pages connexes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union 
de Jean Lortie et Sophie Boulay.

Sophie Adèle Élisabeth Lortie et Honoré Després + 
George Arthur Diogène Elzéar Picard dit 
Destroismaisons

Elle naît en 1857 (sosa 1.8.15.B19.4.B8).

En 1881, Sophie Adèle est couturière et habite chez la famille 
Thompson.

Le 23 juillet 1883, âgée de 25 ans, Sophie Adèle Élisabeth se 
marie à Honoré Després (25 ans) en l’église Notre-Dame-de-la-
Victoire à Lévis. 

En 1883, Honoré Després est ouvrier de bord. De 1891 à 1894, 
Honoré Dupré alias Després est charretier.

En 1891, Sophie (32 ans) vit avec son époux Honoré Després (32 
ans) et leurs enfants : Honoré (écolier, 7 ans); Laura (5 ans); 
Alfred (3 ans). Ils habitent la ville de Lévis.

Le couple a vécu d’abord à Lévis:

1. En 1891, il réside au 22 rue Wolfe, situé entre la côte du 
Passage et la limite nord-est de Lévis;

2. En 1892, au 89 rue Saint-George, situé entre les rues Guénet 
et Saint-Antoine;

3. En 1893 et 1894, au 17 rue Carrier, situé entre les rues Saint-
George et Wolfe. Il est propriétaire. 

Le 7 avril 1894, Honoré Després meurt âgé de 36 ans. Les 
funérailles ont lieu le 10 avril en l’église Notre-Dame-de-la-
Victoire à Lévis. Onze signataires à l’acte dont Damase et Rémi 
Lortie. Un inventaire après décès est effectué le 12 juin 1894, et 
certifié devant notaire Louis Onésime Audet. 

En 1894 et 1895, Mme veuve Honoré Dupré alias Després tient 
un magasin de chaussure, au 44-46 Côte du Passage, située entre 
la rue Saint-George et la côte Davidson. Elle partage cet 
établissement avec Théophile Arsenault, marchand. De 1896 et 

1901, Mme veuve Honoré Dupré alias Després est modiste 
dressmaker, au 17 rue Carrier.

Sophie est veuve et demeure toujours à Lévis:

1. De 1894 à 1897, elle habite le 17 rue Carrier, située entre les 
rues Saint-George et Wolfe. Elle est propriétaire et voisine de 
son père Jean Lortie;

Enfants issus du mariage de Jean Lortie et Sophie Boulay (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

81 ans

6
Marie Julie Hectorine Lortie

N - 7 juillet 1871
B - 10 juillet 1871 *2
P - Hector Lortie
M - Sophie Lortie
C - L G Gagnon ptre

U - 3 septembre 1894 *1
C - Ant Gauvreau ptre

Joseph Alphonse Couture
N - 2 août 1873
D - 27 janvier 1920

D - 3 août 1952 *1

92 ans

7
Joseph Damase Benoit Lortie

N - 21 mars 1874
B - 22 mars 1874 *1
P - Philias Drolet
M - Delphine Beaumont
C - L A Deziel ptre

U - 28 avril 1902 *1
C - F X Gosselin ptre

Marie Louise Labrecque
N - 11 octobre 1873

D - 29 août 1966
S - 1er septembre 1966 *3

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame-de-la-Victoire à Lévis; 2 = Saint-Jean-Baptiste à Québec; 3 = Saint-Vincent-de-Paul à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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2. De 1897 à 1902, elle est à la même adresse et est toujours 
propriétaire. Cette fois, son père demeure à la même adresse;

3. En 1899, son frère Rémi Lortie journalier s’ajoute;

4. En 1900, son frère Damase Lortie, bĳoutier, remplace Rémi.

En 1901, Sophie (41 ans) vit avec ses enfants : Honoré 
(cordonnier, 17 ans); Laura (14 ans); Alfred (écolier, 12 ans). 
Avec eux son père Jean Lortie (cordonnier, 81 ans). Sur le 
recensement on indique le nom de Jean Després, mais c’est une 
erreur. Sophie et Laura ont un travail, mais je ne peux lire son 
appellation dans le registre. Sophie a obtenu $180 en salaire 
l’année précédente. Honoré en a obtenu $200, Laura $35. Tous 
savent lire et écrire. Sophie sait parler anglais. Ils habitent la ville 
de Lévis.

Le 30 juin 1902, âgée de 44 ans, Sophie épouse en secondes 
noces, Arthur Destroismaisons dit Picard (28 ans), en l’église 
Notre-Dame-de-la-Victoire à Lévis. Bien que n’ayant pas signé, 
Jean le père de Sophie est présent au mariage.

Arthur Picard a exercé plusieurs métier: de 1902 à 1906, il est 
journalier; en 1907, garde-magasin; en 1908 et 1909,  journalier; 
en 1911, charretier pour un magasin; en 1912, employé civil; de 
1913 à 1930, commis à la quincaillerie; de 1932 à 1939, 
expéditeur chez Wm Doyle; en 1940, commis; de 1941 à 1944, 
journalier.

Le couple s’installe au même endroit à Lévis : 

1. De 1903 à 1907, le couple habite au 17 rue Carrier, situé entre 
les rues Saint-George et Wolfe. Il partage la même adresse 
avec le père de Sophie jusqu’à sa mort en 1904. Probablement 
que Sophie est toujours propriétaire du lieu;

2. En 1908 et 1909, le couple demeure au 16 de la même rue. Il 
partage la même adresse avec Thél. F. Carrier conducteur, 
propriétaire du lieu. Sophie semble avoir vendu sa propriété.

Le recensement de 1911 nous donne l’information suivante: 
Sophie (53 ans) vit avec son époux Arthur Picard (39 ans). Avec 
eux les enfants du 1er mariage : Alfred Després (charretier pour 
un meublier, 23 ans); son épouse Laura (24 ans); Noël Brousseau 
(1 an). Le petit Noël est déclaré comme beau-fils d’Arthur Picard, 

Église Notre-Dame à Lévis

Sur cette carte, un extrait de Lévis en 1894. À droite le 17 rue 
Carrier où Jean et Sophie Boulay ont habité de 1897 à 1900. 
À noter que leur gendre Honoré Després en était propriétaire 
avant sa mort en 1894. Leur fille Sophie Lortie y demeure et 
les accueille donc dans sa maison. Ils sont près de l’église et 
on remarque le monument de Mgr Deziel à l’avant. On voit 
que certaines adresses donnent dans la cour arrière. Par 
exemple dans la cour du 17, on voit le 45. Référence : 
Insurance plan of Quebec South Shore, Province of Quebec – 
1894 – Chas E Goad. BANQ 0000174396 - domaine public.
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il s’agit probablement d’un enfant de Laetitia Lortie décédée en 
1910.

Par la suite il déménage à Québec:

1. En 1911, au 71 rue Richelieu, entre la rue Saint-Augustin et la 
côte Sainte-Geneviève, quartier Saint-Jean-Baptiste à 
Québec;

2. De 1912 à 1921, au 381 rue Saint-Valier, entre la rue de 
l’Église et la rue de la Couronne, quartier Saint-Valier;

3. De 1922 à 1930, au 53 1/2 rue Saint-Claire, entre la rue 
d’Aiguillon et la rue Saint-Jean, quartier Saint-Jean-
Baptiste;

4. En 1932, au 72 1/2 rue d’Aiguillon, entre la rue Saint-
Augustin et la côte Sainte-Geneviève, quartier Saint-Jean-
Baptiste;

5. En 1933, au 125 rue Saint-Olivier, entre la côte Sainte-
Geneviève  et la rue Sainte-Marie, quartier Saint-Jean-
Baptiste;

6. De 1934 à 1945, au 142 rue Saint-Olivier, entre la rue Sainte-
Marie et la rue Sainte-Claire, quartier Saint-Jean-Baptiste.

Le 12 juin 1911, Sophie Adèle est témoin du mariage de son fils 
Joseph Alfred Després à Marie Louise Laura Juneau, en l’église 
Saint-Sauveur à Québec.  Joseph Alfred est charretier.

Le recensement de 1921 nous indique que: Sophie (64 ans) vit 
avec son époux Arthur Picard (45 ans). Avec eux Honoré Després 
(pressier de toles, 35 ans) fils de Sophie. Noël Brousseau (écolier, 
12 ans) neveu d’Arthur. Ils sont locataires d’un 6 pièces, construit 
en brique, situé au 381 rue Saint-Valier.

Le 11 août 1944, Sophie Adèle Elisabeth Lortie meurt à Québec, 
âgée de 86 ans.

J’ai trouvé deux signatures de Sophie Adèle Élisabeth Lortie. La 
1re signature est utilisée lors de son mariage avec Honoré 
Després. Elle signe Dlle Sophie Lortie. Dlle pour Demoiselle. La 
2e signature est utilisée à deux reprises entre 1871 et 1902. Elle 
signe Sophie Lortie.

Rémi Félix Lortie

Il naît 10 septembre 1859 (sosa 1.8.15.B19.4.B9) et est baptisé en 
l’église Saint-Roch à Québec.

En 1881, Rémi Lortie (20 ans) vit chez ses parents à Lévis. Il est 
cordonnier. En 1891, il est employé chez LCR. En 1893 et 1894, il 
est charretier.

En 1891, Remie Lortie (28 ans) vit chez la famille d’Alexandre 
Pouliot. Remie est aiguilleur. Il est pension au 75 côte du 
Passage. 

De 1892 à 1894, au 55 côte du Passage, entre la rue Saint-George 
et la côte Davidson, Lévis. Son père Jean Lortie est avec lui.

Le 19 juin 1901, Rémi Félix meurt à l’hôpital Hôtel-Dieu à Lévis, 
âgé de 41 ans. Les funérailles ont lieu le 22 juin en l’église Notre-
Dame-de-la-Victoire à Lévis. Pas moins de 13 amis et parents 
signent l’acte de sépulture. Ce sont : son père Jean Lortie ; son 
frère Damase Lortie ; Joseph Henri Carrier ; Honoré Després et 
Alfred Després, de la famille de l’ex-beau-frère ; Frank Gosselin ; 
Philippe Côté ; Philias Labranche ; Arthur Picard, beau-frère ; 
Johnny Paquet ; Alfred Labranche ; Francois Aubert ; George 
Guénette. 

Marie Célina Laetitia Lortie et alfred Eugène 
Brousseau

Elle naît en 1867 (sosa 1.8.15.B19.4.B12).

Le 26 mai 1890, âgée de 22 ans, Marie Célina Laetitia se marie à 
Eugène Brousseau (25 ans), en l’église Notre-Dame-de-la-
Victoire à Lévis. Les parents de Laetitia sont de Lévis. 

De 1890 à 1907, Eugène Brousseau est journalier. De 1908 à 
1910, il devient navigateur.

Le couple a vécu à Lévis sur la rue Saint-Laurent, situé entre la 
rue Commerciale et le domaine Saint-Laurent: en 1891, au 58; de 
1892 à 1900, au 60-62; de 1901 à 1907, au 13; de 1908 à 1910, au 
11-13. 

J’ai trouvé un recensement qui donne de l’information 
supplémentaire. En 1901, Laetitia (31 ans) vit avec son époux 
Eugène Brousseau (35 ans) et L. Philippe (9 ans) et Lucien 
(6 ans). Eugène a obtenu 225 $ en salaire pour 6 mois de travail 
dans l’année précédente. Les enfants vont à l’école. Tous savent 
lire et écrire. Laetitia sait parler anglais. Ils habitent la maison de 
F. X. Dubé, rentier du quartier Saint-Laurent à Lévis.

Le 8 janvier 1910, Marie Célina Laetitia meurt âgée de 42 ans. Les 
funérailles ont lieu le 10 janvier en l’église Notre-Dame-de-la-
Victoire à Lévis. Elle est enterrée dans le cimetière Mont-Marie. 
Pas moins de 16 personnes signent l’acte de sépulture. Ce sont : 
Lucien Brousseau et Philippe Brousseau, beaux-frères ; Edmond 
Lételle ; Philias Guai, co-locataire ; Edmond Gingras, voisin 
vétérinaire au 1 Saint-Laurent ; Alfred Charrier, voisin et épicier 
au 15-16 Saint-Laurent ; Maurice Turgeon ; Damase Lortie, son 
frère ; Antoine Picard et Alphonse Couture, beaux-frères ; Alfred 
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Després, parenté de son ex-beau-frère ; George Leblanc ; 
Stanislas L’Hereault ; George Thompson ; Léa Lemieux ; Laval 
Edouard Fortier.

Le 17 octobre 1910, Eugène Brousseau épouse en secondes noces, 
Amanda Robitaille en l’église Saint-Joseph-de-Lauzon, Comté 
Lévis.

Le 24 juillet 1928, Joseph Eugène Brousseau fils de Laetitia 
Lortie, épouse Donalda Michaud, en l’église Saint-Antoine de 
Bienville, comté Lévis.

Le 2 février 1929, Alfred Eugène Brousseau meurt âgé de 64 ans. 
Les funérailles ont lieu le 5 février en l’église Notre-Dame-de-la-
Victoire à Lévis.

J’ai trouvé une signature de Marie Célina Laetitia Lortie. Elle 
l’utilise lors de son mariage. Elle signe Létitia Lortie.

Marie Julie Hectorine Lortie et Joseph Alphonse 
Couture

Elle naît le 7 juillet 1871 (sosa 1.8.15.B19.4.B13) et est baptisée le 
10 juillet en l’église Saint-Jean-Baptiste à Québec, qui n’est 
qu’une desserte à ce moment. 

Le 3 septembre 1894, âgée de 23 ans, Marie Julie Hectorine se 
marie à Joseph Alphonse Couture (21 ans), en l’église Notre-
Dame-de-la-Victoire à Lévis. Ses parents habitent alors Lévis.

De 1896 à 1919, Alphonse Couture est typographe. En 1911, il est 
typographe dans un journal. En 1921, Hectorine Lortie est garde-
malade.

Le couple a vécu à Lévis:

1. En 1896, il réside au 55 Côte du Passage, situé entre la rue 
Saint-George et la côte Davidson. Il partage la même adresse 
avec le père d’Hectorine;

2. En 1897, au 10 rue Cote Labadie, situé entre la rue Wolfe, la 
côte du Passage et la rue Déziel;

3. En 1898, au 41 rue Guenette, situé entre le carré Déziel et la 
rue Saint-George;

Fleuve Saint-Laurent

Sur cette carte, un extrait de Lévis en 1894. Près de la rive et 
pas très loin du quai de transbordement de charbon, le 58 
rue Saint-Laurent à Lévis où Letitia Lortie et Eugène 
Brousseau ont habité en 1891. Un peu plus loin le 60-62 où 
ils ont habité de 1892 à 1900. Référence : Insurance plan of 
Quebec South Shore, Province of Quebec – 1894 – Chas E 
Goad. BANQ 0000174396 - domaine public.
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4. En 1899, au 57 rue Wolfe, situé entre la Côte du Passage et la 
limite nord-est de la ville de Lévis;

5. En 1900, au 5 ½ Côte Shaw, situé entre la rue Saint-George 
et la Côte Davidson;

6. De 1901 à 1903, au 25 Côte Labadie, situé entre la rue 
Commerciale et la Côte du Passage;

7. En 1904 et 1905, au 10 rue Gauvreau au coin de la rue Saint-
Joseph, situé entre les rues Wolfe et Saint-Joseph;

8. En 1906 et 1907, au 42 rue Carrier, situé entre les rues Saint-
George et Wolfe. En 1908, au 34 de la même rue. En 1909, au 
16 de la même rue. Il partage la même adresse avec Ant. 
Després typographe et Alfred Després commis, tous deux en 
pension, possiblement des enfants d’Honoré Després et 
Sophie Lortie;

9. En 1910, au 79 rue Wolfe, situé entre la Côte du Passage et la 
limite nord-est de la ville de Lévis;

10. De 1911 à 1915, au 9-10 rue Chabot, situé entre les rues 
Blanchet et Saint-George;

11. En 1916 et 1917, au 10 avenue Sauvageau, au coin de l’avenue 
Mont-Marie;

12. En 1918 et 1919, au 35 rue Saint-Georges, situé entre les rues 
Saint-Georges-Est et Paroisse Continuation. 

13. En 1921, au 8 ½ rue Samson.

Le 27 janvier 1920, Joseph Alphonse Couture meurt âgé de 46 
ans. Les funérailles ont lieu le 30 janvier en l’église Notre-Dame-
de-la-Victoire à Lévis.

De 1925 à 1929, Mme veuve Alphonse Couture réside au 143 rue 
Commerciale, situé entre la rue Montcalm et la Côte Labadie. 
Elle partage la même adresse avec Alexandre Couture serre-frein 
et Aimée Couture comptable, probablement de la parenté de son 
époux décédé.

De 1930 à 1936, Mme veuve Alphonse Couture est au 149 rue 
Commerciale, située entre la rue Montcalm et la Côte Labadie. 
Elle partage la même adresse avec Alexandre Couture, voyageur.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1901, Hectorine (26 ans) vit avec son époux 
Alphonse Couture (28 ans) et leurs enfants : Emile (3 ans) et 
Roméo (1 an). Alphonse a obtenu 500 $ en salaire l’année 
précédente. Le couple sait lire et écrire, et sait parler anglais. Ils 
habitent dans la ville de Lévis.

En 1911, Hectorine (38 ans) vit avec son époux Alphonse Couture 
(36 ans) et leurs enfants : Paul Emile (14 ans) ; Roméo (13 ans) ; 
Alice (10 ans) ; Olivette (6 ans) et Henri (4 ans). Emile et Roméo 
sont étudiants. Alphonse a obtenu 666 $ en salaire l’année 
précédente. Il travaille 60 h/s. Alphonse, Hectorine, Emile et 

Roméo savent lire et écrire. Alphonse sait parler anglais. Ils 
habitent le 7 rue Chabot à Lévis.

En 1921, Hectorine (49 ans) vit avec ses enfants : Roméo 
(assistant-comptable, 22 ans) ; Alice (18 ans) ; Olivette (16 ans) ; 
Henri (14 ans) et Albert (9 ans). Roméo et Olivette savent parler 
anglais. Tous savent lire et écrire. Henri et Albert vont à l’école. 
Hectorine a obtenu 200 $ en salaire l’année précédente, tandis 
que Roméo en a obtenu 650 $. Hectorine a été sans emploi 
pendant 15 semaines tandis que Roméo l’a été durant 
16 semaines. Ils louent un logement de 5 pièces, construit en 
bois, situé au 8 ½ rue Samson dans la ville de Lévis. Le logement 
leur coûte $12/mois.

Hectorine Lortie est témoin du mariage de ses enfants en l’église 
Notre-Dame-de-la-Victoire à Lévis : le 21 octobre 1924, son fils 
Paul Emile Couture épouse Marie Jeanne Picard; le 16 décembre 
1943, Sa fille Olivette Couture épouse Louis Philippe Côté. 

À partir de 1936, je perds la trace de Marie Julie Hectorine 
Lortie, je n’ai pas trouvé d’acte de décès. Cependant, un registre 
donne le 3 août 1952 comme date de décès à Lévis. J’ai trouvé 
une signature à son nom. Elle l’utilise lors de son mariage avec 
Joseph Alphonse Couture. Elle signe Hectorine Lortie.

Acte notarié concernant Jean Lortie

Le 27 janvier 1870, le notaire Charles Henri Andrews se présente 
à la résidence de Jean Lortie, afin de lui signifier un avis 
d’éviction. Hugh Ross propriétaire du logement qu’il occupe au 
coin de la rue Grant et de la rue des Fossés, lui ordonne de quitter 
le logement. L’acte est rédigé en anglais et aucune raison n’est 
donnée pour le justifier.

Décès des parents

Aux environs du 5 janvier 1895, Sophie Boulay meurt à Lévis 
âgée de 63 ans.

Le 5 novembre 1904, Jean Lortie meurt dans la paroisse Saint-
Jean-Baptiste, âgé de 84 ans. Les funérailles ont lieu le 
8 novembre en l’église Notre-Dame-de-la-Victoire à Lévis. Jean 
Lortie était de son vivant cordonnier à Québec. De son temps, il 
semble que Jean fut apprécié, pas moins de 10 personnes signent 
l’acte de sépulture. Ce sont : Charles Jobin ; Jean Baptiste 
Lapointe ; Desiré Picard ; son fils Damase Lortie ; ses gendres 
Alphonse Couture et Arthur Picard ; Alfred Després et Honoré 
Després, de la famille de son ex-gendre ; L. P. Ringuet ; Charles 
Moisan. Les funérailles ont lieu à Lévis, probablement car ses 
enfants y habitaient. 
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Pierre Lhorty et 
Odile Lallier dite 

Marcheterre

Pierre est le huitième de onze enfants de Jean Baptiste Laurent 
et Marie Thérèse Brazeau. Il est le quatrième fils ayant atteint 
l’âge adulte. Il a été élevé dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul 
à Laval.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Pierre Lhorty. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.7.2.A8.8. Dans 
les documents trouvés, on écrit son nom de cinq façons. Une 
d’entre elles est plus fréquente : Pierre Lortie. J’utiliserai cette 
appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé aucune signature 
à son nom.

Progéniture

Le 17 janvier 1843, Pierre Lortie, épouse Odile Lallier dite 
Marcheterre en l’église Saint-Louis à Terrebonne. Il est âgé de 
23 ans et son épouse a 15 ans. Pierre habite la paroisse Saint-
Vincent-de-Paul à Laval. Charles Laurent Lorti son frère est 
présent au mariage. 

Le couple a eu neuf enfants, ils sont nés entre 1844 et 1860. Cinq 
enfants se sont mariés dont deux fils ont eu une descendance. Ils 
ont propagé le nom Laurent-Lortie dans les environs de 
Montréal.

Le 6e enfant du couple naît le 11 mai 1854 et se nomme Jean 
Baptiste. Je n’ai pas trouvé trace de décès concernant Jean 
Baptiste Lortie, mais il est présent au recensement de 1861.

Le 8e enfant du couple naît le 8 mars 1858 et se nomme Louis 
Ménésipe. Je n’ai pas trouvé trace de décès concernant Ménoype 
Lortie, mais il est présent au recensement de 1861.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union 
de Pierre Lortie et Odile Lallier dite Marcheterre.

Métier

Pierre Lortie est le petit-fils de Pierre Lorty, laboureur à Laval. 
Pierre est aussi le fils de Jean Baptiste Laurent, cultivateur-
laboureur au même lieu. Tout comme son père et ses frères, 
Pierre devient cultivateur. De 1843 à 1861, il est cultivateur.1843

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Pierre Lorty (Sosa 1.8.7.2)

5 Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.2.A8)

6 Pierre Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.8)
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Relations familiales

Pierre Lortie a deux sœurs, une habite Montréal et l’autre Laval. 
Il a quatre frères tous cultivateurs installés à Laval. Pierre Lortie 
fait partie d’une famille nombreuse qui demeure à proximité. 
Deux parrains sont issus de la famille proche: le parrain de Pierre 
est Jean Baptiste Hortie  qui pourrait être le grand-père ou 
l’oncle de l’enfant. Le parrain de Mélassippe est Adrien Orti (sosa 
1.8.7.2.A8.9) oncle de l’enfant. La marraine est son épouse 
Henriette Cousineau. La marraine de Louis Ménésipe est Louise 
Laurin (sosa 1.8.7.2.A8.10) tante de l’enfant. Le parrain est son 
époux Edouard Legris.

Lieu d’habitation

En 1846, le couple vit à Saint-Louis à Terrebonne. De 1849 à 
1851, il habite Saint-Francois-de-Sales à Laval.

J’ai retrouvé deux recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1851, Pierre (30 ans) vit avec son épouse 
Odile Benoit (Odile Lallier dite Marcheterre, 24 ans) et leurs 
enfants : Pierre fils (8 ans) ; Odile (5 ans) ; Domitile (4 ans) et 
Sophie (2 ans). Pierre fils va à l’école. Leur voisin immédiat Félix 
Maisonneuve voiturier, a une boutique. Pierre a deux terres 
d’une superficie totale de 145 arpens, dont 115 sont en culture. 
De ses 115 arpens, 100 ont produit une récolte et 15 ont servi de 
pâturage. 30 arpens sont en bois debout. Pierre a produit : de 
huit arpens, 50 minots de blé ; de cinq arpens, 20 minots de 
pois ; de 50 arpens, 600 minots d’avoine ; de 10 arpens, 

30 minots de blé sarrasin ; de 1,5 arpen, 10 minots de blé d’Inde ; 
de 1,5 arpen, 100 minots de patates ; 1 mangel wurtzel ; un quart 
de minot de fèves ; 100 bottes ou tonnes de foin ; 20 lb de tabac ; 
50 lb de laine ; 25 verges d’étoffe foulée ; 50 verges de toile ; 
25 verges de flanelle ; 30 livres de beurre ; 200 barils de bœuf et 
600 barils de lard. Pierre possède quatre bœufs ; huit vaches 
laitières ; quatre veaux ; trois chevaux ; trois moutons et 
trois cochons. On peut dire que la famille de Pierre est 
autosuffisante. Ils habitent une maison d’un étage en bois, située 
à Saint-Francois-de-Sales à Laval.

En 1861, Pierre (41 ans) vit avec son épouse Adèle Lallier (35 ans) 
et leurs enfants : Pierre (17 ans) ; Adèle (Odile, 15 ans) ; Domitile 
(14 ans) ; Sophie (13 ans) ; Louise (10 ans) ; Jean Baptiste 
(8 ans) ; Ménoype (4 ans) et Wilfred (1 an). Une Joana Lortie 
(51 ans) est avec eux, ça pourrait être Marie Louise, la sœur aînée 
de Pierre, née en 1809. Domitille, Sophie, Marie Louise et Jean 
Baptiste vont à l’école. Odile Lallier ne sait ni lire ni écrire. Ils 
habitent une maison d’un étage construite en pierre, située à 
Saint-Francois-de-Sales à Laval.

En 1863, le registre du cadastre abrégé de la seigneurie de l’Isle 
Jésus liste les terres concédées par la Couronne. Pierre est 
propriétaire de deux terres : la première identifiée no 153, dans 
la concession côté nord, de la paroisse Saint-Francois-de-Sales, 
mesure trois arpents de front sur 40 de profondeurs. Elle a une 
superficie de 120 arpents. Le montant de la rente annuelle est fixé 
à 11 shillings et 5,75 pence ; la seconde identifiée no 159, dans le 

Enfants issus du mariage de Pierre Lortie et Odile Lallier dite Marcheterre (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

68 ans

1
Pierre Hortie

N - 14 mars 1844
B - 15 mars 1844 *6
P - Jean Baptiste Hortie
M - Adélaide Ouimet
C - Frs P Portier ptre

U - 5 février 1867 *1
C - L Lussier ptre curé

Martine Lussier
N - 15 janvier 1849
D - 4 novembre 1933

D - 5 septembre 1912
S - 9 septembre 1912 *2
C - A M Richer ptre

82 ans

2
Odile Laurent dit Lorty

N - 2 janvier 1846
B - 2 janvier 1846 *3
P - Michel Lallier
M - Catherine Ducharme
C - R Mercier ptre

U1 - 26 novembre 1872 *2
C - A Gibaud ptre vic
U2 - 5 mai 1884 *2
C - A Gibaud ptre vic

Augustin Demers
N - 22 octobre 1809
D - 10 janvier 1883
Arsène Lenoir Roland
N - 19 avril 1838
D - 28 février 1911

D - 10 juin 1928
S - 16 juin 1928 *2
C - G Berger ptre

84 ans

3
Domitille Hortie

N - 24 novembre 1847
B - 25 novembre 1847 *4
P - Léon Desjardins
M - Thélaìne Charbonneau
C - A Théberge ptre curé

D - 16 janvier 1932
S - 18 janvier 1932 *7
C - A Sabourin ptre

78 ans

4
Sophie Laurent dit Lortie

N - 10 novembre 1849
B - 12 novembre 1849 *4
P - Benoit Lallier
M - Marie Payette
C - A B Giroux ptre

U - 10 janvier 1871 *5
C - J Gravel ptre curé

Jean Baptiste Charbonneau
N - 26 novembre 1837
D - 24 décembre 1919

D - 18 juin 1928
S - 22 juin 1928 *2
C - Arthur Dubeau

74 ans

5
Louise Laurent

N - 25 février 1852
B - 25 février 1852 *4
P - Joseph Marcotte
M - Louise Laurent
C - A B Giroux ptre

U - 27 juillet 1869 *2
C - A Gibaud ptre vic

Joseph Quesnel
N - 15 février 1842
D - 6 janvier 1886

D - 20 septembre 1926
S - 22 septembre 1926 *2
C - Girot ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Joachim à Chateauguay; 2 = Notre-Dame à Montréal; 3 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 4 = Saint-Francois-de-Sales à Laval;
                                               5 = de-la-Nativité-de-la-Bienheureuse-Vierge-Marie à Laprairie; 6 = Saint-Louis à Terrebonne; 7 = Sainte-Madeleine à Rigaud

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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même secteur, mesure deux arpents de front par 29 de 
profondeur. Elle a une superficie de 58 arpents. Le montant de la 
rente annuelle est de cinq shillings et 1,5 penny.

En 1901, Odile Laurent (Odile Lallier, 75 ans) vit chez sa fille 
Odile Lenoir (55 ans). Avec eux : Domitile Laurent (53 ans) son 
autre fille. Ils habitent le quartier Saint-Jacques à Montréal.

Odile Laurent dit Lorty et Augustin Demers dit 
Rossignol + Arsène Lenoir Roland

Elle naît en 1846 (sosa 1.8.7.2.A8.8.2).

Le 26 novembre 1872, Odile âgée de 26 ans, épouse Augustin 
Demers âgé de 63 ans, en la paroisse Notre-Dame à Montréal. Il 
semble que le mariage soit pressant, les trois bans ayant été 
dispensés. La différence d’âge est assez exceptionnelle. Augustin 
est bourgeois et veuf d’Émilie Morin. On ne mentionne pas qui a 
servi de témoin à l’épouse en l’absence de son père décédé.

La famille habite à Montréal:

1. En 1874, au 69 1/2 rue Ste-Marie, entre la rue Dufresne et la 
rue Fullum;

2. En 1876, au 314 rue Craig, entre la rue Saint-Hubert et la rue 
Berri;

3. En 1878, au 479 rue Saint-Denis, entre la rue Roy et la rue 
Saint-Jean-Baptiste;

4. En 1879 et 1880, au 828 rue Sainte-Catherine, entre le 
chemin Picard et la rue  Sanguinet. 

En 1881, Odile (34 ans) vit avec son époux Augustin Demers 
(71 ans). Domithilde (Domitille, 32 ans) sa sœur et un certain 
Arthur Chadronet (42 ans) vivent avec eux. Ils habitent le 
quartier Saint-Louis à Montréal. 

En 1882, la famille habite au 766 rue Sainte-Catherine, entre la 
rue Berri et la rue  Saint-Denis, quartier Saint-Louis.

Augustin Demers meurt le 10 janvier 1883 à Montréal, âgé de 73 
ans. Les funérailles ont lieu le 13 janvier en la paroisse Notre-
Dame à Montréal. La même année, Mrs Odile wid Aug. Demers 
habite au 766 rue Sainte-Catherine.

Le 5 mai 1884, Odile âgée de 38 ans, épouse en secondes noces 
Charles (né Arsène) Lenoir Roland (46 ans) en la paroisse Notre-
Dame à Montréal. Charles est marchand de chaussures à 
Montréal et est veuf d’Hermine Roland. Odile est paroissienne de 
Saint-Jacques-le-Majeur à Montréal. Séraphin Ouimet oncle 
d’Odile, lui sert de témoin.

En 1885 et 1886, Charles Lenoir est propriétaire de l’entreprise 
Chs Lenoir & Frères manufacturers of fancy boots and shoes.
Elle est située au 99 rue Saint-Pierre, entre la rue Recollet et la 
rue Notre-Dame. En 1887 elle déménagera au 773 rue Craig, 
entre le chemin Sainte-Sophie et la rue Busby.  

Enfants issus du mariage de Pierre Lortie et Odile Lallier dite Marcheterre (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

> 7 ans

6
Jean Baptiste Laurent

N - 11 mai 1854
B - 12 mai 1854 *3
P - Jean Baptiste Meunier
M - Émilie Chalifour
C - A Giroux ptre

D > 1861

16 mois

7
Mélassippe Orti

N - 9 décembre 1855
B - 10 décembre 1855 *2
P - Adrien Orti
M - Henriette Cousino
C - Chenaux ptre vic

D - 2 avril 1857
S - 4 avril 1857 *3
C - J G Watier ptre

> 3 ans

8
Louis Ménésipe Hortie

N - 8 mars 1858
B - 8 mars 1858 *3
P - Edouard Legris
M - Louis Laurin
C - J G Watier ptre

D > 1861

73 ans

9
Wilfrid Laurent dit Lortie

N - vers le 11 mai 1860
U - 8 octobre 1883 *1
C - J O Rémillard curé

Azilda Vallée
N - vers le 19 déc 1858
D - vers le 30 oct 1937

D - 5 décembre 1933
S - 7 décembre 1933 *1
C - A P Sabourin

(*) Lieux des évènements : 1 = Sainte-Madeleine à Rigaud; 2 = Saint-Louis à Terrebonne; 3 = Saint-Francois-de-Sales à Laval

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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En 1890, Charles Lenoir n’est plus propriétaire de l’entreprise 
Chs Lenoir & Frères manufacturers of fancy boots and shoes.

De 1885 à 1888, la famille habite au 766 rue Sainte-Catherine, 
entre la rue Berri et la rue  Saint-Denis. En 1887, l’immeuble 
changera de no civique pour 1664.

En 1891, Odile (45 ans) vit avec son époux Charles Lenoir (50 
ans) et leurs enfants : Léon (4 ans); Maria (2 ans). Avec eux : 
Domithilde Laurent Lortie (43 ans) la soeur d’Odile; Maggie 
Gilgory (servante, 17 ans) d’Angleterre. Tous savent lire et écrire 
sauf les enfants. Ils habitent le quartier Saint-Jacques, district 
Montréal-Est.

De 1892 à 1910, la famille se retrouve au 127 rue Bernadette, 
entre la rue Dorchester et la rue Sainte-Catherine, quartier 
Saint-Jacques.

En juillet 1900, le journal Le prix courant fait paraître les 
transactions immobilières :

QUARTIER ST JEAN-BAPTISTE. Ave Hôtel de Ville, Nos 988 et 
990. Lot 70, avec maison en bois, terrain 35 x 80. Charles 
Lenoir à Odile Lortie; $1200.

En 1901, Odile (55 ans) vit avec son époux Charles Lenoir (63 
ans) et leurs enfants : Leon (écolier, 14 ans); Maria (écolière, 11 
ans). Avec eux Domitile Laurent (53 ans) la soeur d’Odile; Odile 
Laurent (75 ans). Tous savent lire et écrire. Charles et les 

enfants savent parler anglais. Ils habitent le quartier Saint-
Jacques à Montréal.

Charles Lenoir Rolland (Arsène) meurt le 28 février 1911 à 
Montréal, âgé de 72 ans. Les funérailles ont lieu le 3 mars en la 
paroisse Notre-Dame à Montréal. Il était rentier et habitait la 
paroisse Saint-Jacques.

De 1911 à 1924, Mrs wid Chas Lenoir habite à la même adresse. 
Elle semble propriétaire.

Le 4 juin 1912, Odile Laurent Lortie est témoin du mariage de sa 
fille Marie Odile Berthe Elmire Lenoir Rolland, à Donat Xavier 
Aureat Boulanger, en l’église Saint-Jacques-le-Mineur à 
Montréal. Odile Laurent Lortie habite la paroisse.

Le 6 mars 1916, Odile Laurent Lortie est témoin du mariage de 
son fils Charles Lenoir, à Marie Reine Leduc, en l’église Saint-
Hubert à Chambly. Charles est bourgeois. Odile Laurent Lortie 
habite la paroisse Saint-Jacques-le-Majeur à Montréal.

Rue Notre-Dame

Sur cette carte, une partie de Montréal vers 1881. Le 
commerce de Charles Lenoir est situé au 99 St.Peter street, 
entre la rue Récollet et la rue Notre-Dame. Référence : Atlas 
of the City of Montreal from special survey and official 
plans, showing all buildings & names of owners - Chas. E. 
Goad - vers 1881 - BANQ 0003708048 - domaine public.
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Le 10 juin 1928, Odile meurt âgée de 82 ans. Les funérailles ont 
lieu le 16 juin en la paroisse Notre-Dame à Montréal. Elle habitait 
Rigaud, probablement chez son frère Wilfrid. Léon Charles 
Lenoir marchand et Victor Lenoir bourgeois sont présents.

J’ai trouvé trois signatures d’Odile Laurent dit Lorty. La 1re est 
utilisée lors de son mariage avec Augustin Demers. Elle signe 
Odile Lortie. La 2e signature est utilisée lors de son mariage avec 
Charles Lenoir Roland. Elle signe Odile Laurant. La 3e signature 
est utilisée lors du baptême de sa filleule Odille Lorty fille de son 
frère Pierre Hortie, en 1869. Elle signe Odile Lorty. Domitille Hortie

Elle naît le 24 novembre 1847 et est baptisée le 25 novembre en 
l’église Saint-Francois-de-Sales à Laval. Son père Pierre, est 
cultivateur. De 1881 à 1901, comme mentionné plus haut, 
Domitille habite chez sa sœur aînée Odile. 

Le 16 janvier 1932, Domitille Hortie meurt âgée de 84 ans. Les 
funérailles ont lieu le 18 janvier en l’église Sainte-Madeleine à 
Rigaud. Son neveu Pierre Lenoir et ses petits-neveux sont 
présents.

Sophie Laurent dit Lortie et Jean Baptiste 
Charbonneau

Elle naît en 1849 (sosa 1.8.7.2.A8.8.4).

Le 10 janvier 1871, Sophie âgée de 21 ans, épouse Jean Baptiste 
Charbonneau âgé de 33 ans, en l’église La-Nativité-de-la-

Sur cette photo, la maison de P. Lortie construite en 1858. Elle 
est située à Saint-Francois-de-Sales. Elle pourrait être celle de 
Pierre Lortie et Odile Lallier dite Marcheterre. Référence: 
Saint-François-de-Sales, île Jésus – Maisons – Habitation 
Charles Fortier – Construite en 1858 par un nommé P. Lortie 
– vers 1948 – Gérard Morisset. BANQ E6,S8,SS1,SSS770,
D4891.
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Bienheureuse-Vierge-Marie à Laprairie. Les parents de Jean 
Baptiste sont de Verchères. Sophie est journalière dans cette 
paroisse de Laprairie, il est possible que le couple se soit 
rencontré à son lieu de travail. Odile la mère de Sophie, habite 
Montréal.

De 1871 à 1894, Jean Baptiste Charbonneau est journalier. En 
1897, il est tonnelier.  En 1901, il est meublier, il a obtenu un 
salaire de 900 $, l’année précédente. En 1908, il redevient 
tonnelier.

En 1871, le couple habite Laprairie. En 1881, la famille a 
emménagé dans le quartier Saint-Jacques à Montréal. De 1893 à 

1908, la famille habite la paroisse Saint-Jean-Baptiste à 
Montréal.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire : En 1871, Sophie (22 ans) vit avec son époux 
Jean Bte Charbonneau (32 ans). Jean Baptiste ne sait ni lire ni 
écrire. Ils sont à loyer. 

En 1881, Sophie (31 ans) vit avec son époux Charles 
Charbonneau (Jean Baptiste, 40 ans) et leurs enfants : Lumina 
(écolière, 10 ans); Odi (écolière, 8 ans); Jean Baptiste (5 ans); 
Maria (2 ans).

En 1901, Sophie (49 ans) vit avec son époux Jean Baptiste 
Charbonneau (62 ans) et leurs enfants : Lumina (30 ans) ; Audile 
(28 ans) ; Jean Baptiste (25 ans) ; Maria (22 ans) ; Fortuna 
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Sur cette carte, un extrait du cadastre de l’Isle Jésus de 1911. À gauche la 
liste des concessions de la paroisse Saint-François-de-Sales en 1863. 
Pierre Lortie a deux entrées au registre, aux lignes 153 et 161. Comme 
l’entrée 158 est l’Isle Saint-Joseph, je déduis que les terres de Pierre sont 
dans les environs. La maison bâtie par Pierre Lortie existe encore 
aujourd’hui. Elle se trouve à environ 560 pieds à l’ouest du boulevard 
Saint-Marie, au 3605 boulevard des Mille-Îles. Sur la carte il s’agit de la 
frontière entre le lot 181 (3 arpents) et 182 (2 arpents). L’une des terres 
de Pierre, est donc l’un de ses deux lots. Référence : Plan de l’Île Jésus - 
vers 1911. BANQ CA601,S190,SS1,D1
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(19 ans) ; et Monique (11 ans). Jean Baptiste père ne sait ni lire ni 
écrire, mais parle anglais. Sophie sait lire, tandis que ses enfants 
savent tous lire et écrire à l’exception de l’aînée Lumina. 
Monique va à l’école. 

Le 28 novembre 1892, Sophie Lortie et son époux Jean Baptiste 
Charbonneau, se rendent chez le notaire Napoléon Théoret, à 
Montréal. Jean Baptiste est journalier.  Sophie est saine d’esprit, 
mémoire, jugement et entendement. Elle dicte son testament: 1. 
Elle recommande son âme à Dieu; 2. Elle ordonne le paiement de 
toutes ses dettes; Elle lègue tous ses biens à son époux et le 
nomme légataire universelle et exécuteur testamentaire. Elle 
signe Sophie Lortie. Le même jour son époux fait rédiger un 
testament semblable. Jean Baptiste ne sait signer.

Sophie Lortie est témoin du mariage de certains de ses enfants, 
en l’église Saint-Jean-Baptiste à Montréal : le 10 octobre 1893, sa 
fille Odile Charbonneau épouse Pierre Oscar Ruelland Pierre 
Oscar est comptable; le 5 février 1894, sa fille Melina 
Charbonneau épouse Henri Boisclair. Jean est journalier; le 11 
janvier 1897, son fils Jean Baptiste Charbonneau épouse 
Marguerite Husureau. Jean Baptiste est sellier; le 8 septembre 
1902, sa fille Fortunate Charbonneau épouse Francois Xavier 
Beaupré; le 27 avril 1908, sa fille Monique Charbonneau épouse 
Arthur Bernard. Arthur est journalier.

Le 24 décembre 1919, Jean Baptiste Charbonneau meurt âgé de 
82 ans. Les funérailles ont lieu le 27 décembre la paroisse Notre-

Dame à Montréal. Il était rentier et habitait la paroisse Saint-
Jean-Baptiste à Montréal.

Le 18 juin 1928, Sophie Laurent dit Lortie meurt âgée de 78 ans. 
Les funérailles ont lieu le 22 juin en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Elle résidait dans le quartier Saint-Jean-Baptiste.

J’ai trouvé une signature de Sophie Laurent dit Lortie. Elle 
l’utilise lors de son mariage. Elle signe sophi Lorthis.

Louise Lortie et Joseph Quesnel

Elle naît en 1852 (sosa 1.8.7.2.A8.8.5). Elle se fait prénommer 
Marie Louise.

Le 27 juillet 1869, Marie Louise âgée de 17 ans, épouse Joseph 
Quesnel âgé de 27 ans, en la paroisse Notre-Dame à Montréal.  
Marie Louise et sa mère sont de la paroisse de Sainte-Anne. 
Pierre Laurent Lortie, frère de Marie Louise, lui sert de témoin.

De 1869 à 1886, Joseph Quesnel est boucher à Chateaugauy. 

De 1871 à 1886, la famille habite le Côté nord de la rivière à Saint-
Joachim, district Châteauguay-Est.

Sur cette photo, l’église Saint-
Joachim à Châteauguay vers 
1925. Elle est construite vers 

1797. Référence: 
Châteauguay, Église de Saint-

Joachim - Edgar Gariépy 
Photographie Artistique & 

Industrielle - vers 1925 - 
BANQ P600,S6,D5,P165.
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Le 6 janvier 1886, Joseph Quesnel meurt âgé de 43 ans. Les 
funérailles ont lieu le 12 janvier en l’église Saint-Joachim à 
Châteauguay. 

À partir de 1891, on retrouve la famille à Montréal:

1. En 1891 la famille habite le quartier Saint-Louis, district 
Montréal-Centre; 

2. En 1898 et 1899, au 362 avenue de l’Hotel de Ville, entre la 
rue Sainte-Catherine et la rue DeMontigny;

3. En 1900 et 1901, au 2044 rue Sainte-Catherine, entre la rue 
Saint-Philippe et la rue Saint-George;

4. En 1902 et 1903, au 210a rue Sanguinet, entre le chemin 
Picard et la rue DeMontigny. En 1904, au 571 de la même rue, 
entre la rue Roy et la rue Duluth. De 1905 à 1908, au 189a de 
la même rue, entre le chemin Picard et la rue DeMontigny. En 
1905, elle a comme voisin Alfred Lortie;

5. De 1909 à 1912, au 291 rue Saint-Timothee entre la rue 
Sainte-Catherine-Est et la rue DeMontigny-Est. De 1913 à 
1915, au 251 de la même rue, entre la rue Dorchester et la rue 
Sainte-Catherine-Est;

6. En 1916, au 752 avenue Papineau entre la rue Marie-Anne-
Est et l’avenue Mont-Royal-Est;

7. De 1917 à 1921, au 193 rue Sanguinet entre le chemin Picard 
et la rue Demontigny-Est;

8. De 1922 à 1924, au 1590 avenue Papineau entre la rue 
Latreille et l’avenue Mont-Royal-Est;

9. En 1925, au 82 rue Fabre entre l’avenue Bureau et la rue 
Marie-Anne-Est;

10. En 1926, au 4434 rue Marquette entre la rue Marie-Anne-Est 
et l’avenue Mont-Royal-Est.

J’ai trouvé cinq recensements qui nous donnent de l’information 
supplémentaire : En 1871, Marie Louise (19 ans) vit avec son 
époux Joseph Quesnel (24 ans) et leur fille Lumina (10 mois). 
Avec eux Alphonse Quesnel (14 ans). Joseph est locataire d’un 
terrain ayant une superficie de 1/2 arpent, qu’il utilise en jardin 
ou verger. Ce petit lot a produit : 20 minots de patates; 12 livres 
de tabac. La famille possède : 3 voitures (hiver ou été); 2 
(charette, chariot ou traîne); un cheval; 2 cochons. Un animal a 
été abbatu pour boucherie. La famille a confectionné 40 verges 
de (draps, flanelles ou autres étoffes) et 7 cordes de bois de 
chauffage. Joseph est propriétaire d’une boucherie ayant un 
capital fixe de $25 et un capital flottant de $144. Il a un employé 
ayant un salaire de $400. En 9 mois il a traité 400 animaux pour 
une valeur totale de $1440. Il en a retiré $940, soit une perte de 
$500.

En 1881, Marie Louise (29 ans) vit avec son époux Joseph 
Quesnel (39 ans) et leurs enfants : Lumina (écolière, 10 ans); 
Marie Louise (écolière, 8 ans); Angelina (écolière, 6 ans); Arthur 
(3 ans); Alphonse (2 ans).

En 1891, Marie (39 ans) vit avec ses enfants : Lumina (commis 
aux écritures, 19 ans); Marie Louise (couturière, 17 ans); 
Angelina (couturière, 16 ans); Arthur (apprenti imprimeur; 15 
ans). Tous savent lire et écrire.

En 1901, Mrs Joseph Quesnel (49 ans) vit avec ses enfants : 
Lumina (29 ans); Marie Louise (27 ans); Angelina (26 ans); 
Alphonse (22 ans); Cecile (19 ans); Clothilde (15 ans). Les trois 
derniers enfants n’étaient pas recensés au recensement 
précédent. D’où viennent-ils?

En 1911, Marie Louise Quesnel (58 ans) vit avec ses enfants: 
Lumina (gérante d’assurance, 38 ans); Marie Louise (fiteuse à la 
fabrique de chaussure, 36 ans); Angelina (fiteuse à la fabrique de 
chaussure, 34 ans); Cecil (fiteuse à la fabrique de chaussure, 32 
ans); Alphonse (journalier, 28 ans); Clautide (24 ans); Arthur (13 
ans). Lumina a obtenu $800 en salaire pour 52 semaines de 
travail, l’année précédente. Marie Louise et Angelina en ont 
obtenu $360 pour 30 semaines de 42 hrs de travail. Cecil en a 
obtenu $270 pour 30 semaines de 42 hrs. Alphonse en a obtenu 
$184 pour 24 semaines de 60 hrs. Tous savent lire et écrire.

Le 18 octobre 1897, Marie Louise Lortie marie son fils Arthur 
Quesnel à Maria Vallée, en l’église Sainte-Cunégonde à Montréal. 

Arthur est typographe. Marie Louise habite la paroisse Notre-
Dame à Montréal. 

Le 20 septembre 1926, Marie Louise Lortie meurt âgée de 74 ans. 
Les funérailles ont lieu le 22 septembre en la paroisse Notre-
Dame à Montréal. Marie Louise demeurait la paroisse 
l’Immaculée-Conception.

J’ai trouvé deux signatures de Marie Louise Lortie. La 1re est 
utilisée lors de son mariage. Elle signe Marie Louise Lortty. La 
2e signature est utilisée en 1879, lors du baptême de sa filleule 
Georgianna Lortie fille de son cousin Pierre Laurent dit Lorty. 
Elle signe Marie Louise Lortie.

Louis Ménésipe Hortie

Il naît en 1858 (sosa 1.8.7.2.A8.8.8).

En avril 1889, le journal l’Électeur fait paraître les faits paraître 
les nouvelles de Montréal:
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Un nommé Menesippe Lortie, demeurant sur la rue Vitré, a 
menacé de tuer sa soeur, samedi soir, en brandissant un grand 
couteau de boucher. Le constable Senécal qui faisait sa ronde 
voulut le lui enlever. Lortie se défendit en désespéré et essaya 
de poignarder l’homme de police. Heureusement que Senécal 
portait sa tunique d’hiver et le couteau ne pénétra pas 
jusqu’aux chairs. Senécal après avoir reçu un coup en pleine 
figure réussit à mettre les chaines au forcené et à l’amener au 
poste central.

En août 1894, le journal La Presse fait état d’un autre événement:

IL GISAIT DANS LA RUE . Cette nuit, vers 1 heure, la police a 
trouvé au coin d’une rue le sieur Ménésiffe Lortie, demeurant 
au No 37 rue Pantaléon, et âgé de 37 ans, gisant sur le sol, et l’a 
transporté en voiture de patrouille à l’hôpital Notre-Dame. On 
a consté que l’infortuné souffrait beaucoup d’une violente 
attaque de rhumatisme qui ne lui permettait pas de remuer les 
jambes.

En avril 1896, le journal La Presse publie l’article suivant:

EN CORRECTIONNELLE - Les constables Riopel et Côté ont 
arrêté au coin des rues Ste-Elizabeth et Vitré, la nuit dernière, 
deux individus sous soupçon d’avoir enlevé le contenu d’une 
foule de cordes à linge dans les environs. Les prisonniers ont 
donné les noms de Manesippe Lortie et Louis Chatelle. La police 
demande les propriétaires. Dans l’intervalle, Lortie et Chatelle 
plaident non coupables et demandent à subir un proçès 
sommaire.

En janvier 1911, le journal Le Devoir fait paraître cet article:

Arthur Bonnefont, 60 ans, a été arrêté par le constable 
Gauthier, sous l’accusation de vol à l’étalage.

Bonnefont, accompagné d’un certain Ménésippe Lortie, se 
serait emparé d’une pièce de drap, qui était exposée à la 
devanture d’un magasin de la rue Craig. Il a plaidé coupable et 
recevra sa sentence le 11.

Quant à Lortie, il s’est déclaré innocent. Enquête le 13.

Acte notarié concernant Pierre Lortie

Le 10 avril 1854, Pierre Lortie se rend chez le notaire M Prevost. 
Pierre est cultivateur à Saint-Francois-de-Sales. Demoiselle 
Marie Masson fille majeure est présente. Elle vend à Pierre :

« un emplacement situé au dit lieu de St Francois de Sales 
Ile Jésus, d’un demi arpens de front sur autant de 
profondeur, le tout plus ou moins, borné en front par le 
chemin de bâse, en profondeur par Léon Desjardins, d’un 
côté par Joseph Champagne & d’autre coté par le chemin de 
ligne, avec une maison & une écurie dessus construites ».

Le prix de vente est fixé à 1200 livres, payable sans intérêt par 
tranche de 72 livres annuellement. À cette dette s’ajoute une 
somme de 1850 livres que Pierre lui doit déjà. L’ancienne dette 
ayant été contractée en octobre 1853. En garantie, Pierre a 
hypothéqué deux propriétés :

« situés au dit lieu de St Francois de Sales Ile Jésus, Comté 
de Terrebonne, dont une contient trois arpents de front sur 
quarante arpens de profondeur, borné le bout Nord par la 
Rivière Jésus, l’autre bout par Francois Charbonneau, le 
Coté Nord Est par le dit chemin de ligne & l’autre coté partie 
par Joseph Marcotte & l’autre partie par le fonds ci-après 
désigné, avec une maison, grange & autres bâtisses dessus 
construits à retrancher cependant cinq emplacements dont les 
propriétaires sont en possession. Et l’autre de deux arpents 
de largeur sur onze arpents de longueur, tenant d’un bout 
au dit Joseph Marcotte d’autre bout à Francois Xavier 
Bélanger, d’un coté aux représentants de Joseph Grenier & 
d’autres coté à l’héritage en second lieu désigné ».

Décès des parents

Le 5 février 1862, Pierre Lortie âgé de 42 ans. Les funérailles ont 
lieu le 7 février en l’église Saint-Francois-de-Sales à Laval.

Le 27 octobre 1907 Odile Marcheterre meurt âgée de 80 ans. Les 
funérailles ont lieu le mercredi 30 octobre. Le convoi funèbre 
part de la demeure de son gendre, Charles Lenoir, au 127 rue 
Bernadette, à 7 heures, pour se rendre à l’église Saint-Jacques, et 
de là au cimetière de la Côte-des-Neiges, lieu de la sépulture. Elle 
habitait la paroisse Saint-Jacques. On écrit que feu son époux, 
Pierre, était cultivateur de son vivant.
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Adrien Horty et 
Henriette Cousineau

Adrien est le neuvième de onze enfants de Jean Baptiste Laurent 
et Marie Thérèse Brazeau. Il est le cinquième fils ayant atteint 
l’âge adulte. Il a été élevé dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul 
à Laval. 

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Adrien Horty. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.7.2.A8.9. Dans les 
documents trouvés, on écrit son nom de cinq façons. Une d’entre 
elles est plus fréquente : Adrien Lortie. J’utiliserai cette 
appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé aucune signature 
à son nom.

Progéniture

Le 10 octobre 1843, Adrien Lortie épouse Henriette Cousineau en 
l’église Sainte-Rose à Laval. Il est âgé de 22 ans et son épouse a 
16 ans. Adrien et ses parents habitent la paroisse Saint-Vincent-
de-Paul, tandis que la famille d’Henriette est de Sainte-Rose-de-
Lima. Jean Baptiste Laurent dit Horti père et Ambroise Laurent 
dit Horti frère, sont présents au mariage. Comme le père de la 
mariée est décédé, son oncle Joseph Charbonneau lui sert de 
témoin.

Le couple a eu quatorze enfants, ils sont nés entre 1844 et 1863. 
Dix enfants se sont mariés dont sept fils ont eu une descendance. 
Ils ont propagé le nom Laurent-Lortie dans les environs de 
Montréal, Laval et Sainte-Agathe-des-Monts.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates de 
baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union de 
Adrien Lortie et Henriette Cousineau.

Métier

Adrien Lortie est le petit-fils de Pierre Lorty, laboureur à Laval. 
Pierre est aussi le fils de Jean Baptiste Laurent, cultivateur-
laboureur du même lieu. Tout comme son père et ses frères, 
Adrien devient cultivateur. De 1844 à 1861, il est cultivateur.

Relations familiales

Adrien Lortie est le fils cadet de la famille. Il a deux sœurs qui 
habitent Laval. Il a cinq frères tous cultivateurs comme lui, 1843

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Pierre Lorty (Sosa 1.8.7.2)

5 Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.2.A8)

6 Adrien Horty (sosa 1.8.7.2.A8.9)



132 133

Enfants issus du mariage d’Adrien Lortie et Henriette Cousineau (1 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

35 ans

1
Adrien Laurent dit Lorty

N - 24 septembre 1844
B - 24 septembre 1844 *1
P - Jean Laurent dit Lorty
M - Josephte Charbonneau
C - R Mercier ptre

U - 26 mai 1874 *2
C - J Hébert ptre

Mathilde Salvas
N - vers le 3 sept 1830
D - vers le 8 mars 1894

D - 27 novembre 1879
S - 29 novembre 1879 *3
C - Bardey ptre

69 ans

2
Pierre Laurent dit Lorty

N - 14 octobre 1845
B - 15 octobre 1845 *1
P - Joseph Charbonneau
M - Marie Laurent dit Lorty
C - R Mercier ptre

U1 - 10 septembre 1867 *4
C - C Crevier vic
U2 - 6 avril 1885 *3
C - A Gibaud ptre vic

Emérence Goulet
N - vers 1847
D - 22 novembre 1884
Elmire Martin
N - vers le 10 août 1845

D - 5 mai 1915
S - 7 mai 1915 *5
C - J R Cadieux ptre

69 ans

3
Joseph Laurent dit Lorty

N - 30 mai 1847
B - 30 mai 1847 *1
P - Ambroise Laurent dit Lorty
M - Adélaide Charbonneau
C - R Mercier ptre

U1 - 24 septembre 1872 *3
C - A Gibaud ptre vic
U2 - 11 mai 1880 *3
C - A Gibaud ptre vic

Césarine Bériau
N - 13 mai 1849
D - 29 juin 1876
Angélique Mainville
N - 22 octobre 1833
D - 11 décembre 1908

D - 6 août 1916
S - 9 août 1916 *3
C - P Brulé ptre

9 mois

4
Cyrille Laurent dit Lorty

N - 1er juin 1848
B - 2 juin 1848 *1
P - Jean Baptiste Leonard
M - Flavie Cousineau
C - E Savoie ptre

D - 20 février 1849
S - 22 février 1849 *1
C - E Savoie ptre

52 ans

5
Henriette Laurent dit Lorty

N - 11 juillet 1849
B - 12 juillet 1849 *1
P - Joseph Charbonneau
M - Louise Laurent dit Lorty
C - E Savoie ptre

U - 21 août 1871 *6
C - M Mainville ptre

Joseph Mayer
N - 27 novembre 1849
D - 28 mars 1900

D - 23 décembre 1901
S - 26 décembre 1901 *3
C - J Many ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Saint-Michel à Yamaska; 3 = Notre-Dame à Montréal; 4 = Saint-Joachim à Chateauguay;
                                               5 = Saint-Francois à Lac-des-Écorces; 6 = Saint-Enfant-Jésus du Mile-End à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Enfants issus du mariage d’Adrien Lortie et Henriette Cousineau (2 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

89 ans

6
Cyrille Laurent dit Lortie

N - 1er février 1851
B - 2 février 1851 *1
P - Charles Laurent dit Lortie
M - Marie Somur
C - Dumontier ptre

U1 - 24 février 1873 *2
C - A Gibaud ptre vic
U2 - 3 octonre 1928 *1
C - Joachim Forest ptre vic

Roseanne Bariteau dit
 Lamarche
N - 30 août 1854
D - 10 mars 1928
Malvina Colleret
N - 22 novembre 1858
D - vers le 26 juillet 1940

D - vers le 18 mai 1940 *4

6 mois

7
Isai Laurent dit Lorty

N - 18 janvier 1853
B - 18 janvier 1853 *1
P - Joseph Charbonneau
M - Louise Petrin
C - E Savoie ptre

D - 1er août 1853
S - 3 août 1853 *1
C - N Lavallée ptre

76 ans

8
Vincent Laurent dit Lorty

N - 13 février 1854
B - 14 février 1854 *1
P - Louis Dazé
M - Louise Laurin
C - H Morin ptre

U - 11 octobre 1875 *3
C - F Rochette ptre

Cordélia Collerette
N - 30 août 1855
D - 6 avril 1935

D - 24 mars 1930
S - 27 mars 1930 *1
C - J H Lachapelle ptre
 curé

19 mois

9
Philomène Laurent

N - vers 1855
D - 27 juillet 1856
S - 29 juillet 1856 *1
C - L Piette ptre vic

94 ans

10
Marie Lucie Lortie

N - 14 avril 1857
B - 15 avril 1857 *1
P - Edouard Ouimette
M - Lucie Gauthier
C - L Piette ptre vic

U - 31 juillet 1878 *2
C - A Gibaud ptre vic

Michel Ferdinand Crullier
 dit Lacombe
N - 12 juin 1853
D - 23 mai 1914

D - 3 décembre 1951 *4

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Notre-Dame à Montréal; 3 = la-Visitation-de-la-Bienheureuse-Vierge-Marie à Sault-au-Récollet;
                                                 4 = Ville de Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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installés aussi à Laval. Adrien Lortie fait partie d’une famille 
nombreuse qui demeure à proximité. Trois parrains et deux 
marraines sont issus de la famille proche. Le parrain d’Adrien est 
Jean Laurent dit Lorty, qui pourrait être le grand-père ou l’oncle 
de l’enfant. La marraine de Pierre est Marie Laurent dit Lorty, qui 
pourrait être l’une des tantes de l’enfant (Marie Thérèse, Marie 
Louise ou Marie Sophie). Le parrain de Joseph est Ambroise 
Laurent Lortie (sosa 1.8.7.2.A8.2) l’oncle de l’enfant. La marraine 
d’Henriette est Louise Laurent dit Lorty, qui pourrait être l’une 
des tantes de l’enfant (Marie Louise ou Louise2). Le parrain de 
Cyrille² est Charles Laurent Lorti (sosa 1.8.7.2.A8.5) oncle de 
l’enfant.

Lieu d’habitation

De 1844 à 1861, le couple habite Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

J’ai trouvé deux recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1851, Adrien (29 ans) vit avec son épouse 
Henriette Cousineau (25 ans) et leurs enfants : Adrien (7 ans) ; 
Pierre (6 ans) ; Joseph (5 ans) ; Henriette (2 ans) et Cyrile (1 an). 
Une Philomène Labelle (22 ans) est avec eux. Les parents 
d’Adrien, Jean (69 ans) et Thérèse Brazeau (67 ans) demeurent 
avec eux, de même que sa sœur Louise (27 ans) qui ne se mariera 
qu’en 1857. Un Charles Laurent (journalier, 85 ans) que je n’ai pu 
situer est aussi avec eux. Ils ont comme 2e voisin la famille de son 
frère, Jean Laurent dit Lorty marié à Marie Saumure. Adrien et sa 
famille habitent une maison d’un étage en pierre, située sur la côte 
Saint-Elzéar de la paroisse Saint-Vincent-de-Paul à Laval, il s’agit 
probablement de la maison paternelle. On inscrit sur le 

recensement que les enfants Adrien et Pierre, sont aliénés, ce qui 
ne peut être vrai, vu qu’ils se marieront et fonderont une famille. 

Adrien père est propriétaire de deux terres ayant une superficie 
totale de 84 arpens dont 66 sont en culture. De ces 66 arpens, 36 
ont produit une récolte, 29,5 ont servi de pâturage, 0,5 arpen a 
servi de jardin et verger, 18 sont restés en bois debout. Adrien a 
produit : pour 12 arpens, 60 minots de blé ; pour quatre arpens de 
pois, 36 minots de pois ; pour 12 arpens, 200 minots d’avoine ; 
pour huit arpens, 600 minots de patates ; 1500 bottes de foin ; 
60 lb de tabac ; 30 lb de laine ; 25 verges d’étoffe foulée ; 20 verges 
de flanelle et 100 barils de lard. Adrien possède une vache laitière 
et un cheval. Comparativement à d’autres, Adrien possède peu 
d’animaux, cependant comme il a produit de la laine et du lard, je 
suppose qu’il avait à un moment donné dans l’année au moins un 
mouton et un cochon.

En 1861, Adrien Laurent (38 ans) vit avec son épouse Henriette 
Cousineau (35 ans) et leurs enfants : Adrien (cultivateur, 16 ans); 
Pierre (cultivateur, 15 ans); Joseph (cultivateur, 14 ans); 
Henriette (12 ans); Cyrille (écolier, 9 ans); Vincent (écolier, 7 ans); 
Luce (4 ans); Odilon (3 ans); Narcisse (2 ans). Avec eux Christine 
Charbonneau (servante, 17 ans); Thérèse Brazeau (rentière, 77 
ans) la mère d’Adrien; Flavie Laurent (servante, 20 ans) qui 
pourrait être une nièce (sosa 1.8.7.2.A8.4.4). Le couple ne sait ni 
lire ni écrire. La famille habite dans une maison d’un étage, 
construite en pierre, située dans la paroisse Saint-Vincent-de-
Paul à Laval.

Enfants issus du mariage d’Adrien Lortie et Henriette Cousineau (3 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

77 ans

11
Odilon Laurent

N - 28 juin 1858
B - 29 juin 1858 *4
P - Narcisse Pepin
M - Esther Vanier
C - L Piette ptre

U - 5 août 1879 *1
C - A Gibaud ptre vic

Marie Sophie Lévesque
N - 18 octobre 1860
D - vers le 30 août 1943

D - 24 novembre 1935
S - 26 novembre 1935 *3
C - non inscrit

61 ans

12
Narcisse Horty

N - 7 juin 1859
B - 9 juin 1859 *4
P - Gabriel Leonard
M - Rose Padeau
C - L Quevillon ptre

U1 - 20 octobre 1879 *1
C - A Gibaud ptre
U2 - 7 mai 1919 *2
C - L Dubuc ptre curé

Marguerite Forté
N - 14 septembre 1857
D - 21 novembre 1910
Théotiste Bertrand
N - 22 décembre 1852
D - vers le 3 mars 1935

D - 10 septembre 1920
S - 13 septembre 1920 *1
C - A Guindon ptre

> 54 ans

13
Abondius Laurent

N - 19 juin 1861
B - 19 juin 1861 *4

U1 - 12 juillet 1880 *1
C - A Gibaud ptre vic
U2 - 15 juillet 1912 *2
C - Guil L Forbes ptre

Célina Gratton
N - vers 1950
D - 4 juin 1911
Marie Hermélie Dufour

3 mois

14
Marie Pamela Laurent dit Lorty

N - 5 juin 1863
B - 6 juin 1863 *4
P - Stanislas Leonard
M - Elizabeth Gauthier
C - N Lavallée ptre curé

D - 19 septembre 1863
S - 21 septembre 1863 *4
C - N Lavallée ptre curé

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Montréal; 2 = Saint-Jean-Baptiste à Montréal; 3 = Sainte-Agathe-des-Monts à Terrebonne; 
                                              4 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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En 1863, le registre du cadastre abrégé de la seigneurie de l’Isle 
Jésus liste les terres concédées par la Couronne. Adrien est 
propriétaire de deux terres dans la Côte Saint-Elzéar de la 
paroisse Saint-Vincent-de-Paul à Laval, de la seigneurie de l’Isle 
Jésus. La 1re portant le no 664 a un arpen, 9 perches et 16 pieds de 
front, par 36 arpens de profondeur. Soit une superficie de 
71 arpens et 60 perches. La rente annuelle exigée est de 
six shillings et huit pence. La 2e portant le no 670 a un arpen, 
quatre perches et 16 pieds de front, par 25 arpens, 31 perches et 
36 pieds de profondeur. La rente annuelle exigée est de 
deux shillings et quatre pence.

En décembre 1863, le journal Montreal herald and daily 
commercial gazette publie un avis de justice écrit par Césaire 
Germain notaire public.

FOR SALE. By the authority of justice, at the door of the church 
of St. Vincent de Paul, on thursday, the twenthy-fourth of 
december instant, at ten o’clock in the forenoon: 1st. A land at St. 
Vincent de Paul, of three and a half arpents in front by thirty-
seven arpents, the whole more or less; bounded in front by teh 
road of the Cote St. Elsear, in rear by the lands of the Cote des 
Lacasse de Ste. Rose, on one side to the north-east by Joseph 
Corbeil, and on the other side to south-west by the land 
hereinafter designated, with a fine stone house, two barns, and 
other buildings. 2nd. Another land, at the same place, of two 
and a half arpents, or a little more, in front, by about thirty-five 
and a half arpents; bounded in front by the said public road, in 
rear by the said Cote des Lacasse, on one side to the north-east 
by the land hereinabove designated, and on the other side by 

Cesaire Germain, esq., Notary, with a small wooden house and 
a small stable. These lands depend of the communaute between 
Adrien Laurent Lortie, and the late Henrietta Cousineau, his wife. 
The conditions will be made known on day of sale. For further 
information, address, on the premises, to the undesigned notary. 
Cesaire Germain, np. St. Vincent de Paul, december 2, 1863.

En 1871, Abondius (10 ans), Narcisse (12 ans) et Luce (Marie 
Lucie, 13 ans) sont placés dans un orphelinat dans la paroisse 
Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Leurs parents, Adrien et Henriette 
sont décédés. Une dizaine de religieuses les encadrent. Cet endroit 
sert aussi d’hospice, car une vingtaine de personnes âgées et une 
vingtaine d’enfants y habitent. Abondius et Narcisse vont à l’école 
comme la majorité des autres enfants, Marie Lucie n’y va pas.

Adrien Laurent dit Lorty et Mathilde Salvas

Il naît en 1844 (sosa 1.8.7.2.A8.9.1).

Le 26 mai 1874, Adrien âgé de 29 ans, épouse Mathilde Salvas 
âgée de 43 ans, en l’église Saint-Michel à Yamaska. Le père 
d’Adrien est décédé et sa mère est paroissienne de Notre-Dame à 
Montréal. Le père de Mathilde est cultivateur dans la paroisse 
Saint-Michel.

De 1877 à 1879, Adrien Lortie est conducteur, en 1879 on le dit 
charretier.

Le couple vit à Montréal. En 1877 et 1878, le couple réside au 60 
carré Jacques-Cartier. En 1878 et 1879, il est au 56 carré Jacques-
Cartier.

Le 27 novembre 1879, Adrien meurt âgé de seulement 35 ans. Les 
funérailles ont lieu le 29 novembre en lla paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Aux environs du 8 mars 1894, Mathilde Salvas meurt à 
Yamaska, âgée de 63 ans. J’ai trouvé une signature de Mathilse 
Salvas, elle l’utilise à son mariage avec Adrien Lortie. Elle signe 
Mathild Salva.

Henriette Laurent dit Lorty et Joseph Mayer

Elle naît en 1849 (sosa 1.8.7.2.A8.9.5).

Le 21 août 1871, Henriette âgée de 22 ans, épouse Joseph Mayer 
(21 ans) en l’église Saint-Enfant-Jésus-du-Miles-End à Montréal. 
Joseph habite la paroisse, tandis que ses parents sont de Saint-
Vincent-de-Paul à Laval.

En 1871, 1872, 1890 et 1891, Joseph Mayer est maçon.

Le couple vit à Montréal:

1. En 1871 et 1872, au 681 rue Saint-Laurent, situé entre le 
chemin Roy et la rue Bonaparte;

2. En 1890, au 41 avenue Mont-Royal, village St. Louis of Mile 
End, part of Coteau St Louis. 

3. En 1891, au 29 rue George Hypolithe, village St. Louis of Mile 
End, part of Coteau St Louis. La famille pratique dans la 
paroisse l’Enfant-Jésus du Côteau Saint-Louis;

4. En 1898, elle habite la paroisse Saint-Enfant-Jésus-du-Mile-
End.

5. En 1900, la famille pratique dans la paroisse Saint-Denis;

6. En 1901, Henriette pratique dans la paroisse l’Enfant-Jésus.

Henriette Lortie est témoin du mariage de certains de ses enfants 
à Montréal: le 19 juillet 1897, son fils Joseph Mayer épouse Régina 
Ledoux, en l’église Saint-Cunégonde, Joseph est maçon; le 3 
octobre 1898, sa fille Azilda Maillé épouse Venance Plouffe, en 
l’église Saint-Enfant-Jésus-du-Mile-End. Venance est barbier.

Le 28 mars 1900, Joseph Mayer meurt âgé de 50 ans. Les 
funérailles ont lieu le 30 mars en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal.

Le 23 décembre 1901, Henriette meurt âgée de 52 ans. Les 
funérailles ont lieu le 26 décembre en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Elle habitait la paroisse l’Enfant-Jésus à Montréal.

Le 30 octobre 1906, Corinne Maillé fille d’Henriette, épouse 
Alcide Renaud en l’église Saint-Jean-Baptiste. Alcide est 
machiniste.

J’ai trouvé une signature d’Henriette Laurent dit Lorty. Elle 
l’utilise à deux reprises en 1871 et 1872. Elle signe Henriette Lorti.



138 139

Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 9Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 9

Marie Lucie Lortie et Michel Ferdinand Crullier dit 
Lacombe

Elle naît en 1857 (sosa 1.8.7.2.A8.9.10).

Le 31 juillet 1878, Marie Lucie âgée de 21 ans, épouse Michel 
Ferdinand Crullier dit Lacombe (25 ans) en la paroisse Notre-
Dame à Montréal. Marie Lucie habite la paroisse et ses parents 
sont décédés. Son frère Cyrille Laurent dit Lortie, lui sert de 
témoin. 

De 1878 à 1881, Ferdinand Lacombe est plombier. En 1891, il est 
Mkt Gdn Ag. En 1901 à 1914, il est plombier.

La famille habite d’abord à Montréal, puis déménage en Ontario 
quelques années, pour revenir à Montréal:

1. En 1878, Montréal;

2. En 1881, le quartier Saint-Louis, district Montréal-Centre;

3. En 1891, Nepean, district Carleton, Ontario;

4. En 1901, le quartier Saint-Louis, district Montréal-Centre;

5. En 1909, la paroisse Saint-Jean-Baptiste, Montréal;

6. De 1914 à  1922, la paroisse Sainte-Catherine-d’Alexandrie à 
Montréal.

Les recensements nous apprennent certaines choses: en 1881, 
Lucie (23 ans) vit avec son époux Ferdinand Lacombe (28 ans) et 
leur fils ferdinand (8 mois). Avec eux Sophie Lacombe (veuve, 56 
ans); Henri Lacombe (13 ans).

En 1891, Lucy (33 ans) vit avec son époux Ferdinand Lacombe (38 
ans) et leurs enfants : Marande (8 ans); Napoleon (6 ans); 
Leonalde (2 ans). Seule Leonalde est née en Ontario. Le couple 
sait lire et écrire.

En 1901, Lucie (43 ans) vit avec son époux Ferdinand Lacombe 
(47 ans) et leurs enfants : Maranda (cigarette, 18 ans); Lionel 
(ouvrier, 13 ans); Emile (7 ans); Eva Odila (5 ans); Odila (4 mois). 
Ferdinand a obtenu $500 en salaire l’année précédente. Maranda 
en a obtenu $120, Lionel $50.

Le 23 mai 1914, Ferdinand Lacombe meurt à Montréal âgé de 60 
ans. Les funérailles ont lieu le 26 mai en la paroisse Notre-Dame 
à Montréal. Il habitait la paroisse Sainte-Catherine.

Le 3 décembre 1951, Lucie meurt à Montréal âgé de 94 ans. 

Lucie Lortie est témoin du mariage de plusieurs de ses enfants à 
Montréal: le 3 août 1909, son fils Lionel Albert Lacombe épouse 
Eugénie Rousseau, en l’église Immaculée-Conception, Lionel 
Albert est plombier; le 23 juillet 1917, sa fille Eva Lacombe épouse 
Joseph Langlois, en l’église Sainte-Catherine-d’Alexandrie. 
Joseph est artisan; le 12 juin 1922, sa fille Miranda Lacombe 

épouse Joseph Henri Marin, en en l’église Sainte-Catherine-
d’Alexandrie; le 24 juin 1925, sa fille Odila Lacombe épouse 
Richmond Provost, en l’église Saint-Vincent-de-Paul;

 J’ai trouvé une signature à son nom. Elle l’utilise lors de son 
mariage. Elle signe Luci Lorty, avec un point sur le y. Sous sa 
signature, celle de son époux.

Acte notarié concernant Adrien Lortie

Un sommaire de trois ventes est conservé : le 1er par le notaire 
Césaire Germain. Le 3 mars 1851, Adrien Laurent dit Lortie qui est 
cultivateur à Saint-Vincent-de-Paul, vend à Léandre Laurent dit 
Lortie une terre à bois. Léandre est cultivateur dans la même 
paroisse. La propriété est :

« un terrain en bois debout situé sur le Grand Coteau de la 
paroisse St Louis de Terrebonne, de la contenance d’un quart 
d’arpens de front, sur la profondeur de de vingt deux à vingt 
trois arpens, le tout plus ou moins prenant par devant à 
Joseph Paquette, par derrière au cordon, tenant d’un côté au 
Nord Est à Joseph Allaire et d’autre côté au Sud Ouest à 
Félix Maisonneuve »;

le 2e par le notaire M Prevost. Le 27 novembre 1859, Félix 
Maisonneuve qui est menuisier à Terrebonne, vend à Léandre 
Lortie, un terrain. Léandre est cultivateur à Saint-Vincent-de-
Paul. La propriété est :

« Un terrain situé sur le Grand Coteau, en la paroisse du dit 
Terrebonne; d’un demi arpens de front sur environ vingt deux 
arpens et un tiers de profondeur, borné en front par la base 
des continuations de Terrebonne, faisant partie du Numéro 
onze, en profondeur par le cordon, joignant du côté nord Est 
Eusèbe Ouimet et du côté Sud Ouest Paul Maisonneuve »;

le 3e par le notaire M Prévost. Le 16 novembre 1870, Léandre 
Laurent dit Lortie qui est bourgeois de la paroisse Saint-Francois-
de-Sales, vend à Pierre Vaillancourt deux terrains. Ce Vaillancourt 
est cultivateur de Saint-Francois-de-Sales. Les propriétés sont :

« Deux terrains situés sur le Grand Coteau en la paroisse de 
Terrebonne dont un d’un demi arpens de front sur environ 
vingt deux arpens et un tiers de profondeur, faisant partie de 
la terre comme Sous le numéro onze No 11 borné en front par 
la bâse des continuations de Terrebonne, en profondeur par le 
cordon, Joignant d’un côté vers l’Est Eusèbe Ouimet et d’autre 
côté vers l’ouest Paul Maisonneuve. Et l’Autre d’un quart 
d’arpens de largeur sur la même longueur que le précédent, 
ayant des deux bouts les mêmes tenants et aboutissants, ayant 
pour voisin vers l’Est Joseph Allaire et vers l’ouest le dit 
Eusèbe Ouimet ». 
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Concession de la côte de Terrebonne

Rivière des Mille-Isle

Sur cette carte, un extrait du cadastre de Terrebonne en 
1876. On y voit le lot no 11 dont une partie était la propriété 
de Léandre Laurent dit Lortie. Référence : Plan officiel de la 
paroisse de Saint-Louis-de-Terrebonne, comté de 
Terrebonne – vers 1876 - Joseph-Hermyle Leclair. BANQ 
E21,S555,SS3,SSS1,P33.

Le 26 novembre 1851, Adrien Laurent dit l’Horty se rend chez le 
notaire Francois Xavier Léonard. Adrien est cultivateur dans la 
paroisse Saint-Vincent-de-Paul, Isle Jésus. Jean Baptiste 
Chartrand cultivateur à Sainte-Rose, est aussi présent. Adrien lui 
vend un lopin de terre à bois, situé en la paroisse Saint-Louis de 
Terrebonne. Il mesure un demi arpent de front sur 9 arpents de 
profondeur. Il est borné au sud à la terre de Francois Roger, au 
nord au cordon, au nord-est à la terre de Pierre Laurent dit Horty, 
au sud-ouest à celle d’André Laurent dit l’Horty. Le prix de vente 
est fixé à 150 livres. En garantie, l’acheteur hypothèque sa terre de 
Saint-Rose. Adrien ne sait signer.

Le 23 mars 1853, Adrien Laurent dit Lortie se rend chez le notaire 
Francois Xavier Léonard. Adrien est cultivateur dans la paroisse 
Saint-Vincent-de-Paul, Isle Jésus. Jean Baptiste Chartrand 
cultivateur de Sainte-Rose est aussi présent. Adrien donne 
quittance à Jean Baptiste après avoir reçu les 150 livres de la vente 
de 1851.

Le 22 avril 1863, Adrien Laurent dit Lortie se rend chez le notaire 
Edmond Pantaléon Fréchette, à Montréal. Adrien emprunte à 
David Meunier de Montréal, la somme de $200. Adrien a 3 mois 
pour le rembourser. Le taux d’intérêt annuel est fixé à 6%. En 
garantie, Adrien hypothèque une terre située sur la Côte Saint-
Elzéar dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul, comté Laval. Elle 
est bornée en front par le chemin de la Reine, en arrière en partie 
par la terre de James Young, en partie par celle de Charles 
Archambault, en partie par celle de Edouard Ouimet, d’un côté au 
nord-est par celle de Louis Dazé et de l’autre côté au sud-ouest par 

celle de Césaire Germain. La terre mesure 6 arpents de largeur sur 
37 arpents de profondeur. Une maison en pierre, une grange et 
d’autres bâtisses sont construits dessus. Adrien ne sait signer, il 
fait une marque. Le même jour, Adrien reçoit quittance partielle 
d’un remboursement de 9 louis 7 chelins.

Décès des parents

Le 29 juillet 1863, Henriette Cousineau meurt âgée de seulement 
36 ans, probablement des suites de l’accouchement de Marie 
Paméla. Les funérailles ont lieu le 1er août en l’église Saint-
Vincent-de-Paul à Laval.

Moins d’un an après le décès d’Henriette, c’est au tour d’Adrien. 
Le 4 avril 1864, Adrien meurt âgé de 42 ans. Les funérailles ont 
lieu le 7 avril au même endroit. Au registre, les actes sépulture 
sont sur la même page. Son frère Charles Laurent est présent.

À ce moment la famille est composée de : Adrien (19 ans); Pierre 
(17 ans); Joseph (16 ans); Henriette (14 ans); Cyrille (13 ans); 
Vincent (10 ans); Marie Lucie (6 ans); Odilon (5 ans); Narcisse (4 
ans); Abondius (2 ans).
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Victor Laurent et 
Aurélie Bélanger

Victor est le huitième de onze enfants de Sigismond Camille 
l’Horty et Marie Louise Richard. Il est le seul fils ayant atteint 
l’âge adulte. Il a été élevé dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul 
à Laval. 

Sa mère meurt en 1829, il a 3 ans. Son père ne se remarie pas, il 
aura élevé seul son fils unique.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Victor Laurent. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.7.2.A16.8. Dans 
les documents trouvés, on écrit son nom de cinq façons. Une 
d’entre elles est plus fréquente : Victor Laurent dit Lorty. 
J’utiliserai cette appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé 
aucune signature à son nom.

Progéniture

Le 10 janvier 1843, Victor Laurent dit Lorty épouse Aurélie 
Bélanger en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Il est âgé de 
17 ans et son épouse a 23 ans. Il est rare qu’un garçon se marie 
aussi jeune, peut-être que le fait de ne pas avoir connu de mère 
l’a influencé. Sigismond Camille est journalier dans cette 
paroisse et présent au mariage. Les parents d’Aurélie sont 
décédés et elle habite la paroisse également. L’oncle d’Aurélie 
Joseph Sigouin lui sert de témoin.

Le couple a eu dix enfants, ils sont nés entre 1843 et 1862. 
Seulement deux enfants se sont mariés, mais aucun fils n’a 

propagé le nom Laurent-Lortie. Cette branche de l’arbre 
généalogique se termine ainsi.

Le 7e enfant du couple naît le 14 juillet 1853. Rose est baptisée le 
même jour en l’église La Visitation à Sault-au-Récollet. Je n’ai 
pas trouvé trace de décès concernant Rose Lortie, mais elle 
apparaît au recensement de 1861.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union 
de Victor Laurent dit Lorty et Aurélie Bélanger.

1843

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Pierre Lorty (Sosa 1.8.7.2)

5 Sigismond Camille l’Horty (sosa 1.8.7.2.A16)

6 Victor Laurent (sosa 1.8.7.2.A16.8)
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Métier

Victor Laurent dit Lorty est le petit-fils de Pierre Lorty, laboureur 
à Laval. Victor est aussi le fils de Sigismond Camille l’Horty, 
cultivateur-laboureur au même lieu. Victor opte plutôt pour le 
travail payé à la journée. Peut-être a-t-il travaillé pour son père 
un certain temps. Après quelques années, il devient scieur. De 
1843 à 1849, il est journalier. De 1851 à 1861, il est scieur. De 
1862 à 1872, il est journalier.

Relations familiales

Victor Laurent dit Lorty est le seul fils du couple Sigismond 
l’Horty et Marie Louise Richard, ayant survécu. Ce qui explique 
qu’il ait entretenu une relation étroite avec son cousin Léandre.

Trois parrains sont issus de la famille. Le parrain de Marie 
Sophronie est Sigismond Camille l’Horty (sosa 1.8.7.2.A16) le 
grand-père de l’enfant. Lors des funérailles d’Hermine2, on écrit 
que Léandre Laurent dit Lorty est présent. Il s’agit possiblement 
de Charles Léandre Laurent dit Orty (sosa 1.8.7.2.A5.3), cousin 
de Victor qui habite la même paroisse. Le parrain de Rose est 
Noël Laurent Lortie, qui est probablement Noël Laurent dit 
Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.3) cousin de loin, marié à Sophie Bisson 
et résidant dans la même paroisse. Le parrain de Norbert est 
Léandre Laurent dit Lortie, probablement le même présent aux 
funérailles d’Hermine. 

Lieu d’habitation

De 1843 à 1887, le couple habite la paroisse Saint-Vincent-de-
Paul à Laval.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1851, Victor Laurent (29 ans) vit avec son 
épouse Aurélie Bélanger (31 ans) et leurs enfants : Stéphanie 
(Marie Sophronie, 8 ans) ; Denise (6 ans) ; Lucien (2 ans) et 
Hermine (1 an). Sigismond Camille (veuf, 57 ans) le père de 
Victor, demeure avec eux. Marie Sophronie et Denise vont à 
l’école. Ils habitent une maison d’un étage en bois, située dans le 
village Saint-Vincent-de-Paul, comté Terrebonne. 

Le même recensement donne de l’information sur sa ferme. 
Victor est propriétaire d’un terrain d’un arpen en culture du foin 
et d’un arpen en verger. Il produit 70 bottes de foin, 60 lb de 
pommes et 200 barils de lard. Il possède deux vaches laitières, 
un cheval et un cochon. J’en déduis que Victor a un emploi en 
dehors de sa ferme. 

En 1861, Victor Hortie (37 ans) vit avec son épouse Aurélie 
Bélanger (42 ans) et leurs enfants : Stéphanie (Marie Sophronie, 
18 ans) ; Denise (16 ans) ; Hermine (10 ans) ; Marie (Rose, 
8 ans) ; Elisa (5 ans) et Norbert (2 ans). Sigismond Camille 
(69 ans) le père de Victor, est avec eux. Marie Hermine va à 
l’école. Victor ne sait ni lire ni écrire. Ils habitent une maison 
d’un étage en bois, située dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul 
à Laval.

Enfants issus du mariage de Victor Laurent dit Lorty et Aurélie Bélanger (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

23 ans

1
Marie Sophronie Laurent

 dit Lorty

N - 30 octobre 1843
B - 30 octobre 1843 *1
P - Sigismond Camille Laurent
 dit Lorty
M - Josephte Nadon
C - R Mercier ptre

U - 12 février 1866 *1
C - N Lavallée ptre curé

Paul Paradis
N - 20 novembre 1829
D - 13 décembre 1914

D - 10 février 1867
S - 13 février 1867 *1
C - N Lavallée ptre curé

63 ans

2
Denyse Laurent dit Lorty

N - 27 octobre 1845
B - 27 octobre 1845 *1
P - Séraphin Papineau
M - Josephte Legris
C - R Mercier ptre

U - 9 avril 1866 *1
C - Leclerc ptre

Moise Roger
N - 9 décembre 1841
D - 28 août 1898

D - 4 décembre 1908 *2
S - 7 décembre 1908 *1
C - J U Labelle ptre

14 mois

3
Hermine Laurent dit Lorty

N - 6 décembre 1846
B - 6 décembre 1846 *1
P - Joseph Legris
M - Tarsille Richard
C - R Mercier ptre

D - 7 mars 1847
S - 9 mars 1847 *1
C - R Mercier ptre

14 mois

4
Hermine Laurent dit Lorty

N - vers juin 1848
D - 28 juillet 1849
S - 29 juillet 1849 *1
C - E Lavoie ptre

3 ans

5
Lucien Lorty

N - 15 juin 1849
B - 16 juin 1849 *1
P - Charles Bisson
M - Marie Louise Drapeau
C - Clément ptre

D - 22 mai 1853
S - 24 mai 1853 *1
C - Lavoie ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Terrebonne

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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En 1871, Victor Laurent (47 ans) vit avec son épouse Aurelie (51 
ans) et leurs enfants : Hermine (19 ans); Marie (17 ans); Lisa (14 
ans); Norbert (11 ans); Joseph (8 ans). Avec eux Joseph Paradis 
(4 ans). Victor ne sait ni lire ni écrire. Ils occupent une maison 
située dans le village Saint-Vincent-de-Paul, district Laval. 
Victor n’est pas propriétaire. La superficie du terrain est de 1/4 
d’arpent cultivé. Le petit lot a produit : 40 minots de patates; 20 
livres de tabac; 15 livres de raisins; 20 minots de pommes; 4 
minots de poires/prunes. La famille a fait abattre un cochon pour 
boucherie.

Marie Sophronie Laurent dit Lorty et Paul Paradis

Elle naît en 1843 (sosa 1.8.7.2.A16.8.1). Marie Sophronie que ses 
parents appellent Stéphanie est baptisée en l’église Saint-
Vincent-de-Paul à Laval. 

Le 12 février 1866, Marie Sophronie âgée de 22 ans, épouse Paul 
Paradis (36 ans) en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Paul 
Paradis est veuf de Domitille Sigouin.

Paul est cultivateur et le restera toute sa vie. 

Un an après s’être mariée, le 10 février 1867, Marie Sophronie 
meurt âgée de seulement 23 ans. Les funérailles ont lieu le 
13 février en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Le 5 août 1868, Paul Paradis épouse en troisièmes noces, 
Henriette Bélanger, en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Le 9 juin 1890, Joseph Paradis fils de Sophronie, épouse Marie 
Louise Sigouin en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Le 13 décembre 1914, Paul Paradis meurt âgé de 85 ans. Les 
funérailles ont lieu le 15 décembre en l’église Saint-Vincent-de-
Paul à Laval. 

J’ai trouvé une signature à son nom. Elle l’utilise lors de son 
mariage. Elle signe Stephanie Llotie. La signature au-dessus de 
la sienne, semble être celle de sa sœur Denise Laurent dit Lorty. 
Elle signe Denie lorit di Llortie. Les deux sœurs ne maîtrisent pas 
bien l’écriture, bien qu’elles aient été à l’école.

Denyse Laurent dit Lorty et Moise Roger

Elle naît en 1845 (sosa 1.8.7.2.A16.8.2). 

Quelques mois après sa sœur aînée, le 9 avril 1866, Denyse âgée 
de 20 ans, épouse Moise Roger âgé de 24 ans, en l’église Saint-
Vincent-de-Paul à Laval. Moise Roger et ses parents sont de la 
paroisse de Saint-Martin. Victor Laurent le père de la mariée est 
présent au mariage.

Enfants issus du mariage de Victor Laurent dit Lorty et Aurélie Bélanger (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

20 ans

6
Marie Hermine Laurent dit Lorty

N - 3 août 1851
B - 4 août 1851 *1
P - Cyrille Bisson
M - Agnès Sigouin
C - Lavoie ptre

D - 6 mars 1872
S - 8 mars 1872 *1
C - Jos Leclerc ptre

? 7
Rose Lortie

N - 14 juillet 1853
B - 14 juillet 1853 *2
P - Noêl Laurent Lortie
M - Luce Brunet
C - Jule Vinet ptre

18 ans

8
Marie Loïsa Lortie

N - 6 juillet 1856
B - 6 juillet 1856 *1
P - Jérémie Chartrand
M - Marceline Chartrand
C - L Piette ptre vic

D - 6 août 1874
S - 8 août 1874 *1
C - N Lavallée ptre curé

16 ans

9
Norbert Laurent dit Lortie

N - 8 juillet 1859
B - 8 juillet 1859 *1
P - Léandre Laurent dit Lortie
M - Henriette Bélanger
C - Quevillon ptre

D - 16 avril 1876
S - 18 avril 1876 *1
C - N Lavallée ptre curé

24 ans

10
Joseph Abondius Laurent

 dit Lorty

N - 11 avril 1862
B - 11 avril 1862 *1
P - Moyse Montigny
M - Sophie Laurent dite Lorty
C - N Lavallée ptre curé

D - 4 mars 1887
S - 7 mars 1887 *1
C - A H Coutu ptre vic

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = la-Visitation-de-la-Bienheureuse-Vierge-Marie à Sault-au-Récollet

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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En 1871, Moïse Roger est maçon. En 1881, il est 
garde. En 1891, il est carrier. En 1892, il est tailleur 
de pierre. 

De 1871 à 1901, la famille habite la paroisse Saint-
Vincent-de-Paul, Laval. En 1906, elle habite la 
paroisse Saint-Louis-de-France, Montréal. En 1907, 
elle habite la paroisse Saint-Grégoire-de-
Thaumaturge, Terrebonne.

Les recensements nous donnent de l’informatiom 
supplémentaire : en 1871, Denise (25 ans) vit avec 
son époux Moïse Roger (30 ans) et lerus enfants : 
Louise (4 ans); Moïse (3 ans); Wilfrid (1 an). Moïse 
père ne sait ni lire ni écrire. Ils sont propriétaires 
d’un terrain situé dans le village Saint-Vincent-de-
Paul, sur lequel est construit: une maison; un 
bâtiment (grange ou écurie). La famille possède deux 
voitures (hiver et-ou été); une (charrette ou chariot 
ou traîne); un cheval; une vache laitière; un cochon; . 
Le lot d’une superficie de 1/4 d’arpent a produit: 20 
minots de patates; un minot de carotte; 3 livres de 
tabac; 6 minots de pommes. Moïse a fait abattre un 
boeuf et un cochon pour boucherie.

Lors du recensement de 1881, Denise (32 ans) vit 
avec son époux Moïse (39 ans) et leurs enfants : 
Marie Louise (14 ans) ; Eugène (6 ans) ; Wilfrid 

(4 ans) ; Hormidas (2 ans) et Albertina (4 mois). 
Joseph Lortie (journalier, 18 ans) le frère cadet de 
Denise, habite avec eux. 

En 1891, Denise (45 ans) vit avec son époux Moise 
Roger (49 ans) et leurs enfants : Marie Louise (23 ans); 
Wilfrid (14 ans); Hormisdas (12 ans); Anna (10 ans); 
René (6 ans); Armand (4 ans); Eugène (2 ans); 
Clothide (2 mois). Tous savent lire sauf Moïse père. 
Tous savent écrire sauf Moïse et Denise.

Le 28 août 1898, Moise Roger meurt âgé de 56 ans. Les 
funérailles ont lieu le 30 août en l’église Saint-Vincent-
de-Paul à Laval.

En 1901, Denise (veuve, 55 ans) vit avec ses enfants : 
Wilfrid (tailleur de pierre, 23 ans); Hormisdas 
(constable spécial, 22 ans); Anna (20 ans); René 
(écolier, 16 ans); Armand (écolier, 13 ans); Eugène 
(écolier, 12 ans). Wilfrid a obtenu $400 en salaire 
l’année précédente. Hormisdas en a obtenu $520. 

Sur cette photo, l’église Saint-Vincent-de-Paul à 
Laval, vers 1910. Référence : Église et presbytère St-
Vincent-de-Paul, P. Q. - Pinseonneault - entre 1903 

et 1914 - BANQ 0003713324 - domaine public.
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Denyse Laurent Lortie est témoin du mariage de certains de ses 
enfants : le 9 février 1892, sa fille Marie Louise Roger épouse 
Cleophas Boucher Deboucherville, en l’église Saint-Vincent-de-
Paul, Laval; le 5 août 1901, sa fille Anna Roger épouse Napoleon 
Grenon, en l’église Saint-Vincent-dse-Paul, Laval. Napoleon est 
machiniste; le 9 janvier 1906, son fils Wilfrid Roger épouse 
Dorsina Gosselin, en l’église Immaculée-Conception, Montréal. 
Wilfrid est tailleur de pierre; le 2 juillet 1907, son fils Hormidas 
Roger épouse Adeline Vallée, en l’église Saint-Jacques-le-
Mineur, Montréal.

Le 4 décembre 1908, Denyse meurt âgée de 63 ans. Les 
funérailles ont lieu le 7 décembre en l’église Saint-Vincent-de-
Paul à Laval. Elle est paroissienne de Saint-Grégoire-de-
Thaumaturge à Terrebonne. Hormidas Roger son fils est présent.

En 1910, René Roger fils de Denise Lortie, épouse Rose 
Carpentier, en l’église Sainte-Brigide, Montréal. René est 
commis.

Le 27 janvier 1913, Armand Roger fils de Denise Lortie, épouse 
Marie Jeanne Godin, en l’église Sainte-Anne-de-Bellevue, bout 
de l’île, comté Jacques-Cartier.

Le 28 août 1917, Eugène Roger fils de Denise Lortie, épouse 
Rachel Trottier, en l’église Sainte-Anne-de-Bellevue.

J’ai trouvé une signature de Denyse Laurent dit Lorty. Elle 
l’utilise lors de son mariage. Elle signe Denie loré dit llorti, du 

moins c’est ce que je lis. J’ai aussi trouvé une signature de son fils 
Hormisdas Roger. Il l’utilise aux funérailles de sa mère.

Marie Hermine Laurent dit Lorty

Elle naît le 3 août 1851 (sosa 1.8.7.2.A16.8.6) et est baptisée le 
lendemain en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. 

Le 6 mars 1872, Marie Hermine meurt âgée de 20 ans. Les 
funérailles ont lieu le 8 mars au même endroit. Trois enfants du 
prénom d’Hermine meurent avant de pouvoir avoir des enfants.

Marie Loïsa Lortie

Elle naît le 6 juillet 1856 (sosa 1.8.7.2.A16.8.8) et est baptisée le 
même jour en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Le 6 août 1874, Marie Loïsa meurt âgée de 18 ans. Les funérailles 
ont lieu le 8 août au même endroit.

Norbert Laurent dit Lortie

Il naît 8 juillet 1859 (sosa 1.8.7.2.A16.8.9) et est baptisé le même 
jour en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Le 16 avril 1876, Norbert meurt âgé de 16 ans. Les funérailles ont 
lieu le 18 avril au même endroit.

Joseph Abondius Laurent dit Lorty

Il naît le 11 avril 1862 (sosa 1.8.7.2.A16.8.10) et est baptisé le 
même jour en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Tel que mentionné avant, le recensement de 1881 montre que 
Joseph habite chez sa sœur aînée Denyse. Il est journalier.

Le 4 mars 1887, Joseph Abondius meurt âgé de 24 ans. Les 
funérailles ont lieu le 7 mars en l’église Saint-Vincent-de-Paul à 
Laval.

Décès des parents

Le 25 décembre 1873, Victor Laurent meurt âgé de seulement 
48 ans. Les funérailles ont lieu le 27 décembre en l’église Saint-
Vincent-de-Paul à Laval. 

Le 25 février 1879, Aurélie Bélanger meurt âgée de 59 ans. Les 
funérailles ont lieu le lendemain au même endroit.
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Paule Lhorty et 
Élisabeth Loby Paul

Paul est le cinquième de sept enfants d’André Laurent dit l’Horty 
et Charlotte Chartrand. Il est le troisième fils ayant atteint l’âge 
adulte. Il a grandi dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul à 
Laval. 

Son père meurt en 1824, Paul a 3 ans. Il n’a pas connu son père. 
En 1825, sa mère se remarie à Joseph Paquet, Paul aura surtout 
été élevé par son beau-père et sa mère.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Paule Lhorty. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.7.2.A17.5. Dans 
les documents trouvés, on écrit son nom de plusieurs façons. 
Deux d’entre elles sont plus fréquentes : Paul Lortie et Paul 
Laurent dit Lorty. J’utiliserai l’appellation Paul Lortie dans la 
suite du texte. Je n’ai trouvé aucune signature à son nom.

Progéniture

Le 21 février 1843, Paul Lortie épouse Élisabeth Loby Paul en 
l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Il est âgé de 22 ans et son 
épouse a 18 ans. Le père d’Élisabeth est tailleur dans cette 
paroisse.

Le couple a eu douze enfants, ils sont nés entre 1843 et 1872. 
Quatre enfants se sont mariés dont deux fils ont eu une 
descendance. Ils ont propagé le nom Laurent-Lortie dans les 
environs de Laval et Montréal.

Le 1er enfant du couple naît le 17 décembre 1843, est ondoyé et 
meurt le même jour. Cette fille sans prénom, est inhumée le 
19 décembre en la paroisse Saint-Vincent-de-Paul à Laval.  

Le 7e enfant du couple naît le 5 juin 1857. Elzéar est baptisé le 
lendemain en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Paul est 
voyageur et absent au baptême. 

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union 
de Paul Lortie et Élisabeth Loby Paul.

1843

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Pierre Lorty (Sosa 1.8.7.2)

5 André Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A17)

6 Paule Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.5)
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Métier

Paul Lortie est le petit-fils de Pierre Lorty, laboureur à Laval. 
Paul est aussi le fils d’André Laurent dit l’Horty, cultivateur-
laboureur au même lieu. Paul opte plutôt pour un travail payer à 
la journée. De 1843 à 1852, il est journalier. En 1854, il est 
cultivateur, probablement chez un propriétaire. En 1857, il 
devient voyageur et le restera jusqu’en 1874. En parallèle à partir 
de 1871, il est cultivateur. En 1891, il est journalier.

Relations familiales

Paul Lortie a une sœur et un frère, habitant Laval. Ce frère est 
cultivateur puis épicier. Il a un autre frère marchand à Sainte-
Scholastique. Paul Lortie fait partie d’une famille peu nombreuse 
qui demeure à proximité. Deux parrains et deux marraines sont 
issus de la famille proche. La marraine de Joseph est Charlotte 
Chartrand (sosa 1.8.7.2.A17.A) grand-mère de l’enfant. La 
marraine de Victoire est Charlotte Laurent dit Lorty (sosa 
1.8.7.2.A17.7) tante de l’enfant. Le parrain est son époux Francois 
Monciau dit Desormaux. Le parrain de Marie Herméline est 
Adrien Horty (sosa 1.8.7.2.A8.9) cousin de Paul et marié à 
Henriette Cousineau.

Lieu d’habitation

De 1843 à 1891, le couple habite la paroisse Saint-Vincent-de-
Paul à Laval.

J’ai trouvé cinq recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1851, Paul Lortie (30 ans) vit avec son 
épouse Élisabeth Paul (24 ans) et leurs enfants : Joseph (6 ans) ; 
Francois (4 ans) et Victoria (2 ans). Avec eux logent : Félix Viau 
(journalier, 30 ans) ; son épouse Olimpe Paquet (24 ans) ; leur 
fils Félix (2 ans). Ils habitent une maison d’un étage en bois, 
située sur la côte Saint-Elzéar, dans la paroisse Saint-Vincent-
de-Paul, comté Terrebonne. Paul est propriétaire d’un terrain 
ayant 0,25 arpen de superficie, occupé par un jardin qui a 
produit 26 minots de patates. Paul possède une vache laitière et 
a aussi produit 200 barils de lard la dernière année. Ce qui laisse 
supposer qu’il a eu des cochons et qu’il a une autre source de 
revenus.

En 1861, Paul Lortie (40 ans) vit avec son épouse Élisabeth Paul 
(35 ans) et leurs enfants : Joseph (journalier, 16 ans) ; France 
(Francois, journalier, 14 ans) ; Victoria (12 ans) ; Herméline 
(9 ans) ; Caroline (7 ans) et Elzéar (4 ans). Victoria et Herméline 
vont à l’école. Paul et Élisabeth ne savent ni lire ni écrire. 
Élisabeth a accouché en 1860 et perdu l’enfant, la cause du décès 
n’est pas mentionnée. Ils habitent une maison d’un étage en bois, 
située dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul, comté Laval. 

En 1863, le registre du cadastre abrégé de la seigneurie de l’Isle 
Jésus liste les terres concédées par la Couronne. Paul Lortie est 
propriétaire d’une terre portant le no 687, située dans la côte 
Saint-Elzéar de la paroisse Saint-Vincent-de-Paul. Elle a 

Enfants issus du mariage de Paul Lortie et Elisabeth Loby Paul (1 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

1 jour

1
Anonyme Laurent dit Lorty

N - 17 décembre 1843
D - 17 décembre 1843
S - 19 décembre 1843 *1
C - R Mercier ptre

71 ans

2
Joseph Lortie

N - 14 juin 1845
B - 14 juin 1845 *1
P - Joseph Pauls
M - Charlotte Chartrand
C - Morin ptre

U - 28 janvier 1869 *2
C - Eug Desmarais ptre

Marie Delphine Léonard
N - 7 septembre 1851
D - 27 mars 1917

D - 5 août 1916
S - 8 août 1916 *3
C - L Boucher ptre

17 ans

3
Francois Xavier Laurent dit Lorty

N - 23 mai 1847
B - 23 mai 1847 *1
P - Joseph Paquet
M - Elisabeth Leduc
C - R Mercier ptre

D - vers 1864

63 ans

4
Victoire Laurent dit Lorty

N - 29 septembre 1849
B - 29 septembre 1849 *1
P - Francois Monciau dit
 Desormaux
M - Charlotte Laurent dit Lorty
C - E Lavoie ptre

D - 26 septembre 1913
S - 29 septembre 1913 *4
C - J A F Roment ptre

83 ans

5
Marie Herméline Laurent

 dit Lorty

N - 15 mai 1852
B - 15 mai 1852 *1
P - Adrien Laurent dit Lorty
M - Catherine Polle
C - E Lavoie ptre

U - 9 juin 1974 *1
C - N Lavallée ptre curé

Philéas Brunet Belhumeur
N - 20 avril 1855
D - 31 août 1923

D - 30 décembre 1935
S - 2 janvier 1936 *3
C - Arthur Dubeau ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Saint-Placide à Deux-Montagnes; 3 = Notre-Dame à Montréal; 4 = Saint-Elzéar à Laval

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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trois perches de front par six perches de profondeur pour une 
superficie de 18 perches. La rente annuelle est fixée à 0,5 penny. 

En 1871, Paul Lortie (50 ans) vit avec son épouse Elisabeth 
(44 ans) et leurs enfants : Victoire (21 ans) ; Arméline (19 ans) ; 
Caroline (16 ans) ; Elzéar (14 ans) ; Marcel (9 ans) ; Mélina 
(7 ans) et Albina (2 ans). Paul et Elisabeth ne savent ni lire ni 
écrire. Victoria ne sait pas lire. Ils habitent une maison située sur 
la Côte Saint-Elzéar, dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul, 
comté Laval.

Le même recensement nous donne l’information suivante: La 
famille est propriétaire d’un terrain ayant une superficie de 2 3/4 
d’arpents en culture dont 3/4 arpent est en jardin ou verger. Sur 
ce terrain est construit : une maison; deux bâtiments (écurie et 
grange). La famille possède : deux voitures (hiver et été); une 
(charrette ou chariot ou traîne); un cheval; une vache laitière. 
Paul a fait abattre un cochon pour boucherie.  La ferme a produit: 
25 minots de patates; un minot de betteraves; 30 livres de 
beurre. Paul a buché 17 cordes de bois de chauffage. On étalonne 
sur le terrain 7 pins et 16 autres essences de bois.

En 1891, Paul (70 ans) vit avec son épouse Elisabeth (64 ans) et 
leurs enfants : Victoria (41 ans) ; Marcel (26 ans) ; Albina 
(20 ans) et Wilfrid (18 ans). Ils habitent une maison située dans 
la paroisse Saint-Vincent-de-Paul, comté Laval.

En 1901, Elisabeth (veuve, 74 ans) vit avec ses enfants : Victoria 
(52 ans); Marcel Lortie (journalier, 39 ans); Albina (32 ans); 

Wilfrid (28 ans). Marcel a obtenu $200 en salaire l’année 
précédente. Marcel et Albina savent lire et écrire. Marcel sait 
parler anglais. Ils habitent la paroisse Saint-Vincent-de-Paul, 
district Laval. 

Victoire Laurent dit Lorty

Elle naît le 29 septembre 1849 (sosa 1.8.7.2.A17.5.4) et est 
baptisée le même jour en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. 
Paul le père de l’enfant est absent au baptême. 

Lors du recensement de 1911, Victoria (61 ans) vit avec ses frères 
Marcel (menuisier à son compte, 49 ans) ; Wilfrid (employé-
journalier, 37 ans) et sa sœur Albina (40 ans). Wilfrid travaille 
72 h par semaine, il a une assurance vie de 500 $ qui lui coûte 
13,20 $ par année. Marcel et Albina savent lire et écrire. Ils 
habitent Saint-Elzéar à Laval. 

Le 26 septembre 1913, Victoria Laurent dit Lorty meurt 
accidentellement, âgé de 64 ans. Les funérailles ont lieu le 
29 septembre en l’église Saint-Elzéar à Laval. Marcel est présent.

Terrible accident

Le journal Le Devoir du 27 septembre 1913 titre LE RAPIDE DE 
QUEBEC FAIT CINQ VICTIMES. Voici le texte : 

« Deux hommes et trois femmes de Saint-Elzéar de Laval sont 
tués par le train Québec-Montréal, vers 6 heures hier soir, en 
traversant en voiture, la voie ferrée, à la Montée du Moulin. Un 

Enfants issus du mariage de Paul Lortie et Elisabeth Loby Paul (2 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

18 ans

6
Marie Caroline Lorty

N - 22 août 1854
B - 23 août 1854 *1
P - Charles Godard
M - Angélique Auclair
C - Desnoyers ptre

D - 13 septembre 1872
S - 15 septembre 1872 *1
C - N Lavallée ptre

77 ans

7
Elzéar Lorty

N - 5 juin 1857
B - 6 juin 1857 *1
P - Félix Bisson
M - Mélanise Bertrand
C - S Piette ptre vic

U - 13 novembre 1882 *1
C - A H Coutu ptre vic

Clarilda Brunette dit
 Belhumeur
N - 14 février 1863
D - vers le 22 déc 1945

D - 15 février 1935
S - 18 février 1935 *3
C - J E Charbonneau ptre

71 ans

8
Marcel Lortie

N - 18 août 1861
B - 18 août 1861 *1
P - Joseph Paquet
M - Marie Giroux
C - N Lavallée ptre curé

D - 25 février 1933
S - 27 février 1933 *2
C - effacé

38 ans

9
Mélina Laurent dit Lorty

N - vers 1865
U - 22 juillet 1890 *1
C - A H Coutu ptre vic

Philippe Montagnat
N - vers le 10 octobre 1869
D - vers le 3 mai 1950

D - 3 mars 1902
S - 5 mars 1902 *2
C - J Many ptre

3 mois

10
Malvina Laurent dit Lorty

N - 12 décembre 1867
B - 13 décembre 1867 *1
P - Joseph Laurent
M - Mélina Leonard
C - N Lavallée ptre curé

D - 21 mars 1868
S - 23 mars 1868 *1
C - P Mongeau ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Notre-Dame à Montréal; 3 = Cimetière-de-l’Est à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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terrible accident est arrivé hier soir vers 6 heures sur la voie du 
Pacifique Canadien, près de Saint-Elzéar de Laval, à l’endroit 
appelé la Montée du Moulin ; le rapide de Québec-Montréal 
No 353 a mis en pièce une voiture qui contenait cinq 
personnes. Les victimes sont : M. Hormidas Allaire, 49 ans. 
M. Wilfrid Lortie, célibataire, 42 ans. Mlle Victoria Lortie, sœur du 
précédent, 62 ans. Mlle Albina Lortie, sœur de la précédente, 
45 ans. Mme Hormisdas Allaire, née Bélair, 40 ans. Quatre de 
ces victimes ont été tuées sur le coup, la cinquième Mlle Albina 
Lortie est morte à 7 heures à l’hôpital Royal Victoria, où elle avait 
été transportée. Ces cinq personnes demeuraient à Saint-Elzéar 
de Parc Laval et rentraient chez elles après avoir passé la 
journée à Montréal. Comment cette catastrophe est-elle 
arrivée ? On n’a pas encore aucun détail précis. Il est probable 
que le cheval a pris peur à l’approche du train et s’est jeté sur la 
voie : la bête a été retrouvée à 150 verges de l’accident. La 
voiture a dû être frappée par en arrière. Le chemin de la 
Montée du Moulin longe la voie du Pacifique Canadien ; il n’est 
protégé par aucune clôture et est reconnu comme dangereux. 
Il est à présumer que personne n’a pu assister à ce drame. Seuls 
le mécanicien et le chauffeur de la locomotive pourront 
déclarer ce qui s’est passé. Hormisdas Allaire laisse quatre 
enfants, deux garçons et deux filles, respectivement âgés de 19, 
17, 15 et 13 ans. Le couple Allaire était à ferme sur une terre de 
Saint-Elzéar de Parc Laval. Grâce à la découverte de l’adresse 
d’un fournisseur de la famille Lortie, on a pu arriver hier soir 
même à identifier les cadavres. Les parents des victimes, 
Mme Elzéar Lortie, 694 Bordeaux, et M et Mme Eugène Lortie, 

544 Cartier, sont venus à la morgue et ont identifié les 
malheureuses victimes. L’ACCIDENT. Le train venait à une 
bonne allure quand l’accident se produisit. La voiture était 
engagée en travers la voie et le choc fut terrible. Le mécanicien 
fit aussitôt stopper le train et avec son chauffeur se mit à la 
recherche des victimes. Les malheureux avaient été lancés à 
droite et à gauche ; l’une des femmes gisait sans vie sur le 
dessus de la locomotive. Quatre étaient morts. Seul Mlle Albina 
Lortie respirait encore ; immédiatement transportée à l’hôpital 
Royal Victoria de Montréal elle ne tarda pas à succomber. Le 
coroner enquêtera dès ce matin sur cet accident. 
DÉCLARATIONS OFFICIELLES. M George Hodge, surintendant 
général de la division Est du Pacifique Canadien, a déclaré hier 
soir officiellement que la compagnie ne comprenait pas 
comment il se faisait que les gens de la voiture n’aient pas vu le 
train qui approchait. Sur le chemin où venaient les victimes, dit-il, 
on a une excellente vue sur la voie et sur la traverse. Pour 
l’ingénieur il était bien plus difficile de voir partout, et en effet, il 
n’a apperçu la voiture que lorsqu’il l’eut frappée, tuant deux 
femmes et deux hommes et blessant mortellement une autre 
femme. Aucune des victimes n’a encore été identifiée. On 
instruit actuellement une enquête pour savoir si les signaux ont 
été donnés au passage de cette traverse. ».

Un article similaire est publié le même jour dans La Presse:

DEUX HOMMES ET TROIS FEMMES TUES PAR UN TRAIN DE 
CHEMIN DE FER A LAVAL DES RAPIDES. Cinq personnes, 
domiciliées à Saint-Elzéar de Laval, revenaient joyeusement du 

marché quand la voiture qui les portait est frappée soudain par 
le convoi de Québec du Pacifique Canadien. - Quatre d’entre 
elles meurent sur le coup et l’autre, transportée en hâte à 
l’hôpital, expire peu après. - Les cadavres identifiés à la morgue. 

UNE DÉCLARATION OFFICIELLE. Cinq personnes ont trouvé 
une mort horrible, hier soir, vers six heures, à quelques milles de 
Saint-Elzéar de Laval, sur une traverse à niveau du Pacifique 
Canadien la voiture dans laquelle, ils s’en retournaient à leur 
domicile, à Saint-Elzéar, a été frappée violemment par le train 
venant de Québec à Montréal et les occupants projetés 

sanglants à quelques pieds plus loin. Quatre des victimes sont 
mortes sur le coup, l’autre quelques instants après avoir été 
transpotée à l’hôpital Royal Victoria, à la suite de l’affreuse 
collision.

LES MORTS. Les vicitmes sont : Hormisdas Allaire, âgé de 49 ans; 
sa femme (née Bélair) âgée de 46 ans; Wilfrid Lortie, célibataire, 
âgé de 42 ans; Albina Lortie, sa soeur, âgée de 43 ans; Victoria 
Lortie, âgée de 66 ans; tous étaient de Saint-Elzéar et s’en 
retournaient chez eux, après avoir passé la journée à Montréal, 
visitant des parents et faisant les achats de la semaine. M. Et 

Enfants issus du mariage de Paul Lortie et Elisabeth Loby Paul (3 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

44 ans

11
Marie Albine Laurent dit Lorty

N - 7 juin 1869
B - 8 juin 1869 *1
P - Jean Baptiste Bertrand
M - Arméline Paquet
C - N Lavallée ptre curé

D - 26 septembre 1913
S - 29 septembre 1913 *2
C - J A L Roment ptre

40 ans

12
Michel Paul Wilfrid Laurent

 dit Lorty

N - 30 septembre 1872
B - 1er octobre 1872 *1
P - Joseph Corbeil
M - Adine Dazé
C - Cordier ptre

D - 26 septembre 1913
S - 29 septembre 1913 *2
C - J A L Roment ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Saint-Elzéar à Laval

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Village Saint-Elzéar
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Mme Allaire laissent des orphelins, quatre enfants, deux filles et 
deux fils.

L’ACCIDENT. Comment cet horrible événement est-il arrivé? 
Voilà ce qu’il est difficile de dire exactement, maintenant que les 
victimes en sont mortes. Il reste, il est vrai, les employés du 
convoi meurtrier, mais il faisait tellement sombre, au moment de 
l’accident, que ceux-ci ne comprennent pas encore comment 
les victimes ont pu s’engager sur la voie, sans s’inquiéter si des 
trains étaient en vue. Quoi qu’il en soit, après une journée à 
Montréal, M. Et Mme Allaire, M. Et Mlles Lortie montaient le 
chemin privé qui va de Parc Laval à Saint-Martin, que l’on 
appelle: la Montée du Moulin. C’est une route qui n’est pas des 
plus sûres, en temps ordinaire, mais surtout dans l’obscurité. A 
la traverse du chemin, il n’y a ni lumière ni habitation. En dépit 
de ceci, les victimes doivent pourtant avoir vu la lumière du train 
qui s’approchait, mais elles pensaient peut-être avoir le temps 
de traverser la voie, avant le passage du convoi : ce fut la cause 
de leur mort.

LE TRAIN STOPPE AUSSITOT. La voiture était à peine au milieu 
de la voie, que le train venant à une vitesse moyenne, vint 
frapper le véhicule et disperser ses occupants aux quatre coins 
de la traverse. A la vue de ce qui venait d’arriver, l’ingénieur du 
train arrêta sa machine, et tous, voyageurs et employés 
sautèrent sur la voie, afin de se rendre compte de ce qui venait 
d’arriver. Ce fut un spectacle affreux qui les confronta à la 
lumière falote des fanaux.

SCENE HORRIBLE. La voiture avait été réduite en aiguillettes, et 
les vicitmes avaient été projetées en différentes directions, l’une 
d’elles fut trouvé au-dessus de la locomotive, sur l’abri de 
l’ingénieur, les autres dans les champs tout près. Quatre étaient 
déjà mortes; seule Mlle Albina Lortie donnait encore quelques 
signes de vie. Toutes furent misent à bord du train et 
transportées à Montréal, pendant que l’on avertissait les voitures 
de la morgue et de l’hôpital Royal-Victoria.

DANS LE DEUIL. La nouvelle se répendit dans Saint-Elzéar, que 
les familles Lortie et Allaire avaient été victimes d’un accident, et 
les enfants de M. Et Mme Allaire apprirent tout d’abord qu’ils 
n’étaient que blessés. Ce ne fut que tard dans la veillée, que le 
lieutenant Tétreault, d’Ahuntsic, leur apprit la vérité. On conçoit 
facilement l’horrible douleur qui tenaille actuellement ces 

Route Saint-M
artin

CPR vers Montréal

Sur cette carte, un extrait de Laval en 1909. On y voit une 
intersection du chemin de fer et de la route, qui pourrait être 
celle de l’accident tragique. On écrit qu’ils revenaient de 
Montréal, qu’ils empruntaient un chemin qui part du Parc 
Laval pour se rendre à la route Saint-Martin, afin de se rendre 
à leur domicile à Saint-Elzéar. Je déduis qu’ils ont emprunté 
le pont Viau, qu’ils ont bifurqué sur la montée qui se rend à la 
route Saint-Martin, s’en y parvenir. Référence : Carte 
topographique du Canada à l’échelle de 1 :63 360. 31-H-12, 
Laval - vers 1909. BANQ 0002684185 - domaine public.
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malheureux orphelins, privés si brutalement de tout ce qu’ils 
avaient de plus cher au monde.

L’IDENTIFICATION. Avertis par la police, M. Eugène Lortie, 544 
rue Cartier, et Mme Eliza Lortie, 694 rue Bordeaux, frère et belle-
soeur des vicitmes Lortie, vinrent à la morgue et reconnurent 
facilement ceux qu’ils avaient vu la veille, pleins de santé. La 
voiture du Royal-Victoria venue à la gare pour chercher Mlle 
Albina Lortie, que l’on croyait encore en vie, dut s’en retourner 
vide, car celle-ci avait expiré en chemin. Une enquëte sera 
tenue aujourd’hui à la morgue, par le coroner McMahon.

DECLARATION OFFICIELLE. M. George Hodge, assistant-
surintendant de la division-est, pour le Pacifique Canadien, a 
déclaré officiellement hier soir que, jusqu’à présent, les officiers 
de la compagnie ne pouvaient s’expliquer comment les 
victimes ont pu ne pas voir la lumière du train qui s’approchait. 
Ils avaient une vue claire de la voie et de la traverse, de l’endroit 
où elles étaient. Tout ce que l’on avait pu établir à la compagnie 
jusqu’à cette heure, c’est qu’une voiture et cinq personnes ont 
été frappées hier soir, à six heures et dix, par le train de Québec, 
à la traverse, près du Parc Laval. Une enquête est commencée 
par la compagnie et l’on cherche à établir si le train a donné les 
signaux ordinaires, sifflant et sonnant aux approches de la 
traverse.  

Un autre article parraît le lendemain dans le journal Le 
Nationaliste et donne un peu plus d’information. Il titre FRAPPE 
COMME UN ÉCLAIR. En voici le texte :

« C’est par ces mots que le mécanicien du rapide Quebec-
Montréal, décrit l’accident qui a coûté la vie à cinq personnes 
vendredi soir, à Saint-Elzéar de Laval. ENQUÊTE ET VERDICT. 
L’enquête sur l’accident de Saint-Elzéar de Laval qui a coûté la 
vie à deux hommes et trois femmes, vendredi soir, a été tenue 
dès samedi matin ; les jurés du coroner ont rendu un verdict de 
mort accidentelle. Seuls, le mécanicien et le chauffeur de la 
locomotive meurtrière du rapide Québec-Montréal, furent 
témoins de l’accident. Alfred Beaudry, 165 rue de la Liberté, 
Québec, le mécanicien, déclare que son train était à peine à 
cinquante pieds de la voiture de M Hormisdas Allaire, dans 
laquelle se trouvaient quatre autres personnes : Mme Allaire, M 
Wilfrid Lortie et Mlles Albina et Victoria Lortie, quand il se rendit 
compte du malheur qui allait arriver. Il s’élenca aussitôt au sifflet 
d’alarme, mais déjà la lourde locomotive faisait voler au loin la 
voiture et les occupants qu’il releva un instant après, sans vie. Ils 
furent frappés, dit-il, comme par un éclair ; l’accident s’était 
déroulé en moins de temps qu’il ne faut pour le dire. Son train 
allait à une allure peu rapide, environ 30 à 35 milles à l’heure, 
car on lui avait signalé un autre train le précédant. Sa cloche de 
signal sonnait depuis Saint-Martin ; il le sait très bien car c’est une 
cloche automatique et elle sonnait encore après la mortelle 
collision. Il était 6 h 10 et ses fanaux étaient allumés, car il faisait 
très noir. Philias Giguère, 213 Mitcheson, le chauffeur, 
corrobore en tout point ce témoignage. M Georges Morin, 
avocat, entendu, dit qu’il connait bien le chemin où s’est 
produit l’accident et qu’il est facile de voir venir un train de très 
loin. MM Elzéar Lemieux, le conducteur, Emile Tardif, serrefrein, 

et Joseph Gignac, télégraphiste, déclarent tous que le sifflet de 
la locomotive s’est fait entendre à toutes les traverses à niveau 
depuis Saint-Martin et que la cloche tintait sans arrêt. Le fils de 
M. Allaire, l’une des victimes, appelé dans la boîte, déclare ne 
rien connaître de l’accident si ce n’est qu’il en a été informé, 
chez lui, à Saint-Elzéar, et est venu identifier les victimes à 
Montréal. Il est passé par la route où s’est produit l’accident et 
rapporte que la traverse à cet endroit croise la voie ferrée en 
biaisant ; il y a de nombreux arbres dans les alentours et cela 
peut empêcher de voir venir le train. Après avoir entendu ces 
témoignages les jurés ont délibéré quelques instants, puis ont 
rendu le verdict précité. ».

En septembre 1913, le journal La Presse fait paraître le verdict du 
coroner.

LE MECANICIEN NE PEUT ETRE TENU RESPONSABLE. Le 
verdict du jury du coroner sur la catastrophe de Laval des 
Rapides. Nous soussignés, jurés de la cour du coroner, après 
avoir entendu la preuve, déclarons qu’Hormisdas Allaire, Wilfrid 
Lortie, Victoria Lortie, Albina Lortie et Mme H. Allaire, de la 
paroisse de Saint-Elzéar, comté de Laval, sont décédés le 26 
septembre, 1913, dans la paroisse Laval-des-Rapides, des 
blessures reçues dans une collision entre un convoi du 
Pacifique Canadien et leur voiture. Nous déclarons qu’Alfred 
Beaudry, ingénieur mécanicien, et Elzéar Lemieux, conducteur 
en charge du convoi, ne doivent pas être tenus criminellement 
responsables de l’accident. C’est le verdict qu’a rendu, samedi 
matin, le jury de la cour du coroner au sujet de la mort de ces 

vicitmes. Le docteur C. Dugas, médecin expert a déclaré que 
tous avaient succombé à des blessures au crâne. 

M. Georges Morin, avocat, a déclaré que l’endroit où a eu lieu 
l’accident, n’est pas éclairé. 

Une sonnerie automatique avertit cependant le passant à 
l’approche d’un convoi et le témoin en a lui-même constaté 
l’utilité.

M. Elzéar Lemieux, conducteur du convoi a aussi constaté que 
la sonnerie et le sifflet de la locomotive avaient été agités avant 
l’accident.

Le serre-frein, Emile Tardif, corrobore ce témoignage et ajoute 
que les freins du convoi fonctionnaient bien.

Philias Giguère, chauffeur, fut témoin de l’accident. D’après lui il 
fait très sombre à l’intersection du chemin de fer et de la route 
où l’accident est arrivé. C’est pour cette raison que les employés 
du Pacifique prennent des précautions toutes spéciales.

M. Alfred Beaudry, No 168 rue Laliberté, Québec, ingénieur 
mécanicien, déclare qu’il ne s’est rendu compte du danger que 
couraient les vicitmes que lorsque celles-ci furent à une 
cinquantaine de pieds de son convoi. Il a fait tout ce qui était 
humainement possible de faire pour éviter la catastrophe, mais 
il n’a pu réussir.

Joseph Gignac, de Trois-Rivières, télégraphiste, qui était sur le 
convoi, est positif à déclarer que tous les signaux ont été donnés 



correctement. Il ne peut s’expliquer 
comment le conducteur de la voiture s’est 
aventuré sur la voie ferrée à l’approche du 
convoi. 

Au cours de l’après-midi les corps des 
défunts ont été rendus à leur famille.

Marie Herméline Laurent dit Lorty et 
Philéas Brunet Belhumeur

Elle naît en 1852 (sosa 1.8.7.2.A17.5.5). 

Le 9 juin 1874, Marie Herméline âgée de 
22 ans épouse Philéas Brunet Belhumeur (19 
ans) en l’église Saint-Vincent-de-Paul à 
Laval. Philéas et ses parents habitent le 
Côteau-Saint-Louis. Pierre Vendandaique 

Sur cette photo, un accident de train 
survenue le 2 août 1938, à Ville Saint-
Pierre. Bien que la locomotive soit plus 
récente que celle qui a frappé Wilfrid, 
Victoria et Albina, on peut imaginer la 
force de l’impact de ce mastodonte. 
Référence : Accident, Ville Saint-Pierre 
Train on tracks - Conrad Poirier - 1938 - 
BANQ P48,S1,P1979 - domaine public.
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sert de témoin à Marie Herméline, probablement parce que son 
père est à l’extérieur pour son travail.

En 1875, Philéas Brunet est voyageur. De 1882 à 1893, il est 
journalier. En 1894, il est stonecutter. De 1896 à 1923, il est 
journalier.

Au début en 1875, la famille habite la paroisse Saint-Vincent-de-
Paul, Laval. Par la suite elle déménage à Montréal: 

1. De 1882 à 1885, à l’arrière du 115 St. Lawrence, St. Louis of 
Mile End; de 1886 à 1889, au 121 de la même rue; de 1890 à 
1891, au 125; en 1892, au 123; en 1893, au 133;

2. En 1894, au 178 rue Robin, entre la rue Saint-Louis et le rail 
CPR, St. Louis of Mile End;

3. En 1896, au 68 rue Saint-Dominique, entre la rue Vitré et la 
rue Lagauchetière, Ville Saint-Louis; en 1897 et 1898, au 1104 
de la même rue; en 1900, au 1113; de 1901 à 1909, au 1124 rue 
Saint-Dominique, entre le début de la ville et la rue 
Villeneuve, Ville Saint-Louis; de 1910 à 1923, à l’arrière du 
1692 rue Saint-Dominique, entre l’avenue Mont-Royal-Est et 
la rue Villeneuve-Est, Ville Saint-Louis.

Le 31 août 1923, Philéas Brunet meurt âgé de 68 ans. Il est 
inhumé le 1er septembre dans le Cimetière-de-l’Est à Montréal. 

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1891, Marie Herméline (39 ans) vit avec son 

époux Philéas Brunet (charretier, 36 ans) et leurs enfants : 
Marcel (12 ans) ; Camille (4 ans) et Joseph (2 ans). Herméline 
sait lire tandis que Philéas et Marcel savent lire et écrire. Ils 
habitent le village de Saint-Louis-du-Mile-End, district 
Hochelaga. 

En 1901, Marie Herméline (49 ans) vit avec son époux Philéas 
Brunet (journalier, 45 ans) et leurs enfants : Marcel (22 ans) ; 
Camille (journalier, 14 ans) ; Joseph (12 ans) ; Albert (7 ans) et 
Philéas (3 ans). Philéas père est aveugle d’un œil et la famille vit 
pauvrement. Philéas et Camille sont employés. Philéas a travaillé 
6 mois pour obtenir 200 $ en salaire l’année précédente, tandis 
que Marcel en a pris 5 mois pour 100 $, ce qui est peu. Philéas et 
Marcel savent lire et écrire le français et savent parler anglais. 
Marie Herméline et Camille ne savent pas lire ni écrire. Ils 
habitent la ville Saint-Louis, district Maisonneuve.

Sur cette carte, un extrait de Montréal en 1910. On y voit le 
1692 rue Saint-Dominique où ont demeuré Herméline Lortie 
et Philéas Brunet, pendant 13 ans. Ils habitaient à l’arrière et 
devaient donc emprunter le tunnel que l’on voit en bas de la 
flèche. Référence : Insurance plan of city of Montreal, Quebec, 
Canada, volume V - Chas. E. Goad - vers 1910 - BANQ 
0000185882 - domaine public.



168 169

Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 9

En 1921, Hermine (Herméline, 69 ans) vit avec son époux Philias 
Brunet (66 ans) et leurs enfants : Marcel (journalier-
construction, 42 ans); Joseph (journalier-charretier, 32 ans); 
Philias (journalier-plombier, 23 ans). Il loue un appartement de 
4 pièces au rez-de-chaussée, recouvert de brique, situé au 1692 
rue Saint-Dominique, quartier Laurier, district Laurier-
Outremont, Montréal. 

Le 15 juin 1920, Camille Brunet fils d’Herméline Lortie, épouse 
Blanche Vaillancourt, en l’église Saint-Denis à Montréal.

Le 30 décembre 1935, Marie Herméline meurt âgée de 83 ans. 
Les funérailles ont lieu le 2 janvier en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Elle est paroissienne de l’Enfant-Jésus à Montréal. Ses 
fils Camille et Joseph sont présents.

Marie Caroline Lorty

Elle naît le 22 août 1854 (sosa 1.8.7.2.A17.5.6) et est baptisée le 
lendemain en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Le 13 septembre 1872, Marie Caroline meurt âgée de 18 ans. Les 
funérailles ont lieu le 15 septembre au même endroit.

Marcel Lortie

Il naît en 1861 (sosa 1.8.7.2.A17.5.8). En 1891, Marcel vit avec ses 
parents. 

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
additionnelle. En 1901, Marcel Lortie (journalier, 39 ans) devient 
le chef de famille. Il vit avec sa mère Elisabeth Paul (74 ans) ; ses 
sœurs : Victoria (52 ans) ; Albina (32 ans) ; et son frère Wilfrid 
(28 ans). Marcel a obtenu 200 $ en salaire l’année précédente. Il 
sait lire et écrire, et sait parler anglais. Albina sait lire et écrire. 
Ils habitent le village de Saint-Vincent-de-Paul à Laval. 

En 1911, Marcel Lortie (menuisier, 49 ans) vit avec ses sœurs : 
Victoria, Albina et son frère Wilfrid (voir détail Victoria). 

En 1921, Marcel Lortie (59 ans) vit chez son frère Elzéar, dans le 
quartier Papineau à Montréal, au 694 rue Bordeau. Il est sans 
occupation car il est malade. 

Le 25 février 1933, Marcel Lortie meurt âgé de 71 ans. Les 
funérailles ont lieu le 27 février en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Armand et Albert Lortie fils d’Elzéar Lortie, et neveu 
du défunt, sont présents.

Sur cette carte, un extrait de Montréal en 1907. On y voit Ville 
Saint-Louis où ont demeuré Marie Herméline Laurent dit 
Lorty et Philéas Brunet. À ne pas confondre avec le quartier 
Saint-Louis plus au sud. Référence : Insurance plan of the city 
of Montreal, Quebec, Canada, volume V - Charles Edward 
Goad - 1907 - BANQ0003707394 - domaine public.
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J’ai trouvé une signature de Marcel Lortie. Il l’utilise lors des 
funérailles de son frère et de ses sœurs en 1913. Il signe Marcel 
Lortie.

Mélina Laurent dit Lorty et Philippe Montagnat

Elle naît aux environs de 1865 (sosa 1.8.7.2.A17.5.9).

Le 22 juillet 1890, Mélina âgée de 26 ans, épouse Philippe 
Montagnat (20 ans) en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. 
Les parents de Philippe sont de la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Paul Lortie père est présent au mariage, mais très âgé, 
si bien que c’est Elzéar le frère de la mariée qui sert de témoin. 

Au moment du décès de Mélina, son époux se fait appeler 
Philippe Monté. En 1891, il est journalier général. De 1891 à 
1895, il est brickmaker. En 1896 et 1902, il est journalier.

Le couple vit à Montréal:

1. De 1891 à 1895, le couple habite un logement au 484, rue 
Shaw situé entre la rue Ontario et les limites de la ville, 
quartier Sainte-Marie;

2. En 1896 et 1899, au 12, rue Seaton situé entre les rues Rachel 
et Marie-Anne, quartier Saint-Jean-Baptiste; en 1900, au 49, 
rue Marquette (anciennement Seaton); en 1901, au 51, de la 
même rue. 

J’ai trouvé un recensement qui donne cette information: en 1891, 
Mélina (25 ans) vit avec son époux Philippe Monté (21 ans). Le 
couple sait lire et écrire. Ils habitent le quartier Sainte-Marie, 
district Montréal-Est. 

Le 3 mars 1902, Mélina meurt à Montréal, âgée de 37 ans. Les 
funérailles ont lieu le mercredi 5 mars. Le convoi funèbre part de 
la demeure de son époux au 51 rue Seaton, à 7 heures 45 minutes. 
Il se rendra à l’église de l’Immaculée-Conception, et de là au 
cimetière de la Côte-des-Neiges, lieu de la sépulture. Elle habitait 
la paroisse Saint-Grégoire.

Le 11 août 1903, Philippe Monte épouse en seconde noces, Rosa 
Bourgeault, en l’église Sacré-Coeur-de-Jésus à Montréal.

Le 12 avril 1920, Cleophas Monte Dugas fils de Melina Lortie, 
épouse Augustine Belisle en l’église Immaculée-Conception à 
Montréal.

Aux environs du 3 mai 1950, Philippe Montagnac meurt à 
Montréal, âgé de 80 ans.

Marie Albine Laurent dit Lorty

Elle naît en 1869 (sosa 1.8.7.2.A17.5.11).

En 1911, Marie Albine habite avec sa sœur Victoria et ses frères 
Marcel et Wilfrid (voir détail Victoria). 

Le 26 septembre 1913, tout comme sa sœur et son frère, Marie 
Albine Laurent dit Lorty meurt accidentellement, âgée de 44 ans. 
Les funérailles ont lieu le 29 septembre en l’église Saint-Elzéar à 
Laval. Marcel est présent.

Michel Paul Wilfrid Laurent dit Lorty

Il naît en 1872 (sosa 1.8.7.2.A17.5.12). 

En 1911, Michel Paul Wilfrid habite avec ses sœurs Victoria et 
Marie Albine ainsi que son frère Marcel (voir détail Victoria). 

Le 26 septembre 1913, tout comme ses sœurs, Michel Paul 
Wilfrid Laurent dit Lorty meurt accidentellement, âgée de 
40 ans. Les funérailles ont lieu le 29 septembre en l’église Saint-
Elzéar à Laval. Marcel est présent. Ci-contre une photo de 
Wilfrid.

Décès des parents

Le 9 décembre 1895, Paul Lortie meurt âgé de 74 ans. Les 
funérailles ont lieu le 11 décembre en l’église Saint-Vincent-de-
Paul à Laval. Marcel son fils est présent.

Le 31 mars 1904, Elisabeth Paul meurt âgée de 79 ans. Les 
funérailles ont lieu le 4 avril en l’église Saint-Elzéar, comté Laval.
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Olivier Laurent dit Orti 
et Rosalie Rochon

Olivier est le septième de huit enfants de Jacques Laurent l’Horty 
et Marie Geneviève Léonard. Il est le premier fils ayant atteint 
l’âge adulte. Il a grandi à Deux-Montagnes. 

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Olivier Laurent dit Orti. 
Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.7.6.1.7. 
Dans les documents trouvés, on écrit son nom de plusieurs 
façons. Une d’entre elles est un peu plus fréquente : Olivier 
Lortie. J’utiliserai cette appellation dans la suite du texte. Je n’ai 
trouvé aucune signature à son nom. 

Progéniture

Le 6 septembre 1843, Olivier Lortie épouse Rosalie Rochon en 
l’église Saint-Augustin à Deux-Montagnes. Il est âgé de 22 ans et 
son épouse a 20 ans. Jacques père est tanneur dans cette paroisse 
et présent au mariage.

Le couple a eu neuf enfants, ils sont nés entre 1843 et 1859. Sept 
enfants se sont mariés dont deux fils ont eu une descendance. Ils 
ont propagé le nom Laurent-Lortie dans les environs de 
Montréal et Ottawa.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union 
d’Olivier Lortie et Rosalie Rochon.

Métier

Olivier Lortie est le petit-fils de Jacques Laurent, laboureur-
tanneur à Saint-Eustache, Deux-Montagnes. Olivier est aussi le 
fils de Jacques Laurent Horty, cultivateur-tanneur du même lieu. 
Olivier opte plutôt pour un travail payer à la journée. De 1843 à 
1846, il est journalier. Parfois, on le dit cultivateur, ce qui laisse 
croire qu’il travaille pour un cultivateur. En 1848, il est 
aubergiste. De 1871 à 1881, il est journalier, sauf en 1875, où il est 
tanneur.

1843

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Jacques Laurent (Sosa 1.8.7.6)

5 Jacques Laurent Horty (sosa 1.8.7.6.1)

6 Olivier Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.6.1.7)
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Relations familiales

Olivier Lortie a une sœur vivant à Saint-Augustin de Deux-
Montagnes. Il a aussi un frère tonnelier-tanneur qui habite 
Sainte-Martine de Deux-Montagnes. Olivier Lortie fait partie 
d’une famille peu nombreuse qui demeure à proximité. Deux 
parrains et une marraine sont issus de la famille proche. Le 
parrain de Rose est Jacques Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.6.1) le 
grand-père de l’enfant. Le parrain de Justine est Cyrille Laurent 
(sosa 1.8.7.6.1.8) oncle de l’enfant. La marraine est son épouse 
Euphémie Nadon.

Lieu d’habitation

Le couple demeure à Deux-Montagnes. De 1843 à 1848, il réside 
à Saint-Augustin. En 1850, le baptême d’Olivier fils a lieu en 
l’église Saint-André, Argenteuil, on ne précise pas si le couple vit 
dans cette paroisse. En 1861, il habite Châteauguay. De 1862 à 
1887, il habite la paroisse Notre-Dame à Ottawa.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire: En 1861, Cerile l’Horty (Olivier, 41 ans) vit avec 
son épouse Rosalie Rochon (37 ans) et leurs enfants : Rosalie 
(écolière, 15 ans); Justine (écolière, 13 ans); Olive (écolière, 11 
ans); Maxime (écolier, 9 ans); Josephine (écolière, 6 ans); Emma 
(4 ans); Mathias (2 ans). Olivier et Rosalie ne savent ni lire ni 
écrire. Ils habitent une maison d’un étage, construite en bois, 
située dans le comté Chateauguay, paroisse Sainte-Martine. 

En 1871, Olivier Lortie (57 ans) vit avec son épouse Rosalie 
Rochon (51 ans) et leurs enfants : Justine (22 ans) ; Maxime 
(14 ans) ; Josephine (12 ans) ; Emma (10 ans) ; Joseph (8 ans). 
Olivier, Rosalie mère et Justine ne savent ni lire ni écrire. Emma 
et Joseph vont à l’école. Ils habitent un loyer dans le quartier 
Ottawa, ville d’Ottawa. Dans le même quartier est recensé un 
Jean Baptiste Lorté propriétaire d’un saddler’s shop, qui emploi 
un homme. Peut-être qu’Olivier y a travaillé.

En 1881, Olivier Lortie (64 ans) vit avec son épouse Rosalie 
Rochon (62 ans) et leur fille Justine (33 ans). Ils résident dans le 
quartier Ottawa, ville d’Ottawa.

Dans l’annuaire d’Ottawa, on voit les entrées suivantes pour 
Oliver Lortie:

1. En 1863, sur St. Patrick street;

2. En 1865, sur Ottawa street près de la rue King;

3. En 1867, sur Ottawa street entre la rue King et la rue Nelson;

4. En 1868, sur Cathcart street entre la rue Cumberland et la rue 
King;

5. En 1871, sur Water street près de la rue King;

6. En 1875, sur Bolton south side, entre la rue King et la fin de 
la rue Bolton;

7. De 1881 à 1889, au 80 St. Andrew street, côté sud, entre le 
début de la rue et la rue Dalhousie.

Enfants issus du mariage d’Olivier Lortie et Rosalie Rochon (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

12 mois

1
Rose Laurent dit l’Horty

N - 30 octobre 1843
B - 30 octobre 1843 *1
P - Jacques Laurent dit l’Horty
M - Marie Louise Alain
C - P Crevier ptre

D - 26 octobre 1844
S - 28 octobre 1844 *1
C - P Crevier ptre

> 17 ans

2
Rosalie Laurent

N - 16 février 1845
B - 16 février 1845 *1
P - Hugues Rochon
M - Geneviève Léonard
C - P Crevier ptre

U - 20 juin 1862 *2
C - D Dandurand ptre

Pierre Ayotte
N - 21 juillet 1836

70 ans

3
Justine Laurent

N - 21 septembre 1846
B - 21 septembre 1846 *1
P - Cyrille Laurent
M - Euphémie Nadon
C - P Crevier ptre

U - 4 juillet 1892 *2
C - J O Routhier ptre

Michel Chartrand
N - 16 février 1847
D - 30 novembre 1922

D - 16 septembre 1917
S - 19 septembre 1917 *2
C - J O Routhier ptre

82 ans

4
Olive Laurent

N - 5 septembre 1848
B - 5 septembre 1848 *1
P - Joseph Parent
M - Angelle Constantinault
C - P Crevier ptre

U - 20 septembre 1868 *2
C - D Dandurand ptre

Edouard Langlois dit
 Lachapelle
N - 5 septembre 1847
D - 10 juin 1906

D - 30 mai 1931
S - 1er juin 1931 *2
C - Joseph Hébert ptre

23 mois

5
Olivier Laurent dit Lortis

N - 5 novembre 1850
B - 6 novembre 1850 *3
P - Joseph Hébert
M - Félicité Nadeau
C - Boivin ptre

D - 3 octobre 1852
S - 4 octobre 1852 *2
C - D Dandurand ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Augustin à Deux-Montagnes; 2 = Notre-Dame à Ottawa; 3 = Saint-André comté d’Argenteuil

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Rosalie Laurent et Pierre Ayotte

Elle naît le 16 février 1845 (sosa 1.8.7.6.1.7.2) et est baptisée le 
même jour en l’église Saint-Augustin à Deux-Montagnes. 

Le 20 juin 1862, Rosalie âgée de 17 ans épouse Pierre Ayotte (25 
ans) en la basilique Notre-Dame à Ottawa. Pierre réside aussi à 
Ottawa. 

Dans l’annuaire d’Ottawa on voit les entrées suivantes pour 
Pierre Ayotte:

1. En 1865, sur St. Patrick street près de la rue Dalhousie;

2. En 1867, sur Murray street près de la rue Sussex;

3. En 1871, sur St. Patrick street près de la rue Cumberland;

4. De 1873 à 1875, sur St. Patrick street côté sud, entre la rue 
Dalhousie et la rue Cumberland;

5. En 1881, Mrs Peter Ayotte widow habite au 191 St. Andrew 
street côté nord, entre la rue Dalhousie et la rue Cumberland;

6. En 1882 et 1883, Mrs P Ayotte widow habite le 186 
Cumberland street, côté ouest, entre la rue Cathcart et la rue 
Water. Dans la même ru son frère Maxime Lortie est au 180;

7. Après cette date il n’y a plus de trace.

Pierre Ayotte meurt entre 1875 et 1881. Je n’ai pas trouvé trace 
de décès concernant Rosalie Laurent.

Justine Laurent et Michel Chartrand

Elle naît le 21 septembre 1846 (sosa 1.8.7.6.1.7.3) et est baptisée 
le même jour en l’église Saint-Augustin à Deux-Montagnes.  

En 1891, Justine (42 ans) habite chez sa sœur Olive à Ottawa. Elle 
est employée comme servante. 

Le 4 juillet 1892, Justine âgée de 45 ans, épouse Michel 
Chartrand (45 ans) en la basilique Notre-Dame à Ottawa. Michel 
est veuf d’Alphonsine Maheux et il réside la paroisse Notre-
Dame-de-Lourdes. Comme ses parents sont décédés, Justine 
demande à Pierre Joubert de servir de témoin.

De 1892 à 1898, Michel Chartrand est carpenter.

Dans l’annuaire de la ville d’Ottawa, on trouve les inscriptions 
suivantes:

1. En 1892, le couple habite sur Beechwood avenue, sur lequel 
il y a plusieurs lots vacants;

2. De 1894 à 1896, il se trouve au 80 St. Andrew street, entre la 
rue Sussex et la rue Dalhousie. C’est là où habitait la mère de 
Justine; en 1898, ils sont au 82 de la même rue.

En 1901, Justine (53 ans) vit avec son époux Michel Chartrand 
(55 ans). Michel est menuisier, il a obtenu $496 en salaire l’année 
précédente. Michel sait lire et écrire. Le couple sait parler 
anglais. Ils habitent au 39 Water street, dans un logement de 5 
pièces, construit en bois, quartier Ottawa, cité Ottawa.

Enfants issus du mariage d’Olivier Lortie et Rosalie Rochon (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

75 ans

6
Maxime Laurent dit Lortie

N - 28 octobre 1852
B - 29 octobre 1852 *1
P - Maxime Lépine
M - épouse de Maxime
 Lépine
C - C M Sallas ptre oms

U - 11 juillet 1898 *3
C - Patrick A Beecher

Elisabeth Buell
N - vers le 25 août 1880

D - 13 février 1928
S - 14 février 1928 *1
C - Joseph Hébert ptre

56 ans

7
Marie Joséphine Lortie

N - 10 juin 1855
B - 11 juin 1855 *1
P - Pierre Girard
M - Rosalie Labelle
C - D Dandurand ptre

U - ? J Renny
D - 3 septembre 1911
S - 5 septembre 1911 *1
C - A Constantineau

75 ans

8
Emma Angèle Lortie

N - 13 juillet 1857
B - 15 juillet 1857 *1

U - 27 juillet 1874 *1
C - D Dandurand ptre

Magloire Salvani Barbeau
N - 13 novembre 1853
D - 30 avril 1926

D - 10 juin 1933 *4

45 ans

9
Mathias Laurent

N - 18 octobre 1859
B - 19 octobre 1859 *5
P - Narcisse Parent
M - Julienne Chevalier
C - Eph Thérien ptre

U - 21 novembre 1887 *2
C - F X Plante ptre vic

Adéline Desloche
N - vers 1865
D - 22 janvier 1936

D - 5 novembre 1904
S - 12 novembre 1904 *6
C - C J Maillet ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Ottawa; 2 = Sainte-Cunégonde à Montréal; 3 = Brockville Ontario; 4 = Cook county, Illinois state;
                                              5 = Sainte-Martine à Chateaugauy; 6 = Notre-Dame à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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En 1911, Justine (69 ans) est pensionnaire chez Moise Defayette 
(76 ans). Ils habitent au 29 Eglise street, quartier Ottawa, Cité 
d’Ottawa. Malgré son âge avancé, Justine est employé balayeuse
au Woods building. Elle a obtenu $234 en salaire l’année 
précédente. On écrit qu’elle est veuve mais elle ne l’est pas. 
Possible que son époux soit à l’Hôpital.

Le 16 septembre 1917, Justine meurt âgée de 70 ans. Les 
funérailles ont lieu le 19 septembre en la basilique Notre-Dame à 
Ottawa.

Le 30 novembre 1922, Michel Chartrand meurt au Ottawa 
General Hospital, âgé de 75 ans. Il était charpentier. 

J’ai trouvé une signature de Justine Laurent. Elle l’utilise lors de 
son mariage. Elle signe Marie Justine Lortie.

Olive Laurent et Edouard Langlois dit Lachapelle

Elle naît le 5 septembre 1848 (sosa 1.8.7.6.1.7.4) et est baptisée le 
même jour en l’église Saint-Augustin à Deux-Montagnes. 

Le 20 septembre 1868, Olive Lortie épouse Edouard Lachapelle 
en la basilique Notre-Dame à Ottawa. Olive est âgée de 20 ans 
tandis qu’Edouard en a 21. Olive demande à Abraham Dallaire de 

servir de témoin, il semble que le père d’Olive ne soit pas présent 
au mariage.

En 1871, Edouard Lachapelle est voyageur.  En 1874, il est tailor 
(tailleur). De 1875 à 1901, il est journalier la plupart du temps. 
Sauf pour les années suivantes : en 1881, il est shantyman
(chanteur); en 1885, il est pilot; en 1886, il est lumberman 
(bûcheron); en 1890 et 1891, il redevient shantyman; en 1892, il 
est raftsman; en 1901, il est chauffeur.

De 1871 à 1901, le couple habite le quartier Ottawa, Cité 
d’Ottawa: 

1. En 1874, sur St. Andrew street, entre la rue Dalhousie et la 
rue Cumberland. En 1875, du côté nord de la même rue. En 
1881, au 82 de cette rue;

2. De 1882 à 1885, au 120 Dalhousie street;

Sur cette carte, un extrait d’Ottawa en 1902. On y voit le 
quartier Ottawa, où la famille d’Olivier et Rosalie, ainsi que la 
famille de leurs enfants, ont habité (* suivi du nom de la rue). 
La Cathédrale Notre-Dame, au coin de Sussex et St-Patrick. 
Le couvent des Soeurs Grises, au coin de Sussex et Water. Les 
frères des Écoles Chrétiennes, au coin de Sussex et Guigues. 
Référence: Insurance plan of the city of Ottawa, Ontario - 
Chas E Goad - 1902 - BANQ 0000185874 - domaine public.
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3. En 1886, au 215 St. Andrew street. En 1890 et 1891, au 63 de 
la même rue. En 1892, au 84. En 1894, au 26. En 1895 et 
1896, au 69. Et enfin en 1898, au 80.

Le 5 février 1894, Edouard Lachapelle fils d’Alice Lortie (Olive), 
épouse Ernestine Archambault, en la basilique Notre-Dame à 
Ottawa.

Le 10 juin 1906, Edouard Lachappelle meurt âgé de 58 ans. Les 
funérailles ont lieu le 12 juin en la basilique Notre-Dame à 
Ottawa. Ses fils Benjamin et Olivier Lachapelle sont présents. 

En 1911, Olive habite le 39 Water street. C’est là où habitait sa 
soeur Justine quelques années plus tôt. Olive habitera  Ottawa 
jusqu’à son décès.

J’ai trouvé cinq recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1871, Olive (21 ans) vit avec son époux 
Edouard Lachapelle (22 ans). Le couple ne sait ni lire ni écrire.

En 1881, Olive (31 ans) vit avec son époux Édouard Lachapelle 
(33 ans) et leurs enfants : Edouard (11 ans) ; Benjamin (4 ans) ; 
Maxime (5 ans) ; Herménégilde (1 an).  Ils ont comme voisin 
immédiat Olivier et Rosalie Rochon les parents d’Olive. Les 
autres voisins de cette rue sont aussi francophones. 

En 1891, Olive (40 ans) vit avec son époux Edouard Lachapelle 
(42 ans) et leurs enfants : Edouard (tisserand, 21 ans) ; Benjamin 
(journalier, 17 ans) ; Maxime (15 ans) ; Marie V (8 ans) et Olivier 

(1 an). Justine (servante, 42 ans) la sœur d’Olive est avec eux. 
Olive, Maxime et Justine savent lire. 

En 1901, Olive (52 ans) vit avec son époux Edouard Lachapelle 
(54 ans) et leurs enfants : Valeda (18 ans); Olivier (écolier, 10 
ans). Tous savent lire et écrire sauf Edouard. Tous savent parler 
anglais sauf Valeda. Avec eux Florence Reny (42 ans) logeuse. 
Edouard a obtenu $250 en salaire pour 6 mois de travail.

En 1911, Olive (veuve, ménagère pour le gouvernement fédéral, 
63 ans) vit avec sa fille Marie Valéda (couturière dans les habits 
pour homme, 28 ans).

En 1921, Olive (veuve, 73 ans) est pensionnaire chez Albert 
Latrimouille (53 ans), une famille de onze personnes. Ils habitent 
le 114 Augusta street, quartier By, Cité d’Ottawa.  

Le 30 mai 1931, Olive Lortie meurt à l’Hôpital Saint-Vincent à 
Ottawa, âgée de 82 ans. Le 1er juin, les funérailles ont lieu à la 
basilique Notre-Dame à Ottawa. Elle est inhumée dans le 
cimetière paroissial. L’un de ses fils est présent.

Sur ce dessin, le parlement d’Ottawa vers 1865. On y voit le 
quartier Ottawa, la Cathédrale Notre-Dame, au coin de 
Sussex et St-Patrick, et les frères des Écoles Chrétiennes, au 
coin de Sussex et Guigues. Référence : Edifices du Parlement 
à Ottawa, vue à vol d’oiseau - vers 1865 - BANQ P1000,
S4,D21,P12.
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Maxime Laurent dit Lortie et Elisabeth Buell

Il naît le 28 octobre 1852 (sosa 1.8.7.6.1.7.6) et est baptisé le 
lendemain en la basilique Notre-Dame à Ottawa. La famille 
habite Bytown.

Le 11 juillet 1898, Maxime Lortie épouse Elizabeth Buell en 
l’église Saint-Francois Xavier, Brockville, Ontario. Maxime a 45 
ans, Elisabeth en a seulement 17. Elle est de religion Methodist et 
une dispense est accordée pour ce mariage catholique. On écrit 
que Maxime est veuf et journalier. Justine Lortie assiste au 
mariage. 

Maxime Lortie semble avoir toujours été  journalier.

L’annuaire d’Ottawa et de Brockville donne certaines 
inscriptions:

1. En 1881, Maxime Lortie est journalier et habite le 180 
Cumberland street, entre Cathcart street et Water street, 
Ottawa City;

2. En 1887, Maxime Lortie est journalier et habite à l’arrière sur 
le Apple street, Brockville;

3. En 1900, Maxime Lartie habite le côté nord de l’avenue 
Schofield, entre Perth street et GTR crossing, quartier West, 
Brockville.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1891, Maxime Lortie (33 ans) vit seul. Il sait 

lire et écrire et habite le quartier ouest de la ville de Brockville en 
Ontario. 

En 1901, Maxime Lortie (42 ans) vit avec son épouse Elisabeth 
(20 ans). Elisabeth est d’origine anglaise. Maxime a travaillé 
6 mois durant la dernière année pour un revenu de 250 $. Tous 
deux savent lire et écrire. Maxime sait parler anglais tandis que 
son épouse Elisabeth ne parle pas français. Ils habitent le 
quartier ouest de la ville de Brockville en Ontario. 

Dans le registre intitulé Sessional paper of Dominion of Canada
qui liste les propriétaires d’action de 1911, on lit que Maxime est 
propriétaire d’une action payé 100 $ obtenu de la Northern 
Crown Bank of Canada.

Le 10 juillet 1918, un enfant mâle naît et meurt aussitôt, à 
l’Hôpital St. Vincent à Brockville. Possible qu’Elisabeth soit 
décédée cette année là, suite à l’accouchement.

Sur cette photo, le parlement vers 1865. Les maisons à l’avant, 
de deux et même trois étages, donnent une idée des 
constructions de cette époque. On remarque les planches de 
bois qui parent chacune d’elles. Des clôtures en bois limitent 
les terrains et les rues sont en terre. Référence : Public 
Buildings Ottawa, general view - Samuel McLaughlin - vers 
1865 - BANQ P1000,S4,D21,P6.
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En 1921, Maxime Lortie (63 ans) vit seul, il est veuf. Il est 
propriétaire d’une maison unifamiliale en bois de 4 pièces, située 
au 71 Scofield street dans le quartier ouest de la ville de 
Brockville. Maxime parle anglais et français, il sait lire et écrire. 
On écrit qu’il est employé, mais on ne donne pas de précision. 

Le 13 février 1928, Maxime meurt à l’Hôpital Saint-Vincent, âgé 
de 75 ans. Les funérailles ont lieu le lendemain en la basilique 
Notre-Dame à Ottawa. Selon le pathologiste, il est mort d’une 
pneumonie. Il était veuf.

J’ai trouvé une signature de Maxime Lortie. Il l’utilise lors du 
mariage de sa sœur Emma Angèle Lortie en 1874. Il signe 
maxime L’ortie.

Marie Joséphine Lortie et J Reny

Elle naît le 10 juin 1855 en après-midi (sosa 1.8.7.6.1.7.7) et est 
baptisée le lendemain en la basilique Notre-Dame à Ottawa.

Le 3 septembre 1911, Marie Joséphine meurt âgée de 56 ans. Les 
funérailles ont lieu le 5 septembre en la basilique Notre-Dame à 
Ottawa. Elle était veuve de J Rény.

Emma Angèle Lortie et Magloire Salvini Barbeau

Elle naît le 13 juillet 1857 (sosa 1.8.7.6.1.7.8) et est baptisée le 
15 juillet en la basilique Notre-Dame à Ottawa. 

Le 27 juillet 1874, Emma Lortie âgée de 17 ans, épouse Sylvain 
(Silvanis) Barbeau âgé de 20 ans, en la basilique Notre-Dame à 
Ottawa. Maxime le frère aîné de la mariée sert de témoin. 

En 1881, Sylvain Barbeau est charretier. En 1910, Silvinis 
fabrique des maisons, il est charpentier.

En 1881, la famille habite le quartier Saint-Antoine, district 
Montréal. En 1891, ils habitent le quartier Sainte-Anne à 
Montréal. En 1910, ils louent une maison sur Calumet avenue
dans le quartier no 2 de Chicago, Illinois É.-U. 

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1881, Emma (25 ans) vit avec son époux 
Séverin Barbeau (30 ans) et leurs enfants : Edmond (5 ans); 
Edouard (3 ans).

En 1891, Emma (32 ans) vit avec son époux Selvin Barbeau 
(35 ans) et leurs enfants : Edmond (14 ans) ; Edward (12 ans) ; 
Henry (10 ans) et Albertine (8 ans). 

En 1910, Emma (50 ans) vit avec son époux Silvinie Barbeau 
(55 ans) et leurs enfants : Eugene (commis dans une épicerie, 
16 ans) ; Herman (14 ans) ; Wilfred (12 ans) ; Minnie (9 ans) et 
Emil (7 ans). Ils ont comme voisin immédiat la famille de leur fils 
Henry Barbeau (freight handler railroad, 28 ans). Henry a 

épousé une Américaine et a un fils de 4 ans.  Tous sauf les plus 
jeunes, parlent anglais et savent lire et écrire. Seuls Minnie et 
Emil sont nés en Illinois, on peut donc déduire qu’ils sont arrivés 
aux É.-U. vers 1900. 

Le 30 avril 1906, Sylvain Barbeau meurt à Brookfield, Cook 
County Illinois State,  âgé de 72 ans. Il est inhumé dans le Mount 
Olivet catholic cemetery. Sa fille Eva Laura Ries est témoin.

Le 10 juin 1933, Emma Lortie meurt à Cook County Illinois State,  
âgé de 75 ans. Elle est inhumée dans le Saint Mary catholic 
cemetery. Ses enfants Edmond Barbeau, Herman Rudolph 
Barbeau, Augustine Bacigalupe, Mary Darling et  Eva Laura Ries 
sont témoins. Sur la pierre tombale sont inscrits les noms 
suivants: BACIGALUPE ET BARBEAU - Charles Bacigalupe - 
Augustine Barbeau - Emma Lortie. Il semble donc qu’Emma soit 
enterrée avec sa fille plutôt qu’avec son époux.

J’ai trouvé une signature à son nom. Elle l’utilise lors de son 
mariage. Elle signe Emma Lortie.

Décès des parents

Le 24 mai 1886, Rosalie Rochon meurt âgée de 63 ans. Les 
funérailles ont lieu le 26 mai en la basilique NotreDame à 
Ottawa. Le médecin écrit qu’elle est morte d’une maladie 
cardiaque.

Le 9 novembre 1889, Oliver Lortie décède âgé de 68 ans. Le 
médecin écrit qu’il est mort de paralysie. Les funérailles ont lieu 
le 10 novembre en la basilique Notre-Dame à Ottawa. Maxime 
Lortie est présent.



186 187

Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 9

Sur cette carte, un extrait de Chicago en 1913. Il montre la 
partie sud de la ville près du lac Calumet. Emma Lortie et 
Sylvain Barbeau ont habité l’avenue Calumet en 1910. 
Cette avenue fait partie d’un petit développement situé au 
sud de la petite rivière Calumet. Référence : 1913 Rand-
McNally Map of Chicago. Site commons.wikimedia.org - 
domaine public.
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Francois Lortie et 
Sophie Lalonde

Francois est le premier de onze enfants de Dominique Laurent 
Lortie et Théotiste Lalonde. Il est le premier fils du couple et a 
grandi à Saint-Polycarpe.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Francois Lortie. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.16.A1.2.A1. Dans 
les documents trouvés, on écrit son nom de deux façons. Une 
d’entre elles est plus fréquente : Francois Lortie. J’utiliserai cette 
appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé aucune signature 
à son nom.

Progéniture

Le 17 janvier 1843, Francois Lortie épouse Sophie Lalonde en 
l’église Saint-Polycarpe. Il est âgé de 23 ans et son épouse a 
21 ans. Dominique père est présent au mariage.

Le couple a eu neuf enfants, ils sont nés entre 1845 et 1861. Six 
enfants se sont mariés dont quatre fils ont eu une descendance. 
Ils ont propagé le nom Laurent-Lortie dans les environs de 
Montréal, Curran en Ontario, Michigan et Indiana aux É.-U.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union 
de Francois Lortie et Sophie Lalonde.

Métier

Francois Lortie est le petit-fils de Dominique Laurent cultivateur 
qui a quitté Beauport pour s’installer à Les Cèdres. Francois est 
aussi le fils de Dominique Laurent Lortie cultivateur à Saint-
Polycarpe. Francois suit les traces de son père et son grand-père. 
Il devient cultivateur. De 1846 à 1858, il est cultivateur.

Relations familiales

Francois Lortie a une sœur habitant Montréal. Il fait partie d’une 
famille peu nombreuse qui demeure à une certaine distance. Cela 
explique qu’aucun parrain ou marraine n’est issu de la famille 
proche.1843

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Dominique Orty dit Coquet (Sosa 1.8.16)

4 Dominique Laurent (Sosa 1.8.16.A1)

5 Dominique Laurent Lortie (sosa 1.8.16.A1.2)

6 Francois Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A1)
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Lieu d’habitation

De 1846 à 1850, le couple vit à Saint-Polycarpe à Soulanges. En 
1852, le couple réside à Saint-Zotique. De 1854 à 1858, le couple 
est de retour à Saint-Polycarpe à Soulanges.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1851, Francois Lortie (33 ans) vit avec son 
épouse Sophie Lalonde (30 ans) et leurs enfants : Francois 
(6 ans) ; Natali (3 ans) et Sophie (1 an). Demeure avec eux 
Dominique (veuf, 56 ans) père de Francois, qui doit sûrement 
l’aider à la ferme, probablement son ancienne propriété. Ils 
habitent une maison d’un étage sur pièce, située à Saint-
Polycarpe, comté Vaudreuil. 

Francois a une terre de 60 arpens dont 24 sont en culture. De ses 
24 arpens. 20 ont produit une récolte dans la dernière année, 
trois servent au pâturage et un arpen est un jardin ou un verger. 
36 arpens sont en bois debout. Francois a récolté : pour 
10 arpens, 200 minots de blé ; pour 1,5 arpen, 15 minots de pois ; 
pour 4,5 arpens, 80 minots d’avoine ; pour un arpen, 6 minots 
de blé sarrasin ; pour 1,5 arpen, 12 minots de patate ; 400 bottes 
de foin et 15 lb de tabac. Il a produit : deux lb de laine ; dix verges 
d’étoffe foulée ; 60 lb de beurre ; quatre barils de lard et 
200 poissons préparés. Francois est propriétaire de : deux 
vaches laitières ; un veau ; un cheval ; un mouton et quatre 
cochons. Il est autonome. 

De 1861 à 1911, la famille habite le township Plantagenet North, 
Prescott county, en Ontario.

En 1861, Francois Lortie (farmer, 40 ans) vit avec son épouse 
Sophie (38 ans) et leurs enfants : Francois (16 ans); Militine (10 
ans); Charles E (7 ans); Catherine (5 ans); Jean B (3 ans). Ils 
habitent une maison d’un étage, construite en bois pièces sur 
pièces.

En 1871, Sophie Lalonde (fermière, 50 ans) est veuve et vit avec 
ses enfants : Francis (fermier, 25 ans) ; Charles (fermier, 17 ans) ; 
Catherine (15 ans) ; Jean Baptiste (13 ans) et Dominique 
(10 ans). Sophie ne sait écrire tandis que Jean Baptiste et 
Dominique vont à l’école. La terre que Sophie possède a une 
superficie de 40 acres, sur laquelle est construit une maison et un 
bâtiment (grange ou étable). Elle est située dans la concession no 
7, lot 1. Quinze acres sont en culture, dont 1/2 sert de jardin ou de 
verger. La terre a produit : 15 minots de blé; 16 minots d’avoine; 
un minot de sarrasin; 16 minots de patates; un minot de 
betteraves; un minot de carottes. La famille possède : une vache 
laitière; un cochon. La famille a produit 12 livres de laine et 20 
cordes de bois, 3 moutons et un cochon ont été abattu pour 
boucherie.

En 1881, Sophie Lalonde (fermière, 59 ans) vit avec ses enfants : 
Charles (fermier, 25 ans) ; Baptiste (22 ans) et Dominick 
(19 ans). Avec eux demeurent Léon Lavigne et son épouse 
Catherine qui les aident à la ferme.

Enfants issus du mariage de Francois Lortie et Sophie Lalonde (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

81 ans

1
Francois Lortie

N - 9 février 1845
B - 9 février 1845 *1
P - Baptiste Lalonde
M - Catherine Lallonde
C - J Mettré

U - vers 1877
Clara Lemitt
N - vers 1857

D - 8 mars 1926 *3

16 mois

2
Sophie Mélina Lortie

N - 13 juillet 1846
B - 13 juillet 1846 *1
P - Antoine Leblanc
M - Catherine Lalonde
C - Robert ptre

D - 9 novembre 1847
S - 12 novembre 1847 *1
C - J Cholette ptre

5 ans

3
Marie Eulalie Nathalie Lortie

N - 22 mai 1848
B - 25 mai 1848 *1
P - Francois Lalonde
M - Eulalie Lalonde
C - H Cholette ptre

D - 18 avril 1854
S - 20 avril 1854 *1
C - H Cholette ptre

90 ans

4
Sophie Délima Lortie

N - 23 juin 1850
B - 24 juin 1850 *1
P - André Bri
M - Milène Lalonde
C - Marsolais ptre

U - 14 juin 1870 *2
C - P Bertrand

Francois Bissonnette
N - 1er mars 1836
D - 3 octobre 1912

D - 30 mars 1941
S - 2 avril 1941 *2
C - N Wilson ptre

18 mois

5
Marie Odile Lortie

N - 22 mars 1852
B - 24 mars 1852 *1
P - Joachim Lalonde
M - Odile Lalonde
C - J Cholette ptre

D - 19 septembre 1853
S - 21 septembre 1853 *4
C - C Dufour ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Polycarpe à Soulanges; 2 = Saint-Luc à Curran Ontario; 3 = Stephenson, Menominee county Michigan;
                                               4 = Saint-Zotique à Soulanges

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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De 1891 à 1911, Sophie chez son fils Jean Baptiste Lortie: en 1891, 
Sophie (77 ans), Jean Baptiste Lortie (cultivateur, 33 ans); en 
1901, Sophie (80 ans), Jean Baptiste Lortie (farmer, 43 ans). 
Sophie ne sait parler anglais; en 1911, Sophie (91 ans), Jean 
Baptiste Lortie (cultivateur, 53 ans). 

Marie Eulalie Nathalie Lortie

Elle naît le 22 mai 1848 (sosa 1.8.16.A1.2.A1.3) et est baptisée le 
25 mai en l’église Saint-Polycarpe.

Le 18 avril 1854, Marie Nathalie meurt âgée de 5 ans. Les 
funérailles ont lieu le 20 avril au même endroit.

Sophie Délima Lortie et Francois Bissonnette

Elle naît le 23 juin 1850 (sosa 1.8.16.A1.2.A1.4) et est baptisée le 
lendemain en l’église Saint-Polycarpe.  

Le 14 juin 1870, Delima Melitime (Sophie Délima) âgée de 19 ans, 
épouse Francois Bissonnette âgé de 34 ans, en l’église Saint-Luc 
à Curran en Ontario.

De 1871 à 1901, Francois Bissonnette est farmer. En 1911, il est 
rentier.

En 1871, la famille est propriétaire d’une terre située dans la 
concession no 7, lot no 3, dans le township North Plantagenet, 
district Prescott, Ontario. Par la suite et jusqu’en 1911, il sont 
toujours dans le même township. 

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1871, Meli (Délima, 22 ans) vit avec son 
époux Frs Bissonnette (33 ans). Francois ne sait ni lire ni écrire. 
Ils sont propriétaires d’un terrain d’une superficie de 35 acres, 
sur lequel est construit une maison et deux bâtiments (grange ou 
étable). Les 20 acres cultivés ont produit : 60 minots de blé de 
printemps; 100 minots d’avoine; 20 minots de pois; 25 minots de 
patates; 10 bottes de foin; la ferme a produit 75 livres de beurre; 
15 livres de laine; 30 verges d’étoffe; 25 cordes de bois. La famille 
possède : 2 (charette, chariot ou traîne); 2 charrues; 2 chevaux; 
un poulin; une vaches laitières; un boeuf; 4 moutons; 3 cochons. 
Deux moutons et un cochon ont été abattu pour boucherie. 

En 1881, Melitime (Délima, 30 ans) vit avec son époux Francis 
Bissonnette (40 ans) et leur fille Régina (9 ans). Avec eux 
Ferdinand Larose (14 ans). Régina et Ferdinand vont à l’école.

En 1891, Élitime (Délima, 40 ans) vit avec son époux Francois 
Bissonnette (52 ans) et leurs enfants : Régina (20 ans) ; Baptiste 
(8 ans) ; Joséphus (6 ans) ; Dominique (3 ans) et Téodule (2 ans). 
Sophie Delima sait lire tandis que sa fille Régina sait lire et écrire. 

En 1901, Militime (Délima, 50 ans) vit avec son époux Francois 
Bissonnette (63 ans) et leurs enfants : Regina (76 ans); Josephus 
(16 ans); Dominique (13 ans); Theodule (écolier, 11 ans). 
Contrairement à leurs parents, les enfants savent lire et écrire. 
Francois et ses enfants, sauf le plus jeune, savent parler anglais. 

Sur cette carte, le comté de Prescott en 1855. À l’ouest, le 
township Plantagenet-North voisin de celui d’Alfred. 
Référence : Atlas consisting of 43 maps of the countries of 
lower Canada and 42 maps of Upper Canada – vers 1855 
– Thomas Devine. BANQ 0005137426 - domaine public.
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En 1911, Mélétime (Délima, 61 ans) vit avec son époux Francois Bissonnette (75 ans). 
Ils habitent chez leurs fils Théodule (cultivateur, 21 ans) et Dominique (cultivateur, 
23 ans). Théodule a une assurance de 2000 $ dont la cotisation annuelle est de 37 $. 
Dominique travaille 70 h par semaine. Théodule et Dominique savent lire et écrire.

Le 3 octobre 1912, Francois Bissonnette meurt âgé de 76 ans. Les funérailles ont lieu 
le 5 octobre en l’église Saint-Luc à Curran. J B Lortie est présent, il est probablement 
le frère de Délima. 

En 1921, Melitime (veuve, 71 ans) vit chez son fils Théodule Bissonnette. Elle ne parle 
pas anglais, mais sait lire et écrire. Elle a une rente. Théodule est propriétaire d’une 
maison de 6 pièces, située dans le township Plantagenet North, Prescott county en 
Ontario.

Melitime Lortie (Délima) est témoins du mariage de plusieurs de ses enfants : le 17 
octobre 1904, son fils Josephus Bissonnette épouse Angelina Bourdon, en l’église 
Saint-Bernard, village Fournier, Ontario; Le 3 février 1913, son fils Theodule 
Bissonnette épouse Eva Larivière, en l’église St. Luke, Curran, Ontario; le 19 janvier 
1917, son fils Joseph Bissonnette épouse Exilda Chartrand, en l’église Notre-Dame, 
Ottawa.

Sur cette carte, le cadastre du township Plantagenet-North vers 1862. Francois 
Bissonnette et Délima Lortie occupaient la concession VII, lot no 3 (forme grisée). On 
dénote certains nom français sur cette concession. Référence : Map of the countries 
of Stormont, Dundas, Glengarry, Prescott & Russell, Canada West : from actuel 
surveys under the direction of HF Walling – Henry Francis Walling – 1862 - 
collections.leventhalmap.org – domaine public.
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Le 30 mars 1941, Delima Melitime meurt à l’hospice Saint-
Charles à Ottawa, âgée de 90 ans. Avant sa maladie, elle habitait 
Curran. Les funérailles ont lieu le 2 avril en l’église Saint-Luc à 
Curran. Théodule son fils et plusieurs Bissonnette sont présents.

Marie Catherine Lortie et Léon Lavigne

Elle naît le 6 décembre 1855 (sosa 1.8.16.A1.2.A1.7) et est 
baptisée le lendemain en l’église Saint-Polycarpe.  

Le 21 janvier 1878, Marie Catherine âgée de 22 ans, épouse Léon 
Lavigne âgé de 24 ans, en l’église Saint-Luc à Curran.

De 1878 à 1921, Léon Lavigne est cultivateur.

De 1881 à 1921, la famille habite le Plantagenet North township,
Prescott county, Ontario. 

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1881, Catherine (24 ans) vit avec son époux 
Léon Lavigne (26 ans). Ils ont comme voisin immédiat, la famille 
de Sophie Lalonde, la mère et les frères de Marie Catherine. 

En 1891, Catherine (35 ans) vit avec son époux Léon Lavigne 
(36 ans) et leurs enfants : Valérie (8 ans) ; Léon (4 ans) et Alfred 
(2 ans). Marie Catherine sait lire et écrire. 

En 1901, Catherine (45 ans) vit avec son époux Léon Lavigne 
(47 ans) et leurs enfants : Valarie (institutrice, 18 ans) ; Léo 
(13 ans) ; Alfred (11 ans) et Roch (6 ans). Valarie a travaillé 
10 mois l’année précédente pour un salaire de 375 $. Léo et 

Alfred sont allés à l’école pendant 10 mois. Tous savent lire et 
écrire sauf Marie Catherine et Roch. Marie Catherine et Valarie 
parle anglais. 

En 1911, Catherine (55 ans) vit avec son époux Léon Lavigne (58 
ans) et leurs enfants : Léo (23 ans); Alfred (21 ans); Roch (16 
ans). Léo et Alfred aident leur père cultivateur. Tous savent lire 
et écrire sauf Léon.  

Le 11 janvier 1909, Valérie Lavigne fille de Léon et Marie 
Catherine Lortie épouse Léon Tessier dit Lavigne en l’église St. 
Luke Curran en Ontario. Léon et Marie Catherine sont toujours 
vivants et résident dans cette paroisse. 

Le 2 février 1915, Alfred Lavigne fils de Catherine Lortie, épouse 
Elise Montpellier dit Beaulieu, en l’église de Curran,  Ontario. 
Léon sert de témoin et vit toujours à Curran. 

En 1921, Catherine (65 ans) vit avec son époux Léon Lavigne 
(67 ans). Léon et Marie Catherine sont propriétaires d’une 
maison en bois ayant 3 pièces. Le couple ne parle pas anglais, et 
Marie Catherine sait lire et écrire. Léon est rentier.

Le 22 octobre 1941, Léon Lavigne meurt à Alfred, âgé de 88 ans. 
Le diagnostic du médecin légiste du township d’Alfred, est une 
mort par insuffisance rénale. Avant son décès Léon habitait 
Alfred. Les funérailles ont lieu le 25 octobre à Curran.

Le 26 août 1948, Catherine Lortie décède à Hawkesbury, âgée de 
89 ans. Selon le médecin légiste, elle meurt du même mal que son 

Enfants issus du mariage de Francois Lortie et Sophie Lalonde (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

79 ans

6
Charles Edouard Lortie

N - 22 février 1854
B - 23 février 1854 *1
P - Godfroy Latreille
M - Catherine Lalonde
C - C Dufour ptre

U - 28 avril 1890 *2
C - F Lombard ptre

Joséphine Lalonde
N - 2 décembre 1867
D - 16 novembre 1903

D - 27 mai 1933 *2

89 ans

7
Marie Catherine Lortie

N - 6 décembre 1855
B - 7 décembre 1855 *1
P - Joseph McKée
M - Emilie Lalonde
C - J Cholette ptre

U - 21 janvier 1878 *2
C - C Guay ptre

Léon Lavigne
N - vers le 3 août 1853
D - 22 octobre 1941

D - 26 août 1945 *3

74 ans

8
Jean Baptiste Lorthie

N - 20 janvier 1858
B - 21 janvier 1858 *1
P - Hyacinthe Monpetit
M - Orélie Lalonde
C - F Perreault ptre

U - 17 septembre 1883 *2
C - F Lombard ptre

Emma Guindon
N - 25 mars 1858
D - 6 juin 1939

D - 26 juin 1932
S - 28 juin 1932 *2
C - N Wilson ptre

77 ans

9
Dominique Lortie

N - vers le 18 avril 1861 *2
U1 - 27 avril 1889 *5
U2 - 30 août 1920 *5

Louise Mary Pio
N - vers le 5 avril 1863
D - 13 novembre 1919
Jenny Pio
N - vers le 20 juillet 1865
D - 6 mai 1956

D - 14 mars 1939 *4
S - 17 mars 1939

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Polycarpe à Soulanges; 2 = Saint-Luc à Curran Ontario; 3 = East Hawkesbury, Prescott county Ontario;
                                              4 = Monroeville, Jackson township, Allin county Indiana state; 5 = Indiana state

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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époux. Les funérailles ont lieu le 28 août en l’église de Curran, 
Ontario. Catherine habitait la Chute à Blondeau, East-
Hawkesbury township, Prescott county, Ontario.

Décès des parents

Le 8 avril 1861, Francois Lortie meurt âgé de 41 ans. Les 
funérailles ont lieu le 10 avril en l’église Saint-Luc à Curran.

Malgré l’absence de son époux Francois Lortie, depuis 1861, 
Sophie Lalonde a su se débrouiller pour élever sa famille, elle a 
été courageuse. Elle meurt le 17 août 1913 âgée de 92 ans. Les 
funérailles ont lieu le 19 août en l’église Saint-Luc à Curran. Ses 
fils Jean Baptiste et Dominique sont présents. Le prêtre est Jules 
Lortie qui meurt quelques mois plus tard la même année. Il n’est 
pas parent de près avec Francois, mais il a contribué à faire venir 
des cultivateurs québécois en Ontario. Il est le frère de Stanislas 
Alfred Lortie, prêtre très connu pour ses écrits de philosophie et 
sa défense de la langue française.

Une illustration du réveillon de Noël dans le Bas-
Canada vers 1800. Référence : Christmas in 
Lower Canada, the reveillon – BANQ 
0002724100 – domaine public.
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Joseph Lorthy et 
Soulange Marcoux

Joseph est le cinquième de neuf enfants de Charles Laurent et 
Marie Geneviève Fréchette. Il est le second fils ayant atteint l’âge 
adulte. Il a grandi dans la haute-ville de Québec. Il fait partie du 
second lit et a quatre demi-frères et une demi-sœur, plus âgés. Sa 
mère meurt vers 1836, il a environ 16 ans.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Joseph Lorty. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.15.A10.B11. Dans 
les documents trouvés, on écrit son nom de deux façons. Une 
d’entre elles est plus fréquente : Joseph Lortie. J’utiliserai cette 
appellation dans la suite du texte. J’ai trouvé une supposée 
signature de Joseph Lortie lors du recensement de 1851. Il ne 
s’agit probablement pas de sa signature, étant donné que devant 
le notaire en 1865, il ne peut que faire un X comme signature. 
Peut-être que son épouse a signé à sa place. Je n’ai trouvé aucune 
autre signature de Joseph Lortie.

Progéniture

Le 11 juin 1844, Joseph Lortie se marie à Soulange Marcoux en 
l’église Saint-Roch à Québec. Il est âgé de 24 ans et son épouse a 
18 ans.

Le couple a eu six enfants, ils sont nés entre 1846 et 1856. Deux 
enfants se sont mariés dont un seul fils a eu une descendance. Il 
a propagé le nom Laurent-Lortie dans les environs de Montréal 
et de London en Ontario.

Le 6e et dernier enfant du couple naît le 15 novembre 1856. Marie 
Mathilde est baptisée le 17 novembre en l’église Notre-Dame à 
Québec. Je n’ai pas trouvé trace de mariage ni de décès 
concernant Marie Mathilde.

1844

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Joseph Laurent (Sosa 1.8.15)

4 Charles Laurent (Sosa 1.8.15.A10)

5 Joseph Lorty (sosa 1.8.15.A10.B11)
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Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de 
l’union de Joseph Lortie et Soulange Marcoux.

Métier

Joseph Lortie est le petit-fils de Joseph Laurent, laboureur à 
Beauport. Joseph Lortie est aussi le fils de Charles Laurent, 
forgeron-marchand à Québec. Joseph Lortie opte plutôt pour les 
métiers de charretier puis commerçant. De 1844 à 1860, il est 
charretier et parfois journalier. De 1861 à 1878, il est 
commerçant.

Relations familiales

Joseph Lortie a trois sœurs vivant à Québec. Une décède à 20 ans 
tandis que l’époux d’une autre est marchand, la dernière est 
mariée à un notaire. Joseph a trois frères vivant à Québec. Un 
frère est boulanger, un autre est peintre, et un dernier, dont on 
ne connaît le métier. Joseph a deux demi-frères et une demi-
soeur. Joseph Lortie fait partie d’une famille nombreuse qui 
demeure à proximité. 

Trois parrains et trois marraines sont issus de la famille proche. 
La marraine de Joseph Edouard est Emilie Laurent dit Lortie 
(sosa 1.8.15.A10.B9) tante de l’enfant. Le parrain est son époux 
Edouard Tessier, notaire. La marraine de Joseph est Angèle 
Lortie (sosa 1.8.15.A10.B8) tante de l’enfant. Le parrain est son 
époux Félix Lavoie. Le parrain de Marie Georgina est Charles 
Lortie (sosa 1.8.15.A10) le grand-père de l’enfant. Le parrain de 

Marie Mathilde est Alexis Lortie (sosa 1.8.15.A10.B13) oncle de 
l’enfant. La marraine est son épouse Léocadie Ouellet.

Lieu d’habitation

Le couple vit à Québec. En 1846 à 1847, il habite Saint-Roch. De 
1848 à 1851, au 4 rue Saint-Gabriel. En 1852, il est paroissien de 
Notre-Dame. En 1854, il est à Saint-Roch. En 1856, Notre-Dame. 
En 1858 et 1859, il réside au 49 rue Scott, quartier Saint-Louis. 
En 1860, au coin des rues Saint-Amable et Scott, quartier Saint-
Louis. En 1861, au 17 rue Saint-Jean, quartier Saint-Louis. En 
1862 et 1863, au 19 ½, rue Saint-Michel, quartier Saint-Louis. 

En 1868, la famille déménage à Montréal. En 1868, le couple est 
paroissien de Notre-Dame. En 1876, il réside dans la paroisse 
Saint-Jacques-le-Majeur. De 1881 à 1901, Soulanges Marcoux 
réside dans le quartier Saint-Jean-Baptiste à Montréal.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1851, Joseph Lortie (32 ans) vit avec son 
épouse Soulange (25 ans) et ses enfants : Joséphine (4 ans) ; 
Joseph (3 ans). Une dame Ouellet (43 ans) mariée est avec eux. 
Ils habitent une maison en bois de deux étages, située sur la rue 
Saint-Vallier près de la rue Saint-Gabriel, dans Saint-Roch (ce 
qui sera plus tard Saint-Sauveur).

En 1861, Joseph Lortie (39 ans) vit avec son épouse Soulange 
Marcoux (36 ans) et leurs enfants : Joséphine (13 ans) ; Joseph 
(11 ans) ; Elzéar (6 ans). Joseph fils va à l’école. Joseph père ne 

Enfants issus du mariage de Joseph Lortie et Soulange Macoux (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

13 mois

1
Joseph Edouard Laurent

 dit Lortie

N - 15 juillet 1846
B - 16 juillet 1846 *1
P - Edouard Tessier
M - Emilie Laurent dit Lortie
C - L Roy ptre

D - 18 août 1847
S - 19 août 1847 *1
C - J Auclair ptre

55 ans

2
Marie Anne Joséphine Lortie

N - 5 mai 1848
B - 5 mai 1848 *1
P - Théodore Marcoux
M - Esther Martineau
C - P L Lahaye ptre

U1 - 6 mai 1868 *2
C - A Gibaud ptre vic
U2 - 30 juillet 1889 *3
C - M Auclair curé

Adolphe Barrette
N - vers 1837
Jean Cayer

D - 29 novembre 1903
S - 2 décembre 1903 *2
C - J Many ptre

? 3
Joseph Lortie

N - 22 juillet 1850
B - 23 juillet 1850 *1
P - Félix Lavoie
M - Angèle Lortie
C - N Godbout ptre

4 ans

4
Marie Georgina Lortie

N - 1er septembre 1852
B - 2 septembre 1852 *4
P - Charles Lortie
M - Marie Lessard
C - L Gill ptre

D - 7 avril 1857
S - 9 avril 1857 *4
C - D Racine ptre

64 ans

5
Joseph Ferdinand Lortie

N - 4 décembre 1854
B - 5 décembre 1854 *1
P - Ferdinand Marcoux
M - Marguerite Larochelle
C - Joseph Martel ptre

U - 10 janvier 1876 *5
C - A Ls Venne ptre

Marie Forget dit Despatie
N - 15 juin 1844
D - 22 octobre 1918

D - 25 novembre 1919 *6

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Roch à Québec; 2 = Notre-Dame à Montréal; 3 = Saint-Jean-Baptiste à Montréal; 4 = Notre-Dame à Québec;
                                               5 = Cathédrale Saint-Jacques-le-Majeur à Montréal; 6 = London Ontario

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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sait ni lire ni écrire. Ils habitent une maison d’un étage construite 
en bois située à Québec.

En 1881, Soulanges (50 ans) vit chez sa fille Joséphine (30 ans) 
et son gendre Adolphe Barette (cordonnier, 41 ans).  

En 1891, Soulanges (58 ans) vit chez sa fille Marie Anne 
Joséphine (37 ans) et son gendre Jean Caen (commerçant, 
33 ans).

En 1901, Soulanges Marcou (71 ans) vit chez sa fille Joséphine (51 
ans) et son gendre Jean Cayen (courtier, 41 ans).

Marie Anne Joséphine Lortie et Adolphe Barrette + 
Jean Cayer

Elle naît le 5 mai 1848 (sosa 1.8.15.A10.B11.2) et est baptisée le 
même jour en l’église Saint-Roch à Québec. 

Le 6 mai 1868, Marie Anne Joséphine âgée de 20 ans, épouse 
Adolphe Barrette, en la paroisse Notre-Dame à Montréal. Les 
parents de Marie Anne Joséphine habitent maintenant cette 
paroisse. Un Jean Gagnon est présent au mariage, il s’agit 
possiblement du même Jean Gagnon hôtelier de Québec, avec 
qui Joseph Lhorty a eu des démêlés en 1863.

De 1868 à 1872, Adolphe Barette est cordonnier. En 1873 et 
1878, il est hotelkeeper. De 1879 à 1886, il est cordonnier. En 
1888, il est tobacconiste.

De 1868 à 1881, la famille habite chez Jérémie Barrette, le père 
de Jean, dans le village Saint-Jean-Baptiste, Montréal:

1. En 1869, elle loge au 172 rue Cadieux, entre la rue Courville 
et la rue Bonaparte; en 1870 et 1871, au 82 de la même rue.

Par la suite la famille habite leur propre appartement: 

1. En 1872, au 81 rue George Hypolite;

2. En 1873 et 1874, au 72 rue Saint-Laurent; de 1875 à 1877, au 
186-188 de la même rue;

3. En 1878, au 409 rue Craig, entre la rue Sanguinet et la rue 
Saint Elizabeth;

4. En 1879 et 1883, au 98 rue Cadieux, coin rue Rachel; en 1884 
et 1885, au 96 de la même rue, coin rue Rachel; en 1886, au 
coin du 358 rue Cadieux et du 464 rue Rachel; en 1888, au 
358 rue Cadieux, entre la rue Saint Jean Baptiste et la rue 
Rachel, au coin de Rachel.

Adolphe Barette meurt avant juillet 1889. En 1889, Mrs J widow 
Adolphe Barrette habite le 358 rue Cadieux.

J’ai trouvé deux recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire: en 1871, Joséphine (23 ans) vit avec son époux 
Adolphe Barette (33 ans). Ils habitent chez le père d’Adolphe, 
Jérémie Barette (cordonnier, 63 ans).  

En 1881, Joséphine Lortie (30 ans) vit avec son époux Adolphe 
Barrette (cordonnier, 41 ans). Avec eux, Soulange Lortie 
(Soulange Marcoux) la mère de Marie Joséphine.

Le 30 juillet 1889, Marie Anne Joséphine âgée de 41 ans, épouse 
en secondes noces Jean Cayer fils d’ingénieur, en l’église Saint-
Jean-Baptiste à Montréal. Jérémie Barrette le beau-père de 
Marie Anne Joséphine agit en tant que témoin. Marie Anne 
Joséphine est paroissienne de Saint-Jean-Baptiste.

En 1890 et 1891, Jean Cayer est commerçant au 429 rue Saint 
Hypolite. En 1892, il est confectioner au 429 rue Saint Hypolite 
au coin de la rue Rachel. En 1893 et 1894, Jean Cayen est 
tobaconist à la même adresse. En 1895 et 1896, il  est 
charpentier. De 1897 à 1903, il est conducteur.

En novembre 1894, le journal Le prix courant publie la liste des 
ventes enregistrées pour Montréal.

HOCHELAGA. Quartier St-Jean-Baptiste. Rue Rachel. Nos 551 et 
553, maison en bois et brique. Lot 447, terrain 40 x 122, Philias 
Vaillancourt à Joséphine Lortie épouse de Jean Caïen; $2600.

De 1889 à 1901, le couple habite le quartier Saint- Jean Baptiste, 
district Maisonneuve, Montréal:

1. De 1890 à 1894, au 431 de la rue Saint-Hypolite;

2. De 1895 à 1903, au 551 rue Rachel entre la rue Mitchison et la 
rue Saint-Urbain;

Enfants issus du mariage de Joseph Lortie et Soulange Macoux (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

? 6
Marie Mathilde Lortie

N - 15 novembre 1856
B - 17 novembre 1856 *1
P - Alexis Lortie
M - Léocadie Ouellet
C - E Guimet ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Deux autres recensements donnent l’information suivante: En 
1891, Joséphine (39 ans) vit avec son époux Jean Caen (33 ans). 
Avec eux Soulanges Lortie (58 ans) la mère de Joséphine.

En 1901, Joséphine (51 ans) vit avec son époux Jean Cayen (41 
ans). Avec eux Soulanges Marcou (71 ans) la mère de Joséphine. 
Jean a obtenu $350 en salaire l’année précédente. Le couple sait 
lire et écrire. Joséphine sait parler anglais.

Le 29 novembre 1903, Marie Anne Joséphine meurt âgée de 
55 ans. Les funérailles ont lieu le 2 décembre en la paroisse 
Notre-Dame à Montréal. Jean Cayer est charretier.

J’ai trouvé deux signatures de Marie Anne Joséphine Lortie. La 
1re est utilisée lors de son premier mariage. La 2e lors de son 
second mariage. Elle signe Josephine Lortie. 

Marie Georgina Lortie

Elle naît le 1er septembre 1852 (sosa 1.8.15.A10.B11.4) et est 
baptisée le lendemain en la paroisse Notre-Dame à Québec. 

Le 7 avril 1857, Marie Georgina meurt âgée de 4 ans. Les 
funérailles ont lieu le 9 avril au même endroit. Sur l’acte, on écrit 
le nom de Marie Malvina, mais il ne peut s’agir que de Georgina 
vu son âge. 

Actes notariés concernant Joseph Lortie

Le 21 novembre 1862 en après-midi, Joseph Lorty se rend chez 
le notaire André Elphride Tessier, afin d’effectuer une main levée 
sur l’hypothèque d’une maison qui appartenait à la succession de 
Charles Lortie son père, et vendu à Alea André Lortie, dont je n’ai 
trouvé trace. Joseph est commerçant et n’est pas seul, il est 
accompagné de ses frères et sœurs et leur conjoint : Alexandre 
Lortie boulanger ; Félix Lavoie écuier-marchand, époux d’Angèle 
Lortie ; Edouard Tessier écuier-notaire, veuf d’Émilie Lortie ; 

Sur cette carte, un extrait de Montréal de 1907. De 1895 à 
1903, Joséphine Lortie et Jean Cayer ont habité le 551 rue 
Rachel, entre la rue Mitchison et la rue Saint-Urbain. 
Référence : Insurance plan of the city of Montreal, Quebec, 
Canada, volume V - Charles Edward Goad - 1907 - 
BANQ0003707394 - domaine public.
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héritiers de feu son frère Olivier Lortie ; héritiers de feue sa sœur 
Marie Lortie. Un certain Edouard Lortie est absent de la province 
et ne peut être présent, il semble donc qu’il y ait eu un second 
Edouard fils de Charles, dont je n’ai pas trouvé trace. La maison 
en question est en pierre et a deux étages, elle est située sur la 
Côte d’Abraham côté nord (car bornée par la rue Saint-Valier) 
dans le Faubourg Saint-Roch. Le terrain mesure 38 pi et 6 po de 
front, sur 29 pi et 6 po de profondeur. 

Le 2 juin 1863 en après-midi, le notaire André Elphride Tessier 
se présente au domicile de Jean Gagnon, au croisement des rues 
Saint-Gabriel et de la Couronne, hôtelier dans Saint-Roch, à la 
requête de Joseph Lorty. Joseph et sa famille se seraient réfugiés 
le 4 mai, chez Jean Gagnon. Le 30 mai, Jean Gagnon aurait 
insulté, battu et assailli, Joseph, alors que celui-ci cherchait ses 
effets pour s’en aller. Le notaire signifie un protêt au dit Jean 
Gagnon, l’obligeant à rendre sans délai les effets de Joseph. Jean 
Gagnon répond ainsi :

« C’est faux que j’ai frappé le dit sieur Lortie, les effets du 
dit sieur Lortie sont dans mon hangar, qu’il vienne les 
chercher au plus vite et je n’ai aucune affaire quand à ce qui 
regarde sa femme et sa fille. Sa fille est déjà partie et sa 
femme part ce soir ou demain ». 

Je n’ai pas trouvé pourquoi la famille de Joseph a dû se réfugier 
chez Jean Gagnon durant quelques jours, ont-ils dû quitter leur 
logement à la fin du bail le 1er mai, et n’aurait pas trouvé un autre 
logement disponible. À ce moment, le couple a cinq enfants et 

l’année précédente Joseph tient commerce. Pourquoi Soulange 
Marcoux ne serait pas parti en même temps que Joseph ?

Le 6 novembre 1865, Joseph Lorty se présente devant le notaire 
Cyrille Tessier, afin de céder à Louis Vézina, marchand de 
Québec, une dette d’Ambroise Verret de 20 $ à son égard et à 
celui d’Édouard Lortie et d’Olivier Lortie. Cette dette faisant 
suite à la vente d’un immeuble situé rue Saint-George dans le 
Faubourg Saint-Jean. Olivier est décédé depuis 1855, tandis 
qu’Édouard vit à l’extérieur de la province. 

Le 27 avril 1867, en après-midi, Joseph Lorty, se présente devant 
le notaire André Elphride Tessier, afin de résilier l’entente prise 
avec Louis Vézina, marchand épicier de Québec. Le 6 novembre 
1865, Joseph avait transporté la dette d’Ambroise Verret à son 
égard. Ce 27 avril, d’un commun accord, il reprend cette dette 
maintenant évaluée à 5 louis. 

Décès des parents

Le 1er avril 1878, Joseph Lorty, meurt âgé de 57 ans. Les 
funérailles ont lieu le 3 avril en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Il habitait la paroisse Saint-Jean-Baptiste, 
possiblement avec l’un de ses enfants. Sa fille Marie Anne 
Joséphine résidait à Montréal avec son époux cordonnier 
Adolphe Barrette.

Je n’ai pas trouvé trace de décès de Soulange Marcoux. Elle 
décède après 1901.



Sur cette carte, un extrait de Québec de 1898. 
L’emplacement approximatif de la maison de Charles 
Laurent, père de Joseph Lorty se trouve dans cette section 
de la Côte. La rue Saint-Valier mesurant 37 pi, on peut 
croire que l’immeuble se situait à l’adresse 182. Référence : 
Insurance plan of the City of Quebec, Canada – vers 1898 – 
Chas. E. Goad. BANQ 0003028680 - domaine public.

38,5
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29,5
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Alexis Laurent Lorty et 
Marie Félicité Maheu

Alexis est le cinquième de 15 enfants de Jean Laurent et Barbe 
Chalifour. Il est le troisième fils ayant atteint l’âge adulte. Il est 
élevé à Beauport.

Son père meurt en 1832, Alexis a 10 ans. Bien que deux de ses 
frères soient plus vieux, il a probablement aidé à la ferme. Ses 
frères Antoine et Jean ont été dans l’obligation de remplacer leur 
père, afin de nourrir la famille. Sa mère se retrouve avec sept 
enfants vivants et enceinte d’une fille qui viendra au monde 
quelques mois plus tard. La petite dernière mourra au bout de 
12 jours.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Alexis Laurent Lorty. 
Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.16.B13.5. 
Dans les documents trouvés, on écrit son nom de deux façons. 
Une d’entre elles est plus fréquente : Alexis Lortie. J’utiliserai 
cette appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé aucune 
signature à son nom.

Progéniture

Le 26 novembre 1844, Alexis Lortie épouse Marie Félicité Maheu 
en l’église Notre-Dame à Beauport. Il est âgé de 23 ans et son 
épouse a 25 ans. Les parents d’Alexis sont décédés, Augustin Roy 
un ami, lui sert de témoin. Le père de Marie Félicité est 
cultivateur à Beauport.

Le couple a eu treize enfants, ils sont nés entre 1845 et 1865. Huit 
enfants se sont mariés dont seulement deux fils ont eu une 

descendance. Ils ont propagé le nom Laurent-Lortie dans les 
environs de Beauport.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union 
de Alexis Lortie et Marie Félicité Maheu.

Métier

Alexis Lortie est le petit-fils de Dominique Orty dit Coquet, 
cultivateur à Beauport. Alexis est aussi le fils de Jean Laurent, 
cultivateur-agriculteur du même lieu. Alexis opte plutôt pour le 
métier de menuisier. De 1844 à 1884, il est menuisier.

1844

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Dominique Orty dit Coquet (Sosa 1.8.16)

4 Jean Laurent (Sosa 1.8.16.B13)

5 Alexis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B13.5)
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Relations familiales

Alexis Lortie a deux sœurs, l’une habitant Québec et l’autre Saint-
Roch–Nord. Il a quatre frères : un agriculteur-maçon à Warwick ; 
un cultivateur cordonnier à Beauport ; un tonnelier à Beauport ; 
et un dernier cultivateur-charpentier à Beauport. Alexis Lortie 
fait partie d’une famille nombreuse qui demeure pour la plupart 
à proximité. Cinq parrains et six marraines sont issus de la 
famille proche. La marraine de Charles Lazare est Marie Lortie. 
Je n’ai pu la situer . Le parrain de Marie Elizabeth est Alexis Gravel 
capitaine. La marraine de Marie Adèle est Adèle l’Horty (sosa 
1.8.16.B13.4) tante de l’enfant.

Le parrain de Marie Joséphine est Jean Lortie (Jean Laurent dit 
l’Horty) oncle de l’enfant. La marraine est son épouse Aurélie 
Séguin. Le parrain de Louis Damase est Antoine Lortie (sosa 
1.8.16.B13.2) oncle de l’enfant. La marraine est son épouse 
Pétronille Chamberland. Le parrain de Marie Elodie est 
Herménégilde Lortie (sosa 1.8.16.B13.14) oncle de l’enfant. Le 
parrain de Christine Éléonore est Charles Lortie (sosa 
1.8.16.B13.6) oncle de l’enfant. La marraine est son épouse 
Justine Lemelin. Le parrain de Marie Delphine est le frère aîné de 
l’enfant, Napoléon Lortie. La marraine de Marie Alza est 
Elizeane, probablement Marie Élisabeth Lortie, sœur aînée de 
l’enfant.

Lieu d’habitation

De 1845 à 1891, le couple habite la paroisse Notre-Dame à 
Beauport.

J’ai trouvé quatre recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1861, Alexis Lortie (36 ans) vit avec son 
épouse Félicité Maheu (40 ans) et leurs enfants : Nap 
(menuisier, 15 ans) ; Lazare (14 ans) ; Elisa (13 ans) ; Adèle 
(12 ans) ; Sévérine (9 ans) ; Damas (8 ans) ; Philippe (6 ans) et 
Delphine (1 an). Charles Lazare, Marie Elisabeth, Adèle et 
Sévérine vont à l’école. Avec eux, la famille de Jean Pépin, 
tanneur, composée de deux adultes et deux enfants. Ils habitent 
une maison d’un étage en bois, située dans la paroisse de 
Beauport.

En 1871, Alexis Lortie (48 ans) vit avec son épouse Marie Félicité 
Maheu (50 ans) et leurs enfants : Napoléon (tonnelier, 24 ans) ; 
Lazare (menuisier, 23 ans) ; Odélie (21 ans) ; Cévérine (19 ans) ; 
Damase (apprenti cordonnier, 18 ans) ; Philippe (apprenti 
cordonnier, 16 ans) ; Delphine (11 ans) et Alzaa (5 ans). Alexis ne 
sait ni lire ni écrire. Delphine va à l’école.

Le recensement de 1871 nous donne d’autres informations. 
Alexis et sa famille ont une vache laitière. Ils habitent le Grand 
Rang et ne possède ni terre, ni maison.

En 1881, Alexis Lortie (59 ans) vit avec son épouse Marie Félicité 
Maheu (61 ans) et leurs enfants : Lazare (menuisier, 33 ans) ; 
Odélie (28 ans) ; Damase (menuisier, 25 ans) ; Delphine 
(20 ans) et Alzaa (15 ans).

En 1891, Félicité Lortie (Marie Félicité Maheu, 71 ans) vit avec 
ses enfants : Napoléon (menuisier, 45 ans) ; Lazare (menuisier, 
44 ans) ; Audélie (couturière, 40 ans) et Alzéa (25 ans). Comme 

Enfants issus du mariage d’Alexis Lortie et Marie Félicité Maheu (1 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

59 ans

1
Alexis Napoléon Lortie

N - 12 septembre 1845
B - 13 septembre 1845 *1
P - Augustin Roy
M - Angélique Grenier
C - Geo Lemoine ptre

U1 - 15 novembre 1871 *1
C - Louis Sanfaçon ptre
U2 - 18 juillet 1892 *1
C - Theo J Trépanier ptre

Marie Joséphine Nolet
N - 28 octobre 1846
D - 16 avril 1885
Marie Louise Boily
N - 6 juillet 1858
D - 11 janvier 1940

D - 13 novembre 1904
S - 15 novembre 1904 *1
C - A A Deschênes ptre

76 ans

2
Charles Lazare Lortie

N - 5 septembre 1846
B  - 7 septembre 1846 *1
P - Charles Maheu
M - Marie Lortie
C - Geo Lemoine ptre

U - 6 mai 1908 *2
C - Jos Decelles omi

Délima Chartrand
N - vers le 6 juin 1870
D - vers le 2 mars 1915

D - 11 octobre 1922
S - 13 octobre 1922 *2
C - Ed Paquette omi

88 ans

3
Marie Elisabeth Lortie

N - 12 octobre 1847
B - 12 octobre 1847 *1
P - Alexis Gravel
M - Olivette Maheu
C - Geo Lemoine ptre

U - 9 novembre 1869 *1
C - Tremblay ptre

Pierre Côté
N - 23 octobre 1844
D - 29 août 1924

D - 2 avril 1936
S - 4 avril 1936 *3
C - Roméo Côté ptre vic

71 ans

4
Marie Adèle l’Horty

N - 19 janvier 1849
B - 21 janvier 1849 *1
P - Charles Maheux
M - Adèle l’Horty
C - L J Bernard ptre

D - 6 janvier 1921
S - 10 janvier 1921 *4
C - C Leclerc ptre

3 mois

5
Marie Joséphine Lortie

N - 25 juillet 1850
B - 25 juillet 1850 *1
P - Jean Lortie
M - Aurélie Séguin
C - L J Bernard ptre

D - 25 octobre 1850
S - 26 octobre 1850 *1
C - L J Bernard ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport; 2 = Sacré-Coeur à Ottawa; 3 = Saint-Philippe Windsor-Mills; 4 = Cimetière-Saint-Charles à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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vu dans le testament d’Alexis, c’est Charles Lazare qui est 
propriétaire de la maison et ses sœurs Marie Adèle et Marie Alza 
sont couturières à la maison. Alexis Napoléon est veuf, et ses 
enfants Donat (14 ans) et Marie Anne Rachel (10 ans) n’habitent 
pas avec lui. Ils ont comme voisin immédiat la famille de Louis 
Damase Lortie (menuisier, 36 ans), l’un des fils de Marie Félicité. 
Charles Lazare, Alexis Napoléon et Marie Adèle sont employés. 
Tous savent lire et écrire.

Charles Lazare Lortie et Délima Chartrand

Il naît le 5 septembre 1846 (sosa 1.8.16.B13.5.2) et est baptisé le 
7 septembre en l’église Notre-Dame à Beauport. 

En 1883, Lazare est menuisier. De 1889 à 1905, Lazare est 
employé civil — messager.

Le 23 novembre 1883, en après-midi, Lazare et sa mère Félicité 
tous deux de Beauport se présentent chez le notaire Edward 
O’Brien, afin de contracter une obligation envers Joseph Lortie, 
rentier de Beauport. Ce Joseph Lortie est Joseph Dominique 
Laurent (sosa 1.8.15.A8.3) époux de Marie Louise Rocheleau dit 
l’Espérance. Joseph leur prête la somme de 125 $ à un taux de 6 % 
par année. En garantie, Lazare et sa mère hypothèquent une 
propriété faisant partie du lot 698 au cadastre de Beauport. Leur 
lot est bordé au nord-est à la route du Bourg Royal, mesure 
40 pieds de front sur 72 pieds de profondeur. Ils s’obligent à 
maintenir l’assurance habitation qu’ils ont avec la Queen 
Insurance Co tout le long du prêt.

Selon l’annuaire, Lazare habite la Côte des Pères à Beauport, de 
1883 à 1905. Pourtant il travaille à Ottawa à partir de 1901, il y 
demeure jusqu’à sa mort.

Le 15 octobre 1889, Lazare Lortie et sa mère Félicité Maheu, tous 
deux de Beauport, contractent un prêt auprès de Luce Bélanger 
de Beauport, veuve de Simon Polycarpe Parent. Lazare 
emprunte la somme de 150 $ à un taux de 8 % annuellement. En 
garantie, ils hypothèquent leur propriété faisant partie du 
lot 698 au cadastre de Beauport. Leur lot est bordé au nord-est 
à la route du Bourg Royal, mesure 40 pieds de front sur 72 pieds 
de profondeur. Lazare s’engage à faire assurer sans délai la 
propriété pour un montant de pas moins de 175 $ et d’en 
transporter la police à la créancière. 

Le 17 octobre 1889, quelques jours après l’acte précédent, Lazare 
Lortie se rend chez le notaire Joseph Désiré Marcoux, afin 
d’obtenir quittance. Le 23 novembre 1883, Lazare et sa mère 
Félicité Maheu avaient emprunté une somme d’argent à Joseph 
Lortie. Lazare remet donc le montant de 131,73 $ en complet 
paiement à Félicité Lortie (sosa 1.8.15.A8.3.11) mariée à Joseph 
Guillot, fille de feu Joseph Lortie. Lazare obtient donc une main 
levée sur l’hypothèque de sa maison. Cet évènement survient 
deux jours après l’emprunt de 150 $ à Luce Bélanger. On 
comprend que le 2e emprunt rembourse le premier. Lazare et sa 
mère vivaient donc à crédit.

Le 6 novembre 1901, Lazare Lortie et sa mère Félicité Maheux se 
rendent chez le notaire Joseph Désiré Marcoux, afin de conclure 
la vente de leur propriété de Beauport. Selon l’acte notarié, 

Enfants issus du mariage d’Alexis Lortie et Marie Félicité Maheu (2 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

83 ans

6
Marie Sévérine Lortie

N - 24 septembre 1851
B - 24 septembre 1851 *1
P - Louis Chamberland
M - Hermine Maheux
C - L J Bernard ptre

U - 9 septembre 1873 *1
C - Tremblay ptre

Eusèbe Abraham Giroux
N - 30 mars 1847
D - 4 avril 1921

D - 9 avril 1935
S - 12 avril 1935 *3
C - Ulric Turcotte ptre

75 ans

7
Louis Damase Lortie

N - 11 octobre 1853
B  - 11 octobre 1853 *1
P - Antoine Lortie
M - Pétronille Chamberland
C - L Lagueux ptre

U - 24 septembre 1884 *1
C - Genest ptre

Marie Délima Marcoux
N - 16 mai 1857
D < 1929

D - 21 mars 1929
S - 25 mars 1929 *2
C - C Leclerc ptre

87 ans

8
Pierre Philippe Lortie

N - 27 février 1855
B - 28 février 1855 *1
P - Philippe Maheux
M - Emilie Vachon
C - Jean Langevin ptre

U - vers le 17 avril 1882 *4
Marie Délima Rivard
N - vers 1864
D - vers le 20 déc 1884

D - vers 1943 *6

3 mois

9
Marie Elodie Lortie

N - 21 juin 1856
B - 22 juin 1856 *5
P - Herménégilde Lortie
M - Léocadie Bélanger
C - J B Z Bolduc ptre

D - 28 septembre 1856
S - 29 septembre 1856 *1
C - Jean Langevin ptre

4 semaines

10
Christine Eléonore Lortie

N - 10 avril 1858
B - 11 avril 1858 *1
P - Charles Lortie
M - Justine Lemelin
C - Jean Langevin ptre

D - 11 mai 1858
S - 13 mai 1858 *1
C - J B Blouin ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport; 2 = Cimetière-Saint-Charles à Québec; 3 = Saint-Louis à Courville; 4 = Saint-Pie à Letellier au Manitoba;
                                               5 = Saint-Roch à Québec; 6 = Witehood en Saskatchewan

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Lazare habite maintenant Ottawa et est employé civil dans la ville 
reine. Par contre, l’annuaire Marcotte le donne résidant de 
Beauport jusqu’en 1905. Peut-être que l’annuaire n’était pas à 
jour. Passablement hypothéqués, ils vendent le terrain et la 
maison à leur créancière Luce Bélanger pour un montant de 
162 $. Il s’agit du terrain étant une partie du lot 698 longeant la 
route Bourg Royal, ayant 40 pieds de largeur et 72 pieds de 
profondeur. Il est borné au nord par le terrain appartenant à 
Adélard Laurent dit Lortie. La propriété appartenait à parts 
égales à Lazare et à sa mère. Alexis Lortie époux de Marie Félicité 
Maheux, l’avait acheté le 28 mai 1880, à Jean Napoléon Laurent 
dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.5.4) marié à Marie Louise Blackburn et 
ayant habité la maison des Lortie. L’acquéreuse, dame Luce 
Bélanger, s’engage à :

 « 1o de payer et acquitter à l’avenir les cotisations 
municipales et scolaires, les rentes tenant lieu des droits des 
journeaux préexistant, et les cotisations pour paiement de 
partie de dette de la fabrique de Beauport dont est grevé le 
dit emplacement quitte d’arrérages jusqu’à la dernière 
échéance ; 2 o de payer annuellement à Jean Hector Laurent 
dit Lortie ou ses représentants une rente annuelle constitué de 
douze piastres, au capital de deux cents piastres, créé en vertu 
du dit acte de vente ci-dessus cité ; 3 o d’entretenir les clôtures 
de tout les côtés du dit emplacement ». 

Aussi l’acquéreur efface la dette de 150 $ que Lazare et sa mère 
avaient contracté. Lazare signe, mais sa mère ne le peut pas, 
prétextant une infirmité. 

Le 8 janvier 1903, Lazare Lortie se présente devant le notaire, 
afin d’obtenir quittance d’une obligation, consentie par la 
Société de construction permanente de Québec. Vildebon 
Winceslas Larue écuier notaire et président et Alphonse Côté 
secrétaire de la Société, sont présents. Lazare a remis dans les 
jours précédents 3,15 $, afin de compléter le paiement du prêt de 
160 $ et les intérêts, obtenu le 19 septembre 1883. Charles 
Maheux était sa caution, probablement son grand-père.

Le 2 septembre 1907, Lazare Lortie sert de témoin au mariage de 
sa soeur Marie Alza Lortie. 

Le 6 mai 1908, Charles Lazare Lortie âgé de 61 ans, épouse 
Délima Chartrand âgée de 37 ans, en l’église Sacré-Cœur à 
Ottawa. Délima est veuve de feu Jean Baptiste Bois. Les mariés 
n’ont pas signé.

En 1911, Lazare est Civil service at House Commune. Il est donc 
employé civil à la Chambre des communes à Ottawa ayant 
travaillé 37 heures par jour, 26 semaines durant la dernière 

Sur cette page, un extrait d’une carte de Québec de 1879. On 
voit le lot 698, dont une partie appartient à Lazare Lortie et sa 
mère Félicité Maheu. Référence : Atlas of the city and county 
of Quebec from actual surveys, based upon the cadastral 
plans deposited in the office of the Department of Crown 
Lands – vers 1879 - H. W. Hopkins - BANQ 0000174243 - 
domaine public.

Route du Bourg Royal
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année. Il a eu un gain de 500 $, a une assurance vie de 1500 $ qui 
lui coûte 36 $ par année.  

J’ai trouvé deux recensements qui donnent de l’information 
supplémentairement. En 1911, Lazare (64 ans) vit avec son 
épouse Délima Chartrand (42 ans) et les enfants de celle-ci : 
Béatrice Bois (19 ans) ; Alphonse Bois (15 ans) et Simonne Bois 
(11 ans). Tous savent lire et écrire, et ont l’anglais comme langue 
courante. Ils habitent St. Georges ward à Ottawa. 

Aux environs du 2 mars 1915, Délima Chartrand meurt à Ottawa, 
âgée de 44 ans.

En 1921, Lazare (veuf, 74 ans) vit chez Napoléon Vanase (39 ans) 
un cousin. Ils sont toujours à St. Georges ward à Ottawa. Il ne 
travaille plus. Avec eux, un chambreur irlandais, du nom de 
Patrick Carling (70 ans). 

Le 11 octobre 1922, Charles Lazare Lortie meurt âgé de 76 ans. Les 
funérailles ont lieu le 13 octobre en l’église Sacré-Cœur à Ottawa. 
S’étant occupé de sa mère jusqu’en 1901, il meurt loin de 
Beauport, loin des siens. 

J’ai trouvé une signature de Charles Lazare Lortie. Il l’utilise 
devant le notaire en novembre 1883. Une signature semblable fut 
utilisée lors du mariage de sœur Marie Élisabeth et de son frère 
Napoléon.

Marie Élisabeth Lortie et Pierre Côté

Elle naît le 12 octobre 1847 (sosa 1.8.16.B13.5.3) et est baptisée 
le même jour en l’église Notre-Dame à Beauport. 

Le 9 novembre 1869 Marie Élisabeth âgée de 22 ans, épouse 
Pierre Côté menuisier à Beauport âgé de 25 ans, en l’église 
Notre-Dame à Beauport. Alexis est aussi menuisier à Beauport, 
peut-être a-t-il présenté Pierre à sa fille. 

De 1869 à 1871, Pierre Côté est menuisier. De 1881 à 1891, il est 
meunier. En 1896, il redevient menuisier. En 1901, il est 
machiniste. En 1911 et 1912, il est ouvrier.

De 1869 à 1881, la famille habite le Grand Rang à Beauport. En 
1891, elle se trouve dans le canton Wotton, Richmond and Wolfe 
district, au Québec. De 1896 à 1912, dans la ville de Windsor 
Mills, Richmond and Wolfe county, au Québec.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1871, Eliza (22 ans) vit avec son époux 
Pierre Côté (24 ans) et leur fills Clara (6 mois). Le couple n’est 
pas propriétaire.

En 1881, Elisabeth (30 ans) vit avec son époux Pierre Côté 
(36 ans) et leurs enfants : Napoléon (9 ans) ; Elisabeth fille 
(5 ans) ; Rachelle (3 ans) ; et Omer (1 an). Napoléon va à l’école.  

En 1891, Elisabeth (42 ans) vit avec son époux Pierre Côté 
(46 ans) et leurs enfants : Napoléon (apprenti meunier, 18 ans) ; 
Elisabeth fille (14 ans) ; Rachel (12 ans) ; Homer (11 ans); Lionel 
(9 ans) ; Evangeline (4 ans) ; Joseph (3 ans) et Marie Louise 

(1 an). Pierre et ses enfants Napoléon, Elisabeth, Rachel et Omer 
sont employés. Tous savent lire sauf les trois plus jeunes enfants. 
Tous savent écrire sauf les quatre plus jeunes enfants. 

En 1901, Eliza (50 ans) vit avec son époux Pierre Côté (54 ans) et 
leurs enfants : Eliza fille (25 ans) ; Rachelle (20 ans) ; Omer 
(20 ans) ; Lionelle (18 ans) ; Evangeline (13 ans) ; Emery 
(Joseph, 13 ans) ; Marie L (12 ans). Avec eux, Firmin (veuve 

Firmin Côté mère de Pierre, 91 ans). Pierre a travaillé 12 mois 
l’année précédente, pour un revenu de 550 $. Tous savent lire et 
écrire. Pierre et Omer savent parler anglais. 

En 1911, Elizabeth (63 ans) vit avec son époux Pierre Côté (66 
ans) et leurs enfants : Rachelle (modiste dans une boutique, 36 
ans); Omer (ouvrier dans la construction, 34 ans); Evengeline 
(institutrice, 23 ans); Emerie (Joseph, journalier dans la 

Enfants issus du mariage d’Alexis Lortie et Marie Félicité Maheu (3 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

27 ans

11
Marie Delphine Lortie

N - 23 octobre 1859
B - 24 octobre 1859 *1
P - Napoléon Lortie
M - Flavie Roy
C - R Casgrain ptre

U - 28 août 1883 *1
C - Deschênes ptre

Rodolphe Léon Therrien
N - 1er février 1859
D - 17 octobre 1903

D - vers le 14 mars 1887

5 semaines

12
Joseph Alfred Lortie

N - vers 11 juillet 1861
D - 15 août 1861
S - 17 août 1861 *1
C - Tremblay ptre

66 ans

13
Marie Alza Lortie

N - 19 novembre 1865
B - 19 novembre 1865 *1
P - Philéas Maheu
M - Elizeane Lortie
C - Hjohn Ph Colfer ptre

U1 - 9 septembre 1891 *1
C - A Légaré ptre curé
U2 - 2 septembre 1907 *2
C - J B Ruel ptre

Rodolphe Léon Therrien
N - 1er février 1859
D - 17 octobre 1903
Napoléon Thomas dit
 Bigaouette

D - 1er novembre 1932
S - 4 novembre 1932 *1
C - L de Gonz Paquet ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport; 2 = Saint-Grégoire à Montmorency

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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fabrication de papier, 21 ans). Omer a obtenu $600 en salaire, 
pour 50 semaines de 59 hrs de travail, l’année précédente. Emerie 
en a obtenu $375 pour 52 semaines de 59 hrs de travail, Rachelle 
$300 pour 52 semaines de 59 hrs de travail, Evengeline $100 
pour 40 semaines de 30 hrs de travail. Tous savent lire et écrire. 

Elizabeth Lortie a été témoin du mariage de certains de ses 
enfants, en l’église Saint-Philippe, Windsor Mills, comté 
Richmond : le 7 janvier 1896, son fils Napoléon Côté épouse 
Georgiana Vachon. Napoléon est journalier; le 11 novembre 1901, 
sa fille Elizabeth Côté épouse Joseph Lacroix. Joseph est 
journalier; le 10 juin 1907, sa fille Marie Leonelle épouse Jean 
Baptiste Boulanger. Jean Baptiste est journalier et Marie Leonelle 
est couturière; le 19 février 1912, sa fille Marie Rachel Côté épouse 
Joseph Damase Adjutor Bolduc; le 27 octobre 1919, son fils Omer 
Côté épouse Blanche Pelletier.

Le 29 août 1924, Pierre Côté meurt âgé de 79 ans. Les funérailles 
ont lieu le 31 août en l’église Saint-Philippe à Windsor. Ses fils 
Napoléon et Omer Côté ainsi que ses petits-fils Antonio et Emile 
Côté sont présents.

Le 2 avril 1936, Elisabeth Lortie meurt âgée de 88 ans. Les 
funérailles ont lieu le 4 avril au même endroit. Ses fils Napoléon 
et Omer Côté sont présents. Le prêtre se nomme Roméo Côté, il 
est possiblement de la famille.

Marie Adèle l’Horty

Elle naît le 19 janvier 1849 (sosa 1.8.16.B13.5.4) et est baptisée le 
21 janvier en l’église Notre-Dame à Beauport. 

Le 6 janvier 1921, Odélie Lortie meurt âgée de 71 ans. Le 
10 janvier, elle est inhumée dans le cimetière Saint-Charles à 
Québec. Marie Adèle est demeurée chez ses parents au moins 
jusqu’à ses 40 ans, elle était couturière. 

J’ai trouvé deux signatures à son nom. La 1re est utilisée lors du 
mariage de sa sœur aînée Marie Élisabeth. Elle signe Adel 
Lortie. La 2e est utilisée à deux reprises en 1892 et 1893. Elle 
signe Odelie Lortie. 

Sur cette photo, le village de Windsor Mills vers 1933. Eusèbe 
Giroux y a travaillé en 1891. Elizabeth Lortie et Robert Côté y 
ont habité de 1896 à 1912. Référence : Windsor Mills - Massé 
Frères - 1933 - BANQ 0004468477 - domaine public.
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Sur cette photo, le moulin à scie près des chutes Montmorency, vers 
1900. Eusèbe Giroux y a travaillé en 1891. Référence : Montmorency 
Mills - L. P. Vallée - vers 1900 - BANQ P1000,S4,D26,P15.
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Marie Sévérine Lortie et Eusèbe Abraham Giroux

Elle naît le 24 septembre 1851 (sosa 1.8.16.B13.5.6) et est baptisée 
le même jour en l’église Notre-Dame à Beauport. 

Le 9 septembre 1873, Marie Sévérine âgée de 21 ans, épouse 
Eusèbe Giroux (26 ans), en l’église Notre-Dame à Beauport. Les 
parents d’Eusèbe sont cultivateurs dans cette paroisse. Alexis 
père est menuisier du même lieu. 

De 1881 à 1919, Eusèbe Giroux est journalier. En 1891, il est 
journalier au moulin à scie. En 1911, il est journalier au Quebec 
Railway Light and Power Co.

De 1889 à 1903, le couple demeure dans le Bas-du-Sault à 
Beauport. De 1904 à 1919, il réside dans une maison 
d’appartements, située dans le village Montmorency, paroisse 
Saint-Grégoire. En 1921 et 1922, il demeure dans la paroisse 
Saint-Louis-de-Courville. En 1935, Mme Eusèbe Giroux (Marie 
Séverine Lortie) habite au no civique 183 route rurale no 1 à 
Courville (probablement l’avenue Royale), situé entre les rues 
Saint-Raphaël et Saint-Joseph, qui n’existe plus aujourd’hui. La 
rue Saint-Raphaël est voisine de la côte de Courville. On écrit que 
Marie Sévérine est rentière. 

J’ai trouvé cinq recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1881, Sévérine (28 ans) vit avec son époux 
Eusèbe Giroux (35 ans) et leurs enfants : Conrad (3 ans) et 
Annédé (11 mois). Ils habitent la paroisse Beauport.

En 1891, Séverine (37 ans) vit avec son époux Eusèbe Giroux (45 
ans) et leurs enfants : Conrad (12 ans); Amédé (10 ans); 
Annontiane (9 ans); Laurent (6 ans). Tous savent lire et écrire.

En 1901, Séverine (47 ans) vit avec son époux Eusèbe Giroux 
(54 ans) et leurs enfants : Conrad (fileur, 22 ans) ; Armantiate 
(fileuse, 19 ans) ; Laurent (fileur, 16 ans) et Gesabelle (4 ans). 
Eusèbe, Conrad, Armantiate et Laurent ont travaillé 12 mois 
l’année précédente. Leurs revenus ont été de : 300 $ pour 
Eusèbe ; $600 pour Conrad ; 240 $ pour Armantiate et 150 $ 
pour Laurent. Tous savent lire et écrire, sauf la plus jeune. 
Eusèbe et Conrad savent parler anglais. Ils habitent la paroisse 
Beauport.

En 1911, Séverine (59 ans) vit avec son époux Eusèbe Giroux (66 
ans) et leurs enfants : Conrad (Fileur à Cotton Mills, veuf de 33 
ans); Isabelle (14 ans); Marguerite (5 ans). Eusèbe a obtenu 
$600 en salaire l’année précédente, pour un travail de 60 hrs par 
semaine. Conrad en a obtenu $540. Tous savent lire et écrire 
sauf Marguerite. Marguerite est probablement l’enfant de 
Conrad. .

Sur cette photo, la rue Saint-Grégoire dans la paroisse Saint-
Grégoire-de-Montmorency, vers 1930. Severine Lortie y a 
habité de 1904 à 1919. Référence : Rue Saint-Grégoire à 
Montmorency - 1930 - BANQ P748,S1,P2929.
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Philippe Lortie est décédé en 1943 et est enterré au Saint Hubert 
Cemetery New à Whitewood,  Melville , Saskatchewan.

Marie Delphine Lortie et Rodolphe Léon Therrien

Elle naît le 23 octobre 1859 (sosa 1.8.16.B13.5.11) et est baptisée 
le lendemain en l’église Notre-Dame à Beauport.

Le 28 août 1883, Marie Delphine âgée de 23 ans, épouse 
Rodolphe Léon Terrien (24 ans) en l’église Notre-Dame à 
Beauport. Rodolphe Léon est comptable, tandis que son père est 
cordonnier à Beauport. 

Le 14 mars 1887, Marie Delphine meurt à Beauport, âgée de 
seulement 27 ans. On écrit qu’après une douloureuse maladie 
soufferte avec une résignation vraiment chrétienne elle est 
décédée. Léon Therrien est comptable de la maison Hua, 
Richardson et Cie, à Beauport.

J’ai trouvé une signature à son nom, elle l’utilise lors de son 
mariage. Elle signe Marie Delphine Lortie. Son époux signe au-
dessus.

Marie Alza Lortie et Rodolphe Léon Therrien + 
Napoléon Thomas dit Bigaouette

Elle naît le 19 novembre 1865 (sosa 1.8.16.B13.5.13) et est 
baptisée le même jour en l’église Notre-Dame à Beauport. 

Le 8 septembre 1891, Marie Alza et Rodolphe Léon Terrien (veuf 
depuis 4 ans de Marie Delphine Lortie), reçoivent chez Marie 
Alza le notaire Edward O’Brien, afin de fixer les conditions de 
leur mariage. Ils se marient en séparation de biens.

 « Le futur époux contribuera seul aux charges du mariage… 
La future épouse ne possède maintenant que ses hardes et 
linge de corps, mais le dit futur époux lui fait don et 
abandon par les présentes de tous ses biens ensembles 
meublants ustensiles de cuisine, qui se trouvent dans sa 
maison de Beauport… si c’est le dit futur époux qui 
prédécède, la dite future épouse aura la propriété de tous les 
meubles de ménage susmentionnés, de ses hardes et linge de 
corps à son usage et de tous autres effets de lingerie qui 
seront dans la maison, et de plus elle aura droit de retirer 
et recevoir de la Société des Artisans Canadiens Français 
de la cité de Montréal, dont le dit futur époux est membre, 
les quatre cinquième du montant payable par la dite société 
au décès du dit futur époux ».

Le 9 septembre 1891, Marie Alza âgée de 25 ans, épouse 
Rodolphe Léon Terrien (32 ans) en l’église Notre-Dame à 
Beauport. Rodolphe Léon est veuf de sa sœur Marie Delphine 

En 1921, Severine (veuve, 68 ans) vit chez son fils Conrad Giroux 
(fileur à la manufacture de cotton, 44 ans). Avec eux Isabelle 
Giroux (23 ans) fille de Severine. Conrad est propriétaire d’un 
logement de 6 pièces, construit en bois, situé à Courville. Il a 
obtenu $1170 en salaire l’année précédente, c’est un très bon 
revenu.

Sévérine Lortie est témoin du mariage de certains de ses enfants: 
le 13 juin 1904, son fils Conrad Giroux épouse Marie Georgine 
Bédard, en l’église Notre-Dame à Beauport; le 20 juillet 1908, sa 
fille Annonciade Giroux épouse Joseph Galerneau, en l’église 
Saint-Grégoire-de-Montmorency; le 7 avril 1922, sa fille Marie 
Isabelle Giroux épouse J Wilbrod Robert, en l’église Saint-Louis 
à Beauport. 

Le 4 avril 1921, Eusèbe Giroux meurt âgé de 74 ans. Les 
funérailles ont lieu le 7 avril en l’église Saint-Louis-de-Courville. 
Son fils Conrad Giroux est présent.

Le 9 avril 1935, Marie Sévérine Lortie meurt âgée de 83 ans. Les 
funérailles ont lieu le 12 avril au même endroit.

J’ai trouvé une signature à son nom. Elle l’utilise en 1873 et 1900. 
Elle signe Sévérine Lortie.

Pierre Philippe Lortie et Marie Délima Rivard

Il naît le 27 février 1855 (sosa 1.8.16.B13.5.8) et est baptisé le 
lendemain en l’église Notre-Dame à Beauport. 

Le 17 avril 1882, Pierre Philippe Lortie âgé de 27 ans, épouse 
Marie Délima Rivard en l’église Saint-Pie à Letellier, Manitoba. 

Aux environs du 20 décembre 1884, Marie Délima Rivard meurt 
à Olga, North Dakota, âgée de 20 ans. 

En 1911, Philippe Lortie est cultivateur et fermier. En 1921, il est 
journalier.

J’ai trouvé deux recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1911, Philippe Lortie (55 ans) vit seul dans le 
sous-district 12 Dukhabor villages Haslafka and Soitshe, dans 
le comté Prince-Albert, Saskatchewan. Il sait lire et écrire. Il a 
comme langue première le français, mais sait parler anglais. Ses 
voisins immédiats sont un Roumain et un Anglais. Des Français 
sont un peu plus loin sur la même route. Le roumain parle 
roumain et anglais, il pratique la religion gréco-catholique 
reconnue par Rome. L’anglais ne parle qu’anglais et est de 
religion Baptiste. 

En 1921, Philippe Lortie (66 ans) vit chez Clément Bru (fermier, 
27 ans) un Français de France, marié à une Anglaise originaire 
d’Angleterre, née en Alberta. Tous parlent français, même 
l’épouse de Clément. Philippe est à salaire, probablement chez ce 
fermier. Il a cumulé 600 $ en revenu l’année précédente. Ils 
habitent le sous-district 27 à North Battleford en Saskatchewan.
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Lortie morte en 1887. En l’absence d’Alexis père, Alexis Napoléon 
Lortie frère de Marie Alza, sert de témoin. 

En 1891, Rodolphe Léon est commis-comptable. De 1892 à 1899, 
il est commis. En 1900, il est commis voyageur. En 1901, il est 
comptable.

De 1892 à 1899, le couple réside dans le village de Beauport. En 
1900, il est au 418 rue du Roi, situé entre les rues Caron et Saint-
Anselme, dans Saint-Roch. En 1901, au 279 rue Richardson, situé 
entre les rues Dorchester et Caron, dans Saint-Roch. 

Lors du recensement de 1901, Elzora (Marie Alza, 33 ans) vit avec 
son époux Léon Terrien (42 ans) et leur fille Elaine (6 ans). Léon 
a travaillé 12 mois l’année précédente pour un revenu de 500 $. 
Tous savent lire et écrire. Léon sait parler anglais. Ils résident 
dans le quartier Saint-Roch à Québec. 

Le 17 octobre 1903, Rodolphe meurt âgé de 44 ans. Les funérailles 
ont lieu le 20 octobre en l’église Notre-Dame à Beauport. Pas 
moins de 18 signatures sur l’acte de sépulture, dont Damas Lortie 
son beau-frère.

De 1902 à 1907, une dame veuve de Léon Thérien habite Saint-
Romuald New Liverpool.

Le 28 août 1907, Marie Lortie (Marie Alza Lortie) et Napoléon 
Thomas dit Bigaouette se présentent chez le notaire Louis 
Leclerc, afin de fixer les conditions de leur mariage. 

Le 2 septembre 1907, Marie Alza âgée de 41 ans, épouse Napoléon 
Thomas dit Bigaouette en l’église Saint-Grégoire à Montmorency. 

Napoléon est veuf d’Heloise Demers et habite Saint-Zéphirin à 
Stadaconna. Marie Alza réside dans la paroisse de Saint-
Grégoire, mais du temps de son précédent mariage, elle 
demeurait dans la paroisse de Saint-Zéphirin. Charles Lazare 
Lortie, frère aîné de la mariée, sert de témoin.

De 1907 à 1912, Napoléon est épicier à deux endroits : au 53 
4e Rue,  (entre le ruisseau Saint-Michel et la rivière Lairet), et au 
32 2e Avenue (entre la 3e rue et la 4e rue) à Stadaconna. On peut 
conclure qu’il n’y avait qu’une épicerie avec deux adresses, située 
au coin de la 2e avenue et de la 4e rue. De 1912 à 1914, Napoléon 
Bigaouette est épicier à deux endroits : au 141, 4e rue (entre la 1re

et 2e avenue) et au 46, 2e Avenue (entre la 4e et 6e rue) à 
Stadaconna. Ce sont probablement les mêmes endroits, mais les 
adresses civiques ont changé. 

Lors du recensement de 1911, Marie Alza (44 ans) vit avec son 
époux Napoléon Bigaouette (74 ans) et Claire Therrien (17 ans) 
fille du premier mariage de Marie Alza. Tous savent lire et écrire. 
Ils habitent le quartier Stadacona, district Québec-Est.

Le 9 septembre 1913, Marie Claire Therrien fille de Marie Alza 
Lortie, épouse Joseph Arthur Chouinard, en l’église Saint-
Zéphirin-de-Stadacona à Québec. Joseph Arthur est commis.

Le 16 septembre 1914, Napoléon Bigaouette meurt âgé de 78 ans. 
Les funérailles ont lieu le 27 septembre en l’église Notre-Dame à 
Beauport.

Le 1er novembre 1932, Marie Alza Lortie meurt dans la paroisse 
Limoilou, âgée de 66 ans. Les funérailles ont lieu le 4 novembre 

en l’église Notre-Dame à Beauport. Le 2 novembre 1932, le 
rapport du coroner Jules Vallée indique que le décès est le fait 
d’une congestion oedémateuse des poumons chez une cardio-
rénale. Elle demeurait à Limoilou et était âgée de 65 ans et 11 mois 
(selon l’avis de décès).

J’ai trouvé quatre signatures de Marie Alza Lortie. La 1re est 
utilisée lors du mariage de sa sœur aînée Marie Élisabeth. Elle 
signe Elza Lortie. La 2e est utilisée devant le notaire en 1891. Elle 
signe Alzaa Lortie. La 3e signature est utilisée au second mariage. 
Elle signe Marie Alzaa Lortie. Son époux signe en dessous et le 
témoin Charles Lazare Lortie signe par la suite. 

La 4e signature est utilisée au baptême de son filleul Gustave 
Emmanuel Alexis Lortie fils de son frère Napoléon Lortie en 
1895. Elle signe Marie Lortie.

Actes notariés concernant Alexis Lortie

Le midi du 30 janvier 1860, Alexis se présente chez le notaire 
Georges Larue en compagnie de son frère Charles. Alexis désire 
obtenir quittance d’une obligation, découlant de l’achat d’un 
terrain effectué en 1846. Charles est maçon à Beauport. Alexis 
vient de lui rendre la balance soit le montant de 10 livres.

Le 4 février 1860, Alexis Lortie maître menuisier, se présente 
devant le notaire Georges Larue, afin d’obtenir quittance sur une 
obligation qu’il avait contractée le 29 novembre 1847, à Alexis 
Deroussel écuier bourgeois et capitaine de milice à Beauport. 
Durant ces années, Alexis Lortie a payé l’intérêt d’un emprunt, 
et ce 4 février il paie le capital, étant la somme de 12 louis et 
10 chelins.

Le 28 mai 1880, Alexis Lortie se présente chez Jean Napoléon 
Lortie accompagné du notaire Joseph Désiré Marcoux, afin de 
conclure l’achat d’un terrain. Jean Napoléon Lortie est 
cultivateur à Beauport et habite la maison ancestrale des Lortie. 
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Sur ces cartes, un extrait de 
Québec de 1918-20. On voit les 
rues de ce qu’a été Stadacona, 
entre le ruisseau Saint-Michel 
(en 1) et la rivière Lairet (en 2). 
Le pont Bickell (en 3) traverse la 
rivière Saint-Charles (en 4). 
Aujourd’hui ce pont est celui de 
la Pointe-aux-Lièvres. La 1ère 
avenue de Stadacona (en 5) 
n’est pas celle de la route vers 
Charlesbourg (en 6). La rue 
Bibaud (en 7) correspond à la 2e

rue et on monte vers le nord 
pour atteindre la 10e rue (en 8). 
Alza Lortie et son époux ont 
tenu une épicerie au 141 4e rue, 
soit la rue Papineau sur la carte 
et aujourd’hui. L’épicerie était 
située au coin de la 2e avenue, 
l’avenue François 1er sur la carte 
et aujourd’hui (en 9). 
Références : Ville de Québec – 
vers 1918-1920 – A.E.B. 
Courchesne et Abbé Ivanhoë 
Caron. BANQ E21,S105,SS3,
SSS2,D1,P7. Limoilou ward, city 
of Quebec – Underwriters’ 
Survey Bureau – 1912-1922 – 
BANQ 0000310827 – domaine 
public.
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Alexis menuisier à Beauport, achète un morceau de terrain ayant 
40 pieds de large d’est en ouest, par 72 pieds de profondeur du 
nord au sud, qui longe la route Bourg-Royal, situé à 117 pieds au 
nord du chemin Royal et fait partie du lot 698 du cadastre de 
Beauport. Le coût est fixé à 200 $, mais Alexis n’aura pas à payer 
immédiatement le montant, il pourra le faire à sa convenance. 
Cependant en attendant, il devra payer le 1er mai de chaque année, 
une rente de 12 $, à Jean Napoléon Lortie ou à ses héritiers. Alexis 
devra aussi construire une maison ayant 24 pieds carrés de 
superficie avec un solage en pierre. Il devra entretenir la clôture 
qui borne le terrain. Il devra payer les rentes seigneuriales. En 
garantie, Jean Napoléon conserve une hypothèque sur le terrain 
et conserve le droit exclusif de bailleur de fonds.

Actes notariés concernant Marie Félicité Maheu

Le 5 octobre 1883, alors qu’Alexis Lortie est décédé depuis le 
17 septembre, un testament est dicté devant notaire Edward 
O’Brien. Il y a probablement une erreur de date dans l’acte 
notarié. Toujours est-il que vers 23 h 45, tard le soir, le notaire se 
présente chez Alexis Lortie maître menuisier, époux de Félicité 
Maheux. Sont présents comme témoins : Napoléon Lortie 
cultivateur, possiblement Napoléon Lortie neveu, et Alfred Lortie 
commis, tous deux de Beauport. Voici les vœux d’Alexis : 1 o il 
recommande son âme à Dieu son créateur, à qui il demande 
miséricorde ; 2 o il veut que ses torts soient réparés et que ses 
dettes soient payées. Qu’une messe soit chantée à ses funérailles, 
que 6 messes basses de requiem soient chantées l’année après son 
décès ; 3 o il lègue a son fils Lazare tous ses biens, et le nomme 

légataire universel et exécuteur testamentaire ; Lazare doit en 
échange :

« garder avec lui dans sa maison, nourrir à sa propre table, 
coucher, chauffer et éclairer, vêtir et entretenir de hardes et 
linge de corps, coiffures et chaussures et de pourvoir à tous 
les besoins de dame Félicité Maheu mon épouse bien aimée, 
et de mes deux filles Audélie Lortie et Alzaa Lortie, que soit 
ma dite épouse sa vie durant, et mes deux filles jusqu’à ce 
qu’elles soient pourvues par mariage ou autrement, mes deux 
filles travaillant à la maison pour leur dit frère… par le 
passé pour moi ». 

Voici la signature des témoins. 

Le 3 avril 1887, Félicité Maheux reçoit le notaire Edward 
O’Brien, afin de confirmer la cession de ses droits sur la 
succession de sa fille Marie Delphine Lortie. Marie Félicité a 
droit à la moitié de l’héritage de sa fille décédée le 14 mars 1887. 
Elle cède ses droits à Léon Terrien l’époux de Marie Delphine, 
qui est commis marchand à Beauport. Les enfants de Marie 
Félicité : Napoléon Lortie, Lazare Lortie, Damase Lortie, tous 
trois menuisiers à Beauport ; Severine Lortie, Odélie Lortie et 
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Sur cette carte, un extrait du cadastre de Beauport vers 1912. On 
voit l’avenue Bourg Royal et les habitation construites à ce 
moment. En 1880, au moment où Alexis Lortie achète un terrain 
sur cette route, il n’y a possiblement moins d’habitation. Les 
indications portent à croire qu’il pourrait s’agir de la 2e maisons en 
partant du chemin Royal. Référence : Paroisse de Beauport - 1912 
– Site Le Greffe de l’arpenteur général du Québec PL058.
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Alzaa Lortie, toutes trois de Beauport, sont aussi présentes et ont 
droit à 1/16 de l’héritage de leur sœur. Ils cèdent tous à Léon 
Terrien leurs droits de succession pour les trois raisons 
suivantes :

 1 o « pour reconnaître tous les soins et attention qu’il a eu 
pour sa dite épouse, dame Marie Delphine Lortie depuis le 
mariage qui a eu lieu entre eux et particulièrement pendant 
sa maladie. » ;

2 o « Ensuite parce que le dit Léon Terrien désirant accomplir 
les dernières volontés de sa dite épouse, a donné à sa belle 
soeur demoiselle Alzaa Lortie sus nommée, tous les hardes 
et linge de corps qui ont appartenus à sa défunte femme la 
dite Marie Delphine Lortie  » ;

3 o « et enfin parce que la dite succession leur parait plus 
onéreuse que profitable. ».

Effectivement, il semble que Marie Delphine n’est que des dettes, 
que Léon Terrien s’engage à payer en totalité. 

Le 17 octobre 1889, Félicité reçoit chez elle le notaire Joseph 
Désiré Marcoux, afin d’officialiser son testament. 1 o elle désire 
que ses dettes soient entièrement payées et ses torts s’ils existent, 
soient scrupuleusement réparés ; elle désire qu’un service soit 
chanté sur son corps à son décès et un autre un an après ; que 
25 messes basses de requiem soient célébrées après son décès ; 2 o

elle lègue à son fils Lazare Lortie tous ses biens meubles et ses 
biens immeubles ; 3 o elle nomme son fils Lazare comme 
exécuteur testamentaire. Deux témoins sont présents : Eugène et 

Alfred Richard, tous deux charrons à Beauport. Marie Félicité ne 
sait signer.

Journaux

En avril 1862, le Journal de Québec publie une lettre que 
certains paroissiens de Beauport lui ont fait parvenir.

On nous adresse les pièces suivantes relatives à l’assemblée 
publique de la paroisse de Beauport;

Beauport, 29 avril, 1862

M. le rédacteur,

Comme M. Evanturel n’a osé contredire aucun des faits que j’ai 
allégués dans ma correspondance du 23 du présent, si ce n’est 
celui qui a rapport à la passation des résolutions, je m’en 
tiendrai à ce dernier.

Je crois que les deux documents qui suivent suffiront pour 
prouver que les résolutions ont été adoptées et je suis surpris 
qu’il ait trouvé des personnes pour jurer le contraire.

M. Evanturel n’a pas nié lui-même; il a eu bien raison parce qu’il 
avait parlé en faveur de la première résolution, celle qui 
regarde les 40,000 livres. J’ai l’honneur d’être M. le rédacteur, 
votre obéissant serviteur, J. Belleau.

Beauport, 26 avril 1862.

Nous les soussignés, n’aimant pas à faire de serments extra-
judiciaires, désirons cependant affirmer, avec toute la solennité 
du serment, et avec le même sentiment de sa responsabilité 

que le compte-rendu de l’Assemblée qui a eu lieu le 20 du 
courant à la porte de l’église de Beauport, à la suite de la messe 
et qui a été publié dans le Courrier du Canada, mercredi le 23, 
est vrai en tout point; que les résolutions qu’il renferme et qui 
condamnent M. Evanturel ont été adoptées sans opposition, et 
ils sont convaincus que ceux qui jurent le contraire, dans le 
Canadien du 25, n’ont pas compris ce qui se passait.

Plusieurs paroissiens dont Alexis Lortie menuisier, ont signé. Ce 
sont des commerçants, des gens de métier et des cultivateurs. Les 
meneurs sont : J.B. Bolduc, ancien maire; Alexandre Parent, 
ancien marguillier; Léon Poulin, ancien marguillier et conseiller; 
Philippe Maheux, ancien marguillier; François Parent, ancien 
conseiller.

Cette pétition fait suite au propos de M. Evanturel et à la 
résolution du 25 avril.

Que Frs. Evanturel, écuyer, a surpris la bonne foi du comté et de 
cette paroisse en particulier, en venant déclarer ici qu’il serait 
indépendant dans la chambre; qu’il ne condamnerait pas le 
ministère sans l’entendre et qu’il jugerait ses mesures avec 
justice, les approuvant quand elles seraient bonnes et les 
condamnant quand elles seraient mauvaises; que puisqu’il est 
aujourd’hui dans l’opposition la plus acharnée contre ce 
gouvernement; qu’il l’a condamné sans attendre ses mesures et 
qu’il compromet ainsi les plus graves intérêts du comté, il a en 
conséquence perdu la confiance de celui-ci et de la paroisse de 
Beauport en particulier.

Le sujet de discorde est l’utilisation de l’argent par la commission 
des chemins à barrières de la rive Nord et de la rive Sud. Il semble 
que la rive Sud ait été avantagée. Beauport demande à ce que la 
Commission soit divisée en deux, une gérant le budget de la rive 
Nord et l’autre celui de la rive Sud. Il semble aussi que M. 
Evanturel représentant du comté, avait un beau-frère 
représentant le comté de Bellechasse. 

Décès des parents

Le 15 septembre 1883, Alexis Lortie meurt âgé de 61 ans. Les 
funérailles ont lieu le 17 septembre en l’église Notre-Dame à 
Beauport. Alexis était alors journalier. Napoléon Lortie fils et 
Samuel Fleury beau-frère, sont présents. Félicité Maheux lui 
survit. Voici la signature de Marie Félicité Maheu lors de son 
mariage.
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Noël Lortie et 
Sophie Bisson

Noël est le troisième de 15 enfants de Noel Laurent dit l’Horty et 
Catherine Marcotte. Il est le premier fils du couple et a grandi sur 
une terre de 60 arpents, située sur la Côte Saint-Francois dans la 
paroisse Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Noël Hortie. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.7.2.B19.3. Dans 
les documents trouvés, on écrit son nom de différentes façons. 
Deux d’entre elles sont plus fréquentes : Noël Laurent dit Lorty
et Noël Lortie. J’utiliserai l’appellation Noël Lortie dans la suite 
du texte. Je n’ai trouvé aucune signature à son nom.

Progéniture

Le 23 janvier 1844, Noël Lortie épouse Sophie Bisson en l’église 
Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Il est âgé de 20 ans et son épouse 
en a 19. On écrit que Noël est majeur, en fait il lui manque 
quelques mois pour y arriver. Les parents des mariés sont 
cultivateurs dans cette paroisse, et présents au mariage. Le père 
de Noël mourra quelques mois plus tard. 

Le couple a eu douze enfants, ils sont nés entre 1848 et 1865. Dix 
enfants se sont mariés dont cinq fils ont eu une descendance. Ils 
ont propagé le nom Laurent-Lortie dans les environs de Laval et 
Sainte-Anne-des-Plaines.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union 
de Noël Lortie et Sophie Bisson.

Métier

Noël Lortie est le petit-fils de Pierre Lorty, laboureur à Laval. 
Noël est aussi le fils de Noel Laurent dit l’Horty, cultivateur-
agriculteur du même lieu. Noël Lortie suit les traces de son père 
et son grand-père, il devient cultivateur. De 1848 à 1891, il est 
cultivateur. En 1896, il est rentier.

Relations familiales

Noël Lortie a six sœurs dont trois vivent à Laval, deux habitent 
Bolton et une réside à Montréal. Il a un frère à Laval dont on ne 
connaît pas l’occupation.

Il fait partie d’une famille nombreuse qui demeure à une certaine 
distance. Malgré cela, trois parrains et quatre marraines sont 1845

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Pierre Lorty (Sosa 1.8.7.2)

5 Noël Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.B19)

6 Noël Hortie (sosa 1.8.7.2.B19.3)



240

Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 9

issus de la famille proche. La marraine de Noël est Catherine 
Marcotte la grand-mère de l’enfant. Le parrain de Vincent est 
Jean Baptiste Laurent dit Lorty. La marraine est Marie Laurent 
dit Lorty. Je n’ai pu les situer. La marraine de Philomène est 
Marguerite Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.5) tante de l’enfant. Le 
parrain est son époux Joseph Charbonneau. La marraine de 
Pierre est Adèle Laurand dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.B19.11) tante de 
l’enfant.

Lieu d’habitation

De 1848 à 1897, le couple habite Saint-Vincent-de-Paul à Laval. 
En 1919, il habite Sacré-Cœur-de-Jésus à Montréal.

J’ai trouvé quatre recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1851, Noël Lortie (27 ans) vit avec son 
épouse Sophie Bisson (28 ans) et leurs enfants : Noel (3 ans) ; 
Sophie (2 ans) et Vincent (1 an). Avec eux: Henriette Boyer 
(19 ans), probablement de la famille de Francois Xavier Boyer 
époux d’Adéline Horti sœur de Noel ; Marie Laurent (veuve, 
65 ans), probablement Catherine Marcotte mère de Noel; Léon 
Paquet (13 ans). Ils habitent une maison d’un étage en pierre, 
située dans le haut de la côte Saint-Francois, paroisse Saint-
Vincent-de-Paul, comté Terrebonne. Une école est construite 
dans le même rang.

Noel possède une terre de 50 arpens dont 46 sont en culture. De 
ses 46, 26 ont produit une récolte en 1851 et 20 ont servi de 
pâturage et quatre sont en bois debout. La récolte a donné : pour 
14 arpens, 100 minots de blé ; pour deux arpens, 38 minots 

d’orge ; pour deux arpens, 25 minots de pois ; pour sept arpens, 
150 minots d’avoine ; pour 0,5 arpen, sept minots de blé 
sarrasin ; pour deux arpens, 24 minots de blé d’Inde ; pour 
0,5 arpen, 30 minots de patates et 1000 bottes de foin. Noel a 
produit 28 lb de lin ou chanvre ; 11 lb de laine ; 25 verges de 
toile ; 20 verges de flanelle ; 100 lb de beurre et 1400 barils de 
lard. Noel possède deux taureaux ; quatre vaches laitières ; trois 
chevaux ; six moutons et trois cochons.

En 1861, Noël Laurent (36 ans) vit avec son épouse Sophie (37 
ans) et leurs enfants : Noël (13 ans); Sophie (11 ans); Vincent 
(écolier, 9 ans); Adèle (écolière, 7 ans); Philomene (6 ans); 
Mathilde (4 ans); Pierre (2 ans). Avec eux Elizabeth Paquette (18 
ans). Ils habitent une maison d’un étage, construite en pierre, 
située dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul, comté Laval.

En 1863, dans le registre des cadastres abrégés des seigneuries 
du district de Montréal, on liste les terres concédées par la 
Couronne. Noël Lortie est propriétaire d’une terre de 54 arpens, 
53 perches et 306 pieds, située dans la concession Saint-
Francois de la paroisse Saint-Vincent-de-Paul. La rente annuelle 
est fixée à cinq shillings et 7,5 pence. 

En 1871, Noël Lortie (45 ans) vit avec son épouse Sophie Bisson 
(47 ans) et leurs enfants : Vincent (cultivateur, 19 ans) ; Adèle 
(17 ans) ; Philomène (16 ans) ; Mathilde (14 ans) ; Pierre 
(12 ans) ; Abondius (10 ans) ; Norbert (9 ans) ; Odilon (7 ans) et 
Joseph (Gélase Edmond, 5 ans). Pierre, Abondius, Norbert et 

Enfants issus du mariage de Noël Lortie et Sophie Bisson (1 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

74 ans

1
Noël Laurent dit Lorty

N - 22 avril 1848
B - 23 avril 1848 *1
P - Charles Bisson
M - Catherine Marcotte
C - E Lavoie ptre

U - 9 août 1869 *2
C - P Dubé ptre

Marie Louise Valiquette
N - 11 février 1834
D - 13 janvier 1908

D - 1er juillet 1922
S - 3 juillet 1922 *3
C - Henri Charbonneau
 ptre

75 ans

2
Sophie Laurent dit Lorty

N - 16 novembre 1849
B  - 17 novembre 1849 *1
P - Francois Xavier Bisson
M - Josephte Gascon dit
 Lalongé
C - E Lavoie ptre

U - 22 juin 1869 *1
C - N Lavallée ptre

Victor Valiquette
N - 28 juillet 1846
D - 20 décembre 1916

D - 25 juin 1925
S - 27 juin 1925 *4
C - effacé

85 ans

3
Vincent Laurent dit Lorty

N - 17 août 1851
B - 18 août 1851 *1
P - Jean Baptiste Laurent
 dit Lorty
M - Marie Laurent dit Lorty
C - E Lavoie ptre

U - 5 février 1878 *1
C - N Lavallée ptre curé

Marie Julie Henriette
 Hogue
N - 25 juillet 1848
D - 21 septembre 1905

D - 10 février 1937
S - 15 février 1937 *1
C - A Plante ptre

81 ans

4
Adèle Laurent dit Lorty

N - 1er juillet 1853
B - 2 juillet 1853 *1
P - Joseph Bisson
M - Flavie Roussel
C - E Lavoie ptre

U - 22 septembre 1919 *5
C - Emile Léonard ptre

George Dosithée Morin
N - 1er août 1853
D - 17 mai 1932

D - 10 mars 1935
S - 12 mars 1935 *4
C - Blanchard ptre

51 ans

5
Philomène Lorty

N - 12 septembre 1854
B - 13 septembre 1854 *1
P - Joseph Charbonneau
M - Marguerite Lorty
C - E Lavoie ptre

U - 12 mai 1896 *1
C - J C H Bellevue ptre vic

Elzéar Ouimet
N - 28 novembre 1856
D - 6 avril 1926

D - 28 avril 1906
S - 1er mai 1906 *3
C - Jos Aubin ptre curé

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Saint-Martin à Laval; 3 = Sainte-Rose à Laval; 4 = Notre-Dame à Montréal;
                                              5 = Sacré-Coeur-de-Jésus à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Odilon vont à l’école. Tous savent lire et écrire sauf Noël. Ils 
habitent dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul, comté Laval.

La famille est propriétaire d’une terre ayant une superficie de 140 
arpents, sur laquelle est construit deux maisons et 3 bâtiments 
(grange ou étable), située sur le Rang Saint-François. Elle 
possède : 4 voitures (d’hiver ou d’été); 6 (charette, chariot ou 
traine); 2 charrues; un crible; 4 chevaux; un poulin; 5 vaches 
laitières; 4 boeufs; 12 moutons; 6 cochons. Des animaux ont été 
abattu pour boucherie : 2 boeufs; 5 moutons; 8 cochons. Sur les 
140 arpents, 70 sont cultivés dont 15 servent au pâturage et 1/2 
est un jardins ou verger. La terre a produit : 10 minots de blé de 
printemps; 50 minots d’orge; 400 minots d’avoine; 25 minots de 
pois; 2 minots de fèves; 16 minots de sarrasin; 36 minots de blé 
d’inde; 350 minots de patates; 6 minots de navets; 3 minots de 
betteraves. La ferme a produit : 2000 bottes de foin; 3 minots de 
graines de mil; 5 minots de graines de lin; 58 livres de lin et de 
chanvre; 75 livres de tabac; 500 livres de beurre; 24 livres de 
laine; 48 verges d’étoffes de ménage; 40 verges de toile; 25 cordes 
de bois de chauffage. Le recensement du bois a donné 15 billots 
de pin à l’étalon. 

En 1881, Noël Laurent (56 ans) vit avec son épouse Sophie (57 
ans) et leurs enfants : Adelle (27 ans); Philomene (26 ans); 
Mathilde (24 ans); Pierre (22 ans); Abonduse (20 ans); Norbert 
(19 ans); Odilon (17 ans); Gedeas (15 ans). Ils habitent dans la 
paroisse Saint-Vincent-de-Paul, comté Laval.

En 1891, Noël Lortie (68 ans) vit avec son épouse Sophie Bisson 
(67 ans) et leurs enfants : Adèle (37 ans) ; Philomène (36 ans) et 
Pierre (32 ans). Tous savent lire et écrire sauf Noël. Ils sont 
paroissiens de Saint-Vincent-de-Paul, comté Laval. Ils ont 
comme voisins immédiats d’un côté, la famille d’Abondius 
Lortie, et de l’autre la famille d’Odilon Lortie, leurs fils.

En 1901, Noël Lortie (77 ans) vit avec son épouse Sophie Bisson 
(77 ans) et leur fille Adèle (47 ans). Tous savent lire et écrire sauf 
Noël. Ils savent tous parler anglais. Ils habitent dans le village 
Saint-Vincent-de-Paul, comté Laval. Ils ont comme voisin 
immédiat la famille d’Abondius Lortie, et un peu plus loin sur la 
même route, la famille d’Odilon Lortie, leurs fils.

Sophie Laurent dit Lorty et Victor Valiquette

Elle naît le 16 novembre 1849 (sosa 1.8.7.2.B19.3.2) et est 
baptisée le lendemain en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. 

Chemin de fer CPR

Ruisseau de la Pinière

Rang Saint-Elzéar-Est

Rang du Haut-Saint-François

Sur cette carte, un extrait du cadastre de l’Isle Jésus en 1911. 
On voit les lots d’Abondius Lortie et d’Odilon Lortie, voisins 
immédiats de Noël Lortie dans les recensements de 1891 et 
1901. La terre où habitait Noël Lortie et Sophie Bisson est 
donc dans les environs. Référence : Plan de l’Île Jésus - vers 
1911. BANQ CA601,S190,SS1,D1

Village Saint-Vincent-de-Paul
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Le 22 juin 1869, Sophie âgée de 19 ans, épouse Victor Valiquette 
(22 ans) en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Victor habite 
la paroisse. Noël père est présent au mariage. 

De 1871 à 1875, Victor Valiquette est journalier. En 1877, il est 
driver. En 1879, il est bread driver. De 1880 à 1890, il est 
journalier. En 1891, il est storeman. En 1892, il est journalier. En 
1893 et 1894, il est storeman. En 1895, il est driver. En 1896, il 
est commis. En 1897, il est driver. De 1898 à 1903, il est 
storeman. De 1904 à 1912, il est commis. En 1911, il est gardien 
de nuit. En 1916, il est garde-magasin.

En 1871, la famille habite la Côte Saint-François dans la paroisse 
Saint-Vincent-de-Paul, comté Laval. À partir de 1875 elle se 
retrouve à Montréal:

1. De 1875 à 1877, au 271 rue Beaudry, entre la rue Mignonne et 
la rue Robin, quartier Saint-Jacques;

2. De 1879 à 1889, à l’arrière du 360 rue Plessis, entre la rue 
Ontario et la rue Sherbrooke, quartier Sainte-Marie. Elle 
pratique dans la paroisse Sacré-Coeur-de-Jésus;

3. En 1890 et 1891,  au 372 rue Panet, entre la rue Parker et la 
rue Ontario, quartier Sainte-Marie. En 1892, la rue Larivière, 
entre la rue Panet et le chemin Saint-Pierre, quartier Sainte-
Marie. En 1893, à l’arrière du 382 rue Panet, entre la rue 
Parker et la rue Larivière, quartier Sainte-Marie. Elle 
pratique dans la paroisse Sacré-Coeur-de-Jésus;

4. En 1894, au 15 rue Montana. Elle pratique dans la paroisse 
Sacré-Coeur-de-Jésus;

5. De 1895 à 1898,  à l’arrière du 222 rue Maisonneuve, entre la 
rue Logan et la rue Lafontaine, quartier Sainte-Marie. Elle 
pratique dans la paroisse Sacré-Coeur-de-Jésus;

6. En 1899, au 352 rue Plessis, entre la rue Ontario et la rue 
Sherbrooke, quartier Sainte-Marie. Elle pratique dans la 
paroisse Sacré-Coeur-de-Jésus;

7. De 1900 à 1908, au 403 rue Montcalm, entre la rue Ontario 
et la rue Sherbrooke, quartier Saint-Jacques;

8. De 1910 à 1912, au 468 rue Champlain, entre la rue 
Lafontaine-Est et la rue Ontario-Est, quartier Papineau. Elle 
pratique toujours dans la paroisse Sacré-Coeur-de-Jésus;

9. En 1913 et 1914, Victor Valiquette habite au 1269 rue Dorion, 
entre la rue Gauthier et la rue Beauce, quartier Papineau/
Delorimier;

Le 9 mai 1911, Sophie Lortie et son époux Victor Valiquette se 
rendent chez le notaire Achille Cléophile Amédée Bissonnette. 
Victor est gardien de nuit. Le couple est légataire universelle de 
feu leur fils, Napoléon Valiquette, charretier de Montréal. Ils 
donnent quittance à l’Union Saint-Joseph de Saint-Henri, après 
avoir reçu chacun $225, compensation du décès de Napoléon. 
Victor signe tandis que Sophie ne sait signer.

Enfants issus du mariage de Noël Lortie et Sophie Bisson (2 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

80 ans

6
Marie Meletide Laurent dit Lorty

N - 31 décembre 1856
B - 31 décembre 1856 *1
P - Augustin Dazé
M - Josephte Bisson
C - L Piette ptre vic

U - 16 juin 1890 *1
C - A H Coutu ptre

Joseph Bastien
N - 9 septembre 1864
D - 10 juillet 1934

D - 8 mars 1937
S - 11 mars 1937 *1
C - A Plante ptre

77 ans

7
Pierre Laurand dit l’Horty

N - 20 janvier 1859
B  - 21 janvier 1859 *1
P - Joseph Bisson
M - Adèle Laurand dit l’Horty
C - C Caron ptre

U - 28 juin 1897 *2
C - G Dauss ptre

Marie Adèle Archambault
N - 15 juillet 1861
D - 30 juin 1912

D - 12 février 1936
S - 15 février 1936 *1
C - A Plante ptre

4 mois

8
Joseph Norbert Laurent

 dit Lorty

N - 3 mars 1860
B - 3 mars 1860 *1
P - Lucien Drapeau
M - Charlotte Vezeau
C - L Quevillon ptre

D - 9 juillet 1860
S - 10 juillet 1860 *1
C - J N Lamarque ptre

88 ans

9
Abondius Laurent dit Lorti

N - 16 février 1861
B - 16 février 1861 *1
P - Francois Xavier Bastien
M - Sophie Gravel
C - J N Lamarque ptre

U - 15 janvier 1889 *3
C - D A Laporte ptre

Marie Herminie Mathilde
 Pesant
N - 16 décembre 1866
D - vers le 12 nov 1949

D - 11 octobre 1949 *1

74 ans

10
Norbert Laurent dit Lorty

N - 24 février 1862 *6
U - 2 juillet 1889 *5
C - M Boulay ptre curé

Edesse Charbonneau
N - 22 février 1860
D - 11 septembre 1919

D - 9 octobre 1936
S - 12 octobre 1936 *4
C - Léon Boutin curé

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Saint-Jacques-le-Mineur à Montréal; 3 = Saint- Léonard-de-Port-Maurice à Hochelaga;
                                               4 = Saint-Patrice à Magog; 5 = Saint-Etienne à Bolton; 6 = Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Le 20 décembre 1916, Victor Valiquette meurt âgé de 70 ans. Les 
funérailles ont lieu le 22 décembre en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Il habitait la paroisse Sacré-Coeur.

En 1917 et 1918, Mrs V wid Valiquette habite le 587 rue 
Maisonneuve, entre la rue Ontario-Est et la rue Sherbrooke-Est, 
quartier Papineau.

En 1921, Sophie Lortie habite chez son gendre Joseph Edmond 
Richard, au 3786 rue Saint-Denis.

J’ai trouvé quatre recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1871, Sophie (21 ans) vit avec son époux 
Victor Valiquette (24 ans) et leur fils Napoléon (10 mois). Sophie 
ne sait ni lire ni écrire. 

La famille est propriétaire d’un terrain d’un demi arpent sur 
lequel est construit : 2 bâtiments (grange et écurie), situé sur la 
Côte Saint François. Elle possède : une voiture (hiver ou été); une 
(charrette, chariot ou traine); une charrue; un poulin; une vache 
laitière. Des animaux ont été abattu pour boucherie : un boeuf; 3 
moutons; un cochon. Le terrain a produit : un minot et demi de 
betteraves; un demi minot de carotte; 2 minots de graine de lin; 
10 livres de lin et chanvre; 6 minots de poires; 200 livres de 
beurre; 10 livres de laine; 11 verges d’étoffe de ménage; 9 verges 
de toiles.

En 1881, Sophie (32 ans) vit avec son époux Victor Valiquette 
(44 ans) et leurs enfants : Napoléon (11 ans) ; Matilde (10 ans) et 
Dona (5 ans). Napoléon et Matilde vont à l’école. 

En 1891, Sophie (41 ans) vit avec son époux Victor Valiquette 
(45 ans) et leurs enfants : Napoléon (couturier, 20 ans) ; Dona 
(compositeur, 14 ans) et Suzanne Valiquette (logeuse veuve, 
79 ans). Victor, Napoléon et Dona sont employés. Tous savent 
lire sauf la logeuse. Victor Napoléon et Dona savent écrire. 

En 1911, Sophie (61 ans) vit avec son époux (64 ans). Les deux 
savent lire et écrire. 

En 1921, Sophie (72 ans) vit sa fille Mathilde (44 ans) et son 
gendre Joseph Edmond Richard (peintre, 52 ans).

Sophie Laurent Lortie est témoin du mariage de certains de ses 
enfants : le 18 août 1890, sa fille Mathildy Valiquette épouse 
Edmond Richard, en l’église Sacré-Coeur-de-Jésus, Montréal. 
Edmond est peintre; le 15 août 1899, son fils Donat Valiquette 
épouse Joséphine Bergeron, en l’église Saint-Louis-de-France, 
Montréal. Donat est peintre; le 26 décembre 1900, son fils 
Napoléon Valiquette épouse Malvina Goron, en l’église Saint-
Henri-des-Tanneries, Montréal; 

Le 25 juin 1925, Sophie Laurent dit Lorty meurt âgée de 75 ans. 
Les funérailles ont lieu le 27 juin en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal.

Le 27 juin 1936, Marie Louise Valiquette fille de Sophie Laurent 
Lortie, épouse Aldéric Richard, en l’église Saint-Vincent-Ferrier, 
Montréal.

Adèle Laurent dit Lorty et George Dosithée Morin

Elle naît le 1er juillet 1853 (sosa 1.8.7.2.B19.3.4) et est baptisée le 
lendemain en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. 

En 1911, Adèle (57 ans) habite Saint-Vincent-de-Paul à Laval, 
chez son frère Abondius (cultivateur, 50 ans). Adèle sait lire et 
écrire.

Le 22 septembre 1919, Adèle âgée de 66 ans, épouse Joseph 
(George Dosithée, 66 ans) Morin en l’église Sacré-Cœur-de-Jésus 
à Montréal. Joseph est veuf de Rose Lefebvre et demeure la 

paroisse Saint-Jean-de-la-Croix. Adèle est paroissienne de 
Sacré-Cœur-de-Jésus à Montréal. Euclide Morin sert de témoin 
pour la mariée.

En 1921, Adèle (67 ans) vit avec son époux Joseph Morin 
(68 ans). Ils sont propriétaires d’une maison en bois de 4 pièces, 
située au 3033 rue Saint-Urbain dans le quartier Laurier à 
Montréal. Joseph est journalier au moulin à bois.

L’annuaire Lovell nous confirme qu’ils ont habité la même 
adresse de 1921 à 1923.  Joseph Morin est journalier et habite au 

Enfants issus du mariage de Noël Lortie et Sophie Bisson (3 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

74 ans

11
Joseph Odilon Laurent dit Lorty

N - 1er juin 1863
B - 1er juin 1863 *1
P - Joseph Boyer
M - Marie Boyer
C - N Lavallée ptre curé

U1 - 27 novembre 1888 *1
C - A H Coutu ptre
U2 - 28 septembre 1931 *1
C - J A Pageau ptre

Paméla Valiquette
N - 30 juin 1862
D - 9 mars 1931
Amanda Archambault
N - 5 juillet 1866
D - vers le 15 juillet 1946

D - 24 août 1937
S - 27 août 1937 *1
C - A Plante ptre

20 ans

12
Gelase Edmond Laurent l’Ortie

N - 28 novembre 1865
B  - 29 novembre 1865 *1
P - Luc Vanier
M - Marie Paré
C - Jossua Leclerc ptre

D - 31 mai 1886
S - 2 juin 1886 *1
C - A H Coutu ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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3033 rue Saint-Urbain, entre l’avenue Atlantic et la rue Mozart-
Ouest.

Le 17 mai 1932, Joseph Morin meurt âgé de 78 ans. Les 
funérailles ont lieu le 19 mai en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Il était menuisier et habitait la paroisse Saint-Jean-de-
la-Croix.

Le 10 mars 1935, Adèle Laurent dit Lorty meurt âgée de 81 ans. 
Les funérailles ont lieu le 12 mars en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Elle habitait la paroisse Saint-Jean-de-la-Croix.

Philomène Lorty et Elzéar Ouimet

Elle naît le 12 septembre 1854 (sosa 1.8.7.2.B19.3.5) et est 
baptisée le lendemain en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Le 12 mai 1896, Philomène âgée de 41 ans, épouse Elzéar Ouimet 
âgé de 39 ans, en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Elzéar 
est cultivateur à Sainte-Rose, Laval. Noël Lortie père de 
Philomène, est présent au mariage.

Lors du recensement de 1901, Léonare (Philomène, 46 ans) vit 
avec son époux Elzéare Ouimet (46 ans) et un serviteur nommé 
Elzéare Ouimet (15 ans) payé 100 $ par an. Les trois savent lire et 
écrire. Ils habitent la paroisse Sainte-Rose, comté Laval. 

Le 28 avril 1906, Philomène meurt âgée de 51 ans. Les funérailles 
ont lieu le 1er mai en l’église Sainte-Rose, à Laval. Elzéar est 
toujours cultivateur. Elzéar Ouimet est présent et signe.

Le 13 juin 1916, Elzéar Ouimet épouse en secondes noces, 
Alexina Duclos, en l’église Sainte-Rose-de-Lima, Laval.

Le 6 avril 1926, Elzéar Ouimet meurt âgé de 69 ans. Les 
funérailles ont lieu le 9 avril en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Elzéar était cultivateur à Saint-Denis.

J’ai trouvé une signature de Philomène Lorty. Elle l’utilise à son 
mariage. Elle signe Philomène Lortie.

Marie Meletide Laurent dit Lorty et Joseph Bastien

Elle naît le 31 décembre 1856 (sosa 1.8.7.2.B19.3.6) et est 
baptisée le même jour en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval.
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Sur cette carte, un extrait du cadastre de l’Isle Jésus en 1911. 
On voit le lot de Joseph Bastien ayant comme voisin proche 
Samuel Lacasse, plus à l’est. Référence : Plan de l’Île Jésus - 
vers 1911. BANQ CA601,S190,SS1,D1
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Le 16 juin 1890, Mathilde âgée de 33 ans, épouse Joseph Bastien 
(25 ans) en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Les parents de 
Joseph sont cultivateurs dans cette paroisse. Noël Lortie père et 
ses fils Abondius et Noël sont présents au mariage.

De 1891 à 1913, Joseph Bastien est cultivateur.

De 1891 à 1937, la famille habite la paroisse Saint-Vincent-de-
Paul, Laval.

J’ai trouvé deux recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire : en 1891, Mathilde (35 ans) vit avec son époux 
Joseph Bastien (46 ans). Le couple sait lire et écrire.

En 1901, Mathilde (44 ans) vit avec son époux Joseph Bastien 
(cultivateur, 56 ans) et leurs enfants : Thomas (8 ans) ; Camille 
(7 ans) et Edward (4 ans). Tous savent lire et écrire sauf le plus 
jeune. Thomas et Camille sont allés à l’école 10 mois durant la 
dernière année. 

En 1911, Mathilde (55 ans) vit avec son époux Joseph Bastien (76 
ans) et leurs enfants : Thomas (18 ans); Camille (17 ans); 
Edmond (14 ans). Thomas aide son père à la ferme. Tous savent 
lire et écrire.

En 1921, Mathilde (65 ans) habite chez son fils Camille Bastien 
(cultivateur, 27 ans). Avec eux Joseph fils (23 ans) et Irène 
(25 ans). Camille est propriétaire d’une maison en pierre, située 
dans le bas de Saint-Francois sur le rang Saint-Francois de la 
paroisse Saint-Vincent-de-Paul, comté Laval/Deux-Montagnes. 

Ils ont comme voisin immédiat la famille de Thomas, un autre 
fils de Mathilde.

Mathilde Lortie assiste au mariage de certains de ses enfants, en 
l’église Saint-Vincent-de-Paul, Laval : le 7 octobre 1913, son fils 
Thomas Bastien épouse Evelina Turcot; le 14 janvier 1920, son 
fils Camille Bastien épouse Marie Irène Lacasse. 

Le 10 juillet 1934, Joseph Bastien meurt subitement, âgé de 69 
ans. Les funérailles ont lieu le 13 juillet en l’église Saint-Vincent-
de-Paul à Laval. Camille et Thomas Bastien, ainsi qu’Odilon 
Lortie sont présents.

Le 8 mars 1937, Mathilde Laurent dit Lorty meurt âgée de 
80 ans. Les funérailles ont lieu le 11 mars au même endroit. Ses 
fils Thomas et Camille Bastien, sont présents.

J’ai trouvé une signature de Marie Meletide Laurent dit Lorty. 
Elle l’utilise à son mariage. Elle signe Mathielde Lortie.

Pierre Laurand dit l’Horty et Marie Adèle Archambault

Il naît le 20 janvier 1859 (sosa 1.8.7.2.B19.3.7) et est baptisé le 
lendemain en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Le 28 juin 1897, Pierre âgé de 38 ans, épouse Adèle Archambault 
âgée de 35 ans, en la cathédrale Saint-Jacques-le-Mineur à 
Montréal. Les deux familles sont de la paroisse Saint-Vincent-de-
Paul à Laval. Joseph Forget époux de Mathilde Laurent dit 
Lortie, tante de Pierre, lui sert de témoin.

En 1897, Pierre Lortie est journalier. De 1901 à 1912, il est 
cultivateur.

J’ai trouvé deux recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1901, Pierre Lortie (41 ans) vit avec son 
épouse Adèle Archambault (40 ans). Le couple sait lire et écrire. 
Ils habitent le village Saint-Vincent-de-Paul, comté Laval. Le 
2e voisin d’un côté est son père Noël, et le 4e de l’autre côté est son 
frère Odilon. 

En 1911, Pierre (51 ans) vit avec son épouse Adèle Archambault 
(50 ans). Pierre sait lire et écrire, tandis que son épouse ne sait 
pas. Ils habitent la paroisse Saint-Vincent-de-Paul, comté Laval.

Le 30 juin 1912, Marie Adèle Archambault meurt âgée de 50 ans. 
Les funérailles ont lieu le 2 juillet en l’église Saint-Vincent-de-
Paul, Laval. Pierre Lortie est présent. 

Le 12 février 1936, Pierre Lortie meurt âgé de 77 ans. Les 
funérailles ont lieu le 15 février en l’église Saint-Vincent-de-Paul 
à Laval. Son frère Odilon Laurent dit Lorty et son neveu Camille 
Bastien, sont présents.

Gélase Edmond Laurent l’Ortie

Il naît le 28 novembre 1865 (sosa 1.8.7.2.B19.3.12) et est baptisé 
le lendemain en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. 

Le 31 mai 1886, Gélase Edmond meurt âgé de 20 ans. Les 
funérailles ont lieu le 2 juin en l’église Saint-Vincent-de-Paul à 
Laval.

Actes notariés concernant Noël Lortie

Le 18 décembre 1868, Noël Laurent dit Lhortie se rend chez le 
notaire Pierre Ovide Grenier, à Sainte-Rose, Isle Jésus. Joseph 
Galarneau cultivateur de la paroisse, est présent. Noël est 
cultivateur dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul. Joseph vend 
à Noël une terre située en la Cote Lacasse à Sainte-Rose. Elle a 
une superficie de 46 arpents. Elle est bornée au sud par les terres 
de Francois Audyean et Charles Filiatreault, au nord par celle de 
Ismael Desjardins, d’un côté à l’est par celle d’Emmanuel 
Filiatreault, et de l’autre à l’ouest par celles de James Young et 
Charles Filiatreault. Une maison en pierre, une grange, un étable 
et d’autres bâtisses sont construits dessus. La terre fut acquise 
d’Adolphe Charbonneau. Le prix est fixé à 10500 livres. Noël 
remet 500 livres comptant. Noël ne sait signer.

Le 26 janvier 1876, Noël Laurent dit Hortie et son fils Noël, se 
rendent chez le notaire Pierre Ovide Grenier, à Sainte-Rose, Isle 
Jésus. Noël père et fils sont agriculteurs, l’un à Saint-Vincent-de-
Paul et l’autre à Sainte-Rose. Le père vend à son fils la terre qu’il 
avait acquise de Joseph Galarneau. Elle est maintenant bornée 
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au sud aux terres d’un dénommé Champagne et de Charles 
Filiatreault, au nord à celle d’Amable Desjardins, à l’est à celle 
d’Emmanuel Filiatreault, à l’ouest à celle de Charles Filiatreault. 
Une maison en pierre, une grange, une étable et d’autres 
bâtiments sont construits dessus. Le prix de vente est fixé à 
10500 livres.

Décès des parents

Le 16 décembre 1908, Sophie Bisson meurt âgée de 84 ans. Les 
funérailles ont lieu le 19 décembre en l’église Saint-Vincent-de-
Paul, Laval. Ses fils Odilon et Abondius Lortie, sont présents.

Le 27 mai 1911, Noël Lortie meurt âgé de 87 ans. Les funérailles 
ont lieu le 29 mai en l’église Saint-Vincent-de-Paul, Laval. Ses fils 
Odilon et Abondius Lortie, sont présents.

Sur cette carte, un extrait du cadastre de l’Isle Jésus en 1911. On 
voit les lots d’Amédée Lortie, petit fils de Noël Lortie et Sophie 
Bisson. Tel que décrit dans l’acte notarié, le lot acheté par Noël 
Lortie et Sophie Bisson, en vue de le transmettre à leur fils, était 
situé sur la Côte Lacasse (aujourd’hui l’avenue des Lacasses). En 
1911, Amédée héberge son père Noël Lortie, fils de Noël Lortie et 
Sophie Bisson. Référence : Plan de l’Île Jésus - vers 1911. BANQ 
CA601,S190,SS1,D1
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Marcel Horty et Marie 
Aglaé Charron

1845

Marcel est le septième de dix enfants de Jean Baptiste Laurent et 
Francoise Bergeron. Il est le quatrième fils du couple et a été 
élevé dans la paroisse Saint-Martin à Laval.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Marcel Horty. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.7.3.1.7. Dans les 
documents trouvés, on écrit son nom de différentes façons. Une 
d’entre elles est plus fréquente : Marcel Hortis. J’utiliserai cette 
appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé aucune signature 
à son nom.

Progéniture

Le 5 août 1845, Marcel Hortis épouse Marie Aglaé Charron en 
l’église Saint-Martin à Laval. Il est âgé de 22 ans et son épouse a 
25 ans. Les mariés sont paroissiens de Saint-Martin. Les parents 
d’Aglaé habitent Saint-Scholastique. Ils obtiennent une 
autorisation quant à leur 3e degré de consanguinité. Joseph 
Hortie frère du marié, lui sert de témoin. 

Le couple a eu quatre enfants, ils sont nés entre 1850 et 1858. 
Deux enfants se sont mariés dont un fils a eu une descendance. Il 
a propagé le nom Laurent-Lortie dans les environs de Crysler et 
Sturgeon Falls en Ontario.

Vous trouverez à la page suivante une synthèse des dates de 
baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus de l’union de 
Marcel Hortis et Marie Aglaé Charon.

Métier

Marcel Hortis est le petit-fils de Jean Baptiste Laurent dit Lortie, 
laboureur à Laval. Marcel est aussi le fils de Jean Baptiste 
Laurent, cultivateur-agriculteur du même lieu. Marcel Hortis 
suit les traces de son père et son grand-père. Il devient 
cultivateur. De 1845 à 1858, il est cultivateur. En 1861, il est 
journalier. En 1871, il est farmer.

Relations familiales

Marcel Hortis a quatre sœurs, une vit à Laval, une autre Sainte-
Agathe-des-Monts, les deux dernières Saint-Louis-de-Gonzague. 
L’une d’entre elles va déménager en Ontario, tout comme lui. 

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Jean Baptiste Laurent dit Lortie (Sosa 1.8.7.3)

5 Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.3.1)

6 Marcel Horty (sosa 1.8.7.3.1.7)
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Marcel a quatre frères tous cultivateurs. L’un habite Laval, un 
autre Deux-Montagnes et deux autres Saint-Louis-de-Gonzague.

Il fait partie d’une famille nombreuse qui demeure à une certaine 
distance. Ce qui explique qu’un seul parrainsoit issu de la famille.  
Le parrain de Martin Marcel est Martin Hortis (sosa 1.8.7.3.1.6) 
oncle de l’enfant. La marraine est Zoé Taillefer tante de l’enfant, 
épouse de Jérémie Horty (sosa 1.8.7.3.1.9).

Lieu d’habitation

De 1850 à 1870, le couple vit à Saint-Louis-de-Gonzague,  
Beauharnois.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1851, Marcel (27 ans) vit avec son épouse 
Aglaé Charron (29 ans) et leur fils Adrien (2 ans). Ils habitent une 
maison d’un étage, située dans la paroisse Saint-Louis-de-
Gonzague, comté Beauharnois. Ils ont comme voisin la famille de 
Jérémie, l’un des frères de Marcel. 

Marcel est propriétaire d’une terre située dans le 5e rang ayant 
54 arpens de superficie dont 13 sont en cultures. De ces 
13 arpens, 10 ont produit une récolte en 1851 et 3 servent de 
pâturage. 41 arpens sont en bois debout. Marcel a récolté : pour 
trois arpens, 29 minots de blé ; pour deux arpens, 15 minots 
d’avoine et 20 minots de mangel wurtzel (betterave fourragère). 
Marcel a produit : 40 lb de sucre d’érable ; 100 lb de beurre et 

2,5 barils de lard. Il possède deux vaches laitières ; un veau ; deux 
chevaux ; huit moutons et un cochon.

En 1861, Marcelle Lortie (Marcel, 38 ans) vit avec son épouse 
Aglaé Charron (40 ans) et leurs enfants : Adrien (10 ans) ; Azarie 
(4 ans) et Cordélia (3 ans). Marcel ne sait ni lire ni écrire. Adrien 
va à l’école. Ils habitent une maison d’un étage en bois située 
dans la paroisse Saint-Louis-de-Gonzague, comté Beauharnois.

En 1871, Marcelle (Marcel, 47 ans) vit avec son épouse Marie 
Aglaé Charron (50 ans) et leurs enfants : Azarie (14 ans) et Casilia 
(Cordélia, 13 ans). Marcel ne sait ni lire ni écrire. Ils habitent une 
maison d’un étage en bois située dans la paroisse Saint-Louis-de-
Gonzague, comté Beauharnois. Ils ont comme voisin immédiat 
leur fils Adrien et sa famille.

Marcel est propriétaire d’une terre ayant une superficie de 42 
arpents, sur laquelle est construit une maison et un bâtiment 
(grange ou écurie), située dans la 4e concession de Catherines 
town, sous-district Saint-Louis-de-Gonzague. Des 42 arpents, 36 
sont cultivés dont 10 servent de pâturage et 1/2 en jardins ou 
verger. La famille possède : 3 (charette, chariot et traine); 2 
charrues; 2 chevaux; un poulain; 2 vaches laitières; 2 boeufs; 11 
moutons. Des animaux ont été abattu pour boucherie : 2 boeufs; 
un mouton; un cochon.  La terre a produit : un minot de blé de 
printemps; 12 minots de blé d’automne; 100 minots d’orge; 100 
minots d’avoine; 9 minots de pois; 80 minots de patates; 500 
bottes de foin; 2 livres de houblon; 5 minots de pommes. La 

Enfants issus du mariage de Marcel Hortis et Marie Aglaé Charron

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

73 ans

1
Joseph Adrien l’Ortie

N - 2 août 1850
B - 3 août 1850 *1
P - Jérémie l’Ortie
M - Francoise Major
C - A Hardy ptre curé

U1 - 2 mai 1870 *1
C - B Cousinaux ptre
U2 - 27 septembre 1885 *2
C - Foy ptre

Eulalie Robillard
N - vers 1852
D - 7 février 1885
Emily Anne Champagne
N - vers le 3 mai 1868

D - 14 juin 1924
S - 16 juin 1924 *3
C - Thecuyer curé

10 mois

2
Célanire Horti

N - 15 octobre 1852
B  - 16 octobre 1852 *1
P - Louis Taillefer
M - Francoise Bergevin
C - P Burke ptre curé

D - 4 août 1853
S - 5 août 1853 *1
C - effacé

? 3
Martin Marcel Hortis

N - 27 juillet 1856
B - 28 juillet 1856 *1
P - Martin Hortis
M - Zoé Taillefer
C - J Seguin ptre

69 ans

4
Marie Cornélia Hortis

N - 20 janvier 1858
B - 21 janvier 1858 *1
P - Michel Desgroseilliers
M - Mathilde Lorrain
C - J Seguin ptre curé

U - 29 octobre 1877 *2
C - C J Dufus

Joseph Duhaime
N - vers 1850
D - vers 1940

S - vers le 30 avril 1927 *2

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Louis-de-Gonzague à Beauharnois; 2 = St Marys Church, Crysler Stormont en Ontario; 3 = Sacré-Coeur, Sturgeon-Falls en Ontario

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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ferme a produit : 100 livres de beurre; 36 livres de laine; 15 
cordes de bois de chauffage.

Marie Cornélia Hortis et Joseph Duhaime

Elle naît le 20 janvier 1858 (sosa 1.8.7.3.1.7.4) et est baptisée le 
lendemain en l’église Saint-Louis-de-Gonzague.

Le 29 octobre 1877, Marie Cordelie Lortis épouse Joseph 
Duhaime en l’église de Crysler, Stormont en Ontario. Joseph est 
âgé de 25 ans, tandis que Marie Cordelie en a 19. 

De 1877 à 1911, Joseph Duhaime est cultivateur.

De 1877 à 1911, la famille habite township of Finch, Stormont 
district en Ontario.

J’ai trouvé des recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire : en 1881, Cordélia (24 ans) vit avec son époux 
Joseph Duam (28 ans) et leurs enfants : Margret (2 ans); Paul (2 
mois); Mismilien (2 mois).

En 1891, Cordélia (33 ans) vit avec son époux Joseph Duam (38 
ans) et leurs enfants : Maggie (12 ans); Ezra (9 ans); Agnesse (6 
ans); Corina (2 ans). Avec eux Emilie Hortie (14 ans) qui pourrait 
être un enfant d’Adrien le frère de Cordélia.

En 1901, Cordélia (43 ans) vit avec son époux Joseph Duaime (48 
ans) et leurs enfants : Azarie (19 ans); Maximilienne (16 ans); 
Leontine (écolière, 10 ans); Axidas (écolier, 9 ans); Holina (3 
ans); Pierre (1 an). Azarie aide son père à la ferme. Joseph et son 

fils Azarie savent parler anglais. Personne ne sait lire et écrire 
sauf les deux écoliers.

En 1911, Cordélia (54 ans) vit avec son époux Joseph Duhaine (56 
ans) et leurs enfants : Azarie (27 ans); John (17 ans); Joseph (14 
ans); Emilienne (23 ans); Leontine (18 ans); Aldina (écolière, 11 
ans); Corrine (écolière, 10 ans). Les deux plus vieux aide leur 
père à la ferme. Tous les enfants sauf John savent lire et écrire.

Cordélia Lortie est témoins du mariage de certains de ses 
enfants: le 27 novembre 1922, sa fille Aldina Duhaime épouse 
Moise Maheu, en l’église La-Nativité-de-Cornwall, Ontario; le 13 
septembre 1926, sa fille Corrine Duhaime épouse Oscar 
Desautels, en l’église de Crysler; le 28 décembre 1926, son fils 
Joseph Duhaime épouse Nilla Provost, en l’église Crysler.

Le 30 avril 1927, Cordélia Lortie meurt à Crysler,  âgée de 69 ans. 
Elle est inhumée près de son époux dans le cimetière St. Mary.

Décès des parents

Le 26 novembre 1879, Marcel Hortis décède à Stormont, âgé de 
56 ans.

En 1881, Aglaé Charron habite chez son fils Adrien, à Finch en 
Ontario.

Le 21 septembre 1901, Aglaé meurt d’hydropsie, à St. Charles 
Home, Carleton Ontario, âgée de 81 ans. Le médecin Routhier 
constate le décès.

Concession VIII
Concession X

Concession IX

Sur cette carte, un extrait du cadastre d’une partie du township 
Finch en Ontario. Joseph Duhaime et Cordélia Lortie avaient 
une terre dans la concession IX, lot no 17. Ils y on vécu de 1877 

à 1911. On voit l’emplacement un peu à l’est de Crysler.
Référence : Map of the countries of Stormont, Dundas, Glengarry, 
Prescott & Russell, Canada West : from actuel surveys under the 
direction of HF Walling – Henry Francis Walling – 1862 - collections.
leventhalmap.org – domaine public.
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Réjean Lortie

J’ai fait des études universitaires et détiens un baccalauréat en génie 
civil. J’ai fait carrière en informatique dans la fonction publique 
provinciale.

J’ai été initié à la généalogie par mon beau-frère Raynald Bernier, il y 
a une vingtaine d’années. À ma retraite en 2015, j’ai débuté cet ouvrage 
et aujourd’hui à l’automne 2023, je livre les neuf premiers tomes. 
L’information recensée touche les descendants de Jean Laurens dit le 
Basque qui ont porté le nom Laurent, Laurent dit Lortie ou Lortie. La 
publication des neuf tomes couvre les mariages de 1679 à 1845. Je vous 
souhaite bonne lecture. [Photo : collection Claire Gosselin 2021]
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